
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่ ๖๐ 

วันพุธที่  ๒๔  ตลุาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๓๐  นาฬิกา 
 

มีจํานวนสมาชิกฯ มาประชุมทั้งหมด  ๑๙๗  คน 
 

  (เนื่องจาก นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ไปราชการ
ตางประเทศ พลเอก จรัล  กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง  
จึงปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   บัดนี้มีสมาชิกฯ มาประชุม
ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ๑.๑ ตามที่คณะรัฐมนตรีไดขอรับรางพระราชบัญญัติการประกอบกิจการ 
การกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน พ.ศ. .... ที่นายสมชาย  แสวงการ กับคณะ เปนผูเสนอ
ไปพิจารณากอนรับหลักการมีกําหนด ๓๐ วันนั้น คณะรัฐมนตรีไดพิจารณาเสร็จแลว  
และลงมติใหสงคืนรางพระราชบัญญัติฉบับดังกลาวมายังสภาภายในกําหนดเวลา  
พรอมแจงขอสังเกตมาดวยวารางพระราชบัญญัตดิังกลาวมีหลักการสวนใหญเชนเดียวกับ 
รางพระราชบัญญัติที่คณะรัฐมนตรีไดมีมติรับหลกัการ ซึ่งสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
โดยคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษไดตรวจพิจารณาเสร็จแลวและจะไดนําเสนอ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาตอไป จึงขอใหชะลอการพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้
เพื่อเอารางพระราชบัญญตัิของคณะรัฐมนตรีพิจารณาไปพรอมกัน จึงขอแจงตอที่ประชุม
ทราบนะครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
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สนช. ๖๐         อรนิตย ๑/๒ 
 
  ๑.๒ ตามที่คณะรัฐมนตรีไดขอรับรางพระราชบัญญัติประกันสังคม  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคุณวัลลภ  ตังคณานุรักษ กับคณะ เปนผูเสนอไปพิจารณากอนรับ
หลักการมีกําหนดเวลา ๓๐ วันนั้น คณะรัฐมนตรีไดพิจารณาเสร็จแลวและลงมติใหสงคืน
รางพระราชบัญญัติดังกลาวมายังสภาภายในกําหนดเวลา พรอมแจงขอสังเกตมาดวยวา 
  ๑. การแกไขเพิ่มเติมองคประกอบของคณะกรรมการประกันสังคมจากที่
ปจจุบันใชระบบไตรภาคี เปนเพิ่มใหมีกรรมการผูทรงคุณวุฒิเพิ่มขึ้นมาอีกฝายหนึ่งจํานวน  
๕ คนเชนกัน ทําใหองคประกอบของคณะกรรมการมีลักษณะเปนผูแทน ๔ ฝาย และการ
กําหนดวิธีการไดมาของกรรมการผูแทนฝายลูกจางดวยวิธีการสรรหา หากไมสอดคลองกับ
บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๔ (๗)  
  ๒. การแกไขใหระเบียบการรับเงิน การจายเงินและการเก็บรักษาเงิน รวมทั้ง
ระเบียบการจัดหาผลประโยชนของกองทุนที่คณะกรรมการกําหนด ซึ่งปจจุบันตองผาน
ความเห็นชอบของกระทรวงการคลัง เปนไมตองผานความเห็นชอบของกระทรวงการคลัง
นั้น เห็นวายังมีความจําเปนตองใหกระทรวงการคลังรวมพิจารณาใหความเห็นชอบ 
ในระเบียบตาง ๆ ที่เกี่ยวกับการจัดการกองทุนอยู เพื่อใหเปนไปตามมาตรา ๒๒ และ 
มาตรา ๒๔ แหงพระราชบัญญัติประกันสังคม ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติ
ประกันสังคม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๗ ประกอบกับกองทุนประกันสังคมมีเงินจํานวนมาก
และมีผูประกันตนที่จะไดรับประโยชนทดแทนจากกองทุนเปนจํานวนมาก หากการรบั  
การจาย การเก็บรักษาหรือการจัดหาผลประโยชนของกองทุนกอใหเกิดความเสี่ยงและ 
ความเสียหาย ผูประกันตนจะไดรับผลกระทบดังกลาวจะมีจํานวนมาก ซึ่งรัฐบาลมีหนาที่
ตองจายเงินอุดหนุนหรือเงินทดรองราชการใหตามความจําเปนและเปนการจายจาก
งบประมาณแผนดินซึ่งจะทําใหรัฐบาลยังมีภาระที่ตองรับผิดชอบอยูและอาจเปนจํานวน
มหาศาล 
  ๓. ปจจุบันรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานเปนผูรักษาการตาม
พระราชบัญญัติประกันสังคม ดังนั้นผูรักษาการตามรางพระราชบัญญัติที่สมาชิกเสนอ 
จึงควรเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน แตโดยที่รางพระราชบัญญัติดังกลาวไมมี 
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สนช. ๖๐         อรนิตย ๑/๓ 
 
บทเฉพาะกาลที่ตองใหมีการดําเนินการใดเพิ่มเติม จึงไมจําเปนตองมีมาตรการรักษาการ  
จึงขอแจงตอที่ประชุมทราบนะครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
 
           - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                ธีรวรรณ ๒/๑ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  

รับรองรายงานการประชุม สภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๔๘/๒๕๕๐  
และครั้งที่ ๔๙/๒๕๕๐ รวม ๒ ครั้ง ซึ่งก็ไดวางไวใหสมาชิกฯ ตรวจดูแลวตามขอบังคับฯ  
ขอ ๒๕ นะครับ จะมีทานสมาชิกฯ ทานใดขอแกไขเพิ่มเติมหรือไมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีทานผูใด 
ขอแกไขเพิ่มเติมก็ถือวาที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมทั้ง ๒ ครั้ง  ตอไปเปนเรื่องดวน 
  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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สนช. ๖๐             ธรีวรรณ ๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ในคราวประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๕๔/๒๕๕๐ วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๕๐ ที่ประชุม
ไดลงมติในวาระที่ ๑ รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบบันี้ไวพิจารณา และมีมติใหตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณานั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้เสร็จแลว แลวไดนําเสนอรายงานตอสภาตามขอบังคับฯ ขอ ๑๓๖  รายละเอียดปรากฏ 
ตามเอกสารรายงานที่ไดจัดใหทานสมาชิกฯ ทุกทานแลวครับ ขอเชิญกรรมาธิการ 
เขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายปยะบุตร  ชลวิจารณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๕๔/๒๕๕๐  
เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิ 
การนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
ไวพิจารณา และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณากําหนดการแปรญัตติ
ภายใน ๗ วันนั้น  

บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ที่ไดนําเสนอ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว กระผมขอถือโอกาสนี้กราบขอบพระคุณกรรมาธิการ 
ทานที่ปรึกษา รวมถึงทานผูแปรญัตติที่สละเวลาอันมีคาของทานมาชวยพิจารณา 
แลวใหคําแนะนําที่เปนประโยชน จนทําใหพระราชบัญญัติฉบับนี้สําเร็จลุลวงดวยดี  
ขอกราบขอบพระคุณอยางสูงครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการ 
  นายสุรพงษ   มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :  “รางพระราชบัญญัต ิ



สนช. ๖๐         ธีรวรรณ ๒/๓ 
 
การนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชือ่รางพระราชบัญญัต ิ
ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มีผูสงวนคําแปรญัตติ” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญตอ ผูแปรญัตติ 
พอใจแลว 
  นายสุรพงษ   มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕  
มีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานภัทระ เชิญครับ 
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
ขอความในมาตรา ๕ ไดเปนการกําหนดลักษณะของนิคมอุตสาหกรรมใหมใหเปน 
๒ ประเภทคือ อุตสาหกรรมทั่วไปกับเขตประกอบการคาเสรี โดยที่มีมาตรา ๓๖/๑ 
ไดกําหนดไววาในกรณีที่จะนําเอาสาธารณสมบัติของแผนดินที่พลเมืองไดใชรวมกัน 
แลวก็เลิกใชประโยชนในที่ดินนั้นแลวเอามาจัดใหเปนนิคมอุตสาหกรรม โดยที่หลัก 
ของกฎหมายเดิมตอนที่รับหลักการในวาระ ๑ ก็คือตองไดรับความยินยอมจากกระทรวง 
มหาดไทย และการนิคมอุตสาหกรรมไดชําระราคาที่ดินใหแกกระทรวงการคลัง  
ตามที่กระทรวงมหาดไทยกําหนดแลวนะครับ ---------------------------------------------- 
 
                       - ๓/๑ 
 
 

 
 
 



สนช. ๖๐                                                                 สุพิชญลกัษณ  ๓/๑ 
 
แตผมมีขอสังเกตวา ที่คณะกรรมาธิการไดมีการแกไขวา ในกรณีที่เปนที่ที่ซึ่งพลเมือง 
ไดใชประโยชนในที่ดินนัน้อยู แลวยังไมมีการเปลี่ยนสภาพเปนที่ดินสําหรับพลเมือง 
ใชรวมกัน แมวากระทรวงมหาดไทยจะไดใหการยินยอมตามหลักเกณฑและวิธีการ 
ที่กระทรวงมหาดไทยกําหนดแลว ก็ให กนอ. ไดดาํเนินการไป ผมคิดวาหลักการ 
ที่คณะกรรมาธิการไดเปลี่ยนแปลงนีก้็ดีแลว แตวายังไมมีความสมบูรณ เพราะถาเกิด 
เราพิจารณารางการแกไข พ.ร.บ. นิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยทั้งฉบับนี้เราจะเห็นวา 
เรามีการปรับกฎหมายตัวนี้ใหม ใหอํานาจของผูวาการการนิคมอุตสาหกรรมมีมากขึ้น  
บางทีอยูในบางมาตรา เราจะพบตอไปเชนวา มาตรา ๗ ใหผูวาฯ กําหนดหลักเกณฑ เงื่อนไข 
อะไรตาง ๆ ในขณะเดียวกันการใหมพ้ืีนที่นิคมอุตสาหกรรมเชนนี้ เราใหทั้งสิทธิประโยชน
กับผูที่มาลงทุนในมาตรการเรื่องภาษี ในเรื่องของที่ที่จะทํานิคม ทั้งหมดทั้งปวงนี้ 
ก็เพื่อที่จะสงเสริมการลงทุน อยางไรก็ตามในขอสังเกตของคณะกรรมาธิการเอง ซึ่งมีอยู 
ในรายงานชิ้นนี้ อยูในหนา ๕ ซึ่งมีอยู ๒ ขอ ขอที่นาสนใจ ก็คือวา ขอ ๗.๒ กรณี 
การเปลี่ยนแปลงสภาพสาธารณสมบัติของแผนดินที่พลเมืองยังใชประโยชนในที่ดินนั้น 
อยู หรือยังไมมีการเปลี่ยนจากการเปนที่ดินสําหรับพลเมืองใชรวมกัน ในมาตรา ๓๖/๑ (๑) 
นั้น คณะกรรมาธิการไดแกไขใหกระทรวงมหาดไทยใหความยินยอมตามหลักเกณฑและ
วิธีการที่กระทรวงมหาดไทยกําหนด ซึ่งหลักเกณฑและวิธีการดังกลาวนั้น รัฐบาลควรกําชับ
ใหกระทรวงมหาดไทยจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็นจากประชาชนในทองถิ่นที่ไดรับ
ผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพสาธารณสมบัติของแผนดินดังกลาวเสียกอน ผมคิดวา
ขอสังเกตนี้เปนขอสังเกตที่ดีมาก และไมควรจะเปนขอสังเกตที่อยูในทายพระราชบัญญัติ
เทานั้น แตหากจะเปนเนื้อความที่บัญญัติไวลงในกฎหมายดวย ผมใครขอที่จะเสนอวา 
นอกจากที่จะบัญญัติโดยแกไววา ตามหลักเกณฑและวิธีการที่กระทรวงมหาดไทย 
กําหนดแลว ควรจะยกถอยคําวา ทั้งนี้ใหกระทรวงมหาดไทยจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็น
จากประชาชนในทองที่ไดรับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพสาธารณสมบัติแผนดิน
ดังกลาวเสียกอน เอาไปไวในมาตราดังกลาว คือ มาตรา ๕ ในสวนที่เปนการแกไข 
มาตรา ๓๖/๑ (๑) อันนี้จะไดความที่สมบูรณยิ่งขึ้น ถาเราเปรียบเทียบก็คือหมายความวา  
ดานหนึ่งเราใหอํานาจของการนิคมมากขึ้น เราอํานวยความสะดวกใหกับนักลงทุนมากขึ้น 



สนช. ๖๐                                                                สุพิชญลกัษณ  ๓/๒ 
 
แตกับชาวบาน ชาวบานจะไดอะไรครับ ชาวบานจะไปอยูในขอสังเกต ขอสังเกตที่ทาน
คณะกรรมาธิการไดตั้งมาทั้ง ๒ ประเด็นเลย  
  ประเด็นแรก ก็คือวา เพราะ ๗.๑ ในหนา ๕ จะบงไวชัดเลยวา พอการตั้ง 
นิคมอุตสาหกรรมขึ้นมาปบ เกิดอะไรขึ้นครับ สิ่งที่จะเกิดตามมาก็คือวา จะมีการพักอาศัยอยู
โดยรอบนิคมอุตสาหกรรม ทําใหเกิดชุมชนแออัดโดยรอบ สงผลปญหาทางดานสุขภาพ
อนามัย สิ่งแวดลอม ปญหาดานเศรษฐกิจและสังคมอื่น ๆ ตามมา รัฐบาลควรมีมาตรการ 
ทางการบริหาร และบังคับใชกฎหมายที่มีประสิทธิภาพ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ผมคิดวาถาเราออกกฎหมายโดยใหกฎหมายนั้นสงเสริมนักลงทุน มีการลงทุนในเขต
อุตสาหกรรมเรียบรอย สวยงาม คนมาลงทุนไดสิทธิประโยชน ไดการยกเวนภาษี ไดทุกสิ่ง
ทุกอยางที่เขาควรจะได --------------------------------------------------------------------------------- 
 

    - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐         ภัชนี ๔/๑ 
 
กนอ. ในฐานะที่เปนองคกรที่ดูแลตรงนี้ไดอํานาจทุกอยางที่จะไปดําเนินการ แตนอกนิคม 
เราไมตองไปรับผิดชอบอะไรเลย ไมควรจะเปนแบบนั้นนะครับ คนที่มาทํางานในนิคม 
ไปอยูขางนอก ไปอยูแบบเปนชุมชนแออัดแลวรัฐก็ไมไดดูแล ผมคิดวาถาเราออกกฎหมายนี้ 
ไปโดยเพิกเฉย การที่ความเดือดรอนของประชาชนจะเปนเรื่องที่นาเศรามาก เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาในสวนที่จะเปนการเอาที่ดินมาใชในการตั้งนิคมจะนอยจะมาก ถึงแมกระทรวง 
มหาดไทยจะใหความเห็นชอบแลว แตวาก็คงจะระงับปญหาไมได ถาเกิดมีประชาชน 
ใชสภาพที่ดินอันนั้นอยู ก็ตองไปทําความเขาใจกับประชาชนดวย เพราะฉะนั้นผมใครที่จะ 
ขอเสนอวา เราควรจะเอาขอสังเกตของคณะกรรมาธิการในประโยคดังกลาวมาตอทาย 
ไวในมาตรา ๕ เพื่อความสมบูรณยิ่งขึ้น ขอขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกลุ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ผม โกมล  จิรชัยสุทธิกลุ ผูแทนจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะกรรมาธิการ 
ทางคณะกรรมาธิการไดปรึกษาหารือกันแลว ก็เหน็ดวยกับทานสมาชิกฯ ที่ไดกลาว 
เมื่อสักครูนี้ ดังนั้นจะขอเพิ่มความตอจากที่ไดแกไขในมาตรา ๓๖/๑ (๑) ในบรรทัดที่ ๖ 
ของ (๑) “ตามหลักเกณฑและวิธีการที่กระทรวงมหาดไทยกําหนด” และตอทายดวย 
คําวา “ซึ่งหลักเกณฑและวิธีการดังกลาว กระทรวงมหาดไทยจะตองกําหนดใหมี 
การรับฟงความคิดเห็นจากพลเมืองในทองที่ที่ไดรับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลง 
สภาพสาธารณสมบัติของแผนดินดังกลาวดวย” แลวตอไปก็เปนความเดิมตอไปครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คุณภัทระพอใจ 
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   ขอบพระคุณครับ ก็ขอขอบพระคุณ 
ทานกรรมาธิการทั้งหมดนะครับ เพราะผมคิดวาอันนี้จะเปนประโยชนกับสังคมโดยรวม 
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการครับ 



สนช. ๖๐         ภัชนี ๔/๒ 
 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ 
ไมมีการแกไข มาตรา ๗  ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตติ” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
  นายชลิต  แกวจินดา   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม นายชลิต  แกวจินดา ขอเรียนเปนขอสังเกตวา 
การที่มีการจัดตั้งนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยก็เพื่อที่จะแกไขปญหาทางดานการผลิต 
และการอํานวยความสะดวกทั้งปวงเกี่ยวกับการบรหิารงานบุคคล การควบคุมพื้นที่แวดลอม 
ตลอดจนบทบาทหนาที่ที่ควรปฏิบัติของฝายตาง ๆ ทางดานการอุตสาหกรรม ผมมีขอสังเกต 
บางประการในมาตรา ๗ (๒) ผมเขาใจวาขอความที่กลาวในบรรทัดสุดทายของ (๒) 
ที่กลาววา “ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่ผูวาการกําหนด” นาจะพิมพผิด 
เพราะวาเปนขอความที่เกี่ยวเนื่องกับ (๑) ใน (๑) ยังกลาวถึงวา “ตองปฏิบัติตามหลักเกณฑ 
วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการกาํหนด” เพราะฉะนั้นการใหอํานาจหนาที่แก 
ผูวาการเปนผูกําหนดไมนาจะถูกตอง นาจะเปนขอความที่พิมพผิดมากกวา  
 
         - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                       ทิพรัตน  ๕/๑ 
 
  และอีกประการหนึ่งจากการที่คณะกรรมาธิการการอุตสาหกรรมและ 
การทองเที่ยวไดไปตรวจเยี่ยมการอุตสาหกรรมในภาคตาง ๆ ของประเทศไทยก็พบวา 
มีขอสังเกตหลายประการเกี่ยวกับการนิคมอุตสาหกรรม และจากการที่กระผมเองได
เกี่ยวของอยูกับทางดานอุตสาหกรรมก็มีขอสังเกตวา การนิคมอุตสาหกรรมบางแหง 
เมื่อกอต้ังขึ้นแลวในสภาพพื้นที่ ซึ่งแตเดิมนั้นเปนเหมือนกับทุงนา ทางฝายการปกครอง
ทองถิ่นและฝายชุมชนเดิมนี่ก็ยังวางเปลาอยู เขาไมรูเลยวาเมื่อมีการนิคมอุตสาหกรรม 
แลวจะกอใหเกิดอะไรขึ้นบาง เขาไมทราบวาจะมีโรงงานอะไรเกิดขึ้น มีคนงานอีกเทาไร 
จากขอสังเกตที่เห็นก็คือที่นิคมอุตสาหกรรมบางแหงมีโรงงานเดียวมีพนักงานถึง  
๒,๐๐๐ กวาคน เมื่อเขามาทํางาน แลวก็เกิดปญหาเรื่องการเคลื่อนยายคนเปนจํานวนมาก 
เขามาในนิคมอุตสาหกรรม ถิ่นที่อยูอาศัยก็ตองเปลี่ยนแปลงไปตามสภาพตาง ๆ  
และในนิคมอุตสาหกรรมแตละแหงนั้นก็ไมใชวามีโรงงานเดียว ก็มีหลาย ๆ โรงงาน  
และยิ่งที่เปนเขตประกอบการคาและขนสงเสรีตามมาตรา ๗ นี้ก็จะเห็นวาจะตองมีการนําเขา
วัตถุดิบและก็ขนสงวัตถุดิบออกไปจากเขตนิคมอุตสาหกรรมนี้เปนจํานวนมาก จะมีการ
เคลื่อนยายวัตถุและวัสดุตาง ๆ วันหนึ่งจะเปนกี่เที่ยวไมทราบ แตอาจจะถึง ๑๐,๐๐๐ เที่ยว 
หรือ ๒๐,๐๐๐ เที่ยว รถขนสงอยางนี้ก็ยังไมรูเหมือนกันนะครับ เพราะฉะนั้นการที่จะให
ชุมชนที่แวดลอมนี้ปรับปรุงตัวใหทันนั้นก็เปนเรื่องยาก จะเห็นไดวาที่นิคมอุตสาหกรรม 
บางแหง เชน นิคมอุตสาหกรรมลําพนูนั้น แตแรกก็มีชุมชนแวดลอมไมมากเทาไร ภายหลัง 
ก็มีคนอยูเปนจํานวนมาก แลวก็มชีนเผาหลาย ๆ เผาเขามาเพื่อรอการรับสมคัรงาน แลวก็มี
เหตุอาชญากรรม มีปญหาเรื่องสภาพแวดลอมสกปรกรุงรังมากมาย ขางนอกนะครับ  
แตเฉพาะในเขตของนิคมอุตสาหกรรมเองนั้นควบคุมไดแลวก็ทําไดดีสวยงาม  
แตขางนอกนั้นลําบาก แลวจะผลักภาระนี้ไปใหทองถิ่นและชุมชนอยางเดียวก็คงจะทําได  
ถาชุมชนนั้นปรับตัวทัน แตวาขอมูลขาวสารตาง ๆ ในดานการใชจาย การอยูอาศัย ผมคิดวา
คงจะเปนหนาที่ของบุคลากรฝายตาง ๆ ของการนิคมอุตสาหกรรมเองที่จะชวยผลักดัน 
ใหเกิดการรองรับที่ดี เราจะเหน็ไดวาหลังจากที่เกิดนิคมอุตสาหกรรมลําพนูแลวประมาณ  
๒ – ๓ ปนี้กจ็ะมีพนักงาน คนงานตั้งทองแลวก็มีบุตรนะครับ โรงงานคน ๒,๐๐๐ คน  
ก็จะมีประมาณ ๑๐๐ – ๒๐๐ คน อยางนี้เปนตน เมื่อเขามีลูก มีบุตรเกิดขึ้น เขาทําอยางไรครับ  



สนช. ๖๐                      ทิพรัตน  ๕/๒ 
 
กอนมาทํางานในโรงงานก็ฝาก ตอนแรกก็มีญาติผูใหญมาชวยเลี้ยง ภายหลังก็ฝากทางสถาน
รับเลี้ยงเด็กซึ่งอยูใกล ๆ กับนิคมอุตสาหกรรมนั้นเองเปนที่รับเลี้ยงเด็ก สถานที่รับเลี้ยงเด็ก
ตามสภาพที่เปนอยูนั้นก็เหมือนกับบานธรรมดาที่มีคนอยูแลวก็จางผูรับใชสักคน ๒ คน  
แลวก็มาดู ก็เอาเด็กเล็กเด็กออนไปฝากไว กลางวันอาบน้ําอาบทาอะไรนี้ ซึ่งก็ไมอยูในสภาพ
ที่เปนมาตรฐานที่ควรจะยอมรับไดวาเปนสถานที่รบัเลี้ยงเด็ก แลวก็เมื่อเด็กนี้โตขึ้นอยูใน 
วัยพอสมควรที่จะเรียนรูอะไรไดบาง สถานที่รับเลีย้งเด็กก็แปรสภาพเปนโรงเรียนเล็ก ๆ  
ซึ่งไมควรจะเปนโรงเรียน นาจะเปนที่สําหรับกักขังเด็กแลวก็ใหเด็กอานหนังสือเพื่อจะได 
ไมซุกซนมากกวา อยางนั้นก็เปนประโยชนบาง แตวาทางนิคมอุตสาหกรรมไดแกไขปญหา
อะไรตาม ที่ทราบนั้นก็คือวา ทางนิคมฯ เคยบอกวาก็ไดรายงานใหทางผูวาราชการจังหวัด
ทราบแลววาเกิดอะไรขึ้น แตการรายงานใหทราบนั้นไมใชหมายถึงการรายงานถึงขอมูล 
และขอที่ควรเปนไปทั้งหมดใหสวนชุมชนนั้นทราบทั้งหมด เพราะฉะนั้นจึงอยากจะให
บรรจุขอความตามที่ไดสงวนคําแปรญัตตินี้ไว เพื่อจะไดใหทางการนิคมอุตสาหกรรมนี้ 
ไปดําเนินการในการปฏบิัติการใหเกิดการแกไขปญหาชุมชนและทองถิ่นใหไดผลยิ่งขึ้น ----- 
 
 
           - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐         อัจฉรา  ๖/๑ 
 
การที่ตองขอสงวนคําแปรญัตตินี้ไวก็เพื่อขอความเห็นจากสมาชิกฯ ซึ่งมีประสบการณ 
แลวก็วิธีการเรียนรูที่จะแกไขปญหาชุมชนไดชวยกันแกไขดวย  
  และอีกประการหนึ่งการที่นิคมอุตสาหกรรมมีคนเพิ่มมากขึ้น แตเดิม 
ซึ่งมีการรับพนักงาน คนงานจากภายนอกโดยการขนสงโดยรถบัส รถขนสงรถทัวรเขามา 
ในโรงงานจากคนจํานวน ๑๐,๐๐๐ คน ก็มีพนักงานคนงานบางสวนก็ไมไดมาตามนั้น  
ไมไดมากับรถขนสงของโรงงานนั้นดวย แตวามาอาศัยอยูโดยรอบ ๆ ของการนิคม
อุตสาหกรรม ซึ่งก็ไดดัดแปลงอาคารเปนหองพัก เปนหอพักตาง ๆ มลีักษณะแบงหองที่
แออัดไมสมควรจะเปนที่พักผอนหลังจากการทํางานหนักมาทั้งวัน หรือการทําลวงเวลา 
หอพักและอพารตเมนต (Apartment) ตาง  ๆ ที่อยูโดยรอบนั้นก็ไมมีสถานที่เพียงพอที่จะให
หยอนใจไดเลย เพราะวาความแออัด ความเรงรีบ การไมปฏบิัติตามพระราชบัญญัติหอพัก
และที่พักอาศัยตาง ๆ นั้นก็จะเห็นอยู ถาใครไปตรวจ หรือไปดู ไปเห็นสภาพก็จะเห็น 
ความเปนจริงที่เกิดขึ้น ขยะมูลฝอยตาง ๆ ที่เกิดขึ้นนั้นรวดเร็วมากเกิดขึ้นรวดเร็วจนกระทั่ง
ถังขยะที่ภายนอกทองถิ่นนําไปเพื่อเก็บขยะนั้นรองรับไมทันก็จะหกเรี่ยราดเกลื่อนกลาด 
เต็มไปหมดในพื้นที่บริเวณนั้น แลวทองถิ่นก็เก็บเฉพาะถังขยะที่สามารถจะบรรจุขยะนั้น 
ไดเก็บไปทําลาย หรือฝงกลบอะไรอยางนี้ สวนที่เหลือนั้นก็ไมมีใครไปเก็บกวาด เมื่อถึง
คราวฝนตกหรือลมพัดกเ็ขาไปอัดในรองน้ําในที่ตาง ๆ ทําใหเนาเหม็นไปดูไดเลย 
เกือบทุกแหง แลวก็ทางคณะกรรมาธิการก็ยังไปดูการนิคมอุสาหกรรมแหงอื่น ๆ อีก  
เชน ทางแถวนวนคร แลวก็มาบตาพุด นิคมอุตสาหกรรมเหมราช ซึ่งกําลังเกิดขึ้นใหม แลวก็
เกิดชุมชนใหม เพราะฉะนั้นการเกิดชุมชนใหมรอบ ๆ การนคิมอุตสาหกรรมที่เกิดขึ้น 
ในความเห็นโดยทั่วไปนั้นนาจะมีที่สําหรับพักผอนหยอนใจใหกับพนักงานคนงานบางสวน
ดวย แตทีนี้การจัดเชนนี้จะมอบภาระใหการนิคมอุตสาหกรรมก็คงจะไมใชหนาที่โดยตรง  
ก็เลยมีความเห็นวาการนิคมอุตสาหกรรมควรจะมีบทบาทหนาที่อยางใดอยางหนึ่งเพื่อใหเกิด 
การปฏิบัติตามกฎหมายภายนอกนิคมอุตสาหกรรมใหเปนไปตามวัตถุประสงค ซึ่งจะดูแล
พนักงาน คนงานเปนสวนประกอบสวนหนึ่งของการอุตสาหกรรมนี้ใหดียิง่ขึ้น มีคนกลาววา
ปลูกตนไมกจ็ะตองบํารุงถึงราก เมื่อมีปญหามาก ๆ ก็ควรจะไดรับการแกไข เพราะฉะนั้น 
คนที่สรางนิคมอุตสาหกรรมนั้นก็ควรที่จะไดเปนผูที่แกไขปญหาเหลานี้ แลวตามไปดู 



สนช. ๖๐         อัจฉรา  ๖/๒ 
 
ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นจากพนักงาน ซึ่งเปรียบประดุจลูกหลาน เปรียบประดุจผูมีพระคุณ 
ที่ทําใหเกิดการผลิต การจําหนาย และการเศรษฐกิจที่ดีของทางนิคม และผูประกอบการ 
ของประเทศชาติไทยของเรา เพราะฉะนั้นจึงเห็นวาไมควรเลยที่การนิคมอุตสาหกรรม 
จะละเลยการปฏิบัติหนาที่เชนนี้ ขอใหเปนความรับผิดชอบของการนิคมอุตสาหกรรม  
ทางคณะกรรมาธิการก็ไดกรุณาเปนอยางมากที่ไดกลาววาจะนําไปเปนขอสังเกต แตกระผม
ก็เห็นวาเปนเพียงการตั้งขอสังเกต ไมใชเปนขอปฏิบัติที่แทจริง อยากจะขอใหเกิดผล 
ที่แทจริงกับการนิคมอุตสาหกรรม แลวก็ปญหาของการนิคมอุตสาหกรรมปจจุบันนี้ที่เกิดขึ้น
ภายในนิคมอุตสาหกรรมเองที่มีผูเดินขบวนและรองเรียนตาง ๆ นัน้ กล็วนแตมาจาก
ภายนอกนิคมอุตสาหกรรมทั้งสิ้น ------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                                                                                                   สุชาดา ๗/๑ 
 
เนื่องจากสภาพภายนอกการนิคมอุตสาหกรรมมีสภาพแวดลอมที่ไมดี ไมเหมือน 
ภายในนิคมอุตสาหกรรม เพราะฉะนั้นเปาหมายการโจมตีและเรียกรองตาง ๆ ก็เรียกรอง 
เขามาในนิคมอุตสาหกรรม ในเขตของนิคมอุตสาหกรรม ทั้ง ๆ ที่ภายในเขตนิคม 
อุตสาหกรรมนั้นไมไดมีสวนที่ทําใหสภาพแวดลอมนั้นเกิดการเสียหายโดยตรงเลย 
แตวาเปนตนเหตุของการกอใหเกิดความเสียหาย แลวสภาพแวดลอมที่ไมดีนั้น 
เพราะฉะนั้นกระผมจึงขอแปรญัตติเพื่อเพิ่มวรรคสามในมาตรา ๗ ในคําแกไขมาตรา ๔๙ 
แลวทางคณะกรรมาธิการไดชี้แจงอธิบายวา การเพิ่มในวรรคสามนี้ไมสามารถจะเพิ่มได 
เนื่องจากมีขอจํากัดทางการเขียนกฎหมาย ผมก็ไดสอบถามทางทานสมาชิกฯ แลวก ็
หลาย ๆ ทานที่มีความชํานาญเกี่ยวกับในเรื่องนี้ ทานก็กลาววา ถาจะเขียนลงไปก็ได 
ก็ไมเห็นจะผิดแลวก็เสียหายกับใครเลย นอกจากจะเปนประโยชนกับประเทศชาติ 
ชุมชนและประชาชนนั้นก็เปนเรื่องใหญ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวา ควรจะพิจารณา 
แกไขปญหาที่เกิดขึ้นในปจจุบันใหสําเร็จลุลวงดวยความสามารถของการนิคมอุตสาหกรรม
เอง โดยบรรจุขอความตามมาตรา ๗ แกไขมาตรา ๔๙ ในวรรคสาม ตามที่กระผมได 
แปรญัตติไวแลว กราบขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก จรัล  กลุละวณิชย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวพจนีย  ธนวรานิช 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ขอเชิญทานกรรมาธิการคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ในฐานะกรรมาธิการนะครับ ขออนุญาตเรียนตอบ 
ผานทานประธานฯ ไปยังสมาชิกฯ ในสภานะครับ เหตุที่กรรมาธิการยืนแลวก็ไมเห็นดวย 
กับทานผูแปรญัตตินี้ตองขอเรียนวา  
   ประการที่ ๑ ก็คือตอนที่แปรญัตติเขามานี่ ประโยชนของ 
การแปรญัตตินี้ดีนะครับ ฟงแลวก็เขาใจไดวาทานมีความหวงใยและปรารถนาดี 
ซึ่งตรงกับคณะกรรมาธิการ  
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  ประเด็นที่ ๒ คือเมื่อความเห็นตรงกันกรรมาธิการกจ็ะตรวจทานดูวา 
สารบัญญัติทีบ่ัญญัติไวนั้นนี่ไดเกี่ยวของโดยตรงกับประเด็นอะไรที่ไดมีการบัญญัต ิ
ไวในกฎหมายฉบับนี้หรือกฎหมายฉบับอื่นหรือไม ก็พบคําตอบอยางนี้ครับทานประธานฯ 
   คําตอบที่ ๑ ก็คือในรางมาตรา ๗ ในสวนตนเองก็พูดชัดเจนอยูแลวครบัวา 
กลไกหลายเรื่องที่เปนสิ่งที่ทานผูแปรญัตติเสนอเรื่องกระบวนการขนสง ลําเลียง การผลิต 
การจําหนายนี่อยูในประโยคตนของมาตรา ๗ อยูแลว ซึ่งครอบคลุมถึงอยูแลว นี่เปน 
เหตุผลประการที่ ๑ กลาวโดยสรุปนะครับ เหตุผลประการที่ ๒ ที่สําคัญยิ่งกวานั้นก็คือวา 
กฎหมายเดียวโดด ๆ คงจะไมสามารถตอบคําถามทานผูแปรญัตติได แตเนื่องจากเรามี 
กฎหมายประกอบอยูหลายตัว ซึ่งคณะกรรมาธกิารตองดูควบคูไปดวย ยกตัวอยางเชน 
พระราชบัญญัติโรงงานจะเปนตัวที่ตอบคําถามไดคอนขางจะดี ขออนุญาตทานประธานฯ 
อานสั้น ๆ ครับ เรื่องโรงงานในมาตรา ๘ (๕) เขาพูดชัดมากเลยวาสิ่งใดที่มีผลกระทบ 
ตอเรื่องสิ่งแวดลอมนี้เขาใหอํานาจรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมออกกฎกระทรวง 
กําหนดมาตรฐานและวิธีการควบคุมการปลอยของเสียมลพิษหรือสิ่งใด ๆ ที่มีผลกระทบ 
ตอสิ่งแวดลอมซึ่งเกิดขึ้นจากการประกอบกิจการโรงงาน ซึ่งเปนมาตรการทางดาน 
กฎหมายเกี่ยวกับการปองกันผลกระทบสิ่งแวดลอมจากการประกอบธุรกิจอุตสาหกรรม 
ในเรื่องตาง ๆ (๑) มลพิษน้ํา (๒) มลพษิอากาศ (๓) มลพิษเสียงและกลิ่น (๔) การจัดการ 
สิ่งปฏิกูลหรอืวัสดุที่ไมใชแลว ก็คือกากอุตสาหกรรมนั่นเอง (๕) สารกัมมันตภาพรังสี 
หรือวัตถุอันตราย อันนี้เปนมาตราหนึ่ง อีกมาตราหนึ่งเขาบอกลึกไปกวานั้นอีกครับ 
ในมาตรา ๔๒ ในกฎหมายฉบับเดียวกัน ก็คือพระราชบัญญัติโรงงานบอกวา ใหอํานาจ 
ทางราชการเขาจัดการแกไขได ถามีเหตุสมควรตองดําเนินการแทนผูประกอบกิจการกอน 
และผูประกอบกิจการตองรับผิดชอบคาใชจายที่ทางราชการตองเสียไปในการเขาจัดการ 
ตามจํานวนที่จายจริง รวมกับเบี้ยปรับในอัตรารอยละสามสิบตอปของจํานวนเงินดังกลาว  
นั่นจะเห็นไดวาสิ่งที่ทานผูแปรฯ แปรมาดีครับ เพียงแตวาเรามีกฎหมายโรงงานควบคุม 
ที่ทานเปนกังวลอยูแลว นี่เปนเหตุผลประการที่ ๒ 
  เหตุผลประการที่ ๓ ที่ทานผูแปรฯ ไดพูดไปไกลกวานั้นอีกก็คือ 
เรื่องศูนยเด็ก เรื่องโรงเรียน ก็ขอกราบเรียนวา ในการขอตั้งศูนยเด็กก็ดี ขอตั้งโรงเรียนก็ดี 
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ตองไดรับการดูแลตามกฎหมายที่มีอยู เชน ถาเปนเอกชนก็จะมีพระราชบัญญัติโรงเรียน
เอกชนซึ่งจะตองเขาไปดูแลมาตรฐานอยู ถาหากวาทําไมดีเขาก็ปดครับ ศูนยเด็กเหมือนกัน 
ทําไมดีเขาก็ไมอนุญาตครับ  เพราะฉะนั้นผมวาสิ่งเหลานี้มีคําตอบอยูในกฎหมายอื่น 
ที่ควบคุมไปแลวกรรมาธกิารจึงตองขอยืนตามรางเดิมครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
 
                                                                                                                   - ๘/๑ 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานชลิตคะ  
  นายชลิต  แกวจินดา   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ  
ผม ชลิต  แกวจินดา ครับ แลวก็กราบเรียนไปยังทานกรรมาธิการทุกทานดวย ในขอที่ทาน 
ไดชี้แจงมานั้น กระผมก็ทราบวาในการกระทําตาง ๆ ตามพระราชบัญญัติโรงงานนั้นก็มี 
กฎหมายหรือพระราชบัญญัติโรงงานนั้นควบคุมอยูแลว แลวก็มีกฎหมายอื่นดูแลรับผิดชอบ
อยู แตทั้งนี้วาเรามาดูสภาพการณที่เปนไปในปจจุบันนี้ กฎหมายอื่นที่ดูแลอยูนี้เกิดอะไรขึ้น 
ครับ ถึงเกิดเหตุอยางนี้รอบ ๆ นิคมอุตสาหกรรมเปนเพราะอะไร เพราะกลไกอยางไร 
เปนเพราะการนิคมอุตสาหกรรมไมเอาใจใสใชหรอืไม ถาพูดอยางนี้บอกวาไมใช เพราะวา 
การนิคมอุตสาหกรรมกไ็ดเตรียมการอยูแลว ไดพบปะกับทองถิ่นอยูเปนประจํา แลวอยาก
ทราบวาทานพบปะกับทองถิ่นเปนประจํานั้นทานพบอะไร ทานไปปรากฏเพียงใหเห็นหนา
เทานั้นหรือวาทานตามไปดูแลพนักงาน คนงานซึ่งเปนสวนประกอบของการผลิตของทาน  
ทานทราบไหมครับ ที่นิคมอุตสาหกรรมบางแหง ผมขออนุญาตยกตัวอยางใหทานเห็น 
นิดเดียวนะครับ ก็คอืนิคมอุตสาหกรรมซึ่งเกิดขึ้นใหมและมีพนักงาน คนงานมากและ 
มีการผลิตที่เพิ่มขึ้นอยางรวดเร็วก็จะตองทํางานทั้งกลางคืน กลางวัน อาจจะ ๒ กะ ๓ กะ 
ทานทราบไหมครับวาทางโรงงานนี้ไดเอาใจใสดูแลเปนอยางดียิ่ง ก็โดยสัง่อาหารให
พนักงานเหลานั้นไดรับประทานกัน การสั่งอาหารก็ผานกระบวนการบริหารจัดการ 
ก็โดยการประมูลจากคาบุฟเฟตหัวละ ๖๐ บาท ประมูลกันไปเรื่อย ๆ ถึง ๔๐ บาท 
๓๐ บาท อะไรก็แลวแตนะครับ การจัดอาหารใหนี้ทางฝายผูจัดอาหารนี้ไปซื้ออาหาร 
ประมาณตี ๓ ไปซื้ออาหารจากตลาดสด อาหารทุกอยางนี้หั่นไวเสร็จเรียบรอยเลยครบั 
ผักตาง ๆ นี้ยังไมไดลางไดอะไรก็หั่นไวเสร็จเรียบรอยใสกระสอบเหมือนกระสอบปุย 
นะครับ ผูผลิตก็เอามาใสตะกราแลวก็เปดน้ําลางแลวก็ทําการผัดแลวก็สงไปยังโรงงานตาง ๆ 
ในตอนเชา ตอนเย็น อยางนี้เปนตน อันนี้อาหารนั้นสกปรก ผูบริหารก็ทานดวยนะครับ 
เพราะวาความที่ไมติดตามไปดูแลใหครบถวนกระบวนการ แลวทานจะไปคิดวาให 
กฎหมายคุมครองผูบริโภคตามไปดูแลนั้นไมได นาจะเปนความรับผิดชอบของการนิคม 
อุตสาหกรรมเองนะครับ ทั้งเรื่องการกินอยูหลับนอนอะไรตาง ๆ นัน้ ในเมือ่ทานเขาใจวา 
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เปนพนักงาน คนงานเปนสวนหนึ่งของโรงงานแลวจะปลอยปละละเลยไมได การคิดวามี 
กฎหมายอื่นดูแลและก็คุมครองอยูแลวและก็ปลอยละเลย เพิกเฉยไมกอใหเกิดการปฏิบตัิ 
ที่แทจริง เพราะฉะนั้นการเขียนเพิ่มเติมในวรรคสามมานี้ ไมใชวาใหทานไปปรุงอาหาร 
ใหพนักงาน ไมใชวาใหทานไปสรางหอพัก แตเพื่อใหทานเขาไปชวยดูแลวาอยางไหนที่ 
มันไมเกิดประโยชน ไมเกดิการอยูดีมีสุขในพนักงาน ทานก็ไปเรียกรองชวยเสนอแนะ 
ขอคิดเห็น ขอแกไขไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่นแลวก็สวนจังหวัดนั้น ๆ ใหเกิด 
การปฏิบัติ ผมจะเรียกอีกอยางวาเปนการชวยการจัดระเบียบสังคมอยางนั้นก็นาจะได 
เพราะฉะนั้นการบัญญัติหรือการเขียนขอความอยางนี้ลงไปในพระราชบัญญัติในวรรคสามนี้ 
ก็เพื่อจะผอนคลายวาทานควรจะสงเจาหนาที่ไปทํางานในดานนี้เปนประจํา เชน ประจํา
อยางไร ประจําในการประชุมประจําเดือนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นทุกเดือนวาเขามี 
การขออนุมัติจัดตั้งโรงเรียนหรือไม เขาตรวจพบขอขัดของอะไรรอบ ๆ การนิคม เชน  
มีชนเผาตาง ๆ มาชุมนุมกนัอยูตั้งหลายชนเผาแลวก็มีการทะเลาะวิวาท มีการคายาเสพติด 
กันรอบ ๆ นคิมอุตสาหกรรมแลวก็มกีารจําหนายสุรายาเมากันรอบ ๆ นิคมอุตสาหกรรม 
ในถังขยะมีเด็กออนที่เกิดจากการทําแทงทิ้งอยู เดือนนี้พบ ๑ คน เดือนหนาพบ ๑ คน  
แลวก็เอาไปโยนทิ้งในถังขยะ อยางนี้เปนตน-------------------------------------------------------- 
 
           - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                                                                                                          สํารวม ๙/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเปนการแกไขปญหาสวนหนึ่งของที่เกิดจากการสรางโรงงานอุตสาหกรรม 
และการนิคม ผมไมรังเกียจถาการนิคมนี้มีการผลิตดีและตางชาติใหการรับรองเรื่อง 
การนิคมอุตสาหกรรม แตผมก็มีความรูสึกที่ไมดตีอการปลอยปละละเลย ซึ่งผมก็เปน 
ผูประกอบการอุตสาหกรรมคนหนึ่ง ผมไมเคยละเลยพนักงานของผมทุก ๆ ฝาย ทุก ๆ คน 
ผมติดตามดูแลอยูเสมอในความเดือดรอน เพราะฉะนั้นผมก็อยากวากิจกรรมหรือกิจการ 
อุตสาหกรรมของผมที่เปนเล็ก ๆ นาจะเปนตัวอยางที่ดีใหกับกิจกรรมและกจิการการนิคม 
อุตสาหกรรมแหงประเทศไทย ซึ่งมีกฎเกณฑและระเบียบแนนหนารับรอง มีกฎหมายอื่น 
ประกอบคุมครองอยูนั้น ขอใหเกิดการปฏิบัติตามกฎหมายอื่นอยางครบถวน อันนี้เปน 
ความปรารถนาดีเทานั้น เพ่ือจะไมใหเกิดผลเสียหายตออุตสาหกรรมในวันขางหนา 
และก็อีกประการหนึ่งที่อยากจะเสนอเปนการเพิ่มเติมนั้น เมื่อมีการนิคมอุตสาหกรรมเกิดขึ้น 
เมื่อมีการขนสงลําเลียงเปนจํานวนมาก การใชเสนทางขนสงลําเลียงบางแหงเทาที่พบ  
รถขนสงลําเลียงตาง ๆ ของการนิคมนั้นก็ไปเดินเสนทางเดียวกับของทองถิ่น เกิดผลอะไร
ขึ้น รถขนสงของการนิคมของทางดานอุตสาหกรรมนั้น มีรถขนาดใหญ สวนทองถิ่นนั้น 
ก็เปนรถมอเตอรไซค รถเล็ก ฝุนละอองอะไรตาง ๆ เกิดปญหากับสุขภาพอนามัย 
เพราะฉะนั้นเสนทางขนสงลําเลียงเมื่อทานเห็นวาเปนเขตประกอบการคาเสรี การขนสงเสรี 
อะไรก็ตาม การวางแผนเมือง การวางแผนนิคมอุตสาหกรรมจะตองสอดคลองกัน ทานเห็น
วาเปนทุงนาอยูเดิม แลวทานก็จะทําอะไรตามใจชอบนั้น คิดวาไมนาจะเกิดผลดี เพราะวา 
ทางสวนของทองถิ่นซึ่งเปนทองทุงทองนานั้นไมสามารถจะคิดอะไรไดเร็ว เมื่อพูดถึงรถ 
๒๐,๐๐๐ คันที่จะวิ่งสัญจรไปมา ทองถิ่นก็มองเห็นวารถ ๒๐,๐๐๐ คัน ก็คดิแคนี้ แตไมรูวา 
เกิดอะไรกับ ๒๐,๐๐๐ คันเหลานี้ เพราะฉะนั้นกระผมจึงอยากจะขอความกรุณาวาขอความ 
ที่ผมขอแปรญัตติเพื่อเพิ่มไวนี้นาจะเปนประโยชนกับการนิคมอุตสาหกรรม นาจะเปน 
ประโยชนกบัผูประกอบการอุตสาหกรรมซึ่งเขามาอยูในการนิคมอุตสาหกรรมนั้นจะได
นําไปคิดคํานึงวาเมื่อทานเขามาอยูในนี้แลว ไมใชเพียงแตวาทานรับวัตถุดิบมาแปรรูป 
แลวก็เปนผลผลิตสงออก แลวการหีบหออยางเดียว ทานก็ควรจะดูแล แมวาทานไมสามารถ 
จะสรางหอพักใหกับพนักงานของทานได แตวาเมื่อมีหอพักเกิดขึ้นทานก็อาจจะมีทางที่จะ 
 



สนช. ๖๐                                                                                                          สํารวม ๙/๒ 
 
สนับสนุนใหเกิดหอพักและที่พักอาศัยที่ดีในวันขางหนา ทานมีวิธีการไหมครับ หรอืวา 
ทานจะปลอยเฉย ๆ เหมือนกับที่ผานมา ๔๐ ปที่แลว และก็ไมมีการทําอะไรเลย ปญหายังเกิด
ขึ้นอยูในปจจุบันนี้ ไมวาใครจะไปดูก็เห็นทั้งนั้น เพราะฉะนั้นการที่ผมนําเสนอขอคิดและ 
ปญหานี้ขึ้นมาก็เพื่อจะแกไขเหตุการณในวันขางหนา ก็อยาลังเลเลยครับ ถามีทางที่วาทานจะ 
ทําใหดีกวานี้ไดอยางไรก็โปรดทํา ความคิดของผมนั้นเปนความคิดที่เล็กนอยเทานั้นเองที่จะ 
บรรจุขอความนี้ไว แตขอความคิดที่ยิ่งใหญของทานสมาชิกฯ และทานผูมีเกียรติทั้งหลาย 
ตลอดจนคณะกรรมาธิการซึ่งมีประสบการณในการเขียน ในการทํางาน และในการทําให 
เกิดผลดีกับประเทศชาติอยางมาก โปรดชวยแกไขดวยนะครับ ถามีเวลามีโอกาสผมอยากให 
ทานทั้งหลายเขาไปดูในนิคมอุตสาหกรรมรอบ ๆ ไมตองไปดูภายในนิคมอุตสาหกรรม 
นะครับ เพราะวาภายในเขาทําไวดี แตภายนอกขาดอยางมากนะครับ อยากไดใครสักคน 
ไปจัดระเบียบสังคมภายนอก เพราะฉะนั้นถาการนิคมอุตสาหกรรมจะใหใครสักคนไปจัด 
ผมวาจะเกิดประโยชนอยางมาก ผมขอเสนอเลยก็ไดวาทานอาจารยปุระชัย  เปยมสมบรูณ 
จะจัดไดครับ ขอบคุณครับ  
 
 
          - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๖๐         มิ่งขวัญ ๑๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการคะ 
  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกลุ (กรรมาธิการ)   :   เรียนทานประธานฯ ผม โกมล 
จิรชัยสุทธิกลุ ในฐานะกรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนชี้แจงทานผูแปรญัตติวา ปญหาตาง ๆ  
ที่ทานไดกลาวมาทั้งหมดนั้น เปนปญหาเกี่ยวกับการบังคับใชกฎหมายทั้งสิ้น คือกฎหมาย
นั้นมีอยูแลว อยางที่ทานกรรมาธิการเมื่อสักครูนี้ไดกลาววามีอยูแลว เพียงแตเปนปญหาการ
บังคับใชกฎหมาย ซึ่งคณะกรรมาธิการก็ไดมีขอสังเกตไวอยางชัดเจนในขอ ๗.๑ วารัฐบาล
ควรจะไปบังคับใชกฎหมายนี้ใหมีประสิทธิภาพ แลวก็อีกประการหนึ่ง คือเปนหลักการที่ดี 
แตวาทางกรรมาธิการไดพิจารณาโดยละเอียดรอบคอบแลวก็เห็นวาวรรคสามที่ทานเพิ่ม 
เขามาเนื้อหาสาระไมไดเกี่ยวของกับวรรคหนึ่ง และวรรคสองเลย โดยวรรคหนึ่งนั้น 
เปนเรื่องสิทธิประโยชนที่ไมใชภาษี วรรคสองเปนขอยกเวนของวรรคหนึ่ง สวนวรรคสาม
เติมเขามาเปนเรื่องในทางบริหารทั้งสิ้น เปนเรื่องในการบังคับใชกฎหมายทั้งสิ้น ซึ่งเรียนวา
ไมจําเปนจะตองบัญญัติไวในกฎหมาย ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ คะ สําหรับ 
มาตรา ๗ เปนการแกไขมาตรา ๔๘ และมาตรา ๔๙ ซึ่งคณะกรรมาธิการไมมีการแกไข 
แตทานชลิตขอแปรญัตติแกไขเพิ่มวรรคสามในมาตรา ๔๙ แลวก็กรรมาธิการไมเห็นดวย 
ฉะนั้นดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาจะเห็นควรคงไวตามรางเดิม หรือจะแกไขเพิ่มเติม 
ตามที่มีผูขอสงวน ทานใดเห็นสมควรคงไวตามรางเดิมกรุณากดปุม เห็นดวย และทานผูใด 
เห็นควรที่จะแกไขเพิ่มเติมตามที่ผูขอสงวนฯ ก็กรณุากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดคะ 
เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนน 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๓ คะแนน ไมเห็นดวย ๒๔ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๙๓ คะแนน  
ไมเห็นดวย ๒๔ คะแนน ก็เปนมติวาเห็นคงไวตามรางเดิมตามที่กรรมาธกิารไมได 
มีการแกไข เชิญทานเลขาธิการตอคะ 



สนช. ๖๐          มิ่งขวัญ ๑๐/๒ 
 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ ถึง 
มาตรา ๑๙ ไมมีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เปนอันจบทุกมาตรา 
ขอโทษทานกรรมาธิการเชิญคะ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ กระผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ในฐานะกรรมาธิการ ขออนุญาตทานประธานฯ 
และสภาแหงนี้ปรับเรื่องถอยคําซึ่งคณะกรรมาธิการไดแถลงเห็นดวยกับทานสมาชิกฯ  
ขอประทานโทษที่เอยนาม คุณภัทระ ในมาตรา ๕ ซึ่งเพิ่มเติมมาตรา ๓๖/๑ (๑)  
โดยขอความเดิมนั้นคอนขางจะยาว แลวก็อานติดตอกับขอความที่ตามมาแลวจะทําใหเกิด
ความไมสละสลวย ประกอบกับหลักเกณฑและวิธีการที่กระทรวงมหาดไทยกําหนดนั้น  
จะเปนหลักเกณฑและวิธีการที่กระทรวงมหาดไทยกําหนดครั้งเดียว สําหรับการดําเนินการ
กับที่สาธารณสมบัติของแผนดินทุก ๆ แปลงที่จะมีการดําเนินการตามกฎหมายนี้ 
เพราะฉะนั้นขออนุญาตปรับถอยคําเปนเติมอยางนี้ เติมหลังคําวา “ตามหลักเกณฑและวิธีการ
ที่กระทรวงมหาดไทยกําหนด” เติมวา “โดยรับฟงความคิดเห็นของประชาชนดวย”แทน
ขอความเดิมที่แถลงไวอานแลวความจะเปนอยางนี้ครับ เมื่อกระทรวงมหาดไทย 
ไดใหความยินยอมตามหลักเกณฑ และวิธีการที่กระทรวงมหาดไทยกําหนดโดยรับฟง 
ความคิดเห็นของประชาชนดวย และ กนอ. ไดจัดที่ดินแปลงอื่นใหพลเมืองใชรวมกันแทน
ตามที่กําหนดในพระราชกฤษฎีกาแลว ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ที่ประชุมเห็นชอบใหเพิ่ม
ประโยค โดยรับฟงความคิดเห็นของประชาชนดวยตอทายจากขอความที่ไดแกไขเดิม 
ก็เปนอันจบ มีทานสมาชิกฯ จะแกไขถอยคําตรงอื่นอีกไหมคะ พิจารณาทั้งรางคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
 



สนช. ๖๐         มิ่งขวัญ ๑๐/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ก็เปนอันวาจบการ
พิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ วา ที่ประชุมจะเห็นชอบใหสมควร
ประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใช
เปนกฎหมายกรุณากดปุม เหน็ดวย และทานผูใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมาย  
ก็กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนดวย  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๕ คะแนน ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
   
          - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐               ละไม ๑๑/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๑๑๕ ไมเห็นดวย ๑ 
ก็เปนมติวาเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมาย ทานสมาชิกฯ คะ คณะกรรมาธิการไดมี
ขอสังเกตเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึ่งปรากฏที่หนา ๕ หนา ๖ ซึ่งหากที่ประชุม
เห็นชอบดวยกับขอสังเกตที่คณะกรรมาธิการเสนอก็จะไดเสนอตอไปยังใหคณะรัฐมนตรี
พิจารณาดําเนินการ เชิญทานดอกเตอรบวรศักดิ์คะ  
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ กระผม บวรศักดิ์ ในฐานะกรรมาธิการ เนื่องจากคณะกรรมาธิการไดรับ
ขอสังเกตของทานสมาชิกฯ มาบัญญตัิเปนมาตรา ๓๖/๑ (๑) ไวแลว เพราะฉะนั้นขอสังเกต 
๗.๒ จึงตองตัดออก และเมื่อ ๗.๒ ไมมีแลว ตัวเลข ๗.๑ ก็ตองตัดออก กราบขอบพระคุณ
ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ก็มีขอสังเกตขอเดียว คือ ๗.๑ 
เดิม ที่ประชมุเห็นชอบนะคะ ถอืวาเปนมติที่ประชุมตามนั้นนะคะ ก็เปนอันจบในเรื่องดวน  
ก็ขอขอบพระคุณทานกรรมาธิการทุกทานคะ  
  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ปรับปรุงบทบัญญัติเรื่องอํานาจการดําเนินกิจการของ
กองทุน) ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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Highlight



สนช. ๖๐              ละไม ๑๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการ 
เขาประจําที่ไดคะ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  เมื่อพรอมแลว ขอเชิญ 
ทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงไดเลยคะ  
  นายสมหมาย  ภาษี (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๕๐/๒๕๕๐ เมื่อวันพุธที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงราง
พระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ปรบัปรุงบทบัญญัติ
เรื่องอํานาจการดําเนินกิจการของกองทุน) ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา  
และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน  
ตามขอบังคับนั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ที่ไดนําเรียน
เสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการคะ  
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตัิ ไมมีการแกไข  
คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มกีารแกไข  
มาตรา ๕ ถึงมาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข มาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๔ 
ไมมีการแกไข” 
 



สนช. ๖๐              ละไม ๑๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็เปนการจบการพิจารณา 
ทุกมาตราแลว ขอเชิญที่ประชุมพิจารณาวาจะมีการแกไขถอยคําที่มาตราใดหรือไม  
เชิญนะคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ไมมีนะคะ ก็ถือเปนการจบ
การพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ จะเห็นสมควรประกาศใช 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมาย
กรุณากดปุม เห็นดวย  สําหรับทานที่ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายก็กรุณากดปุม 
ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนนะคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๐๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวยเปนเอกฉันท  
ก็ถือวาที่ประชุมเห็นสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายคะ โดยที่คณะกรรมาธิการไดมี
ขอสังเกตไวในรายงานดวย ก็จะขอถามที่ประชุมวาจะเห็นชอบดวยกับขอสังเกตของ 
คณะกรรมาธิการหรือไม หากที่ประชมุเห็นชอบก็จะไดสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณา
ดําเนินการตอไป จะมีสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่นไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ไมมี ก็ถือเปนมติที่ประชุม
เห็นชอบดวยนะคะ ก็เปนอันจบเรื่องดวนที่ ๒ ขอขอบคุณทานคณะกรรมาธิการทุกทานคะ  
  นายสมหมาย  ภาษี (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขอกราบขอบพระคุณ
ทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ ทุกทานครับ 
 
          - ๑๒/๑  



สนช. ๖๐         วนิดา  ๑๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๓  
รางพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดียาเสพติด พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
เสร็จแลว 
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Highlight



 
สนช. ๖๐         วนิดา  ๑๒/๒ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานคณะกรรมาธิการ
เขาประจําที่คะ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เมื่อพรอมแลวขอเชิญ 
ทานประธานคณะกรรมาธิการไดคะ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ที่เคารพ กระผม นายพรเพชร  วิชิตชลชยั สมาชกิ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอกราบเรียนรายงาน
ดังนี้  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๓๔/๒๕๕๐ เปนพิเศษ 
วันพุธที่ ๑๑ กรกฎาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิวิธีพิจารณา 
คดียาเสพติด พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณากําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น  

บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ที่ไดนําเรียน
เสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการคะ  
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ
วิธีพิจารณาคดียาเสพติด พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมกีารแกไข  คําปรารภ 
มีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มีการแกไข  มาตรา ๖  
ไมมีการแกไข  หมวด ๑ การสืบสวน ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ มีการแกไข  



สนช. ๖๐         วนิดา  ๑๒/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานวัลลภคะ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ  
ตังคณานุรักษ ความจริงทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ อาจจะเห็นไมใชเรื่องสําคัญ 
แตผมวาเปนเรื่องสําคัญมากในทัศนะผมนะครับ คือมาตรา ๗ กรรมาธิการไดโยกที่ของ
หนวยงานสลับกัน ก็คือถาทานประธานฯ ดูใหดีจะเห็นวาแตเดิมเขาเรียงจังหวะวา 
เจาพนักงานจะตองเปนของจากเลขาธิการ ป.ป.ส. คือยาเสพติดเปนหลัก แลวตามดวย
สํานักงานตํารวจแหงชาติ กรรมาธิการก็ไปแกใหตํารวจขึ้นกอน แลวก็ ป.ป.ส. มาตามหลัง 
ผมก็ไมรูเปนเรื่องศักดิ์ศรีหรือเปลา แตผมดูไมมีเหตุผลเพียงพอ แตทานตอบกอนแลวผมจะ 
ชี้เองวาไมมีเหตุผลอยางไร ผมถามวาทําไมสลับที่ ผมวาเปนเรื่องใหญ ทานอาจจะเห็น 
เปนเรื่องเล็กก็ได เดี๋ยวผมจะอธิบายทีหลัง ขอเหตุผลวาทําไมทานสลับที่ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการนะคะ 
  พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ (รองประธานคณะกรรมาธิการ  
คนที่สาม)   :   เรียนทานประธานสภานิติบัญญัติฯ กระผม พลตํารวจโท วัชรพล   
ประสารราชกิจ กรรมาธกิาร ขอกราบเรียนทานสมาชิกฯ ที่ไดสอบถาม คือกรณีการสลบั 
ตําแหนงก็เปนไปตามแนวทางการเขียนกฎหมายของกฤษฎีกา ซึ่งจะเอาผูที่มีระดับตําแหนง 
สูงกวาเขียนขึ้นกอน ซึ่งผูบัญชาการตํารวจแหงชาตินั้น ปกติจะเทียบตําแหนงเทากับ 
ปลัดกระทรวง เลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามยาเสพติดนั้นจะเทียบกับ 
อธิบดีครับ เพราะฉะนั้นก็เปนซีเควนซ (Sequence) ของการเขียนกฎหมายใหเรียงระดับ
ตําแหนงผูอาวุโสขึ้นมากอน และในการปฏิบัตติามพระราชบัญญัตินี้จริงอยูถึงแมวา 
การปฏิบัติตามกฎหมายนี้ตัวเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามยาเสพติด 
จะเปนผูที่รับผิดชอบในภาพรวม แตในเรื่องของการสืบสวนตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เปนงานในภารกิจของสํานักงานตํารวจแหงชาติ เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องที่ผูบัญชาการ 
ตํารวจแหงชาตินั้นใหเปนผูอนุญาตในการดําเนินการตามพระราชบัญญัตินีค้รับ  
          - ๑๓/๑ 



สนช. ๖๐             ลัดดาวัลย  ๑๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานวัลลภคะ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
ตอบขอ ๑ เปนไปตามที่กฤษฎีกาบัญญัติ ก็มีคําถามซอนวาแลวทําไมไมบัญญัติอยางนี้มา 
แตตนละ ทําไมมาบัญญัติตอนที่เขาประชุมกรรมาธกิาร ผมคิดวาไมนาจะเปนเหตุผลที่ 
เพียงพอ นี่ประการที่ ๑  
  ประการที่ ๒ ขอใหทานกรรมาธิการกลับไปดูคํานิยามนะครับ คําวา  
เจาพนักงาน เจาพนักงานในนี้เขียนวา หมายความวา เจาพนักงานตามกฎหมายวาดวย 
การปองกันและปราบปรามยาเสพติดและพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจตามประมวล 
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แลวทําไมไมสลับเสียเบื้องตนละครับวา เจาพนักงาน 
หมายถึง ตํารวจตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เจาพนักงานตามกฎหมาย 
วาดวยการปองกันและปราบปรามยาเสพติด นี่ผมไมไดเอาเรื่องนะครับ ผมถามจริง ๆ 
เพราะผมคิดวาการวาง เขาวางมาแตตนตรงคํานิยามแลวครับ แตพอทานไปเปลี่ยนขางใน 
ผมวาเปนเรื่องศักดิ์ศรีซึ่งไมควรจะมีในกฎหมาย แลวกฎหมายฉบับนี้ ป.ป.ส. เปนผูรักษาการ 
ตามกฎหมายดวย อยางไรผมขอยืนตามรางเดิมทานประธานฯ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการคะ  
  พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ (รองประธานคณะกรรมาธิการ 
คนที่สาม)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ 
ในฐานะกรรมาธิการนะครับ คิดวาในประเด็นที่ทานวัลลภ ขออภัยที่เอยนามนะครับ 
ไดยกเปรียบเทียบกับคําวา เจาพนักงาน นั้น คงจะไมเกี่ยวโยงกัน เพราะนิยามของคําวา 
เจาพนักงาน นั้น ในกฎหมายยาเสพติดนั้นก็เปนการนิยามวาเปนเจาพนักงานตามกฎหมาย 
วาดวยการปองกันและปราบปรามยาเสพติด อันนั้นถูกตองแลว เพราะวาเปนการนิยาม 
คําวา เจาพนักงาน แตที่กราบเรียนวาในมาตรา ๗ นั้น เวลาเราเขียนระดับของตําแหนง 
ที่จะใหอนุญาตนั้นไมไดดูวางานตรงนี้เปนงานของเลขาธิการ ป.ป.ส. อยางที่กราบเรียนวา 
ไดหารือดูแลววาในการเขียนกฎหมายที่เกี่ยวกับระดับตําแหนงของกฎหมายนั้นจะเขียน 



สนช. ๖๐             ลัดดาวัลย  ๑๓/๒ 
 
ระดับตําแหนงที่อาวุโสกวาขึ้นมากอน เปนตนวา ปลัดกระทรวง ถามีกรรมการหลายทาน 
ก็จะเปนปลัดกระทรวงกอนแลวจะเปนอธิบดี อันนี้ก็คงทํานองเดียวกันครับ เพราะฉะนั้น 
ที่แกไขในมาตรา ๗ นั้น ไมไดเกี่ยวเนื่องกับนิยามของคําวา เจาพนักงาน ในมาตรา ๕ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานอาจารยวัลลภยังติดใจ 
เชิญนะคะ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ผมขออนุญาตเฉพาะวรรคแรกของมาตรา ๗ 
และมาตรา ๘ ขอกลับไปรางเดิมทานประธานฯ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  เชญิประธานคณะกรรมาธิการ
คะ    
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานฯ ความจริงก็ในชั้นที่จะพิจารณาเรื่องเรียงลําดับก็ดูเหมือนวาไมสําคัญ แตผม
เห็นวาสําคัญ และไดสอบถามทางกฤษฎีกาและก็สอบถามทั้งทางตํารวจและก็ทาง ป.ป.ส. 
แลวก็เห็นวาควรจะลําดับดังนี้ คราวนี้ถาจะพิจารณาในความเห็นของกระผม กระผมก็เห็นวา
การงานเกี่ยวกับยาเสพติด ถาโดยเจนเนอรัล (General) โดยทั่วไปเปนของตํารวจเปนหลัก 
นะครับ ก็คือมองภาพทั่วไป สวน ป.ป.ส. นั้นมาเสริมเปนลักษณะพิเศษ เพราะฉะนั้นผมก็ 
คิดวาเอางานทั่วไปเปนหลักก็เลยยอมใหมีการสลบัเปลี่ยนตรงนี้นะครับ แตคงไมใชเรื่อง
ศักดิ์ศรีอะไรนะครับ ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานอาจารยวัลลภพอใจ 
หรือยังคะ เชิญคะ 
 
                                                                                                                                 - ๑๔/๑ 
 
 



สนช. ๖๐         วินัย ๑๔/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ดวยความเคารพ ขอยืนตาม 
รางเดิม ขอบพระคุณครับ ขอมติครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  คะ ในเมื่อทางทานสมาชิกฯ 
ขอใหคงไวตามรางเดิมนะคะ ดิฉันจึงตองขอมตินะคะ ทานผูใดเห็นควรแกไขตามที่ 
คณะกรรมาธิการเสนอก็กรุณากดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นคงไวตามรางเดิมกรุณากดปุม 
ไมเห็นดวยคะ เชิญลงคะแนนคะ หากเรียบรอยแลวก็ชวยรวมคะแนนคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๗ คะแนน ไมเห็นดวย ๑๗ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๘๗ คะแนน 
ไมเห็นดวย ๑๗ คะแนน ก็เปนมติที่ประชุมเห็นดวยตามที่กรรมาธิการขอแกไขนะคะ 
เชิญดอกเตอรบวรศักดิ์นะคะ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่เคารพครับ กระผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ในฐานะสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
นะครับ ขออนุญาตเรียนถามทานกรรมาธิการในมาตรา ๗ วรรคสุดทาย ซึ่งจะเชื่อมโยงกับ 
วรรคสอง คือ กฎหมายฉบับนี้ผมเขาใจวาใหเครื่องมือเจาพนักงานในการที่จะอําพราง 
เพื่อที่จะลอซื้อหรือกระทําการอื่น ทีนี้เมื่อเขียนนิยามไวในมาตรา ๗ วรรคสองวา  
การอําพราง หมายความวา “การดําเนินการทั้งหลายเพื่อปดบังสถานะหรือวัตถุประสงค 
ของการดําเนินการ” อันนี้เขาใจไดไมเปนไร “โดยลวงผูอ่ืนใหเขาใจไปในทางอื่น” ตรงนี้ 
สําคัญนะครับ ลวงผูอ่ืนไมไดหมายความถึงลวงผูกระทําผิด ลวงใครก็ได เขาใชคําวา  
ผูอ่ืน หรือเพ่ือมิใหรูความจริงเกี่ยวกับการปฏิบัติหนาที่ของเจาพนักงาน ทีนี้พอมาอาน 
เชื่อมโยงกับวรรคสุดทายซึ่งคณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นวา “การกระทําและพยานหลักฐาน 
ที่ไดมาจากการอําพรางของเจาพนักงานตามมาตรานี้ใหถือวาเปนการกระทํา 
หรือการไดมาซึ่งพยานหลักฐานโดยชอบ” ผมขีดเสนใต คําวา ใหถือวา อันนี้ในทางกฎหมาย 
ถือวาเปนบทสันนิษฐานเด็ดขาดจะตองถือวาชอบเลย ในขณะเดียวกันกับการใหดําเนินการ 
อําพรางนั้นมาตรา ๗ วรรคสี่ก็บอกวา ผูอนุญาต คือเลขาธิการปองกันและปราบปราม 
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ยาเสพติดและผูบัญชาการตํารวจแหงชาติจะตองดําเนินการตามหลักเกณฑ วิธีการและ 
เงื่อนไขที่กําหนดในกฎกระทรวง แลวจะตองมีมาตรการควบคุมและตรวจสอบการใช 
อํานาจดวย แตกฎหมายนั้นก็เปนกฎหมายที่ออกโดยฝายบริหาร แลวก็ไมมีความแนนอนวา 
มาตรการควบคุมและตรวจสอบการใชอํานาจนั้นมีมาตรฐานเพียงใด คําถามที่ผมจะ 
กราบเรียนถามทานกรรมาธิการในทีนี้ก็คือวา การที่ใหถือวาเปนการกระทําหรือการไดมา 
ซึ่งพยานหลักฐานโดยชอบเลยทันทีนั้น สมควรหรอืไม เพราะเหตุวาอาจจะมีการลวง 
ผูเสียหาย ขอประทานโทษครับ อาจจะมีการลวงผูถูกกลาวหาวากระทําผิด แลวผูถูกกลาวหา
วากระทําผิดก็ใหการในทางที่เปนการใหรายแกตัวเอง ซึ่งในรัฐธรรมนูญบอกวา บุคคล 
มีสิทธิที่จะไมใหการในทางที่เปนปฏิปกษแกตัวเอง แปลวา การลวงทํานองดังกลาว 
ที่ขัดรัฐธรรมนูญนั้นใชไมได แตพอมาดูในมาตรา ๗ วรรคสุดทาย การเขียนใหถือวา 
การอําพรางดังนี้เปนการกระทําหรือการไดมาซึ่งพยานหลักฐานโดยชอบ ทานกรรมาธิการ 
เห็นวาไมเด็ดขาดเกินไปหรือ ถาจะขออนุญาตปรับถอยคําวา การกระทําและพยานหลักฐาน 
ที่ไดมาจากการอําพรางของเจาพนักงานตามมาตรานี้ใหรับฟงเปนพยานหลักฐานไดเพียงพอ 
หรือไม คือ จะตัดขอกังวลของกรรมาธิการวา กระบวนการลวง กระบวนการลอซื้อนั้น 
ใชได เพียงแตวาไมเด็ดขาดเทานั้นเองยังใหศาลลงมาตรวจสอบวา พยานหลักฐานที่วานั้น 
ถาไปขัดกับกฎหมายอื่นอยางแรง ๆ เขาก็อาจจะไมรับฟงก็ได ----------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 
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เพราะฉะนั้นขอเสนอของผมคือ ตัดคําวา “ใหถือวาเปนการกระทําหรือการไดมา 
ซึ่งพยานหลักฐานโดยชอบ” นี่ออก แลวใสคําวา “ใหรับฟงเปนพยานหลักฐานได” 
แคนั้นพอครับ ไมทราบทานกรรมาธิการเห็นอยางไร ขออนุญาตกราบเรียนถาม 
ทานประธานฯ ผานไปยังทานกรรมาธิการครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เชิญทานประธาน
คณะกรรมาธิการคะ  
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ความจริงความหมายของวรรคทายที่อางมานี่ใหถือวา
เปนการกระทําหรือการไดมาโดยชอบนี่นะครับ ก็ตองถูกตรวจสอบอยูแลว ถึงแมวา
บทบัญญัติแหงกฎหมายอาจจะเขียนไวอยางนี้ก็ตองถูกตรวจสอบตั้งแตบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญ ถาขัดตอรัฐธรรมนูญก็ไมได ขัดตอกฎหมายนี้ก็ไมได ขัดตอกฎกระทรวงก็ตอง
ถือวาไมเขาวรรคทาย แตที่ทานอาจารยบวรศักดิ์เปนหวง ผมคิดวาคงยอมรับได เพราะวา
วัตถุประสงคของมาตรา ๗ วรรคทายนี้ ก็คือ ใหตัดปญหาเรื่องพยานหลักฐานที่ไดมา 
โดยไมชอบ ดังนั้นก็เห็นสมควรแกตามที่อาจารยบวรศักดิ์เสนอ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   ก็ถือวาทางกรรมาธิการ
เห็นชอบตามที่สมาชิกฯ เสนอนะคะวา ในวรรคทายใหตัดประโยคสุดทาย “ใหถือวา 
เปนการกระทําหรือการไดมาซึ่งพยานหลักฐานโดยชอบ” ออกไป แทนดวยคําวา “ใหรับฟง
เปนพยานหลักฐานได” เชิญทานเลขาธิการตอคะ  
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๘  
มีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เชิญอาจารยวัลลภคะ  
 



สนช. ๖๐           เปลงฉวี  ๑๕/๒ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ    :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
ขออนุญาตถามวรรคสองนะครับ คือวรรคสองที่กรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม เขียนวา  
“ผูซึ่งไดรับมอบหมายตามวรรคหนึ่ง ตองเปนผูดํารงตําแหนงที่มีความรับผิดชอบเรื่องนั้น” ก็
หมายความวาตองเปนเรื่องนั้นโดยเฉพาะ ทีนี้ผูรับผิดชอบตามวรรคหนึ่งวาไปแลวก็อยูใน
บรรทัดที่ ๒ ของมาตรา ๘ นั่นเอง เขียนวา “ใหเจาพนักงานผูไดรับอนุญาตเปนหนังสือ”  
พอกลับไปดูคํานิยามวา เจาพนักงานคือใคร กลับไปดูคํานิยาม เจาพนักงาน หมายความวา 
เจาพนักงานตามกฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปรามยาเสพติด และพนักงาน 
ฝายปกครอง หรือตํารวจตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ก็คือเจาพนักงาน 
พวกนี้แหละตามคํานิยามนี่ที่ไดรับอนุญาตเปนหนังสือแลว เมื่อไดรับอนุญาตเปนหนังสือ
แลวผมวาก็โดยชอบธรรม ทําไมจะตองมีวรรคสองดวย และตองเกี่ยวของกับเรื่องนั้น ๆ  
เพราะการที่ไดรับอนุญาตก็ตองเกี่ยวของอยูแลว ผมวาเติมไปก็ไมไดมีคาอะไรมากขึ้น
กวาเดิม ขออนุญาตถามครับ เพราะตอบไปในตัววรรคหนึ่งอยูแลว ขอบคุณทานประธานฯ 
ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เชิญกรรมาธิการคะ  

นายกิตติ  ลิม้ชัยกิจ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :  
กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม กิตติ  ลิ้มชัยกิจ ในฐานะกรรมาธิการ  
ดวยความเคารพในขอเสนอของทานสมาชิกฯ นะครับ ความจริงในวรรคสองนี่ คําวา  
ผูซึ่งไดรับมอบหมาย ตัวนี้คือหมายถึงผูซึ่งไดรับมอบหมายจากผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ
หรือเลขาธิการ ป.ป.ส. ในการที่จะทําแทน คือเราเกรงที่กรรมาธิการเพิ่มขอความในวรรคนี้ 
มาเพราะวา เจาพนักงานที่ไดรับมอบหมายเปนหนังสือจะไดรับมอบหมายจากผูบัญชาการ
ตํารวจแหงชาติ หรือเลขาธิการ ป.ป.ส. หรือผูที่ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติหรือเลขาธิการ 
ป.ป.ส. มอบหมาย ในวรรคสองตรงนี้จะเปนความหมายตรงสวนนั้นนะครับ ก็เปนการ
ตีความใหแคบเขา ไมอยางนั้นจะมีการมอบหมายกันไปตอ ๆ จนไมทราบวาใคร 
คือผูที่มีอํานาจในการจะอนุมัติกันแนครับ ขออนุญาตกราบเรียนครับ  
 



สนช. ๖๐           เปลงฉวี  ๑๕/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เชิญทานประธาน 
คณะกรรมาธิการคะ  
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ สําหรับวรรคทายคงตองแกตามที่อาจารยบวรศักดิ์ไดเสนอ
เหมือนกัน คือวรรคทายของมาตรา ๘ เพราะวรรคทายมาตรา ๘ กับมาตรา ๗ ไมเหมือนกัน 
เปนเรื่องการกระทําและเปนหลักฐานไดมาจากการกระทําของพนักงานเจาหนาที่ 
ตามมาตรานี้ก็ตัดอยางเดิม และเขียนใหมวา ใหรับฟงเปนพยานหลักฐานได ขอบพระคุณ
ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   ก็แกไขตามนั้นนะคะ  
เชิญทานเลขาธิการคะ  
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙  
มีการแกไข มาตรา ๙/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม   หมวด ๒ การสอบสวน  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๑๑ มีการแกไข  หมวด ๓  
วิธีพิจารณาในศาลชั้นตน ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ มีการแกไข  
หมวด ๔ อุทธรณและฎีกา ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  
มาตรา ๑๔ และมาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  มาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข   
มาตรา ๑๘ ไมมีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น”   
    
          - ๑๖/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๖๐         นิจกานต ๑๖/๑ 
   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการ 
ผูสงวนความเห็นคะ 
  นายถาวร  พานิชพันธ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน ผม นายถาวร  พานิชพันธ กรรมาธิการวิสามัญ ไดขอสงวนคําแปรญัตติ 
ตามรางมาตรา ๑๘ ตามรางมาตรา ๑๘ ที่กําหนดใหศาลฎีกาเปนผูอนุญาตใหฎีกา 
แตสถานเดียว เห็นวาการดําเนินคดีอาญาในประเทศไทยตามประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความอาญา ไดบัญญัติสวนหนึ่ง นอกจากศาลแลวยังไดบัญญัติใหอํานาจ 
อัยการสูงสุดรับรองฎีกาได เพราะเปนผูฟองคดีในนามของรัฐ จึงอยูในฐานะทราบดีวา 
คดีมีเหตุสมควรไดรับการพิจารณาในชั้นศาลฎีกาหรือไม และในทางปฏิบัติที่ผานมา 
ตั้งแต พ.ศ. ๒๔๗๘ ก็มไิดมีขอขัดของในการดําเนินคดีแตอยางใด ทั้งยังเปนการสะดวก 
เพราะพนักงานอัยการสามารถเสนอเรื่องตออัยการสูงสุด เพื่อพิจารณารับรองไดโดยตรง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในคดียาเสพติด โจทก คือพนักงานอัยการเทานั้นที่เปนผูดําเนินคดี 
มาตั้งแตตน การรับรองฎีกาจึงควรใหอัยการสูงสุดเปนผูรับรอง นาจะเปนการถวงดุล 
อํานาจตุลาการทางหนึ่ง สวนตามรางมาตรา ๑๘ ของพระราชบัญญัตินี้ ที่ใหสิทธิคูความ 
สามารถที่จะยื่นตอศาลฎีกาไดโดยตรงอีกทางหนึ่ง ถือเปนการอํานวยความสะดวก 
แกคูความมากยิ่งขึ้น ไมสมควรตัดอํานาจอัยการสูงสุดตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 
ความอาญา เพียงเพราะใหสิทธิคูความยื่นเรื่องตอศาลฎีกาตามรางมาตรา ๑๘ ไดเทานั้น 
ดังนั้นจึงเห็นวาในคดียาเสพติดจึงควรเปนดุลพินิจของอัยการสูงสุดที่จะเปนผูรับรอง 
ฎีกาไดเชนเดิม ทั้งนี้เพื่อใหสอดคลองกับประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  
แลวก็ขอชี้แจงประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๒๒๑ ซึ่งบัญญัติวา 
ในคดีซึ่งตองหามฎีกาไวในมาตรา ๒๑๘ มาตรา ๒๑๙ และมาตรา ๒๒๐ แหงประมวล 
กฎหมายนี้ ถาผูพิพากษาผูใดซึ่งพิจารณาหรือลงชื่อในคําพิพากษาหรือทําความเห็นแยง 
ในศาลชั้นตนหรือศาลอุทธรณพิเคราะหเห็นวา ขอความที่ตัดสินนั้นเปนปญหาสําคัญ 
อันควรสูศาลฎีกาและอนุญาตใหฎีกา หรืออัยการสูงสุดลงลายมือชื่อรับรองในฎีกาวา 



สนช. ๖๐        นิจกานต ๑๖/๒ 
 
มีเหตุอันควรที่ศาลสูงสุดจะไดวินิจฉัย ก็ใหรับฎีกานั้นไวพิจารณาตอไป กลาวคือสามารถ 
ฎีกาได ๒ ทาง คือศาลชั้นตน หรือศาลอุทธรณผูพิจารณาไดอนุญาตใหฎีกาทางหนึ่ง 
หรืออัยการสูงสุดรับรองฎีกาอีกทางหนึ่ง ซึ่งตามรางพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดี 
ยาเสพติด พ.ศ. .... มาตรา ๑๘ วรรคหนึ่ง วรรคสอง บัญญัติใหศาลฎีกาเปนผูพิจารณา 
อนุญาตใหฎีกานั้น กระผมเห็นวาเปนการใชอํานาจแทนศาลชั้นตนและศาลอุทธรณ 
แตเดิม แตไมนาจะตัดอํานาจของอัยการสูงสุดที่จะรับรองฎีกา เนื่องจากพนักงานอัยการ 
เปนผูดําเนินคดียาเสพติดแตผูเดียวมาตั้งแตตน ทราบขอเท็จจริงแตตนนะครับ และเปน 
การถวงดุลอํานาจตุลาการทางหนึ่ง จึงเห็นควรใหรางมาตรา ๑๘ ตามรางพระราชบัญญติั 
วิธีพิจารณาคดียาเสพติด พ.ศ. .... มีบทบัญญัติตามที่กระผมไดขอสงวนความเห็นไว 
ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการ 
เสียงขางมากคะ 
 
          - ๑๗/๑    
 
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                                                                                                         รุจิรา  ๑๗/๑ 
 
  นายชาญณรงค  ปราณีจิตต (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ 
ที่เคารพครับ กระผม ชาญณรงค  ปราณีจิตต ในฐานะกรรมาธิการนะครับ คือเหตุผล 
ความจําเปนที่ตองมีการแกไขในเรื่องนี้ก็อยางที่ทานกรรมาธิการฝายขางนอยทานไดกลาว 
ไวแลววาระบบตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาซึ่งใชมาแตเดิม เวลาคดี 
ศาลอุทธรณพิพากษาแลวนี่นะครับ ถาคดีใดตองหามฎีกานะครับ กฎหมายวิธีพิจารณา 
ความอาญาก็จะกําหนดวามีบุคคลที่จะรับรองหรืออนุญาตใหขึ้นสูศาลฎีกาได ๓ คนนะครับ 
คนแรกก็คือผูพิพากษาศาลชั้นตนที่พิจารณาคดีนั้น คนที่ ๒ ก็คือผูพิพากษาศาลอุทธรณ 
ที่พิจารณาคดีนั้น แลวคนที่ ๓ ก็คืออัยการสูงสุด แตวาเหตุผลที่จําเปนตองแกไขก็เพราะวา 
ขณะนี้รัฐธรรมนูญฉบับที่ใชอยูในปจจุบัน มาตรา ๒๑๙ วรรคสอง ทานกําหนดอยางนี้ 
นะครับวา คดีตาง ๆ ที่ขึ้นสูศาลฎีกา ใหศาลฎีกาเปนผูพิจารณาสกรีน (Screen) คดีที่จะ 
เขาสูศาลฎีกานี่ใหทําแตคดีที่เปนสาระ ตองกราบเรียนอยางนี้วาเหตุผลที่รัฐธรรมนูญ 
ตองแกไขระบบที่เปนอยูก็เพราะวาขอเท็จจริงที่ปรากฏ คดีที่ขึ้นสูศาลฎีกามีเพียงประมาณ
รอยละ ๑๕ เทานั้นที่ศาลฎีกาทานไปเปลี่ยนแปลงผลของคําพิพากษาศาลอุทธรณ  
นั่นหมายความวาคดีจํานวนถึงรอยละ ๘๕ ที่อยูในศาลฎีกาปจจุบันนี้สวนใหญแลว 
ศาลฎีกาทานพิพากษายืนตามศาลลางนะครับ เมื่อเปนอยางนี้ผลก็คือวา ทานตองไปใช 
เวลามากมายทําคดี ๘๕ เปอรเซ็นตนั้น แลวทําใหคดีที่สําคัญ ๆ คดีที่เปนสาระนี่ 
๑๕ เปอรเซ็นตตองลาชาออกไป ซึ่งทานสมาชิกฯ คงทราบขอเท็จจริงในสวนนี้ดีนะครับ 
เมื่อเปนอยางนี้กรรมาธิการฝายขางมากจึงเห็นวาระบบในการที่จะอนุญาตใหคดีขึ้นสู 
ศาลฎีกานี้ก็ควรจะเปนระบบเดียวแลว ก็คือเปนไปตามรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน ก็คือให 
ศาลฎีกาทานเปนคนพิจารณาเสีย เพราะในที่สุดทานจะตองเปนคนพิพากษาคดีนั้น ทานจะ
เห็นวาคดีไหนที่ไมเปนสาระอยางไรทานก็ยืน อยางนี้ทานไมตองรับขึ้นมานะครับ ทานเอา 
เฉพาะคดีที่ทานเห็นวาศาลลางตัดสินไมถูก ซึ่งก็คงจะเปนคดีประมาณรอยละ ๑๕ อยางที่ 
ผมกราบเรียน แลวที่สําคัญก็คือวาถาเรายังคงหลักการอยางระบบเดิมโดยจํากัดไววา 
เฉพาะทานอัยการสูงสุดรับรองขึ้นมาไดนี่ ผลมันกจ็ะเกิดไมพึงประสงคหลาย ๆ ดาน 
ก็คือวาจําเลยที่เขาถูกพิพากษาลงโทษในชั้นอุทธรณเขาจะตองยื่นขออนุญาตตอศาลฎีกา 
ในขณะที่ทางโจทก ซึ่งศาล ๒ ศาลพิพากษายกฟอง ทานใหอัยการสูงสุดรับรองขึ้นมาได 



สนช. ๖๐                                                                                                         รุจิรา  ๑๗/๒ 
 
แลวถาเกิดศาลฎีกาทานใชอํานาจตามมาตรา ๒๑๙ วรรคสอง ตามรัฐธรรมนูญวาคดีที่รับรอง 
ขึ้นมานี้ไมควรไดรับการพิจารณาไมเปนสาระ มันก็จะเกิดภาพของความขัดแยงวา 
หนวยงานของรัฐดวยกัน คนหนึ่งเห็นวาสําคัญ อีกคนหนึ่งเห็นวาไมสําคัญนะครับ  
จริง ๆ แลวระบบที่ใหศาลฎีกาอนุญาตเสียทั้งหมดนี่เรามีใชอยูแลวในปจจุบัน คือใน 
พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลลมละลายก็ใชระบบอยางนี้ ก็คือวาคดีไหนที่ตองหามอุทธรณ 
ซึ่งสวนใหญเปนคดีเล็ก ๆ นอย ๆ นะครับ ก็ใหศาลฎีกาทานเปนคนอนุญาต ถาทานเห็นวา 
ทานจะเปลี่ยนแปลงผล กราบเรียนวาเปนเหตุผลความจําเปนที่จะตองแกไขใหสอดคลองกับ
หลักการตามรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันครับ ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิตบิัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานกรรมาธิการ 
เสียงขางนอยพอใจไหมคะ  
  นายถาวร  พานิชพันธ (กรรมาธิการ)   :   คือถาทางศาลนี้เห็นวาคดีรับรอง 
ฎีกาจะมากจนลนศาล ผมก็เห็นวาถาจะเติมเฉพาะวา ในคดีที่มีโทษประหารชีวิตหรือจําคุก 
ตลอดชีวิต ซึง่อัยการสูงสุดไดรับรองในฎีกาวามีเหตุอันควรที่ศาลฎีกาจะไดวินิจฉัย  
ก็ใหรับฎีกานั้นพิจารณาตอไป ก็หมายถึงวาทางรัฐจะไดดูแลคดีที่มีโทษสูงเพื่อจะให
ดําเนินคดีถึงศาลฎีกา เพราะวาคดียาเสพติดนี้ตองยอมรับวาคอนขางที่จะเปนภัย 
ตอสังคม แลวก็ผูกระทําผิดยาเสพติดก็คอนขางที่จะมีอิทธิพลและก็มีการกระทําผิดที่ยาก 
ตอการที่จะนําสืบมาลงโทษไดงาย ๆ ครับ ถาเห็นวากลัววาจะเปนรกศาลฎกีามากนี่ ก็จะให
วาตรงที่ หรืออัยการสูงสุดไดลงลายมือชื่อรับรองในฎีกานั้น ก็เปนเติมขางหนาเปนวา  
หรือในคดีที่มีโทษประหารชีวิตหรือจําคุกตลอดชีวิต ซึ่งอัยการสูงสุดไดลงลายมือชื่อ 
รับรองในฎีกาวามีเหตุอันควรที่ศาลฎีกาจะไดวินิจฉัยก็ใหรับฎีกานั้นไวพิจารณาตอไปครับ 
กราบขอบพระคุณครับ 
   
                                                                                                                              - ๑๘/๑ 
   
 



สนช. ๖๐             ธนาวดี ๑๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการเสียงขางมาก 
เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการคะ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ความจริงหลักการใหญของการเปลี่ยนแปลง  
หลักการที่จะอุทธรณและฎีกาคดียาเสพติดตามกฎหมายนี้นี่ ในชั้นแรกทาง ป.ป.ส. เสนอให 
พิจารณาแคชั้นอุทธรณเปนที่สุด คือไมอยากใหมีฎีกา แตวาคณะกรรมาธิการตลอดจน 
ในชั้นรางกฎหมายชั้นคณะกรรมการกฤษฎีกาก็เห็นวา มีคดีที่มีความสําคัญสวนหนึ่ง  
ควรจะขึ้นสูศาลฎีกานะครับ คราวนี้ประเด็นที่ควรจะขึ้นสูศาลฎีกานี่ ก็เปนอยางที่ 
ทานกรรมาธิการไดเอยมาแลว กรรมาธิการเสียงขางมากทานหนึ่ง วาจะใชหลักที่เปนสากล 
คือหลักที่ศาลฎีกาเปนผูพิจารณาวาจะรับคดีใดไวพิจารณาบาง ซึ่งหลักการนี้แตกตางจาก
หลักกฎหมายเดิมตั้งแต พ.ศ. ๒๔๗๘ ที่ทานกรรมาธิการเสียงขางนอยวามา แตหลักใหม 
ที่วานี้เปนหลักสากล และเปนหลักที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน และกฎหมายที่
เกี่ยวกับการอุทธรณฎีการะยะหลัง ๆ ก็จะเดินไปในแนวทางนี้ คือใหเปนอํานาจของศาลฎีกา 
นะครับ ดังนั้นคดีจําคุกตลอดชีวิต ประหารชีวิต หรือคดีอะไรที่สําคัญไมตองถึงโทษ 
ขนาดนั้น แตถาศาลฎีกาเห็นวาสําคัญ ศาลฎีกาก็จะเปนผูอนุญาตใหฎีกานะครับ ซึ่งอันนี้ 
กฎหมายเดิมใหสิทธิคูความที่จะขอใหรับรองฎีกา คูความก็คือจําเลยดวย ตอนนี้เราตัดจําเลย 
เขาไปแลว แตทานอัยการทานยังจะขออํานาจของทานไว กระผมก็ใหทานสงวนฯ ไว 
นะครับ เพราะวาเปนหลักการตามกฎหมายเดิมที่ทานอาง ก็ไมมีปญหาอะไร ก็คือวา
เปลี่ยนแปลงหลักการของการที่จะรับฎีกาขึ้นมาในชั้นศาลฎีกาเทานั้นครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ คะ  
ดิฉันคงจะตองขอมติจากที่ประชุมวา จะเห็นสมควรคงไวตามรางเดิมซึ่งไมมีการแกไข 
นะคะ ตามที่กรรมาธิการเสียงสวนใหญคงไวเหมือนเดิม หรือจะแกไขเพิ่มเติมตามที่มี
กรรมาธิการเสียงขางนอยขอสงวนฯ นะคะ ทานผูใดเห็นสมควรคงไวตามรางเดิมกรุณา  
 



สนช. ๖๐            ธนาวดี ๑๘/๒ 
 
กดปุม เห็นดวย และสําหรับทานที่เห็นควรแกไขใหเพิ่มเติมตามรางที่ผูขอสงวนฯ กรุณา  
กดปุม ไมเห็นดวย คะ เชิญลงคะแนนคะ เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนนะคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๘ คะแนน ไมเห็นดวย ๕ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๙๘ คะแนน 
ไมเห็นดวย ๕ คะแนน งดออกเสียง ๑ คะแนน ก็เปนมติที่ประชุมเห็นดวยกับตามรางเดิม 
นะคะ เชิญทานวัลลภคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ ผมขออนุญาต
ทานประธานฯ เสียมารยาทจริง ๆ นะครับ เนื่องจากเมื่อสักครูตอนที่พูดถึงมาตรา ๑๓/๑ 
ผมเผอิญคุยดานธุรการในการตั้งกรรมาธิการในกฎหมายอื่นกับเจาหนาที่อยู ก็เลยผานไป 
เร็วมาก ขออนุญาตทานประธานฯ กลบัมาตั้งคําถามเลยไดไหมครับ เพราะเปนเรื่องสําคัญ
ครับ เนื่องจากวาในมาตรา ๑๓/๑ ไดมีการเขียนวาใหจัดแผนกคดียาเสพติดขึ้นในศาล
อุทธรณ ผมอยากจะถามวา แผนกนี้แผนกใหมใชไหมครับ กฎหมายใหมีตั้งขึ้นมาหรือวามี 
อยูแลว ทานประธานฯ เพราะวาถาใหมแลวจะเกี่ยวของงบประมาณ บุคลากรหรือไมครับ 
เพราะวาอยู ๆ เราก็โผลขึน้มา ขออนุญาตถามครับทานประธานฯ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   กรรมาธิการชวยกรุณาอธิบาย 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพครับ ขอบคุณที่ถามนะครับ เพราะวาจะได
ชัดเจน คือปกติแลวคดีพิเศษที่มีวิธีพิจารณาคดีพิเศษไมวาคดีลมละลาย คดีภาษีอากร  
คดีแรงงาน คดีทรัพยสินทางปญญา เมื่อคดีอาญาผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนะครับ 
เมื่อมีการอุทธรณขึ้นไปศาลฎีกานี่ ก็จะมีการจัดตั้งแผนก ในกฎหมายทุกฉบับจะมีนะครับ 
ไมวากฎหมายจัดตั้งศาลลมละลาย หรอืกฎหมายจัดตั้งศาลภาษีอากร กฎหมายวิธีพิจารณาคดี
ลมละลาย กฎหมายวิธีพิจารณาคดีอาญาผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนะครับ ดังนั้น 
ความหมายนี้ก็คือวา ในศาลอุทธรณนั้นก็จะตองจัดตั้งแผนกขึ้นมา ก็คือวาจะให 
ผูพิพากษาจํานวนหนึ่งในศาลนั้น ไมไปขออัตรากําลังอะไรใหมนะครับ ทําหนาที่นี้ 



สนช. ๖๐            ธนาวดี ๑๘/๓ 
 
คือคัดเลือกนะครับ อยางกระผมอยูศาลฎีกาตอนนี้ เพิ่งยายไปนี่ เขาก็ใหกระผมอยูในแผนก
คดีทรัพยสินทางปญญา ------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                                                                                                       ดวงทิพย  ๑๙/๑ 
 
ในขณะเดียวกันผมทําหนาที่พิจารณาคดีอ่ืนดวยนะครับ ดังนั้นอันนี้ไมไดตั้งงบประมาณ
อะไรนะครับ แตวามีขอเสนอแนะเดี๋ยวคงจะดู อันนั้นเขาบอกใหจัดตั้งศาลนะครับ  
คือกฎหมายเดิมนี้บอกใหจัดตั้งศาล แตมาชั้นกฤษฎีการัฐบาลบอกไมใหจัดตั้ง ใหไปทํา 
เปนแผนก ดังนั้นการจัดตั้งเปนแผนกนี้ก็เพื่อการบริหารงานคดียาเสพติดใหผูพิพากษา 
ที่อยูในศาลนั้นใครมีหนาที่รับผิดชอบ ซึ่งกําหนดอยางนี้เพราะวาผูพิพากษาที่มีความ 
เชี่ยวชาญเฉพาะ มีประสบการณ และจะไดดูแลควบคุมมาตรฐานของดุลพินิจการใช
กฎหมาย ตีความกฎหมายใหเปนไปในแนวทางเดียวกัน อันนี้กจํ็าเปนเพราะวาเปนชั้นที่สุด  
แลวครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการตอ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๙  
ไมมีการแกไข  หมวด ๔/๑ การบังคับโทษปรับ”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอโทษคะ ทานประธาน
คณะกรรมาธิการตอ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   มาตรา ๑๙ 
พอดีคณะกรรมาธิการตรวจดูแลวมีถอยคําที่ไมสอดคลองกับการบัญญัติกฎหมายนะครับ 
มาตรา ๑๙/๑ นะครับ วรรคแรกนะครับ ยังไมถึงหรือครับ โทษครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการตอนะคะ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “หมวด ๔/๑  
การบังคับโทษปรับ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๑๙/๑ คณะกรรมาธิการ 
เพิ่มขึ้นใหม”  
 



สนช. ๖๐                                                                                                     ดวงทิพย  ๑๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานประธาน 
คณะกรรมาธิการ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ คือวรรคหนึ่งนี่นะครับ ตามฟอรมของกฎหมายนะครับ  
ดําเนินการยึด มันตองหรืออายัดนะครับ อันนี้เปนฟอรมอยูในประมวลกฎหมายอาญา 
เพื่อแตงตั้งเจาพนักงานบังคับคดีของกรมบังคับคดีดําเนินการยึดหรืออายัด ทําอยางหนึ่ง 
อยางใด ทรัพยสินของผูตองโทษแทนคาปรับไดนะครับ สวนบทบัญญัตใินวรรคสาม 
วรรคทายตามแบบที่กฤษฎีกาแจงมาบอกวาตัดคําวา ของ บทบัญญัติมาตรานี้ไมกระทบ 
ตอการ ของ ตัดออกครับ ขอบพระคุณครับ วรรคทายตัดคําวา ของ นะครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็ถือตามนั้นนะคะ 
แกไขที่วรรคหนึ่ง คือเพ่ิม หรือ แลววรรคทายตัดคําวา ของ นะคะ เชิญทานเลขาธิการ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “หมวด ๕ อายุความ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มีการแกไข  มาตรา ๒๑ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒ มีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็จบทุกมาตรานะคะ 
ขอเชิญที่ประชุมพิจารณาวาจะมีการแกไขถอยคําในรางมาตราใดหรือไมนะคะ  
เชิญทานอาจารยวัลลภคะ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ผม วัลลภ ครับ ผมไมแนใจวา 
มีการแจงในใบแกคําผิดหรือยัง ในมาตรา ๑๖ บรรทัดที่ ๕ คําวา อุทรณ นี่ไมมี ธ หายไป 
คําหนึ่งครับ ถาแจงแลวก็ไมมีปญหา ขอบพระคุณครบั 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กําลังจะแจงอยู 
พอดีครับ ทานวัลลภแจงเร็วกวาครับ ขอบคุณครับ  



สนช. ๖๐                                                                                                       ดวงทิพย  ๑๙/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีมาตราอื่นอีกไหมคะ 
นอกจากการเพิ่ม ธ ในอุทธรณ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ก็เปนการจบ 
การพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปดิฉันขอมติในวาระที่ ๓ นะคะวา ที่ประชุมจะเห็นสมควร
ประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใช
เปนกฎหมาย กรุณากดปุม เห็นดวย แลวสําหรับทานที่ไมเห็นสมควรประกาศใชเปน
กฎหมาย ก็กรุณา กดปุม ไมเห็นดวยนะคะ เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนน
คะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๐๓ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
 
                                                                                                                             - ๒๐/๑ 
   
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                                                                                                              วรนุช  ๒๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๑๐๓ คะแนน  
งดออกเสียง ๑ คะแนน ก็ถือเปนมติที่ประชุม เห็นชอบใหประกาศเปนกฎหมายนะคะ 
เนื่องจากทางคณะกรรมาธิการมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
และบันทึกขอสังเกตไวแลวนะคะ จึงจะขอถามที่ประชุมวาจะเห็นชอบดวยกับขอสังเกต 
ของคณะกรรมาธิการหรือไม หากที่ประชุมเห็นชอบก็จะไดสงไปยังคณะรัฐมนตรี 
พิจารณาดําเนินการตอไปนะคะ จะมีทานสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่นไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ถือวาที่ประชุม
เห็นชอบนะคะ ขอบพระคุณทางทานกรรมาธิการทุกทานนะคะ จบการพิจารณา 
เรื่องดวนที่ ๓ คะ 
  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงาน
แหงชาติ (ฉบับที่..) พ.ศ. ....  ซึ่งทางคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ทานสมาชิกฯ คะ โดยที่ 
รางพระราชบัญญัติในเรือ่งดวนที่ ๕ คือรางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงาน
แหงชาติ (ฉบับที่..) พ.ศ. ....  ซึ่งทานโสภณ  สุภาพงษ กับคณะ เปนผูเสนอ แลวก็เปน 
รางพระราชบัญญัติที่คณะรัฐมนตรีขอรับไปพิจารณากอนรับหลักการตามขอบังคับฯ  
และไดสงกลับคืนมา โดยไดเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้มาดวยนะคะ โดยที ่
รางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับมีหลักการทํานองเดียวกันนะคะ เพื่อประโยชนในการ
พิจารณาจึงขอปรึกษาวาจะขอรวมพิจารณารางทั้ง ๒ ฉบับนี้ไปพรอม ๆ กัน ทานสมาชิกฯ 
เห็นเปนอยางอื่นไหม 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ เห็นชอบนะคะ  
 
 

user
Highlight



สนช. ๖๐                                                                                                             วรนชุ  ๒๐/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรัฐมนตรีแถลงคะ 
  นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอ 
รางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ (ฉบับที่..) พ.ศ. ....   
ซึ่งมีหลักการและเหตุผล ดังนี้  
 

“หลักการ 
 

  แกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๓๕ เพื่อกําหนดใหกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติตองไมเปนผูถือหุน 
ในรัฐวิสาหกิจที่ดําเนินธุรกิจเกี่ยวกับพลังงานหรือไมเปนผูดํารงตําแหนงใดในนิติบุคคล 
ที่ดําเนินธุรกิจเกี่ยวกับพลังงาน เวนแตเปนกรณีที่กรรมการนโยบายพลังงานแหงชาตินั้น 
เปนขาราชการประจําซึ่งไดรับมอบหมายจากทางราชการหรือคณะกรรมการของรัฐวิสาหกิจ
นั้น มอบหมายใหดํารงตําแหนงกรรมการหรือดํารงตําแหนงอื่นในรัฐวิสาหกิจที่ดําเนินธุรกิจ
เกี่ยวกับพลังงานนั้น หรือในนิติบุคคลที่รัฐวิสาหกิจนั้นเปนผูถือหุน  
 

เหตุผล 
 

โดยที่พระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ 
มิไดมีบทบัญญัติใดที่กําหนดหามกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติเปนผูถือหุน 
ในรัฐวิสาหกิจหรือเปนผูดํารงตําแหนงใดในนิติบุคคลที่ดําเนินธุรกิจเกี่ยวกับพลังงาน  
ดังนั้น เพื่อใหบุคคลซึ่งมาดํารงตําแหนงดังกลาวดําเนินการในลักษณะที่ไมเปนการขัดกัน
แหงผลประโยชนของการดําเนินธุรกิจที่เกี่ยวกับพลังงาน สมควรกําหนดขอหามในลักษณะ
ดังกลาว จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี”้ 

กระผมจึงขอเสนอสภานิติบัญญัติแหงชาติเพื่อรับหลักการครบั 
 



สนช. ๖๐                                                                                                             วรนชุ  ๒๐/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานสมาชิกฯ  
ผูเสนอคะ ทานโสภณ คะ 
  นายโสภณ  สุภาพงษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ กระผม นายโสภณ   
สุภาพงษ สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ขอบคุณที่รัฐบาลไดเสนอกฎหมายมาตามที่ไดแจง 
ตอสภาไวในเวลานะครับ กฎหมายที่รัฐบาลเสนอมาผมอยากจะใหขอสังเกตเพื่อกรรมาธิการ
ไดกรุณารับไปดูที่จะแกไขใหเปนประโยชนตรงวัตถุประสงคนะครับ ในกฎหมายนี้ 
ผมอยากจะกราบเรียนผานทานประธานฯ ไปยังสมาชิกฯ วามีความสําคัญมาก เพราะวา 
เมื่อ ๒ – ๓ สัปดาหที่ผานมาที่สภาไดผานกฎหมาย พ.ร.บ. วาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกัน
ระหวางประโยชนสวนบคุคลและประโยชนสวนรวม หรือเราเรียกสั้น ๆ วา พ.ร.บ.  
ขัดผลประโยชนนั้นนะครับ ในการพจิารณาครั้งนั้นทานกรรมาธิการและสมาชิกฯ  
ก็ไดรับทราบและรับวา พ.ร.บ. ขัดกนัระหวางผลประโยชนนัน้ไมไดครอบคลุมการขัดกัน
ของผลประโยชนในเรื่องการถือหุน ไมไดคลุมเรื่องการถือหุนและทานกรรมาธิการก็ได 
ขอวาในเรื่องการถือหุนซึ่งขัดกันซึ่งผลประโยชนนี้ใหไปกําหนดในกฎหมายเฉพาะที่เปน
องคกรเกี่ยวกับองคกรที่ควบคุมเรื่องนโยบายและการกํากับ------------------------------------ 
 
           - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐         มยุรี  ๒๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการที่จะตองกําหนดไวในกฎหมายนี้จึงมีความสําคัญอยางมาก เพราะวาใน 
พ.ร.บ. ผลประโยชนขัดกันและ พ.ร.บ. ป.ป.ช. ไมไดครอบคลุมประเด็นนี้ จึงมีความจําเปน 
อันนี้ก็ตองขอบคุณรัฐบาลที่เห็นความจําเปน แตในประเด็นสําคัญที่กฎหมายที่รัฐบาล 
ไดเสนอเขามามีประเด็นวาในหลักการใหญขาดหรือบกพรองคอนขางมาก ก็คือวา 
ในรางพระราชบัญญัติที่รฐับาลไดเสนอมาในมาตรา ๓ ใหแกไขมาตรา ๕/๑ (๑) บอกวา 
ตองไมเปนผูถือหุนในรัฐวิสาหกิจที่ดําเนินธุรกิจเกี่ยวกับพลังงาน ตรงนี้เปนประเด็น 
สําคัญครับ เพราะวากฎหมายที่เสนอโดยกลุม สนช. พูดวาจะตองไมเปนผูถือหุนในบริษัท 
และหางหุนสวนที่ดําเนินธุรกิจเกี่ยวกับพลังงาน ความหมายก็คือวาคณะกรรมการซึ่งดแูล 
หรือกํากับธุรกิจพลังงานตองไมถือหุนในนิติบุคคลซึ่งดําเนินธุรกิจพลังงานทั้งหมด  
แตรัฐบาลไปทําใหแคบเพียงเหลือวา ไมถือหุนในรัฐวิสาหกิจ ผมคิดวาประเด็นนี้ 
เปนประเด็นหลักการใหญทีเดียว เพราะวาถากรรมการนโยบายซึ่งมีหนาที่กําหนดนโยบาย 
กําหนดราคา กําหนดกติกาการแขงขันสามารถไปถือหุนในธุรกจิเอกชนที่เกี่ยวกับธุรกิจ 
ที่ตัวเองกําลังกํากับอยูจะสรางความไมเปนธรรมตอประชาชน โดยเฉพาะในเรื่องราคา  
นอกจากนั้นก็สรางความไมเปนธรรมสําหรับธุรกิจเอกชนดวยกันเองดวยนะครับ เพราะวา 
เมื่อตัวเองไปอยูในเอกชนรายใด เอกชนรายอื่นก็จะไมเปนธรรม เมื่อกรรมการไปได 
ผลประโยชนเสียเอง และคิดวาไมเปนธรรมตอรฐัวิสาหกิจเองดวย เพราะวาถากรรมการ 
นโยบายไปเปนกรรมการที่ถือหุน ไมใชแคเปนกรรมการ ไปถือหุนหรือไปเปนเจาของ 
บริษัทธุรกิจพลังงานซึ่งเปนของเอกชนก็จะไมเปนธรรมตอรัฐวิสาหกิจเองดวยซ้ําไป 
นอกจากนั้นไมนาจะสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๔ ที่ใหมีการคาเสรีและเปนธรรม 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาถารัฐบาลจะชวยทบทวนและแกไขประเด็นนี้ใหตรงกับหลักการ 
ที่เปนธรรมนาจะเปนประโยชนมากกวามาก  
  ในประเด็นที่ ๒ คือนอกจากการที่กําหนดไวแคบ ๆ เฉพาะรัฐวิสาหกิจ 
ไมครอบคลุมธุรกิจเอกชนทั้งหมดแลว ในประเด็นที่ ๒ ที่ผมคิดวาไดตกหลนไปอยางมาก 
ไมทราบวาเปนเพราะลืมหรือเปนเพราะอะไร คือไมมีบทกําหนดโทษ กฎหมายที่หาม 
แตไมมีบทกําหนดโทษ ก็คือการที่ทําใหกฎหมายนั้นไมมีผลในทางการใชปฏิบัตจิริง 
จะไมมีประโยชนใดเลย ผมคิดวามี ๒ ประเด็นที่คงจะตองชวยรับไปดู แตในประเด็นที่ดี 



สนช. ๖๐         มยุรี  ๒๑/๒ 
 
ก็คือวาไดเขียนมาวา การหามนี้ใหใชบังคับกับคูสมรสดวย อันนี้ก็คงเปนประเด็นที่ดี 
แตถาใชกับคูสมรส แตไปหามแคบ ๆ แลวไมมีบทกําหนดโทษก็จะไมมีประโยชนอะไร 
อีกเหมือนกัน ผมอยากจะใหรับความเห็นนี้และชวยดูแลเพื่อที่จะใหรัฐบาลสรางความมั่นใจ 
ดวยวาไดดูแลเรื่องการมีผลประโยชนทับซอน และการทุจริตของประเทศใหสะอาดขึ้น 
อยางจริงจัง ไมใชไปปองกันเขา ก็อยากใหรับ ๒ ประเด็นนี้ ผมมีขอสังเกตอยางนั้นนะครับ 
ขอบคุณครับ  
 
          - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐         พนิดา ๒๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ คะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีทานสมาชิกฯ  
อภิปรายนะคะ ฉะนั้นดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ
หรือไมนะคะ ทานผูใดเห็นสมควรรับหลักการกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับ 
ทานผูไมเห็นควรรับหลกัการก็กรุณากดปุม ไมเห็นดวย คะ เชิญลงคะแนนไดคะ เรียบรอย
แลวชวยรวมคะแนนไดนะคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๑ คะแนน ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๙๑ ไมเห็นดวย  
๑ นะคะ ก็เปนมติที่ประชุมรับหลักการนะคะ ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมนี้วา 
จะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งทานโสภณ  สภุาพงษ กับคณะ เปนผูเสนอหรือไม ทานผูใดเห็นสมควร 
รับหลักการกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูไมเห็นควรรับหลักการก็กดปุม ไมเห็นดวย คะ 
เชิญลงคะแนนไดนะคะ เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนคะ  
   (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๖ คะแนน ไมเห็นดวย ๑๐ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๗๖ ไมเห็นดวย 
๑๐ งดออกเสียง ๖ ไมลงคะแนน ๑ นะคะ ก็ถือวารับหลักการนะคะ ตอไปคณะกรรมาธิการ
เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :   รัฐบาล
ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑๕ ทานครับ 
 



สนช. ๖๐         พนิดา ๒๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คณะรัฐบาลเสนอ
กรรมาธิการวิสามัญ ๑๕ ทาน ทานสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่นไหมคะ เห็นชอบนะคะ  
เชิญทานรัฐมนตรีเสนอ ๓ ทานคะ 
  นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :   ๓ ทาน 
ในสวนของรัฐบาล รัฐบาลขอเสนอดังนี้นะครับ   
  ๑. นายณอคุณ  สิทธิพงศ 
  ๒. นายวีระพล  จิรประดิษฐกุล  
  ๓. นางสาวนุชนาถ  เกษมพิบูลยไชย 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ เสนอ 
สวนที่เหลือ ๑๒ ทานนะคะ เชิญอาจารยประกอบคะ 
  นายประกอบ  วิโรจนกูฏ   :   ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ 
ผม นายประกอบ  วิโรจนกูฏ ขอเสนอรายชื่อสมาชิกฯ วิสามัญจากสมาชิก สนช. จํานวน 
๑๒ ทานนะครับ 
  ๑. นายสมโภชน  กาญจนาภรณ 
  ๒. นายพรชยั  รุจิประภา 
  ๓. พลเรือเอก สุชาต  ญาโณทัย 
  ๔. นายประเจิด  สุขแกว 
  ๕. นายชลิต  แกวจินดา 
  ๖. พลเอก สมเจตน  บุญถนอม 
  ๗. นายโสภณ  สุภาพงษ 
  ๘. นายณรงค  โชควัฒนา 
  ๙. นายสุริชัย  หวันแกว 
           ๑๐. นางมาณี  ไชยธีรานุวัฒศิริ 
 



สนช. ๖๐         พนิดา ๒๒/๓ 
 
           ๑๑. นายพรเพชร  วิชิตชลชัย  และ 
          ๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอผูรับรองคะ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ผูรับรองถกูตองนะคะ 
จะมีสมาชิกฯ เสนอทานอื่นอีกไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ  
เชิญทานเลขาธิการคะ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   รายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงาน
แหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ ทาน 
   ๑. นายณอคุณ  สิทธิพงศ 
  ๒. นายวีระพล  จิรประดิษฐกุล  
  ๓. นางสาวนุชนาถ  เกษมพิบูลยไชย 
  ๔. นายสมโภชน  กาญจนาภรณ 
  ๕. นายพรชยั  รุจิประภา 
  ๖. พลเรือเอก สุชาต  ญาโณทัย 
  ๗. นายประเจิด  สุขแกว 
  ๘. นายชลิต  แกวจินดา 
  ๙. พลเอก สมเจตน  บุญถนอม 
          ๑๐. นายโสภณ  สุภาพงษ 



สนช. ๖๐         พนิดา ๒๒/๔ 
 
          ๑๑. นายณรงค  โชควัฒนา 
         ๑๒. นายสุริชัย  หวันแกว 
         ๑๓. นางมาณี  ไชยธีรานุวัฒศิริ 
         ๑๔. นายพรเพชร  วิชิตชลชัย และ 
         ๑๕. นายภัทระ  คําพิทักษ 
    
          - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐        นนทพร  ๒๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   กําหนดเวลาแปรญัตติ 
กี่วันคะ ทานรัฐมนตรีเชิญคะ 
  นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    
ขอแปรญัตติภายใน ๗ วันครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีเสนอ ๗ วัน 
มีทานสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่นไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ถือเปนมติ 
ที่ประชุมนะคะ จะขอเรียนถามที่ประชุมวาจะใชรางพระราชบัญญัติฉบับใดเปนหลัก 
ในการพิจารณาในวาระที่ ๒ คะ เชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)   :    
รัฐบาลขอเสนอใชรางของรัฐบาลเปนหลักครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานสมาชิกฯ 
เห็นเปนอยางอื่นไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ  
เปนมติใชรางของรัฐบาลเปนหลักนะคะ เปนการจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔  
และเรื่องดวนที่ ๕ คะ   
  เรื่องดวนที่ ๖ รางพระราชบัญญัติทรพัยากรน้ํา พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรี 
เปนผูเสนอ  ทานสมาชิกฯ คะ ดิฉันไดรับการประสานจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี รกัษาการแทนรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 



สนช. ๖๐        นนทพร  ๒๓/๒ 
 
และสิ่งแวดลอมซึ่งเปนผูรับผิดชอบในการเสนอและชี้แจงรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้แจงวา 
ยังติดภารกิจสําคัญ จึงขอเลื่อนการพิจารณาออกไปเปนเวลาประมาณ ๑๖.๐๐ นาฬิกา 
จะมีทานสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่นหรือไมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานชิ รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ เห็นชอบนะคะ 
  ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติ   
  ๑. รางพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ดิฉันไดรับหนังสือจากเลขานุการรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมแจงวารัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมมีภารกิจสําคัญ 
จึงขอเลื่อนการพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกไปเปนลําดับสุดทาย  
คือลําดับที่ ๖ ทานสมาชิกฯ ขัดของหรือเปลาคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คงไมมีนะคะ ก็เห็นตามนั้น 
  ตอไปเปนเรื่องที่ ๒ รางพระราชบัญญัติวาดวยการเลือกปฏิบตัิ 
โดยไมเปนธรรมตอบุคคล พ.ศ. ....  ซึง่นายวริิยะ  นามศิริพงศพันธุ กับคณะ เปนผูเสนอ 
 
           
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐        นนทพร  ๒๓/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมทราบอาจารยวิริยะ 
อยูไหมคะ หรือมอบทานใดเสนอหรือเปลาคะ ตามที่อาจารยวิริยะไดเสนอ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ตอสภา ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหตั้งกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณากอนรับหลักการ บัดนี้คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวและนําเสนอ 
รายงานตอสภา รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกแลว ก็ขอเชิญทานคณะกรรมาธิการคะ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ถาพรอมแลวขอเชิญ 
ทานประธานคณะกรรมาธิการคะ 
  นายทศพร  ศิริสัมพันธ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายทศพร ศิริสัมพนัธ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๕๖/๒๕๕๐ 
วันพุธที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นเพื่อพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติวาดวยการเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรมแกบุคคล พ.ศ. .... 
กอนรับหลักการ ตามขอบังคับฯ ขอ ๑๑๐ วรรคสองนั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว โดยที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดมีมติเห็นสมควรใหถอน 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวออกไปกอน โดยมีขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ดงันี้  
  ขอ ๑ ควรนําความในมาตรา ๕ แหงรางพระราชบัญญัติวาดวย 
การเลือกปฏบิัติโดยไมเปนธรรมตอบุคคล พ.ศ. ....  ซึ่งนายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ 
กับคณะ เปนผูเสนอไปพิจารณาเพื่อบัญญัติไวในกฎหมายวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
 
 

user
Highlight



สนช. ๖๐         นนทพร  ๒๓/๔ 
 
ซึ่งจะตองมีการปรับปรุงกฎหมายดังกลาวภายในเวลา ๑ ป นับแตวันที่คณะรัฐมนตรี 
ไดแถลงนโยบายตอรัฐสภา ตามมาตรา ๑๗๖ ประกอบกับมาตรา ๓๐๓ (๑) ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  
 
 
          - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐         อัชยา ๒๔/๑ 
 
  ขอ ๒ ในกฎหมายวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรพิจารณา 
ใหมีบทบัญญัติใหคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติมีอํานาจชี้ขาดวากรณีใดมีการ
กระทําที่เลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรม  
  ขอ ๓ ควรกําหนดใหคณะกรรมการสทิธิมนุษยชนแหงชาติมี
คณะอนุกรรมการดานเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุและคนพิการ เพื่อดูแลคุมครองและปกปอง 
เด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุและคนพิการดวย คณะกรรมาธิการวิสามัญขอรายงานผลการ
พิจารณา ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติทุกทานแลว จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ที่ประชุมรบัทราบผลการ 
ศึกษาของกรรมาธิการวิสามัญนะคะ และคณะกรรมาธิการวิสามัญไดเสนอวาขอใหสมาชิก 
ผูเสนอรางไดถอนรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกไปกอน ที่ประชุมเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ก็ถือเปน 
มติที่ประชุม ยินดีใหถอนรางออกไปกอน ขอบพระคุณทางกรรมาธิการคะ  
   ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติคณะกรรมการอาหารแหงชาติ พ.ศ. .....  
ซึ่งทานสุนันทา  สมบุญธรรม กับคณะ เปนผูเสนอ  
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ตามที่ทานสุนันทา   
สมบุญธรรม กับคณะ เปนผูเสนอ ตามที่ทานสุนันทา  สมบุญธรรม กับคณะไดเสนอ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ตอสภาเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๔๒ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทยและในคราวการประชุมสภาในครั้งที่ ๔๙/๒๕๕๐ เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 
๖ กันยายน ๒๕๕๐ ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณากอนรับ
หลักการ บัดนี้ ทางคณะกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จแลว และไดเสนอรายงานตอสภาตาม
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกับทานสมาชิกฯ แลว ขอเชิญคณะกรรมาธิการ
คะ หากพรอมเชิญทานประธานคะ  
  ทานผูหญิงปรียา  เกษมสนัต ณ อยุธยา (ประธานคณะกรรมาธิการ)   : 
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติและทานสมาชิกฯ ทุกทาน  
   ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๔๙/๒๕๕๐ เมื่อวันที่ ๙ 
กันยายน ๒๕๕๐ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัตคิณะกรรมการอาหารแหงชาติ พ.ศ. ....  
โดยคุณสุนันทา  สมบุญธรรม และคณะ เปนผูเสนอ และมีมติตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้น 
คณะหนึ่งเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับดังกลาวกอนรับหลักการ ตามขอบังคับฯ 
ขอ ๑๑๐  
   บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว และมีมติเห็นควรรับหลักการรางพระราชบัญญัติคณะกรรมการอาหารแหงชาติ  
โดยรายละเอียดจะขอใหคุณสุนันทา  สมบุญธรรม เลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เปนผูเสนอ ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานสนุันทาคะ  
  นางสุนันทา  สมบุญธรรม (กรรมาธิการ)    :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติฯ ที่เคารพ ดิฉัน สุนันทา  สมบุญธรรม ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญศึกษารางพระราชบัญญัตินี ้ใครขอเรียนวาคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติคณะกรรมการอาหารแหงชาติ พ.ศ. ..... กอนรับหลักการไดปรับปรงุ 
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แกไขเพิ่มเติมจากรางเดิมที่ไดเสนอแตแรก โดยรบัฟงความคิดเห็นจากทุกฝายที่เกี่ยวของ 
ซึ่งสาระสําคัญของรางที่แกไขเพิ่มเติมใหสมบูรณดังกลาวคือ  
   ๑. เพิ่มเติมนิยามคําวา อาหารศึกษา  
   ๒. ปรับปรุงองคประกอบของคณะกรรมการอาหารแหงชาติใหสมบูรณ  
และเพื่อใหคลองตัวมากขึ้น โดยสาระสําคัญใหประกอบดวยรัฐมนตรีของกระทรวงที่มี
ภารกิจเกี่ยวของและใหเพ่ิมกรรมการผูทรงคุณวุฒิใหรวมเปนสวนหนึ่งของคณะกรรมการ
อาหารแหงชาติดวย  
 
           - ๒๕/๑ 
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   ๓. ในสวนของอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการอาหารแหงชาติ ที่มีการแกไข
เพิ่มเติมในสวนที่มีสาระสําคัญ คือ  
   ๓.๑ ไดตัดอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการอาหารแหงชาติ ตามรางเดิม 
ของคณะ สนช. ในสวนที่คณะรัฐมนตรีกังวล และใหขอสังเกตวาจะซ้ําซอนกับอํานาจหนาที่
ของหนวยงานอื่นที่อยูในระหวางการพิจารณาของกฤษฎีกาออกไป กลาวคือ ไดตัดอํานาจ
หนาที่ของคณะกรรมการในการกําหนดหลักเกณฑและเงื่อนไขในการจัดทําระบบมาตรฐาน
ความปลอดภัยทางอาหารออกไป  
   ๓.๒ เพิ่มเติมอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการอาหารแหงชาติ ใหมีอํานาจ
หนาที่ในการเสนอนโยบายและยุทธศาสตร จัดทําแผนเผชิญเหตุและระบบเตือนภัย 
ทางดานอาหาร และใหเพิ่มเติมในอํานาจหนาที่ในการใหคําแนะนํา ในการตรา 
พระราชกฤษฎีกากําหนดเขตพื้นที่ที่ตองสงวนไวเพื่อประโยชนดานความมั่นคงทางอาหาร 
และปรับปรงุแกไขเพิ่มเติมใหคณะกรรมการอาหารแหงชาติมีอํานาจหนาที่ในการ
อํานวยการและแกไขปญหาจากการปฏิบัติหนาที่ของสวนราชการตาง ๆ ซึ่งปฏิบัติหนาที่
ตามกฎหมาย กฎ ระเบียบของแตละหนวยงานในสวนที่เกี่ยวของกับคุณภาพของอาหาร 
ความปลอดภัยดานอาหาร ความมั่นคงทางอาหารและอาหารศึกษา  
   รายละเอียดของรางพระราชบัญญัติคณะกรรมการอาหารแหงชาติ พ.ศ. .... 
ตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดศึกษากอนรับหลักการ และไดดําเนินการแกไขปรับปรุง
เรียบรอยแลว ดังปรากฏตามรายงานที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดแจกใหทุก ๆ ทาน 
แลวนะคะ ดิฉันใครขอกราบเรียนเพิ่มเติมวา ปจจุบันคุณภาพชีวิตของคนไทยในภาวะ 
มีความเสี่ยงตอการเผชิญโรครายอันเนื่องมาจากการบริโภคอาหารที่ไมปลอดภัย  
โดยเฉพาะอาหารที่มีสารปนเปอนจําพวกสารเรงเนื้อแดง บอแรกซ (Borax) ฟอรมาลิน 
(Formalin) และยาฆาแมลง ซึ่งเปนสารกอมะเร็งในรางกาย ดังรายงานลาสุดของ 
การแถลงของ ฯพณฯ รัฐมนตรีชวยวาการสาธารณสุข ทานวัลลภ  ไทยเหนือ  
ขออนุญาตเอยนามทานนะคะ เมื่อวันที่ ๒๗ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๕๐ ไดแจงวา  
คนไทยรับประทานอาหารที่มีสารพิษตกคางเปนมะเร็งเสียชีวิตเกือบปละ ๖๐,๐๐๐ ราย  
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การที่มีคณะกรรมการอาหารแหงชาติตามรางพระราชบัญญัตินี ้มีวัตถุประสงค 
ก็เพื่อเปนองคกรกลาง องคกรหลักทําหนาที่กําหนดนโยบายและแผนการบริหารจัดการ
ระบบอาหารของประเทศใหเกิดความมั่นคงทางดานอาหาร ความปลอดภัยทางดานอาหาร 
โดยเฉพาะอาหารที่ปลอดภัยเทานั้นที่จะวางขายจําหนายในตลาดได อันเปนหลักสากลของ
โลกนะคะ ตามที่ ดับบลิวเฮชโอ (WHO) และ เอฟเอโอ (FAO) ไดกําหนด นอกจากนี้
วัตถุประสงคเพื่อปองกันสิทธิของประชาชนที่จะไดรับบริการจากสาธารณสุขดานอาหาร 
ที่มีมาตรฐานอยางทั่วถึง มีประสิทธภิาพดวยขบวนการการกํากับ ติดตาม ดูแล  
และประสานงาน การปฏิบัติตามนโยบายและแผนการระหวางหนวยงานหรือองคการที่
เกี่ยวของ เพื่อใหเปนไปในทิศทางเดียว ใหมีการโปรงใส ใหประชาชนเขาถึงไดงาย  
ใหมีการบูรณาการเกี่ยวกับการจัดการ การพัฒนา รวมทั้งถายทอดองคความรูทางดานอาหาร
ทั้งระบบ หรืออาหารศึกษานั่นเองนะคะ ตลอดหวงโซของอาหารใหมีมิติในทุกมิติ 
ในภาพรวมของประเทศ ใหสามารถแกไขปญหาตาง ๆ ของหนวยงานที่เกี่ยวของกับระบบ
อาหารและชองวางของกฎหมายไดที่ยังไมมีหนวยงานใดรับผิดชอบนะคะ ใหมีความพรอม
ทั้งในภาวะปกติหรือภาวะที่จะตองเผชิญภัยพิบัติ สาธารณภัย หรือการกอการราย  
ประการสําคัญเพื่อใหรัฐมีกรอบแนวทางในการเจรจาการคาและการรวมมอืระหวางประเทศ
เกี่ยวกับคุณภาพอาหาร ความปลอดภัย และความมั่นคงทางดานอาหาร และอาหารศึกษาดวย 
ซึ่งเปนประเด็นเกี่ยวกับการศึกษาดังขางตนนี้ ปจจุบันถือวาโลกเราเปรียบเสมือนประเทศ
เดียวกันที่จะตองรวมมือกันอยางใกลชิด โดยในขณะเดียวกันแตละประเทศก็ตองระมัดระวัง 
ผลประโยชนของประเทศตนดวย เนื่องจากแตละประเทศก็ตองคาขายรวมมือกัน ซึ่งจําเปน 
จะตองมีองคการหลักของประเทศในลักษณะที่ถาวรนะคะ จึงสมควรมีคณะกรรมการ 
อาหารแหงชาติ จึงกราบเรียนทานสมาชิกฯ มาเพื่อโปรดพิจารณารับหลักการกฎหมาย 
ฉบับนี้ดวยจะเปนพระคุณอยางยิ่งคะ ขอบพระคุณคะ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)  :   มีทานสมาชิกฯ ประสงค 
จะอภิปรายหรือซักถามอะไรไหมคะ  
   (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
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   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)  :  ไมมีนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉัน
จะขอมติจากที่ประชุมวาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้หรือไม ทานผูใด
เห็นสมควรรับหลักการกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับทานที่ไมเห็นควรรับหลักการก็กรณุา
กดปุม ไมเห็นดวย นะคะ เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนนะคะ 
   (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๔ คะแนน ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
           - ๒๖/๑ 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐        อารีวรรณ ๒๖/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๙๔ ไมเห็นดวย ๑ 
นะคะ ก็เปนมติที่ประชุมรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะคะ ตอไปที่ประชุม 
จะใหใชคณะกรรมาธิการคณะใดพิจารณาคะ เชิญทานอําพลคะ 
  นายอําพล  จินดาวัฒนา (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ
ครับ ผม อําพล  จินดาวัฒนะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ จะขออนุญาตเสนอใช
คณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๑๘ ทาน คือคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดเดิมครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทางทานเสนอ ๑๘ ทาน  
เปนกรรมาธิการชุดเดิมนะคะ มีทานใดขัดของหรือเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ซึ่งใน ๑๘ ทาน
นั้นก็จะเปนสวนของทางรัฐบาล ๓ ทาน ไดทราบวาไดมอบใหทานอําพลชวยกรุณาเสนอ 
ฝายรัฐบาลเชิญคะ 
  นายอําพล  จินดาวัฒนะ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 
กรรมาธิการ ๑๘ ทาน ทางฝายรัฐบาลมี  

ทานที่ ๑ นายมรกต  กรเกษม  
ทานที่ ๒ นายนิพนธ  โพธิ์พัฒนชัย  
ทานที่ ๓ นายประเวศ  อรรถศุภผล   
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เสนอ ๑๕ คน  
ทานผูหญิงปรียา  เกษมสนัต ณ อยุธยา  
นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  
นายสมโภชน  กาญจนาภรณ  
นายสุชาติ  ไตรประสิทธิ์  
นายสุพัทธ  พูผกา  



สนช. ๖๐        อารีวรรณ ๒๖/๒ 
 
นางสุนันทา  สมบุญธรรม  
นายอําพล  จินดาวัฒนะ  
นางมาณี  ไชยธีรานุวัฒศิริ  
นายภัทระ  คําพิทักษ  
นายวรัชย  ชวพงศ  
นายพงษศักดิ์  อังกสิทธิ์  
พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์  
บุคคลภายนอกครับ  
นายไกรสิทธิ์  ตันติศิรินทร  
นายยุคล  ลิ้มแหลมทอง  
นางอภิรดี  ตันตราภรณ ครับ   
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานสมาชิกฯ เห็นเปน 
อยางอื่นไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชื่อวาคงมีผูรับรองถูกตอง
แลวใชไหมคะ เพราะแตแรกชุดเดิมใชไหมคะ มีเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ ไมมี  
เชิญทานเลขาธิการกรุณาอานอีกครั้ง 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติคณะกรรมการอาหารแหงชาติ พ.ศ. .... จํานวน ๑๘ ทาน  

๑. นายมรกต  กรเกษม  
๒. นายนิพนธ  โพธิ์พัฒนชัย 
๓. นายประเวศ  อรรถศุภผล 
๔.  ทานผูหญิงปรียา  เกษมสันต ณ อยุธยา  



สนช. ๖๐        อารีวรรณ ๒๖/๓ 
 
๕. นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  
๖. นายสมโภชน  กาญจนาภรณ  
๗. นายสุชาติ  ไตรประสิทธิ์ 
๘. นายสุพัทธ  พูผกา 
๙. นางสุนันทา  สมบุญธรรม 

         ๑๐.   นายอําพล  จินดาวัฒนะ     
๑๑.    นางมาณี  ไชยธีรานุวัฒศิริ  
๑๒.  นายภัทระ  คําพิทักษ  
๑๓.   นายวรชัย  ชวพงศ  
๑๔.   นายพงษศักดิ์  อังกสิทธิ์ 
๑๕.   พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ 
๑๖.   นายไกรสิทธิ์  ตันตศิิรินทร 
๑๗.   นายยคุล  ลิ้มแหลมทอง 
๑๘.   นางอภิรดี  ตันตราภรณ 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   กําหนดวันแปรญัตติคะ  
เชิญคะ 
  ทานผูหญิงปรียา  เกษมสนัต ณ อยุธยา (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
ขอ ๗ วันคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เสนอ ๗ วันตามขอบังคับฯ  
มีสมาชิกฯ ขัดของไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัอของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ถือเปนมติที่ประชุม 
 



สนช. ๖๐        อารีวรรณ ๒๖/๔ 
 
นะคะ ขอขอบคุณทานคณะกรรมาธิการทุกทานนะคะ ก็จบการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
คณะกรรมการอาหารแหงชาติ พ.ศ. .... คะ  
  ตอไปเรื่องที่ ๕  รางพระราชบัญญัติคาํนําหนานามบุคคล พ.ศ. .... ซึ่งทานจุรี  
วิจิตรวาทการ กับคณะ เปนผูเสนอ  
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สนช. ๖๐        อารีวรรณ ๒๖/๕ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานผูเสนอ  
เสนอรางคะ 
  นางจุรี  วิจิตรวาทการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ เหตุผล 
การที่เสนอ ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปนดวยเหตุผลที่วา คํานําหนานามของสตรีนั้นเนื่องจากไมมี
ทางเลือกและถูกบังคับทําใหบางครั้งมีปญหากับสตรีในการใชคํานําหนานามในบางกรณี  
ไมวาในเรื่องการศึกษาของบุตรหรือการทําธุรกรรมหรือปญหาอื่น โดยที่รัฐธรรมนูญของเรา 
ฉบับปจจุบันนี้ไดพูดถึงสิทธิเสรีภาพแลวก็โอกาสที่ไมควรมีการเลือกปฏิบตัิตอบุคคล ------- 
 
             - ๒๗/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐         วิมล ๒๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นคณะผูเสนอถึงไดเห็นวา นาจะมีการเปลี่ยนคํานําหนานามใหโอกาสใหผูหญิง
ไดใชคํานําหนานามในลักษณะที่ไมถูกเลือกปฏิบตัิและไมเปนธรรมมากขึ้น โดยไมไดไป
กระทบกับบคุคลที่ยังประสงคจะใชคํานําหนานามเหมือนเดิม เพราะฉะนั้นในการเสนอใน
ครั้งนี้เปนการเสนอที่ใหมีโอกาสไดเลือกใชตามสมัครใจ อยางเชน ผูหญิงที่อายุ ๑๕ ขึ้นไป 
สามารถจะใชคําวา นางสาว แตถาแตงงานแลวถายังประสงคจะใชนางสาวก็สามารถจะ 
ใชได หรือวาถาประสงคจะใชนางก็ไมขัดของ ในเวลาเดียวกันสําหรับบุคคลที่อาจจะได 
จดทะเบียนหยาขาดจากกันแลวมีสิทธิที่จะเปลี่ยนจากนางกลับมาเปนนางสาวได เปนตน  
ทีนี้ในการพิจารณาของเราเราก็พบวามีบุคคลอีกกลุมหนึ่งซึ่งไดรับเลือกปฏิบัติและมีความ
ทุกขทรมานหลายอยาง สืบเนื่องจากการใชคํานําหนานาม นั่นคือบุคคลที่ไดแปลงเพศ
เรียบรอยแลว ผูชายที่แปลงเพศเปนผูหญิงแลว โดยเพศสภาพเปนผูหญิงแลวนะคะ แตวา 
คํานําหนานามเปนนายในการทํางานก็ถูกกีดกัน ไมไดเขาทํางานตามที่ตองการ หรือวาใน
การที่จะทําธุรกรรม จะขอสินเชื่อหรือวาขอทําธุรกรรมหลายอยางก็จะถูกเลือกปฏิบัติ  
ในเวลาเดียวกันในการเดินทางไปตางประเทศก็ถูกปฏิเสธและเลือกปฏิบัติ ดวยเหตุผลอันนี้
เราจึงคิดวาผูที่ไดแปลงเพศเรียบรอยแลว และไดผานการพิจารณาของคณะกรรมการทาง
การแพทยนาจะไดใชคํานําหนานามตามเพศสภาพใหมดวย  ก็มีสาระอยูแคนี้คะ ดิฉันคิดวา
อาจจะเปนเรื่องใหมที่เรายังไมคอยไดเปดเวทีคุยกันในสังคมไทยนะคะ กฎหมายนี้อาจจะ
เปนกฎหมายที่นําหนานิดหนึ่ง  แตวาในหลาย ๆ ประเทศเขาก็มีการใชกันอยูแลวนะคะ  
ทีนี้สอดคลองกับอีกประเด็นหนึ่งก็คือวา ประเทศไทยเราไดรวมลงนามเปนภาคีสนธิสัญญา
หลายอยางวาดวยการไมเลือกปฏิบัติตอผูอ่ืนโดยเรื่องเพศสภาพ หรือวารางกายหรืออะไร 
ตาง ๆ เพราะฉะนั้นการที่เราจะมีกฎหมายนี้ก็จะทําใหเราเขาสูกระบวนการของนานาชาติ 
ที่เราไดทําสนธิสัญญาไววาเราไมไดเลือกปฏิบัติตอบุคคล ขอบพระคุณมากคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคุณหญิงนันทกาคะ 
  คุณหญิงนันทกา  สุประภาตะนันทน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพคะ  
นันทนา  สุประภาตะนันทน นะคะ รางกฎหมายฉบับนี้นั้นถือไดวา เปนเจตนาอันดีของ 
 



สนช. ๖๐         วิมล ๒๗/๒ 
 
ทานเจาของญัตติที่หวังจะใหเกิดความเสมอภาคระหวางชายหญิง แตวาถาเผื่อวาจะพิจารณา
ในดานนี้นะคะ เรามีขอที่นาจะพิจารณา เชนเปนตนวาการที่จะใหสตรีที่สมรสแลวมีสทิธิ
เลือกใชคํานําหนานามวา นางก็ได นางสาวก็ไดที่อยูในมาตรา ๕ หรือวาการจะใหผูแปลง
เพศจากชายเปนหญิง หญงิเปนชายอะไรนี้ก็ใหใชคํานําหนานามตามเพศที่ตนแปลงได 
อยูในมาตรา ๗ มาตรา ๘ นี้นะคะ ก็ตามเหตุผลที่ระบุไวในรางกฎหมายนี้ ทีนี้ตามเหตุผล
ที่วานี้ก็จะเห็นไดวาเราก็ไมไดคํานึงถึงขนบประเพณีที่ปฏิบัติกันมาชานานแลวก็ตาม แตวา 
ที่สําคัญกวานั้นดิฉันเกรงวาถาออกกฎหมายนี้มาใชบังคับ เราจะเห็นวาเปนการไปออก
กฎหมายมาใชบังคับที่จะไปกระทบกฎหมายตาง ๆ ที่เกี่ยวกับทะเบียนบุคคล ตลอดจน
ระเบียบ ขอบังคับตาง ๆ ที่ใชบังคับกันอยูในขณะนี้นะคะ ซึ่งจะตองปรับปรุงแกไขกัน
พอสมควรทีเดียว เพราะฉะนั้นดิฉันจึงเห็นวา นาจะไดสงรางนี้ใหรัฐบาลไปพิจารณาอีกครั้ง
หนึ่งกอนโดยรอบคอบ ขอบพระคุณ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีคะ 
  นายบัญญัติ  จันทนเสนะ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายบัญญัติ  จันทนเสนะ 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี รัฐบาลขอรับมา
พิจารณากอนรับหลักการ ๓๐ วันครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   กอนอ่ืนขอฟงทานสมาชิกฯ 
นะคะ ทานอาจารยวัลลภ  เชิญคะ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ ผูพิการและความมั่นคง
ของมนุษยนะครับ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับที่รับภาระที่หนักนี้ไปแบกไว ๓๐ วัน  
ที่พูดเชนนี้เพราะอยางนี้ครับทานประธานฯ กฎหมายฉบับนี้สัมพันธกับ ๒ เรื่อง เรื่องแรก 
คือหลักวิธีคิดวา ทําไมเราจึงเสนอกฎหมายนี้เขาสูที่ประชุมของสภา  สวนที่ ๒ เปนเรื่อง 
รายละเอียดที่ประกอบหลักการอันนัน้นะครับ ผมเขาใจวาหลักการอันนีย้ืนอยูบนพื้นฐาน 



สนช. ๖๐         วิมล ๒๗/๓ 
 
๒ สวนดวยกัน ซึ่งทานสมาชิกฯ ก็ไดอภิปรายไปแลว สวนที่ ๑ ก็คือหลักการความเสมอภาค 
ระหวางหญิงชาย ซึ่งบัญญัติไวอยางชัดเจนในรัฐธรรมนูญวาชายหญิงมีสิทธิเทาเทียมกัน 
นี่เปนหลักที่ ๑ นะครับ --------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐        สรยุทธ  ๒๘/๑ 
 
หลักที่ ๒ ก็คอืวาจําไดวาตอนที่ ส.ส.ร. คณะนี้ไดรางรัฐธรรมนูญฉบับใหมขึ้นมาไดมีบรรดา
กลุมบุคคลเพศที่ ๓ ขอเรียกอยางนั้นก็แลวกัน ไมวาจะเปนชายที่มีจริตเปนหญิง หญิงที่มี
ทักษะเปนชายนะครับ หรือมีจริตเปนชายนะครับ ก็มีความพยายามที่จะใหบัญญัติถอยคํา 
บางคําไวในรัฐธรรมนูญวาอยาไดพึงลืมบุคคลที่เปนเพศที่ ๓ ซึ่งอันนี้ก็ตรงกับหลักของโลก
ทั้งโลกที่คิดไปลวงหนาแลววาโลกมนุษยนี้มีบุคคลอยู ๓ เพศ ก็คือชายจริง หญิงแทและ
บุคคลที่กลาง ๆ ที่ยังบอกตัวเองไมไดวาเปนชายหรือเปนหญิง ฉะนั้นหลักคิดอันนี้เปนหลัก
คิดที่กลุมบุคคลที่ ๓ พยายามที่จะเขามานําเสนอตั้งแตในขั้นตอนของรัฐธรรมนูญฉบับใหม 
ดวยหลัก ๒ อันนี้นะครับจะเห็นวามีรายละเอียดประกอบอยูไปพอสมควร ซึ่งยังไมไดขอยุติ 
ตองขออนุญาตยืนยันตอสภาแหงนี้วารายละเอียดประกอบหลักความคิดเรื่องความเสมอภาค 
หญิง ชาย ตามที่คุณหญิงไดพูดไวเปนรายละเอียดวา เมื่อแตงงานแลวเปนนาง เมื่อหยาจะมา
เปนนางสาวนี่จะสับสนวุนวายหรือไม รายละเอียดอาจจะกลายเปนวา ผูหญิงอาจจะใช 
คํานําหนาเดียวเลยก็ได วาตั้งแตเปนเด็กหญิงพน ๑๕ ปมาก็เปนนางสาว แตงงานก็ยังเปน
นางสาวตลอดไปเหมือนผูชายที่เปนนายหนุมและนายตลอดไป อยางนี้เปนตน รายละเอียดนี้
เปนรายละเอียดประกอบนะครับ แตสิ่งที่เปนปญหาอยูพอสมควรก็คือบุคคลที่เปนบุคคลเพศ
ที่ ๓ ซึ่งขณะนี้ก็มี ๒ แนวคิดทานประธานฯ ครับ แนวคิดที่ ๑ บัญญัติไวตามกฎหมายวา ชาย 
หรือหญิงใดเมื่อผาตัดแปลงเพศเรียบรอยแลว บวกดวยการมีหมอรับรองวาไดเปนเพศนั้น
โดยสมบูรณก็ใหไปเปนเพศตามที่ไดผาตัดเอาไว อีกแนวคิดหนึ่งบอกวามีชายจํานวนมากที่มี
จริตเปนผูหญิง แตไมอยากจะผาตัด แตตัวเองเปนหญิงไปแลวละ ก็อยากจะขอคํานําหนาวา
เปนหญิงดวย อันนี้ก็เปนรายละเอียดที่ยังเห็นแยงตางกัน ก็มีคําถามตามมาอีกวาเมื่อเกิดกรณี 
บางกรณีขึ้นในตางประเทศซึ่งเกิดขึ้นจริงครับทานประธานฯ ครับ มีกระทาชายนายหนึ่งก็
ไปแตงงานกับหญิงนางหนึ่ง แตงไปแลวหลายปไมมีลูกก็ไปคนพบวาที่ไมมีลูกเพราะเปน
ผูชายแปลงเพศ ก็เกิดการฟองรองกันวุนวาย ผมก็นําขอเสนอนี้ถามไปในบรรดาชายแปลง
เพศทั้งหลายและชายที่นิยมจะแปลงเพศทั้งหลายวาทานพรอมหรือไมที่จะกําหนด
รายละเอียดวาหากทานจากนายไปเปนนางสาวหรือจากนางสาวไปเปนนางแลว (ช) ได
หรือไมวาทานเคยเปนชายมากอน อยางนี้เปนตน เขาก็ไมปฏิเสธนะครับ เขาบอกอะไรก็ได 
 



สนช. ๖๐        สรยุทธ  ๒๘/๒ 
 
ขอใหเมื่อเขาไดแปลงเพศแลวเปนเพศนั้นจริง ๆ และเขาก็ยินดีจะไมหลอกลวงประชาชนวา
เขาเคยเปนลักษณะเพศแตเดิมมากอน เมื่อแปลงแลวเปนเพศใหมเขายังยืนยันวาเขาสามารถ
จะ (ช) ใหได เพื่อไมตองใหเขาไปทําทีหลอกลวงผูอ่ืน ฉะนั้นผมคิดวานี่เปนรายละเอียด
ประกอบหลักการ ทานประธานฯ ครับ ผมจึงขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ทานเอาภาระนี้ไปแบก
ไว ๓๐ วันนะครับ แลวกค็อย ๆ แบก คอย ๆ คุยกนัครับ เมื่อถึงวันนั้นก็คุยกันอีกทีครับ  
ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานวัฒนา 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม วัฒนา  
สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมมีคําถามที่จะฝากไปถึงทานรัฐมนตรี 
นิดเดียวครับ คือมาตรา ๗ นี้บอกวาชายที่ดัดแปลงเพศเปนหญิงแลวนี่จะใชคํานําหนานาม
ตามมาตรา ๔ ก็คือนางสาวนะครับ ตอนนี้คําถามก็คือถาคนที่แตงงานแลวนี่ ผูชายที่ 
แปลงเพศเปนหญิงแลวนี่ไปแตงงานนะครับ จะใชชื่อวาอยางไรครับ ตามมาตรา ๕ ซึ่งใช 
คําวา นาง ก็ได หรอื นางสาว ก็ได ตามความสมัครใจ และถาเผื่อหยาอีกทีหนึ่งจะใชอยางไร
ครับ ผมฟง ๆ แลวผมก็งง ๆ ครับ ขอฝากคําถามไวครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คณะรัฐมนตรีไดขอรับไป 
พิจารณา ๓๐ วันกอนรับหลักการ มีทานสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่นไหมคะ เชิญทาน 
พลเอก อูด ใชไหมคะ อยูขางหลัง เชิญทานคะ 
 
          - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                ขวัญเมือง  ๒๙/๑ 
 
  พลเอก อูด  เบื้องบน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม พลเอก อูด 
เบื้องบน สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ความจริงแลวผมไดคุยกับคุณจุรีผูที่เสนอญัตตินี้เขามา 
จะมีผลกระทบตองานการสัสดีของกระทรวงกลาโหมเปนอยางมาก เพราะวาตาม 
พระราชบัญญัติรับราชการทหาร พ.ศ. ๒๔๙๗ มาตรา ๗ ไดระบุไววา ชายที่มสีัญชาติเปน 
ไทยตามกฎหมายมีหนาที่รับราชการทหารดวยตนเองทุกคน และในขณะเดียวกันนั้นตาม
มาตรา ๑๖ ไดระบุไววาบรรดาชายซึ่งมีสัญชาติไทย เมื่อมีอายุยางเขา ๑๘ ปในปพุทธศักราช
ใด ใหไปแสดงตนเพื่อลงบัญชีทหารกองเกินภายในปพุทธศักราชนั้น ในมาตราที่ ๒๕  
ทหารกองเกินที่มีอายุยางเขา ๒๑ ปในพุทธศักราชใด ตองไปแสดงตนเพื่อรับหมายเรียก 
ที่อําเภอทองที่ซึ่งเปนภูมิลําเนาทหารของตนภายในปพุทธศักราชนั้น ปญหาที่จะเกิดก็คือวา 
ถาสมมติวาไปขึ้นทะเบียนทหารกองเกินเมื่ออายุ ๑๗ แลว ไปแปลงเพศเมื่ออายุ ๑๙ การที่จะ
คัดเลือกเมื่อมีอายุครบ ๒๑ จะเกิดปญหาอยางไรหรือไม ที่ผมพูดใหฟงนี้ไมมีขอโตแยงหรือ
อะไร อยากจะใหเปนขอสังเกตแกรัฐบาลที่จะรับไปใหชวยดู เพราะอยางที่ทานคุณหญิงได
พูดไวแลววาจะมีผลกระทบตอหนวยงานที่เกี่ยวของหลาย ๆ หนวยงานดวยกัน เพราะฉะนั้น
ในสวนของกระทรวงกลาโหมผมคิดวาจะมีผลกระทบตองานการสัสดีอยางมากนะครับ  
ผมขอใหขอสังเกตไปยังรัฐบาลแคนี้ครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  เชิญนายแพทยอําพลคะ 
  นายอําพล  จินดาวัฒนะ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม 
นายแพทยอําพล  จินดาวัฒนะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมขออนุญาตแสดงความเห็น
ตอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ่งทางรัฐบาลจะไดรับไปดูแล แลวก็เราจะไดกลับมาพิจารณา
กันอีกครั้งหนึ่ง อันนี้เพื่อความรอบคอบของการออกกฎหมายฉบับนี้ กระผมมีความเห็น 
อยูประมาณ ๔ – ๕ ประการครับ  
  ประการที่ ๑ คือเหตุผลในการเสนอกฎหมายนี้เพื่อจะปรับเรื่องคํานําหนานาม 
ตามกฎหมาย โดยปกติแลวเหตุผลหนึ่งในการกําหนดใหมีการใชคํานําหนานามตาม
กฎหมายก็เปนการใชเพื่อแยกความแตกตางของบุคคล ไมวาจะเปนความแตกตางทางเพศ 
สถานะทางการสมรส กฎหมายฉบับนี้ก็ใหเหตุผลไววา การใชคํานําหนานามจะทําใหเกิด 
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ซึ่งก็จะมีผลกระทบตอสตรี แลวก็ตอการดํารงชีวิต แลวก็เพื่อใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งการพิจารณากฎหมายฉบับนี้นาจะมีการพิจารณาใหรอบคอบอยางนอย ๆ ๔ – ๕ ประเด็น 
ครับ  
  ประเด็นที่ ๑ คํานําหนานาม คําวา นาง นั้นใชเพื่อแยกแยะระหวางผูหญิงที่ 
จดทะเบียนสมรสและไมไดจดทะเบียนสมรส การใหผูหญิงที่จดทะเบียนสมรสแลวใช 
คํานําหนานามวา นางสาว ไดนั้น จะทําใหไมสามารถแยกไดวาบุคคลนั้นเคยสมรสมาแลว  
หรือไม การสมรสโดยชอบดวยกฎหมายนั้นตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย
กําหนดใหตองจดทะเบียน สวนหนึ่งของปญหาการสมรสซอนของผูชายก็เนื่องจาก 
ไมสามารถแยกแยะไดวาผูชายคนนี้จดทะเบียนสมรสแลวหรอืไม ทําใหเกิดการสมรสซอน 
ถาไมสามารถแยกวา ผูหญิงจดทะเบียนสมรสแลวหรือไมก็อาจจะมีผลกระทบตามมาเรื่อง
ของการจดทะเบียนสมรสซอนโดยกรณีผูหญิงไดหรือไม  
  ประเด็นที่ ๒ การใหผูชายผาตัดแปลงเพศใชคํานําหนานามวา นาง หรือ 
นางสาว ตามมาตรา ๔ หรอืใหผูหญิงผาตัดแปลงเพศใชคํานําหนานามวา นาย ได  
โดยผานการรับรองจากคณะกรรมการทางการแพทยนั้น ประเด็นสําคัญอยูตรงนี้ครับ  
เรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญเพราะกระทบตอสถานะของบุคคล แตคณะกรรมการทางการแพทย 
ที่เขียนไวนี้ก็มีความสําคัญ แตในกฎหมายมิไดพูดถึงรายละเอียดครับวา คณะกรรมการ
เหลานี้คือใคร องคประกอบประกอบดวยใคร ใครเปนคนแตงตั้ง มีกฎหมายรองรับ 
กรรมการนีห้รือไม  
  ประเด็นที่ ๓ การที่ใหผูชายที่ผาตัดแปลงเพศเปนผูหญิงโดยใชคํานําหนานาม
วา นางสาว นั้น จะทําใหเกิดการสมรสโดยสําคัญผิดไดหรือไม เนื่องจากไมสามารถแยกได
วาบุคคลนั้นเปนผูหญิงหรือผูชาย ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ทุกวันนี้เราจะเห็นวาผูชาย 
บางคนที่แปลงเพศแลวมาออกทีวีเมื่อเร็ว ๆ นี้กม็ี เราไมทราบเลยครับวาเขาเปนผูหญิงหรือ 
ผูชาย เพราะฉะนั้นโอกาสอยางนี้จะทําใหเกิดการสําคัญผิดไดหรือไมที่ทําใหเกิดการสมรส 
แลวก็จะมีปญหาครอบครัวตามมาหรือไมนะครับ  
 
          - ๓๐/๑ 



สนช. ๖๐                 จิตติมา ๓๐/๑ 
 
 ประเด็นที่ ๔  เมื่อมองถึงปญหาเกี่ยวกับอาชญากรรมในปจจุบัน ผูกระทําผิด
อาจจะใชวิธีการเปลี่ยนชือ่ เปลี่ยนนามสกุลเพื่อหลีกเลี่ยงการสอบสวนจับกุม ในอนาคต
อาจจะมีกรณีที่มีการเปลี่ยนชื่อ เปลีย่นคํานําหนานาม เปลี่ยนคํานําหนาชื่อเพื่อใหเกิด 
ความสับสนและยากในการจับกุมหรือไม  
 ประเด็นที่ ๕  กฎหมายฉบับนี้บัญญัตไิวเพียงเรื่องการเปลี่ยนคํานําหนานาม  
อาจจะมิไดมองถึงสวนอื่น ๆ ในสังคม หรือประเด็นอื่นๆ นะครับ เชน สทิธิในการสมรส 
การเกณฑทหาร ซึ่งมีทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติไดกรุณากลาวไปถึงแลว  
หรือแมแตการอุปสมบท ถาเปนผูหญิงแปลงเพศแลวใชคํานําหนาวา นาย จะอุปสมบท 
ไดหรือไมอยางไร สิ่งเหลานี้จะกระทบตอสังคมโดยรวมหรือไม จะเปนการเปลี่ยนแปลง 
ครั้งใหญในสังคม ซึ่งกระทบตอทางดานวัฒนธรรม จารีตประเพณี และก็การยอมรับ 
ที่เกิดในสังคม  
 ทายที่สุดกระผมอยากจะกราบเรียนวาในบางครั้งนั้นความแตกตาง  
หรือความหลากหลายที่มีอยูในสังคมนั้นเปนสิ่งที่เปนธรรมชาติ อาจจะไมควรมองวา 
ความหลากหลายนั้นเปนการเลือกปฏิบัติ บางครั้งนั้นการบัญญัติสิทธิใหแกบุคคลหนึ่ง 
บุคคลใด หรอืกลุมบุคคลหนึ่งบุคคลใดเปนพิเศษนอกเหนือจากบุคคลทั่วไป ก็อาจจะ 
เขาขายเปนการเลือกปฏิบตัิไดเชนเดียวกัน โดยรวมแลวกระผมกราบเรยีนวาราง พ.ร.บ. 
ฉบับนี้มีความสําคัญครับ แลวก็เจตนาที่ทางผูเสนอรางก็มีเจตนาที่ดี แตกระผมคิดวา 
โดยรวมแลวอาจจะตองพิจารณาใหรอบคอบรอบดานอยางมากที่จะไดพิจารณากัน 
ในการรับหลักการในวาระ ๑ ในโอกาสหนาตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย    
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานวรัชยคะ  
 นายวรัชย  ชวพงศ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ผม นายวรัชย  ชวพงศ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คือในกฎหมายฉบับนี้ 
ผมมีความเห็นวาหลายประการไดเกี่ยวกับปญหาที่จะเกิดขึ้นในอนาคตคอนขางที่จะมาก 
ในระบบของธุรกิจ หรือระบบกฎหมาย นอกจากกฎหมายทหารอยางที่ทานสมาชิกฯ  
ผูมีเกียรติไดบรรยายไปแลว อันหนึ่งที่เห็นก็คือวาในเรื่องของกฎหมายแพงและพาณิชย  
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ถาหากวากฎหมายฉบับนี้ไดเปนไปตามรางก็คอนขางจะมีปญหากับการทํานิติกรรมของ
บุคคลเปนอยางมาก แลวก็จะเกิดปญหามากทีเดียว ตอมาที่เห็นในเรื่องของกรรมการแพทย  
อันนี้ไมแนใจวากรรมการแพทยจัดตั้งขึ้นหรืออยางไร หรือเปนหลัก เปนบรรทัดฐาน
ตลอดไป หรอืเปนสภาแพทยที่มีอยูประจํา อันนี้เปนขอสังเกต เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็ฝาก 
ทางรัฐบาลไปดูดวยวาเกี่ยวพันหลายเรื่องหลายราว ถึงแมเราจะแกในกฎหมายเปน 
บางมาตราก็ตาม จะมีปญหาตามมาคอนขางที่จะมากเกี่ยวกับสิทธิ อันนี้ก็เห็นดวยนะครับ 
เกี่ยวกับสิทธิของบุคคล ตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ นี้ก็คงจะตองมีอยู แตอยางไรก็ตาม 
ผมก็ฝากความเห็นไวดังที่กลาวแลว กราบขอบพระคุณครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย    
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คะ ทานสมาชิกฯ คะ  
เมื่อสักครูทางคณะรัฐมนตรีไดเสนอแลวนะคะวา จะขอรับรางฉบับนี้ไปพิจารณา  
๓๐ วันกอนรับหลักการ มีทานสมาชิกฯ ผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ  
 (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย    
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ถือเปน 
มตินะคะ เมื่อสักครูดิฉันไดขามเรื่องที่ ๔ ไป ตองขออภัยผูเสนอนะคะ 
  ขออนุญาตกลับมาที่เรื่องที่ ๔ รางพระราชบัญญัตไิกลเกลี่ยขอพิพาท
คดีอาญาในชั้นสอบสวน พ.ศ. ....  ซึ่งทานพลตํารวจเอก บุญศรี  หุนสวัสดิ ์กับคณะ  
เปนผูเสนอ  
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สนช. ๖๐                     จิตติมา ๓๐/๓  
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย    
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเรียนเชิญทานผูเสนอคะ 
เชิญทานพลตํารวจโท วัชรพล คะ  
 พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ผม พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดรับมอบหมายจากพลตํารวจเอก บุญศรี  หุนสวัสดิ ์คณะกรรมาธิการการยุติธรรม  
การตํารวจและสิทธิมนุษยชน และเพื่อนสมาชิกฯ ใหเปนผูนําเสนอรางพระราชบัญญัต ิ
ไกลเกลี่ยขอพิพาทคดีอาญาในชั้นสอบสวน พ.ศ. ....  
 

“หลักการ 
 
 ใหมีกฎหมายวาดวยการไกลเกลี่ยขอพิพาทคดีอาญาในชั้นสอบสวน  
 

เหตุผล  
 

 โดยที่สมควรใหมีการไกลเกลี่ยขอพิพาทคดีอาญาในชั้นสอบสวนที่เกี่ยวกับ
ความผิดอันยอมความได ความผิดที่ไดมีการกระทําโดยประมาท ความผิดลหุโทษ และ
ความผิดที่มีอัตราโทษจําคุกอยางสูงไมเกินหาป ดวยการกําหนดแนวทางสมานฉันท 
เพื่อการไกลเกลี่ยขอพิพาทคดีอาญามาใช จะทําใหผูเสียหายและผูตองหาไดมีโอกาส
ประนีประนอมยอมความกัน เมื่อผูตองหาสํานึกผิดและยินยอมปรับพฤติกรรม------- 
 
        - ๓๑/๑  
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ตัวผูเสียหายเองไดรับการเยียวยาและไดรับการชดใชคาเสียหายโดยรวดเร็วและทันที 
ซึ่งจะเปนผลดีตอคูกรณี และเปนประโยชนตอสังคมเพราะสามารถลดระยะเวลาและความ 
ยุงยากซับซอนในการดําเนินการในกระบวนการยุติธรรมของคูกรณี เปนการลดปริมาณ 
คดีขึ้นสูศาล ลดปญหาความขัดแยงในชุมชน ลดปญหาการทุจริตของเจาพนักงาน และ 
ลดงบประมาณภาครัฐ รวมทั้งเปนการที่จะสงผลใหประชาชนไดเขามามีสวนรวมในการ 
อํานวยความยุติธรรมและปองกันอาชญากรรมเพื่อเสริมสรางใหสังคมอยูรวมกันอยาง 
เปนสุข  

สําหรับสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติไกลเกลี่ยขอพิพาทคดีอาญาในชั้น 
สอบสวน พ.ศ. .... คือ 
  ๑. เปนกระบวนการยุติธรรมทางเลือกเพิ่มจากการดําเนินคดีอาญาตามปกติ 
โดยความเห็นชอบของคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย 
  ๒. เรื่องที่จะทําการไกลเกลี่ยจะตองเปนเรื่องพิพาทเล็กนอยไมรายแรง 
ซึ่งอยูในขอบเขตที่คูกรณีสามารถรองขอใหมีการไกลเกลี่ยได อันประกอบดวยความผิด 
ตาง ๆ ดังนี้ ความผิดอันยอมความได ความผิดลหุโทษ หรือความผิดที่มีอัตราโทษไมสูงกวา 
ความผิดลหุโทษ คดีความผิดที่ไดกระทําโดยประมาท ยกเวนคดีความผิดตามที่กําหนดโดย 
กฎกระทรวงตามที่ไดรับอนุญาตจากคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ คดีความผิด
อาญาที่มีโทษจําคุกอยางสูงไมเกิน ๕ ป ตามที่กําหนดในกฎกระทรวงตามที่ไดรับอนุญาต 
จากคณะกรรมการนโยบายตํารวจแหงชาติ  
  สาระสําคัญที่ ๓ การไกลเกลี่ยนี้จะตองกระทําโดยเปดเผยตอหนา 
คณะกรรมการ และเมื่อมีการไกลเกลีย่เยียวยาเสร็จสิ้นลงแลวใหถือวาคดีอาญาในเรื่องนี้ 
ยุติลง 
  สาระสําคัญที่ ๔ คณะกรรมการไกลเกลี่ยจะประกอบดวย หัวหนาสถานี 
ตํารวจเปนประธานกรรมการ หัวหนางานปองกันและปราบปรามเปนกรรมการ ผูแทน 
ประชาชนในคณะกรรมการตรวจสอบและติดตามการบริหารงานตํารวจระดับสถานีตํารวจ 
เปนกรรมการ โดยมีหัวหนางานสอบสวนเปนกรรมการและเลขานุการ และพนักงาน 
สอบสวนผูรับผิดชอบเปนกรรมการและผูชวยเลขานุการ  
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  สําหรับกระบวนการและขั้นตอนการไกลเกลี่ยนัน้ เมื่อพนักงานสอบสวน 
รับแจงความรองทุกขแลว หากเห็นวาคดีสามารถไกลเกลี่ยไดใหแจงสิทธิแกคูกรณีทราบ 
ในกรณีที่คูกรณีสมัครใจที่จะใหไกลเกลี่ยใหพนักงานสอบสวนตรวจความประพฤติและ 
พฤติการณ การกระทําพรอมความเห็นเสนอตอคณะกรรมการ หากคณะกรรมการ 
เห็นสมควรไกลเกลี่ยกใ็หดําเนินการไกลเกลี่ยหรือมอบหมายใหอนุกรรมการดําเนินการ 
ไกลเกลี่ยแทน การดําเนินการไกลเกลี่ยโดยกําหนดขอตกลงและเงื่อนไขการเยียวยาชดใช 
ทั้งนี้ก็เพื่อใหขอพิพาทยุติ ดังนั้นเมื่อมีการดําเนินการตามขอตกลงและเงื่อนไขครบถวนแลว 
ใหคณะกรรมการรายงานพนักงานสอบสวนและถือวาคดีเปนอันยุติ---------------------------- 
 
          - ๓๒/๑  
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นอกเหนือจากนั้นตามรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ยังจะมีการดําเนินการไกลเกลี่ยขอพิพาท
กอนการกระทําความผิด ซึ่งถาหากมีขอพิพาทเกิดขึ้นและจะมีผูกระทําความผิดตอชีวิต 
รางกาย และทรัพยสินของผูอ่ืนก็ใหพนักงานสอบสวนรวบรวมขอมูลและความเห็นตอ
คณะกรรมการเพื่อดําเนินการไกลเกลี่ยซึ่งจะเปนการปองกันการกระทําความผิดที่จะเกิดขึ้น 
ดวยหลักการและเหตุผล และสาระสําคัญที่ไดกราบเรียนที่ประชุมและเพื่อนสมาชิกฯ  
พวกกระผม สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติที่รวมเสนอรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
จึงเห็นความจําเปนที่สภาแหงนี้จะไดรวมกันพิจารณาเพื่อตรารางพระราชบัญญัตินี้ตอไป” 
ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาว พจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)  :  เชิญทานพลตํารวจเอก บุญศรี  
เชิญคะ 
  พลตํารวจเอก บุญศรี  หุนสวัสดิ์   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม พลตํารวจเอก บุญศรี  หุนสวสัดิ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมขอเสริมทาน 
วัชรพลเล็กนอยครับ กฎกระทรวงที่จะออกเพื่อควบคุมการไกลเกลี่ยตามพระราชบัญญตัินี้ 
ไดกําหนดไวในมาตรา ๕ กฎกระทรวงที่ออกนั้น โดยเฉพาะในความผิดเกี่ยวกับการกระทํา
ผิดโดยประมาท คดีความผิดที่มีโทษจําคุกอยางสูงไมเกิน ๕ ปนั้น การจะออกกฎกระทรวง
ตองคํานึงถงึความสงบเรียบรอยและศีลธรรมอันด ีความรุนแรงของพฤติการณที่กระทํา 
ระดับความเสียหายตอชีวิต รางกาย และทรัพยสิน สภาพรางกายและจิตใจ ความสัมพันธ
ระหวางคูกรณี ประโยชนสาธารณะและไดรับอนุมัติจาก ก.ต.ช. นะครับ ก.ต.ช. นั้นเปน 
คณะกรรมการตํารวจแหงชาติ ตาม พ.ร.บ. ตํารวจแหงชาติป ๔๗ ซึ่งประกอบดวย 
ทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนกรรมการ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมเปนกรรมการ ปลัดกระทรวงมหาดไทยเปนกรรมการ 
ปลัดกระทรวงยุติธรรมเปนกรรมการ เลขาธิการความมั่นคงแหงชาติเปนกรรมการ ผบ.ตร.  
เปนกรรมการ และผูทรงคุณวุฒิอีก ๔ ทาน เปนคณะกรรมการ ซึ่งทานเหลานี้จะตองมา
พิจารณาออกกฎกระทรวงเพื่อรับรองเกี่ยวกับไกลเกลี่ยวาขอบเขตขนาดไหนนะครับ  
และผมขอเรียนเพิ่มเติมอีกวา คณะกรรมการระดับโรงพักที่จะมีสวนเกี่ยวของกับการ 



สนช. ๖๐         ศศิมา  ๓๒/๒ 
 
ไกลเกลี่ยนั้น ผูแทนประชาชนในคณะกรรมการตรวจสอบและติดตามซึ่งระบุปรากฏ 
ตามรางมาตรา ๗ นั้น นอกจากประกอบดวยผูกํากับสถานีเปนประธานแลว ยังประกอบดวย
ผูแทนนายอําเภอ ตัวแทนฝายการศึกษา นายกเทศมนตรี นายก อบต. กํานัน ประชาชน 
ไมนอยกวา ๖ คน และไมเกิน ๙ คน แลวก็พนักงานอื่น ๆ อีก ๓ คน ฉะนั้นจึงเหน็วา
คณะกรรมการไกลเกลี่ยตามราง พ.ร.บ. นั้นไดกําหนดไวอยางรอบคอบแลวก็มีสวนรวม
หลายคน ซึ่งตามปกติถาจะถามวาทุกวันนี้ไดมีการไกลเกลี่ยไหม ขอตอบวา มีครับ 
ประกอบดวย ผูเสียหาย ผูตองหา และพนักงานสอบสวนเทานั้น ซึ่งประชาชนหรือบุคคลอื่น 
ไมมีสวนรูเห็นดวย อาจจะเปนชอง แลวถามวากระทําไดอยางไร กระทําไปโดยที่มีกฎหมาย
รับรอง ฉะนั้นจึงมีความจําเปนตองเสนอ พ.ร.บ. ฉบับนี้ครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาว พจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)  :  ไมมีทานสมาชิกฯ ประสงคจะ
อภิปรายนะคะ ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)   :   กราบเรียน
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ในนามของรัฐบาล รัฐบาลขอรับรางพระราชบัญญัต ิ
ไกลเกลี่ยขอพิพาทคดีอาญาในชั้นสอบสวน พ.ศ. .... ไปพิจารณากอนรับหลักการ ๓๐ วัน
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาว พจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)  :  ทางคณะรัฐมนตรีเสนอขอรับ
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณากอนรับหลักการ ๓๐ วัน มีทานสมาชิกฯ เห็นเปน 
อยางอื่นไหมคะ  

(ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาว พจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)  :  ไมมี ถือเปนมติ 
ของที่ประชุมนะคะ  

ตอไปเรื่องที่ ๖  รางพระราชบัญญัติอุปถัมภและคุมครองพระพุทธศาสนา  
พ.ศ. .... ซึ่งทาน พลเอก ปรีชา  โรจนเสน กับคณะ เปนผูเสนอ  
 
           - ๓๓/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูเสนอ 
รางพระราชบัญญัติคะ 
  นายวรเดช  อมรวรพิพัฒน   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่เคารพครับ กระผม นายวรเดช  อมรวรพิพัฒน รองประธานคณะกรรมาธิการ 
การศาสนา จริยธรรม ศิลปะและวัฒนธรรม คนทีห่นึ่ง ไดรับมอบหมายจากทาน 
พลเอก ปรีชา  โรจนเสน ประธานคณะกรรมาธิการการศาสนา จริยธรรม ศลิปะ 
และวัฒนธรรม ใหเปนผูนําเสนอรางพระราชบัญญัตินี้ตอสภาครับ รางพระราชบัญญัตนิี้
เสนอในนามของคณะกรรมาธิการการศาสนา จริยธรรม ศลิปะและวัฒนธรรม โดยลงนาม
รวมกันทั้งหมด ๑๗ ทาน ซึ่งประกอบไปดวยชาวพุทธ ๗ ทาน มุสลิม ๕ ทาน และคริสต  
๑ ทาน และไดรับความกรุณาจากทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติรวมลงนามดวย  
รวมทั้งสิ้นทั้งหมด ๑๘๐ ทานนะครับ มีหลักการและเหตุผลดังตอไปนี้ครับ โดยที่
พระพุทธศาสนาเปนศาสนาที่ประชาชนชาวไทยสวนใหญนับถือมาชานาน เปนบอเกิด 
ของศีลธรรม คุณธรรม จริยธรรม วัฒนธรรมและวิถีชีวิตที่ดีงามของไทย และเปนเครื่อง 
ยึดเหนี่ยวและที่พ่ึงทางจิตใจของปวงชนชาวไทยสวนใหญ แตในปจจุบันพระพุทธศาสนา 
ถูกกระทบกระเทือนจากเหตุปจจัยจํานวนมาก ประกอบกับพุทธศาสนิกชนเหินหาง 
จากพระพุทธศาสนาและขาดความรู ความเขาใจที่ถูกตองในพระพุทธศาสนา อีกทั้งขณะนี้ 
มีกฎหมายหลักเกี่ยวกับพระพุทธศาสนาอยูเพียงฉบับเดียว คือ พระราชบัญญัติคณะสงฆ 
ที่มีขอบเขตจํากัดแคบเฉพาะในการบริหารและการปกครองคณะสงฆ ซึ่งคณะสงฆทั้งหมด 
มีทั้งสิ้น ๓ แสนรูป จากชาวพุทธทั้งหมดทั่วประเทศประมาณ ๖๐ ลานคน ซึง่คิดเปนเพียง
รอยละ ๐.๕ หรือครึ่งเปอรเซ็นตของพุทธศาสนิกชนทั้งหมด ยังไมมีกฎหมายเกี่ยวกับ 
การอุปถัมภและคุมครองพระพุทธศาสนาโดยรวมและครอบคลุมถึงฝายฆราวาส  
ซึ่งมีจํานวนถึงรอยละ ๙๙.๕ ของพุทธศาสนิกชนทั่วประเทศ จึงสมควรที่รัฐ 
และพุทธศาสนิกชนจะไดรวมมือรวมใจอุปถัมภและคุมครองพระพุทธศาสนา 
ใหเจริญรุงเรืองเปนสถาบันหลักของชาติที่เอื้ออํานวยประโยชนสุขแกประชาชน 
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และประเทศชาติไดตลอดไป กอปรกบัรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๗๙ บัญญตัิใหรัฐตองใหความอุปถัมภและคุมครอง
พระพุทธศาสนา จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ความจริงในมาตรา ๗๙  
ของรัฐธรรมนูญมีกําหนดวา รัฐตองอุปถัมภและคุมครองพระพุทธศาสนาและศาสนาอื่น  
แตเนื่องจากศาสนาแตละศาสนามีเอกลักษณเฉพาะของตน การออกกฎหมายอุปถัมภ 
และคุมครองจึงจะตองแยกกันแตละศาสนาไป ตัวอยางที่เห็นชัดอยางเชน ในขณะนี้ 
ศาสนาอิสลามทานมีพระราชบัญญัติทีป่ระกาศใชอยูแลว ๒ พระราชบัญญัตทิี่สําคัญ ก็คือ 
พระราชบัญญัติการบริหารองคกรศาสนาอิสลาม พุทธศักราช ๒๕๔๐ ซึ่งก็ครอบคลุม 
ทุกแงมุมของศาสนาอิสลามทั่วประเทศไทยนะครับ แลวก็มีพระราชบัญญัตสิงเสริมกิจการ
ฮัจญ พุทธศักราช ๒๕๒๖ แกไขเพิ่มเติม พุทธศักราช ๒๕๓๔ แลวขณะนี้ก็กําลังพิจารณา
ปรับปรุง ยกรางปรับปรุงพระราชบัญญัติกิจการฮัจญอยู  แลวก็มีรางพระราชบัญญัติกองทุน
ซะกาตซึ่งกําลังพิจารณาอยู แลวมีรางพระราชบัญญัติอาหารฮาลาลก็กําลังพิจารณาอยู 
และสําหรับในฝายของคริสตศาสนาก็มีรางพระราชบัญญัติการบริหารองคกรศาสนาคริสต 
พุทธศักราช ซึ่งรัฐบาลไดกรุณารับไปพิจารณา ๓๐ วัน เมื่อ ๒ สัปดาหที่ผานมา ในขั้นการขอ
ขอมูล เนื่องจากคณะกรรมาธิการตระหนักดีวา พระราชบัญญัตฉิบับนี้เกี่ยวของกับชาวพุทธ 
ทุกหมูเหลา เพราะฉะนั้นก็ไดมีการตั้งคณะอนุกรรมาธิการกฎหมายเกี่ยวกับพระพุทธศาสนา 
ขึ้นเปนการเฉพาะ เมื่อเดือนธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๔๙ ที่ผานมา คณะอนุกรรมาธิการ 
มีที่ปรึกษารวมกันทั้งหมดทั้งสิ้น ๓๐ กวารูปและคน อยางเชน ทานอธิการบดีของ 
มหาวิทยาลัยสงฆทั้ง ๒ แหง พระเถระผูเชี่ยวชาญทางพระธรรมวินัยทั้งพระธรรม 
และพระวินัย มีพระเถระนักเผยแผ มีแมชีผูแทนของสถาบันมูลนิธิแมชีไทย  
ในพระบรมราชินูปถัมภ มีนายกสมาคมทางพระพุทธศาสนาที่อยูในพระบรมราชูปถมัภ 
ประธานมูลนิธินายกสมาคมผูนําองคกรทางพระพุทธศาสนา ตลอดจนนักกฎหมายมหาชน 
หลายทานที่เปนขาราชการชั้นผูใหญแลวเปนอาจารยของมหาวิทยาลัย นอกจากนั้นยังไดจัด 
ใหมีการประชุมรับฟงความคิดเห็นกับบุคคลภายนอกกับกรรมการมหาเถรสมาคมบางทาน 
มหาวิทยาลัยสงฆทั้ง ๒ แหง สถาบันแมชีไทย สมาคม มูลนิธิ ชมรม ตลอดจนกลุมชาวพุทธ 
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ตาง ๆ ทั้งรูปแบบที่เปนทางการและไมเปนทางการกวา ๑๐ ครัง้ เพื่อใหไดการยกราง 
ที่รอบคอบและไดรับการมีสวนรวมอยางแทจริงจากชาวพุทธทุกหมูเหลา-------------- 
 
           - ๓๔/๑ 
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เมื่อคณะอนุกรรมาธิการยกรางเสร็จแลวก็ไดเสนอพระราชบัญญัติฉบับนี้เขาสูการพิจารณา 
ของคณะกรรมาธิการการศาสนา จริยธรรม ศลิปะและวัฒนธรรมชุดใหญเปนจํานวน 
หลายครั้ง ซึ่งที่ประชุมก็ไดมีมติเปนเอกฉันทใหนําเสนอพระราชบัญญัตินี้ในนามของ 
คณะกรรมาธิการ แลวกอ็ยางที่กระผมไดกลาวแลววาไดรับความกรุณาจากเพื่อนสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติไดชวยกรุณาลงนามเสนอ รวมทั้งสิ้นจํานวน ๑๘๐ ทาน หลักการ 
สําคัญก็คือ ใหมีการอุปถัมภพระพุทธศาสนาในดานตาง ๆ ครอบคลุมพระพุทธศาสนา
โดยรวมทุกดาน ครอบคลุมทั้งฝายฆราวาส แลวก็ในขณะเดียวกันก็ครอบคลุมทางคณะสงฆ
ดวยวาใหการอุปถัมภคุมครองคณะสงฆเปนไปตามกฎหมายวาดวยคณะสงฆ ก็คือ
พระราชบัญญัติคณะสงฆที่มีอยูแลว ใหมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น เนื่องจากพระราชบัญญัต ิ
คณะสงฆ ทางคณะสงฆทานไดเคยเสนอราง แลวก็ติดอยูที่คณะกรรมการกฤษฎีกา ๔ ปกวา 
แลวในขณะนี้คณะสงฆทานเห็นวายังไมจําเปนจะตองปรับปรุงก็ไมไดมีความเคลื่อนไหว 
ในสวนนั้น จึงจําเปนที่จะตองมีพระราชบัญญัติฉบับนี้เพื่อที่จะไดสามารถครอบคลุม 
พระพุทธศาสนาโดยทุกดานและครอบคลุมถึงชาวพุทธทุกหมูเหลาทั่วประเทศอยางที่ 
กลาวแลวนะครับ โดยมีการอุปถัมภคุมครองรายละเอียดจะออกในหลักเกณฑและวิธีการ 
กําหนดในกฎกระทรวงตอไป พระราชบัญญัตินี้จะกําหนดใหมีคณะกรรมการอุปถัมภและ 
คุมครองพระพุทธศาสนาแหงชาติ ซึ่งมีอํานาจหนาที่ในดานตาง ๆ พรอมทั้งมีหมวดแมช ี
เพื่อรับรองสถานภาพแมชี พรอมทั้งสงเสริมพัฒนาแมชีใหมีศักยภาพและความสามารถ 
ในการปฏิบตัิหนาที่และปฏิบัติศาสนกิจไดอยางมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล  
พรอมกันนั้นก็มีหมวดกําหนดโทษสําหรับผูฝาฝนในสวนที่เกี่ยวกับการคุมครอง  
ซึ่งอันนี้โทษที่กําหนดมาคอนขางจะแรง เพราะวาคณะกรรมาธิการเห็นวาเพื่อเปนการ 
ปองปรามเหตุการณตาง ๆ ที่วุนวาย แลวก็มัวหมองซึ่งเกิดกับพระพุทธศาสนาอยูเนือง ๆ  
ซึ่งในขณะนี้ไมมีมาตรการอะไรที่จะสามารถแกไขไดอยางมีประสิทธิภาพ จึงกําหนดโทษ
ใหคอนขางแรงรุนแรงเพื่อที่จะเปนการปองปรามไวดวยตามเหตุการณที่เกิดขึ้นจริง 
อยูเนือง ๆ การเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็ไดพิจารณาดวยความรอบคอบอยางที่ 
กลาวแลว กระผมจึงขอกราบเรียนเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ตอสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ขอบพระคุณครับ 



สนช. ๖๐                  อัจฉรียา  ๓๔/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานวัฒนาคะ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม วัฒนา  
สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมเปนอีกทานหนึ่งที่ลงนามสนับสนุน 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ แตผมอยากจะขอเสริมจากที่ทานไดนําเสนอเมื่อสักครูนี้นิดหนึ่ง 
คือ ในมาตรา ๑๐ (๕) ก็คอื เรื่องของการสงเสริมการศึกษาปริยัติธรรม ปฏิบตัธิรรมอะไรนี้ 
คือในนี้บอกวาพรอมใหมีการใชสื่อมวลชนทุกประเภทอันนี้ก็เห็นดวย โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ก็คือ สื่อใหม ๆ ที่เยาวชนเขานิยมกัน แตในกรณีที่ใหมีสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานี
วิทยุโทรทัศนพระพุทธศาสนา สําหรับสถานีวิทยุกระจายเสียงอาจจะทําไดงาย แตก็คงไมมี
ประสิทธิภาพเทาที่ควร สวนสถานีวิทยุโทรทัศนก็คงจะเปนเรื่องที่ยากสักหนอยหนึ่ง  
ผมอยากจะเสนออยางนี้ครับ ก็ฝากไวพิจารณาก็คือ ใหทุกสถานีไมวาจะเปนทีวีหรือวา 
จะเปนวิทยุใหเวลาเทาที่เห็นสมควรกับการเผยแพรพระพุทธศาสนาทุกสถานี วิทยุมี  
๕๐๐ แหง ก็เอาทั้งหมด หรือวิทยุชุมชน ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ แหง ก็เอาทั้งหมดจะครึ่งชั่วโมง  
๑ ชั่วโมงหรอือะไรก็แลวแต ถือวาเปนระเบียบเลย สวนทีวีก็เชนเดียวกันอาจจะครึ่งชั่วโมง
หรืออะไรก็แลวแต ถาโดยวิธีนี้การเผยแพรโดยสื่อมวลชนกจ็ะแพรหลาย แลวก็กวางขวาง
และทั่วถึงยิ่งกวาที่จะไปตั้งสถานีของตัวเอง ขอบคุณครับ  
 
 
          -  ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                ภิญญดา  ๓๕/๑ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานดอกเตอรโคทม  
  นายโคทม  อารียา   :   ทานประธานฯ ครับ ผม นายโคทม  อารียา  
ผมมีความเห็นที่จะกราบเรียนเสนอเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตอุิปถัมภและคุมครอง 
พระพุทธศาสนา ดังนี้ ในสวนที่เปนหลักการสําคัญ คือการใหความอุปถัมภและคุมครอง
ตามมาตรา ๗๙ ของรัฐธรรมนูญนั้น ก็คิดวาเปนหลักการที่ชอบนะครับ และผมขอชื่นชม 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ในสวนที่เปนหมวด ๔ เรื่องแมชีนะครับ เพราะจะทําใหสถานภาพ 
ซึ่งปจจุบันมีความไมชัดเจนนะครับ วาแมชีถือเปนนักบวชหรือไม ซึ่งในมาตรา ๑๖  
ก็บัญญัติชัดเจนนะครับ และมาตรา ๑๗ ก็เชนเดียวกันนะครับ วาแมชีผานพิธีการ 
เปนนักบวชสตรี เพียงแตฝากไวนิดเดียวนะครับวา แมปจจุบันยังไมยอมรับการมีภิกษุณี  
แตวาก็ยังมีภิกษุณีอยู ในหลายประเทศในขณะนี้ ไมทราบจะมีชองทางเพิ่มเติมไปไดหรือไม
ในโอกาสอันควรนะครับ ถามีภิกษุณีก็จะไดรับการคุมครองและอุปถัมภ 
ตามพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ แตทานประธานฯ ครับผมก็มีขอวิจารณ ไมอยางนั้น 
ก็คงไมลุกขึ้นมาอภิปรายตรงนี้นะครับ ขอวิจารณหรือขอคิดเห็นที่อยากจะฝากไว 
  ขอแรกนะครับ ก็ดูในมาตรา ๑๐  มาตรา ๑๐ นั้นมีบางเรื่องที่ทานก็อยากจะ
ใหเกิดขึ้น แตรูสึกจะเปนมาตรการที่อาจจะตองทบทวนหรือไม ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติ 
ทานหนึ่งก็ไดอภิปรายไปแลวนะครับ วาการจะเขียนไวใหมีสถานีวิทยุโทรทัศน  
พระพุทธศาสนาขึ้นมานั้น คงจะตองพิจารณาความเหมาะสมตอไป หรือแมกระทั่ง 
การใหในระบบการศึกษาของชาติทุกรูปแบบและทุกระดับมีเวลาเรียนอยางนอย  
๒ ชั่วโมงตอสัปดาหทุกภาคการศึกษา และทุกชั้นปนะครับ และตองสอบไดนะครับ  
เปนขอความใน (๖) มาตรา ๑๐ ผมก็ตีความวาอันนี้ก็ไปถึงระดับปริญญาเอกดวยหรือเปลา 
สมมุตินะครับ ก็ตองมาเรียนพระพุทธศาสนากัน ๒ ชั่วโมง และก็ตองสอบไดอะไรตาง ๆ 
ผมก็คิดวาบางอยางไมอยากจะใหบัญญตัิไวตึงเกินไปนะครับ เพราะวาถาตึงเกินไปแลว
ปฏิบัติยากแลวก็จะตีกลับ โดยเฉพาะอยางยิ่งกระผมมีความไมสบายใจนะครับ เกี่ยวกับ
มาตรา ๙ มาตรา ๙ นะครับ ยกเวนองคพระศาสดานะครับ มีการกลาวถึงศาสนธรรม ศาสน
ศึกษา ศาสนบุคคล ศาสนสถาน ศาสนวัตถุ ศาสนสมบัติ ศาสนาพิธี มีนิยามเอาไวนะครับ  



สนช. ๖๐                ภิญญดา  ๓๕/๒ 
 
ผมก็มีความเห็นวาศาสนาธรรมความจริงมีหลายนิกาย มีหลายกลุมความเชื่อนะครับ  
ก็ยังโตเถียงกันอยูวาใครถือศาสนธรรมนิกายไหน ฝายไหน ถูกตอง คลาดเคลื่อน  
หรือมีการตีความไดหลายแบบ ศาสนศึกษาทานรวมไปถึงลีลาการแสดงธรรม การศึกษา 
เลาเรียน ซึ่งกวางขวางมาก ศาสนบุคคลถารวมไปถงึอดีตดวย ศาสนสถานรวมไปถึงศิลปะ 
รวมทั้งศาสนสมบัติ รวมไปถึงคําศัพทที่ใชในศาสนานั้น ๆ ศาสนพิธีก็กวางขวางมาก
เชนเดียวกันนะครับ เชน ทานไปบอกวาศาสนพิธีนั้น ใหรวมถงึขนบธรรมเนียมประเพณี 
วัฒนธรรมอะไรตาง ๆ ซึ่งเปนเรื่องของศาสนาหรือไมยังเปนที่สงสัย ทีนี้ทานก็ไปบอกวา 
การจาบจวงละเมิดลอกเลียนบิดเบือน รวมถึงการกระทําอื่นใดที่ทําใหเสียหาย เสื่อมเสีย 
มัวหมอง คําพูดนั้นก็กวางขวางมากมายอีกเชนเดียวกันนะครับ ผมจะยกตัวอยางนิดหนึ่ง 
นะครับ ผมยังสงสัยวาถาทานมีกฎหมายเชนนี้ออกมา ผมจะมีสิทธิวิพากษวิจารณจตุคาม
ไหมครับ จตุคามรามเทพนี่นะ ผมสงสัยมากเลยนะครับ เปนศาสนวัตถุหรือเปลา  
เปนศาสนพิธีมีขนบธรรมเนียมประเพณีจริงหรือเปลา แลวถาผมบอกวาไมนาจะใชนะครับ 
ก็จะมีคนบอกอยูเรื่อยเลยวา ไมเชื่ออยาลบหลู แตผมคิดวาบางเรื่องตองวิจารณครับ  
เราเชื่อตางกันได เราเห็นตางกันได แตถาทานเขียนไวเชนนี้นะครับ แลวทานบอกวา 
ตองมียาแรง ๆ นะครับ ยาแรง ๆ นี้ทําได ๒ อยางนะครับ แกไดจริงหรือวาคนไขช็อค 
(Shock) ไปเลยนะครับ แลวยาของทานนี้ก็แรงมากนะครับ ในมาตรา ๒๑ ทานไมมี  
จําคุกเบา ๆ เลยนะครับ ถาใครทําผิดมาตรา ๙ เกี่ยวกับศาสนธรรมอยางนี้นะครับ  
เชน ผมไปมีความเห็นเกี่ยวกับศาสนธรรม ซึ่งอาจจะไมตรงกับสายหลกั ความคิดหลัก  
ทานจะเอาผมเขาคุกอยางนอย ๑๐ ปนะครับ ไมมีต่ํากวา ๑๐ ปเลยนะครับ เพราะฉะนั้น 
ผมก็ปดปากซิครับ ผมจะไปพูดอะไรเดี๋ยวพาดพิงไปถูกผิดอยางไรก็ไมทราบ ก็อาจจะทําให
เกิดการปฏิบตัิซึ่งไมมีการทบทวนนะครับ------------------------------------------------------------ 
 
 

- ๓๖/๑ 
 
 



สนช. ๖๐         อรนิตย ๓๖/๑ 
 
ถาหากวาเปนเรื่องอื่นนะครับ ศาสนศึกษา ศาสนบุคคลอะไรตาง ๆ นี้จําคุกตั้งแต ๕ ป  
อยางนอยก็ ๕ ปต่ําสุด ผมก็วาหนักไปนะครับ แลวทานยังแถมทายวรรคสองของมาตรา ๒๒  
“ผูใดรวมประเวณีไมวาโดยวิธีการใดกับภิกษุ สามเณร หรือแมชีตองจําคุกหาป”  
อีกเหมือนกัน ผมก็รูสึกลาํบากใจวาแลวทานคิดหรือไมวาการรวมประเวณีตองทํากัน ๒ ฝาย 
ทานจะเอาโทษฝายเดียวนะครับ แลวฝายที่เปนภิกษุ สามเณร แมชี ทานไมรวมประเวณีกับ
อีกฝายหนึ่งหรือครับ ผมคิดวาถาจะเขียนกฎหมายนี้ ผมเห็นดวยอยางยิ่งถาเปนเรื่องของ 
การอุปถัมภ คุมครอง สงเสริม สนับสนุนใหพระพุทธศาสนาที่เขียนไววามั่นคง สถาพร  
ใหเจริญในไตรสิกขาตามแนวทางของศาสนธรรม แตในขณะเดียวกันการที่ทานมี
บทลงโทษฉมังขนาดนี้ แลวตอนนี้ก็มีการทําจิตรกรรมเรียกวาอะไรกาไมทราบ  
ผมจําไมคอยไดแลวและมีรูปวาด ซึ่งเจตนาของศิลปนนั้นเขาตองแสดงใหเห็นวา 
มีพฤติกรรมบางอยางซึ่งอาจจะไมถูกตอง อันนี้ทานก็บอกเลยวาเปนการจาบจวงก็อยาง 
อยางต่ํา ๕ ป ผมรูสึกวาจะทําใหสังคมของเรานี้กลายมาอยูในลักษณะที่สุดโตงหรือไม  
เราก็ทราบวาบางศาสนาเราก็พลอยไปวิจารณเขาดวยวาสุดโตง พอเขียนการตูนไปลอเลียน
นิดหนึ่งเขาโกรธมากมาย แลวเราก็ไมวาอะไรเขียนการตูนลอเลียน ทานก็เอาเขาคุกทันที  
ผมคิดวาอยากจะฝากไป ผมเชื่อวารัฐบาลอาจจะรับไปพิจารณาตอ ก็ฝากวาพุทธศาสนานั้น
พูดถึงทางสายกลาง ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยวัลลภคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
คือกฎหมายนี้ทั้งฉบับนี้ ๙๐ เปอรเซ็นต เรารับได แตกฎหมายฉบับนี้ถาบังคับใชออกมาแลว 
จะติดคุกกันประมาณครึ่งประเทศ เหตุที่พูดเชนนี้เพราะวาถาทานประธานฯ ฟงทานอาจารย 
โคทมและฟงที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้จะตอบคําถามไดคอนขางดี ทานประธานฯ ดูเพียง  
๓ มาตราเทานั้นในกฎหมายฉบับนี้ ๑. ก็คือมาตรา ๙  ๒. คือมาตรา ๒๑  และ ๓. คือ 
มาตรา ๒๒  ๓ มาตรานี้สัมพันธก็คือมาตรา ๙ เปนมาตราหลักในการบัญญัตวิาหามทําอะไร  
สวนมาตรา ๒๑  และมาตรา ๒๒ เปนมาตราที่บอกวาถาทําอะไรอยางนั้นแลวจะมีโทษ 
อยางใด ๆ ดงัที่ปรากฏไวในเอกสารที่ทานมีอยูในมือแลว  ประเด็นที่ ๑ เอาเรื่องหลักคิด 
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ในเรื่องความเชื่อทางศาสนธรรม สังคมไทยขณะนี้มี ๓ แนวคิดทางศาสนาที่เปนหลัก ๆ  
อยู แลวก็เถียงกันทุกวัน ฟองรองกันอยู  ๑. ก็คือแนวคิดจากสวนโมกข ก็คือทานอาจารย 
พุทธทาส แนวคิดที่ ๒ เปนแนวคิดแบบสันติอโศกซึ่งเนนศีลเปนหลัก ของอาจารยพุทธทาส
เนนปญญาเปนหลัก ของธรรมกายเนนสมาธิเปนหลัก  ๓ แนวคิดนี้เปน ๓ แนวคิดที่กําลังแผ
อิทธิพลทางความคิดเขามาในสังคมไทย ถามวาเราใชอะไรเปนแนวคิดหลักในเชิงศาสนา  
แคนี้ติดคุกกัน ๒ แนวคิดแลว ในความเห็นของผม มิใยที่จะตองพูดถึงรายละเอียดของ
บางสวน ยกตัวอยางเชน ศาสนวัตถุ ซึ่งหมายรวมถึงขอมูลและหนังสือ เพียงแคทําหนังสือ
ใหเสียหายนี้ติดคุก คือผมคิดวานี่เปนสิ่งที่เปนความปรารถนาดีจริง ๆ ผมเขาใจ แลวผมก็ 
ลงชื่อไปดวย การลงชื่อเปนการลงชื่อแสดงเจตนารมณวาเห็นดวยที่ทานจะเสนอกฎหมาย 
เขาไป แตมิใชจะเห็นดวยกับรายละเอียดทั้งหมดของกฎหมาย อันนี้ยืนยันและทานสมาชิกฯ 
๑๐๐ กวาคนจะตกใจเหมือนกรณีหวยบนดิน บอกลงชื่อแลวตองเห็นดวยกับเราทั้งหมด  
คงมิใชกระมัง ในหลักการนี้การมีกฎหมายพิทักษศาสนาเปนสิ่งที่ดี ทุกคนเห็นดวย แตพอลง
รายละเอียดอยากจะฝากรัฐบาลจริง ๆ รัฐบาลในฐานะตองไปบริหาร ถาทานจะสงกลับมาคืน
ภายใน ๓๐ วัน ขอใหทานชวยดูมาตรา ๙ ใหดี มาตรา ๒๑  มาตรา ๒๒ ถาทานอานใหดี 
จําคุกและปรับ ไมใชหรือ ไมใชมีทางเลือกทางใดทางหนึ่ง ติดคุกลูกเดียว นี่เปนความ
หฤโหดของกฎหมายฉบับนี้คอนขางมาก ที่ผมยืนยันคนจะติดคุกมหาศาลเลย บุคคลที่ขาย
พระเครื่อง ถาใครที่ไปเดินดูพระเครื่อง วางอยูกับพ้ืน ปูเสื่อขายนี้ติดคุกเลยนะครับ  
แลวคุกนั้นเปนคุกที่หนักมาก อยางต่ํา ๕ ป สูงหนอยคือ ๑๐ ป ขยับไป ๒๐ ป แลวปรบั 
หลักแสนขึ้น---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
           - ๓๗/๑ 
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ผมคิดวาวิธีคิดแบบนี้ ผมไมมีความเชื่อวาวิธีการบัญญัติแบบนีจ้ะทําใหศาสนารุงเรืองสถาพร 
ผมไมเชื่อ ผมเชื่อวาการสรางวินัยเชิงบวกตางหาก การเดินทางสายกลางที่พระพุทธเจา 
สอนเอาไวเปนสิ่งที่ถูกตอง การเดินสายทางที่เขมงวดเชนนี้รังจะนําศาสนาไปสูหายนะ 
ผมพูดเชนนี้เพราะวาผมเปนคนหนึ่งที่เซ็นใหศาสนาพุทธเปนศาสนาประจําชาติ ฉะนั้น 
พูดไดเต็มที่ครับ มิไดรังเกียจเดียดฉันเลย เพียงแตตองการติงวารับไป ทานรับไปเถอะ 
ไมวา แตขอใหรัฐบาลชวยดูใหดีวามาตรา ๙ มาตรา ๒๐ ถึงมาตรา ๒๒ ในมุมกลับกัน 
จะเปนบูมเมอแรง (Boomerang) ที่ทําใหศาสนาเราเสียหายมากยิ่งขึ้น และกฎหมายนี้ 
จะเปนกฎหมายฉบับหนึ่งที่เขาบอกเปนกฎหมายเผด็จการทางความคิดในเชิงศาสนา  
ซึ่งอันตรายมาก ก็ขออนุญาตฝากรัฐบาลวารับไปแลวดูใหดี หรือถาทานดูไมดีมา 
ผมจะเสนอตัดทอนในขั้นตอนกรรมาธิการเอง ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีคะ 
  นายธีรภัทร  เสรีรังสรรค (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)   : 
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม นายธีรภัทร  เสรรีังสรรค 
รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหมาชี้แจง 
เกี่ยวกับเรื่องนี้นะครับ 
  ประการแรก ผมตองขอชื่นชมในความปรารถนาดีของทานสมาชิกฯ 
ที่ไดยื่นเสนอรางพระราชบัญญัติอุปถัมภและคุมครองพระพุทธศาสนา ซึ่งถือวาเปน 
สิ่งที่มีความสําคัญอยางยิ่ง เพราะวาเรื่องของศาสนานั้นก็เปนเรื่องที่ทุกฝายตองให
ความสําคัญแลวก็ประกอบกับรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
ในมาตรา ๗๙ ก็บัญญัติใหรัฐตองใหความอุปถัมภและคุมครองพระพุทธศาสนา ดวยเหตุนี้ 
ก็เปนเรื่องที่ตองขอชื่นชมในความปรารถนาดีของทานสมาชิกฯ แตทานประธานฯ ครับ 
เนื่องจากวารางพระราชบัญญัติดังกลาวนี้มีความเกี่ยวของกับหลายฝายดวยกัน  
แลวโดยเฉพาะอยางยิ่ง ประการหนึ่ง ก็คือเรื่องที่อาจจะตองพิจารณาในความซ้ําซอน 
ในบางสวนเกี่ยวกับพระราชบัญญัติคณะสงฆก็ดี รวมถึงกฎกระทรวงตาง ๆ ที่ไดออกมา 
 



สนช. ๖๐            ธีรวรรณ ๓๗/๒ 
 
แลวก็ดี แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งความเกี่ยวของกับหลายฝายโดยเฉพาะสถาบันที่มีความสําคัญ
ถึงแมวาจะเปนเรื่องของคณะสงฆ ก็คือมหาเถรสมาคม ซึ่งที่ผานมานั้นเขาใจวามี 
รางพระราชบัญญัติในทํานองนี้ไดเสนอไป ซึ่งผมไดทราบขอมูลวาทาง 
มหาเถรสมาคมไดตั้งคณะทํางานขึ้นมาพิจารณาเรื่องนี้อยูแลว เพราะฉะนั้นเพื่อให 
เกิดความรอบคอบสมบูรณและอยางที่ทานสมาชิกฯ บางทานก็ไดใหทัศนะแลวก็ทวงติง 
ในหลายประการดวยกันนะครับ รัฐบาลจึงขอรับรางนี้มาพิจารณากอนที่จะรับหลักการ 
๓๐ วันตามขอบังคับฯ ครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทางคณะรัฐมนตรีขอ 
ทานวรเดชมีอะไรจะชี้แจงกอนคะ เชิญ 
  นายวรเดช  อมรวรพิพัฒน   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติที่เคารพครับ กระผมและคณะก็ยินดีรับฟงขอทวงติงจากทานเพื่อนสมาชิกฯ 
นะครับ สําหรับเรื่องนี้เราไดคิดวิธีการตาง ๆ ก็อยางที่วาก็คงจะเดินทางสายกลาง 
อยางแนนอน ผมจะขอชี้แจงสั้น ๆ ประเด็นสําคัญ ๆ ทานชวยกรุณาดูมาตรา ๔ ในนิยาม 
พระพุทธศาสนา หมายความวาพระพุทธศาสนาฝายเถรวาท คือหมายความวาเราจะคุมครอง 
พระพุทธศาสนาเถรวาท ซึ่งเปนศาสนาประจําชาติ ศาสนาหลักของไทย ถาหากวาคุณอางวา 
คุณสอนตามพระพุทธศาสนาเถรวาทคุณก็จะตองเขาหลักเกณฑตอไปนี้ แตถาบอกวา 
เปนความคิดที่คุณคิดขึ้นเองตั้งขึ้นเองอะไรใหมนี่ไมมีปญหา มีเสรีภาพบริบูรณจะคิดอยางไร
ตั้งอะไรก็ได ถาไมมาอางชื่อ อางแบรนดเนม (Brand name) ของพระพุทธศาสนา อันนี้ 
ประการหนึ่ง แลวการลงโทษไมใชลงโทษงาย ๆ ในมาตร ๙ ทีเ่ราบอกวาใหเปนไปตาม 
หลักเกณฑและวิธีการที่กําหนดในกฎกระทรวง หมายความวาถาคุณละเมิดไมไดไปลงที่ 
มาตรา ๒๑ มาตร ๒๒ เลยนะครับ จะมีมาตรการวาเราจะมีคณะกรรมการทางวิชาการ 
แตละดานขอเชิญมาทําความเขาใจ แลวก็อาจจะมีคําอะไรตกลงกันเบื้องตน ถา ๒ ครั้ง  
๓ ครั้ง ๔ ครัง้ จนกระทั่งแนใจวามีเจตนาถึงจะมีการลงโทษ --------------------------------- 
 
             - ๓๘/๑ 
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แลวที่บัญญตัิไวแรง โทษแรงใหจํากับปรับอยางเดียวไมมีหรือ เพราะถือวาเปนสถาบัน 
หลักของชาติ สถาบันศาสนา โดยเฉพาะพระพุทธศาสนาเปนศาสนาหลักของชาติ  
ซึ่งมีเรื่องมัวหมองมากมายที่เราก็บน แลวก็มีขาวคราวแทบทุกวัน ซึ่งพิสูจนมาแลวเปนเวลา
หลายสิบปวา วิธีการ มาตรการที่เรามีอยูปจจุบันไมสามารถแกไขได จะตองยกเครื่อง 
ครั้งใหญทําความรูความเขาใจ พระราชบัญญัตินีอ้ยางที่บอก วัตถุประสงคของการอุปถัมภ
คุมครองเพื่อใหพุทธบริษัททุกหมูเหลาเจริญในไตรสิกขาตามแนวศาสนธรรม ถาคุณบอก
เปนชาวพุทธ คุณก็จะตองมีความรูความเขาใจตออันนี้เปนกระบวนการใหความรู  
สวนสุดทายโทษนั้นสุดทายจริง ๆ ถงึจะลงโทษ ตามหลักเกณฑและวิธีการในกฎกระทรวง
อีกครั้งหนึ่ง ซึ่งก็แนนอนวาไมมีใครจะใหเปนเผด็จการทางความคิด หรือวาการลงโทษ 
ที่เกินเลยอยูแลว ก็ยินดีรบัฟง แลวก็อยางไรในขั้นหลักการรายละเอียดหรือการแปรญัตติ
อะไรก็คงจะปรับปรุงกันได สําหรับทางการประสานกับหนวยตาง ๆ อยางที่ทานรัฐมนตรี
กรุณาบอกทางมหาเถรสมาคมก็ไดประสานเบื้องตนไวแลว ก็คงจะไปชี้แจงหลังจากที่ 
ทางรัฐบาลรับไป คณะกรรมาธิการกจ็ะมีผูแทนไปชี้แจงกับทานเปนทางการอีกครั้งหนึ่งครับ 
ขอขอบพระคุณทุกทานที่ใหความสนใจ แลวก็ใหความรวมมือ ชวยกรุณาวิจารณ 
เพื่อปรับปรุงใหดีที่สุด ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เมื่อสักครูทางคณะรัฐมนตรี
ขอรับรางฉบับนี้ไปพิจารณา ๓๐ วัน กอนรับหลักการ มีทานสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่น 
ไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ถือเปนมติเห็นชอบ
ตามนั้น ทานสมาชิกฯ ดิฉันขอกลับไปเรื่องดวนที่เราคางเอาไว ซึ่งขณะนี้ก็ไดเวลาตามที่
รัฐมนตรีขอไว คือ  

เรื่องดวนที่ ๖ รางพระราชบัญญัติทรพัยากรน้ํา พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรี 
เปนผูเสนอ ซึ่งรางฉบับนี้ก็เคยมีทานพลเอก สุรินทร  พิกลุทอง กับคณะ เปนผูเสนอ ซึ่งก็คือ  

user
Highlight
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ในเรื่องดวนที่ ๗ แลวก็ทางรัฐบาลไดรับไปพิจารณากอนรับหลักการแลว แลวทั้ง ๒ ฉบับนี้ 
ก็มีหลักการทํานองเดียวกัน และเพื่อประโยชนในการพิจารณา ดิฉันจะขอปรึกษาที่ประชุม
วาจะขอใหรวมการพิจารณารางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับนี้ไปพรอม ๆ กนั มีทานสมาชิกฯ 
ขัดของไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ถือเปนมติ ขอเชิญ 
ทานรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตุผล 
  นายยงยุทธ  ยุทธวงศ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี)   
:   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายยงยุทธ  ยุทธวงศ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี รกัษาราชการแทนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดรบัมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหเปน 
ผูเสนอรางพระราชบัญญตัิทรัพยากรน้ํา พ.ศ. .... เพื่อใหที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ
พิจารณา โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้  
 

“หลักการ 
 

ใหมีกฎหมายวาดวยทรัพยากรน้ํา  
 

เหตุผล 
 

เนื่องจากปจจุบันมีปญหาเกี่ยวกับทรัพยากรน้ําในหลายดาน ไมวาจะเปน
ปญหาน้ําขาดแคลน การแยงชิงน้ํา การใชน้ําอยางฟุมเฟอย น้ําทวม การกอใหเกิดมลพิษ 
ทางน้ํา การบุกรุกและการเสื่อมโทรมของแหลงน้ํา การดําเนินการแกไขปญหาดังกลาว 
ไดกระทําโดยหลายหนวยงานตามอํานาจหนาที่ซึ่งกําหนดไวในกฎหมายหลายฉบับ  
โดยไมมีกฎหมายแมบทเกี่ยวกับทรัพยากรน้ํา ทําใหการดําเนินงานแกไขปญหา 
ขาดความเปนเอกภาพ ประกอบกับการจัดทํากิจกรรมและโครงการบางอยางเพื่อแกไข 
ปญหาดังกลาวนั้นขาดการมีสวนรวมของประชาชน และบางครั้งยังสงผลกระทบ 
อยางรายแรงตอวิถีชีวิตของคนในทองถิ่นอีกดวย ดังนั้น จึงสมควรใหมีกฎหมายเพื่อ 
วางหลักเกณฑและมาตรการในการรบัประกันสิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชนในการ 
เขาถึงน้ํา การควบคุมการใชน้ํา การบริหารจัดการน้ํา การใชน้ําอยางมีประสิทธิภาพและ 
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ยั่งยืน การพัฒนา การคุมครอง ฟนฟูและอนุรักษแหลงน้ํา การปองกันและแกไขปญหา 
น้ําทวมและน้ําขาดแคลน การตั้งกองทุนทรัพยากรน้ํา การกระจายอํานาจและการมีสวนรวม
ของประชาชนในลุมน้ํา ตลอดจนการจัดตั้งองคกรที่เกี่ยวของกับทรัพยากรน้ํา  
ทั้งในระดับชาติและระดับลุมน้ํา รวมทั้งองคกรผูใชน้ําเพื่อใหมีการดําเนินการเปนไป 
ตามวัตถุประสงคดังกลาว จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี”้  
 

    - ๓๙/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทาน  
พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง คะ 
  พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ  
ที่เคารพครับ ผม พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
รางพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ําที่รัฐบาลเสนอก็ดี หรือที่สมาชกิฯ โดยคณะกรรมาธิการ 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม โดยคณะอนุกรรมาธิการทรัพยากรน้ํา และ 
เพื่อนสมาชิกฯไดรวมกนัเสนอ รัฐบาลรับไป แลวกลับเขามาพรอมกับรางของรัฐบาลนั้น  
ในสวนของ สนช. นั้นกระผมไดเคยชี้แจงหลักการ เหตุผลมาแลวครั้งหนึ่ง ขออนุญาต 
ไมกลาวซ้ํา แตเมื่อทางรัฐบาลไดเสนอมาประกบกันแลว ขออนุญาตพิจารณาเปรียบเทียบ 
สักเล็กนอย เพื่อใหเห็นวาจริง ๆ แลวเจตนาดีดวยกันทั้ง ๒ ฝาย แตเปนมีความแตกตางกัน 
อยูบาง ตั้งแตเริ่มตนหลักการและเหตุผลก็มีความแตกตางกัน อยางไรก็ตาม ทั้งหมดนี้
ตองการใหมีกฎหมายแมบท อันนี้เปนสวนที่เหมือน ๆ กนั รางของรัฐบาลมี ๙๔ มาตรา  
มีหลักการชดัเจน เพราะทรัพยากรน้ําแลวใชหลกันิติศาสตรนํา โดยมีการกาํหนดสิทธิที่เนน
อํานาจ ขอหาม โทษ และมีขอชี้วาประชาชนเปนผูใชน้ําตามที่ปรากฏอยางคอนขางจะชัดเจน 
ทั้งในบททั่วไปไดกําหนดความหมายทรัพยากรน้ําเปนของรัฐ รวมทั้งกําหนดไวในหมวด ๑ 
เรื่องแหลงน้ําของรัฐ คือมองวาประชาชนเปนเพียงผูใชน้ํา รัฐเปนผูพัฒนาจัดการ  
ซึ่งในสวนนี้ก็มีความขัดแยงกันเองกับอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการทรพัยากรน้ํา 
และคณะกรรมการลุมน้ําของรัฐบาล แตในรางของ สนช. นั้นมีเพียง ๕๕ มาตรา แตอาจมี
ขอจํากัดที่ไมสามารถกําหนดมาตราที่เกี่ยวของกับเงินไวได นั่นจึงทําใหอันนี้อาจจะขาดไป 
แตเมื่อรัฐบาลเสนอมา ก็เปนสวนที่เติมเต็มในสวนที่ขาดนี้ แตอยางไรก็ตามของ สนช.  
มองวาการจัดการทรัพยากรน้ําโดยใชหลักรัฐศาสตรนําหลักนิติศาสตร โดยมุงหวัง 
ใหพระราชบัญญัตินี้แกปญหาหลักคือประสานการบริหารจัดการทรัพยาการน้ําที่จําเปน 
ตองใชความรวมมือกันทั้งภาครัฐกับรัฐ ชุมชนกับชุมชน เอกชนกับเอกชน และเอกชนกับ
ชุมชน ทุกภาคสวนมีสวนรวมกันตามที่ปรากฏในหมวดที่ ๑ สทิธิในทรัพยากรน้ํา  
 



สนช. ๖๐         ภัชนี ๓๙/๒ 
 
และหมวดตาง ๆ ที่มุงหวังใหทุกฝายมีหนาที่รับผิดชอบในทรัพยากรน้ําแลวจึงมีสิทธิการ
จัดสรรเพื่อมุงหวังใหทรัพยากรน้ําเปนของประชาชน ซึ่งแตกตางกับของรัฐบาลนิดหนึ่ง  
คือวาใน สนช. นัน้ น้ํา ทรัพยากรน้ําเปนของประชาชน ที่รัฐกบัประชาชนรวมกันทํางาน
พัฒนา รักษา จัดสรร และรวมกันใชทัง้ในระบบ โดยเฉพาะปกติและในยามวกิฤต  
และที่สําคัญรางของรัฐบาลนั้นใหอํานาจกับคณะกรรมการทรพัยากรน้ํา ที่มีกรมทรัพยากร
น้ํา ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเทานั้นที่จะกําหนดนโยบาย  
แผน กรอบการทํางาน รวมทั้งกําหนดไวในกําหนด ๘ การควบคุมและการตรวจตรา
ทรัพยากรน้ํา กับผูจัดการกองทุน ซึ่งทาง สนช. เสนอกองทุนไมได แตวารางของ สนช.  
นั้นใชหลักธรรมาภิบาล การกระจายอํานาจใหทองถิ่นในการจัดการทรัพยากรน้ําที่ชัดเจน 
ดังปรากฏในหมวด ๓ นโยบายทรัพยากรน้ํา หมวด ๖  การบริหารจัดการน้ําทองถิ่น  
และหมวด ๑๐ การประเมนิและติดตาม ซึ่งแสดงการกระจายอํานาจการทํางาน  
การรวมทิศทาง นโยบาย และการประเมินใหเปนไปในทางที่สอดคลองกัน หนวยงานหลัก
ในการทํางานก็มีกําหนดใหทั้งกรมทรัพยากรน้ํา กรมชลประทาน และกรมสงเสริม 
การปกครองทองถิ่นเขามารวมดําเนินการ ปญหาที่ควรไดรับการแกไขอยางเรงดวนก็คือ 
ปญหาน้ําทวม น้ําแลง ซึ่งควรอยางยิ่งจะตองแกไขไปพรอม ๆ กัน เพราะประเทศไทย 
เปนประเทศที่อยูในเขตมรสุม เหตุภัยแลงเกิดจากกักเก็บน้ําไวไมไดในชวงน้ําหลาก---------- 
 
          - ๔๐/๑ 
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ซึ่งพระราชบัญญัติของรัฐบาลนั้นกําหนดใหไวในหมวด ๖ การปองกันและแกไขภาวะน้ํา
ทวมเทานั้น ในขณะที่พระราชบัญญัตทิี่ สนช. เสนอนั้นกําหนดไวในหมวด ๙  
การจัดการน้ําในภาวะวิกฤติ คือทั้งน้ําทวม น้ําแลงและน้ําเสีย ซึ่งมีความแตกตางกัน อยางไร
ก็ตาม ยังมีรายละเอียดอีกพอสมควร ซึ่งคิดวานาจะรับหลักการทั้ง ๒ ราง แตเมื่อดูภาพรวม
แลวของ สนช. ดูจะวามีหลักธรรมาภิบาลที่ครบถวนมากกวาของรัฐบาล  
ก็อยากจะเสนอใหที่ประชุมไดพิจารณาตอไปครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานวัฒนาคะ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ กระผม วัฒนา 
สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมไดศึกษาทั้ง ๒ รางแลวก็เห็นวาหลักการ
อะไรทุกอยางก็คลายคลึงกัน แตประเด็นที่อยากจะนําเสนอเพียงประเด็นเดียวก็คือกลไกที่จะ
มาบริหาร พ.ร.บ. ฉบับนี้ใหบรรลุวัตถปุระสงค ผมขอยกของ สนช. กอน สนช. นี ้
จะใหอธิบดีกรมชลฯ กรมทรัพยากรน้ํา และกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นกําหนด
นโยบายขึ้นมาแลวก็เสนอคณะรัฐมนตรี แลวก็ใหบรรจุไวในแผนของสภาพัฒนฯ ซึ่งตาม
ความคิดผมแลวนี่คงจะไมสามารถที่จะทําอะไรไดมาก เพราะวาแตละอธิบดีก็จะดูเฉพาะ
สวนของตัวเอง เฉพาะที่รับผิดชอบ แลวก็เผลอ ๆ จะขัดแยงกันดวย อะไรกันดวย อันนี้คือสิ่ง
ที่เปนหวงของ สนช.  สวนของรัฐบาล อันนี้ใหเปนคณะกรรมการ เรียกวา กรรมการบรหิาร
ทรัพยากรน้ําหรือ กนช. มนีายกฯ เปนประธาน แลวก็มีปลัดกระทรวง  
มีรัฐมนตรีกระทรวงทรัพยฯ เปนรองฯ แลวก็มีปลัดกระทรวงอีกหลายกระทรวง  
มีผูทรงคุณวุฒิอะไรตาง ๆ เปนตน คือโดยระบบการบริหารราชการของบานเราคงจะเปนใน
ลักษณะนี้ กค็ือเปนรูปของคณะกรรมการ ก็คงไมมีทางทําอยางอื่นได เพราะวาเราแบงแยก
กันบริหารงาน ก็โดยวิธีนีเ้ทานั้นแหละที่จะบูรณาการกันได เพราะฉะนั้น 
โดยกลไกทีจ่ะไปบังคับใช พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็นาจะเปนรูปแบบของที่ทางรัฐบาลสงมา 
  สวนอีกประเด็นหนึ่งที่อยากจะยกขึ้นมาประกอบการพิจารณาเพื่อที่ 
ทานสมาชิกฯ ทั้งหลายจะไดเห็นควรที่จะสนับสนุนของฝายใด ก็คือมาตรา ๒๑  
คณะกรรมการชุดนี้จะมีการปรับนโยบายแผนตาง ๆ ทกุ ๕ ป ซึ่งอันนี้เปนเรื่องที่ดีมาก  
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คือไมใชมีขึ้นมาแลวก็หายเงียบไปเลย เพราะฉะนั้นเหตุการณตาง ๆ จะเปลี่ยนไปอยู 
เรื่อย ๆ ก็จะมีการปรับ การทบทวน การพิจารณา อะไรตาง ๆ  
  สวนอีกประเด็นหนึ่งซึ่งเปนสวนที่คิดวาดี ก็คือกลาวถึงผูมีสวนไดเสียหรือ
วาสเตคโฮลเดอร (Stake holder) ในงานนี้ ตรงนี้เปนเรื่องสําคัญ เพราะวาเกิดปญหาขึ้นอยู
บอย ๆ ยกตัวอยางเชน เราผันน้ําไปเขาทวมที่หนึ่งเพื่อใหอีกที่หนึ่งปลอดภัย อันนี้คนที่
เกี่ยวของทั้ง ๒ สวนไมไดเปนผูใชน้ําเลย คนที่ถูกน้ําทวมก็ไมไดใชน้ํา คนที่บานไมน้ําทวมก็
ไมไดใชน้ํา แตก็เปนผูมีสวนไดเสีย อันนี้มีปรากฏอยูในนี้ ซึ่งผมวาเปนเรื่องที่ดีมาก 
นอกเหนือจากความรวมมือของประชาชนโดยทั่วไปแลว การมสีวนรวมของประชาชนแลว 
ยังพูดถึงผูมีสวนไดเสียใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ดวย กข็อเสนอประเด็นเดียว 
เพื่อประกอบการพิจารณาวาควรจะทําอยางไร แตผมวาควรจะบูรณาการทั้ง ๒ พ.ร.บ. เขา
ดวยกัน เอาสวนดีทั้ง ๒ สวนเขามารวมกัน แตตรงประเด็นกลไกที่จะบริหารใหไดผล  
ไดมีประสิทธิภาพ ผมขอเสนอของทางรัฐบาล ก็คือมีรูปคณะกรรมการ ที่เรยีกวา กนช. นี้นะ
ครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญอาจารยตวงคะ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง   
อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ความจริงผมเห็นดวยในหลักการ แตวาผมกังวล
ในรายละเอียด ผมกําลังมองเห็นวา ถาทานสมาชิกฯ ไปดูในรายละเอียดจะพบวากฎหมาย
ฉบับนี้จะไปละเมิดสิทธิแกชาวบาน ประการสําคัญก็คอืวา ตอไปนี้ชาวนาทํานามีสิทธิที่
จะตองติดคุก ถาเขียนกฎหมายอยางนี้ ผมขอประทานอนุญาตไดกราบเรียน 
ทานประธานฯ วาสิ่งที่ผมเห็นดวยนั้นคืออะไรบาง สภาพปจจุบันเราจะเห็นไดชัดเจนวาบาง
แหงอีกฟากหนึ่งชาวบานมาขอกระสอบทรายเพื่อไปกั้นน้ํา อีกฟากหนึ่งมาขอรถน้ํา
เนื่องจากวาแหง อันนี้เกิดขึ้นเมื่อ ๓ เดือนที่แลวหลายจังหวัด ------------------------------- 
 
 
          - ๔๑/๑ 
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หรือประการที่ ๒ ที่เราพบอยูประจําก็คือวาองคกรที่จัดการเกี่ยวกับน้ําของประเทศไทยนั้น
อยูกระจัดกระจาย เพียงเราบอกวาหวย หนอง คลอง บึง เราพูดถึงเขื่อน ก็มีคนที่รับผิดชอบ
ในแตละแหงนั้นแตกตางกันไป ครั้นจะปดเขื่อนน้ําก็จะลน ครั้นจะเปดเขื่อนน้ําก็ไปทวม
ชาวบาน เรามีปญหาเรื่องการบริหารจัดการน้ําทั้งระบบมานานแลว ทานประธานฯ ครับ  
ถาจะมีกฎหมายลักษณะออกมาอยางนี้นาจะเปนประโยชนกบัพี่นองประชาชน ถึงฤดฝูน 
เราก็นั่งดูน้ําหลาก น้ําทวม ถึงหนาแลงเราก็ดูความแหงแลงเกิดขึ้นประเด็นที่ผมหวงใย 
ก็คือวา ทานประธานฯ ถาพลิกกลับไปดูมาตรา ๖๑ และมาตรา ๖๒ ทานประธานฯ จะพบ
ขอเท็จจริงที่หวงใยของพี่นองประชาชน ความจริงผมก็เปนคนหนึ่งในการที่สนับสนนุ 
ใหมีกฎหมายลักษณะอยางนี้ แตพ่ีนองประชาชนก็กงัวลเรื่องนี้มากที่สุดถาออกกฎหมาย 
มาอยางนี้ก็จะไปละเมิดสิทธิของประชาชน ทานประธานฯ ครับ ในมาตรา ๖๑ บอกวา 
“ผูใดใชน้ําประเภทที่ ๒ โดยไมไดรับอนุญาตจะตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งป หรือปรับ
ไมเกินหนึ่งแสนบาท” ตามมาตรา ๔๖ (๒) ทานประธานฯ พลิกไปดูมาตรา ๔๖ (๒) นั่นคือ
การใชน้ําเพื่อการเกษตร หรือการเลี้ยงสัตว ผมเอาเพียงมาตราเดียวมาอธิบายเพื่อที่จะ 
กราบเรียนทานประธานฯ วา ถาอยางนั้นโอกาสที่ประชาชนจะใชน้ําไมวาจะเปน 
ตามมาตรา ๖๑  มาตรา ๖๒ ก็ตาม โอกาสที่จะติดคุกนั้นมีสูง  
  ประการที่ ๒ ที่ผมหวงก็คือวาในกฎหมายฉบับนี้ใหน้ําหนักกับผูใชน้ํา 
เปนกลุม หรอืองคกรมากกวารายยอย ซึ่งขัดแยงกับสภาพความเปนจริงของสังคมไทย 
ที่อยูในชนบท นั่นหมายความวาชาวบานใชน้ําไมไดเปนองคกร ไมไดเปนกลุมนะครับ  
ถาเราอยูบนความเปนจริง สังคมไทยนั้นเราไมไดหวงใยกับกลุมเกษตรกรรายยอย ไมได 
หวงใยคนใชน้ําตาสี ตามี ตามา แมใหญจันทราที่อยูตามหัวไรปลายนา เรากลับมองวา 
เปนองคกร ไมใช เปนเพียงสวนหนึ่งเทานั้นเอง  
  ประการที่ ๓ ทานประธานฯ ขอหวงใยของผมก็คือวา ผมหวงใยเรื่องการมี 
สวนรวมของประชาชนเปนเพียงวาทกรรม ที่สุดแลวกฎหมายฉบับนี้ถาไมไดมีความ
รอบคอบเพียงพอก็จะเปนเครื่องมือของรัฐในการกลั่นแกลงประชาชนเหมือนกับกฎหมาย 
หลายฉบับ ทานประธานฯ จําไดไหมครับวาเราออกพระราชบัญญัติคุมครองปาเรื่องปาสงวน 
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แหงชาติ ประชาชนอยูกับปาดี ๆ ที่สดุปาก็เปนของรัฐไมใชของประชาชน เราจะออก
กฎหมายวาดวยการจัดการเรื่องน้ํา แมน้ํา หวย หนอง คลอง บึง หรือน้ําแมมูล ลําน้ําชีก็ตาม 
ก็จะเปนของรัฐไมใชของประชาชน ประเด็นตรงนี้คือประเด็นที่ชาวบานหวงวาจะเกิด 
อะไรขึ้นถาหากวาจัดการน้ําบนพื้นฐานที่มองวาน้ําขาดแคลน แตแทจริงน้ํามีมากเกินไป 
  ประการสุดทายทานประธานฯ ครับ ถาทานประธานฯ พลิกไปดูบัญช ี
แนบทายวาดวยใบอนุญาตในการใชน้าํ ผมคิดวาแพงเกินไปสําหรับเกษตรกร ทานประธานฯ 
ลองไปดูใบอนุญาตใชน้ําประเภทที่ ๒ ที่ผมพูดถึงเมื่อสักครูนี้ ใบละ ๑๐,๐๐๐ บาท ทํานา 
๓ ปก็ไมไดทานประธานฯ ครับ นั่นคือขอสังเกตที่ผมจะกราบเรียนทานประธานฯ วา วันนี้ 
เอาละเราหวังจะมีกฎหมายที่จะเปนกฎหมายแมบทเกี่ยวกับการจัดทรัพยากรน้ํา ผมกลับมอง
อยางนี้ทานประธานฯ ครับ ที่ผมเห็นดวยในหลักการก็คือวา ควรจะเปนกฎหมายในการ
จัดการคนที่มีสวนรับผิดชอบในน้ํา คนที่เปนคนดูแลน้ํา ไมใชกฎหมายไปจัดการกับคน 
ใชน้ํา คือชาวบาน เชน การไฟฟาฝายผลิต กรมชลประทาน เปนตน กฎหมายเหลานี้ตองไป
ควบคุมกลไกเหลานี้ใหอยูที่เดียวกัน แตจะตองไมไปควบคุมคนใชน้ําชาวบานที่เปนวิถีชีวิต
ของเขาขอสังเกต ๒ ประการที่ผมเห็นดวยและหวงใยเปนขอกังวล จึงฝากกราบเรียน 
ทานประธานฯ ผานไปยังรัฐบาลวาจะทําอยางไร เวลาเขียนกฎหมาย ออกกฎหมายจะได
คํานึงถึงชาวบานและความเปนอยูที่แทจริงของประชาชน ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
 
          - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                                                                                                 สุชาดา ๔๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางพจนีย ธนวรานิช 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานพูลศักดิ์คะ 
  นายพูลศักดิ์  อยูประเสริฐ   :   กราบเรียนทานประธานฯ สภานิติบัญญัติฯ  
ที่เคารพ กระผม พูลศักดิ์  อยูประเสริฐ สมาชิกสภานิติบัญญัติ กอนอ่ืนกระผมขอกราบเรียน
ทานประธานฯ วา ผมเห็นดวยในหลกัการของรางพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ําที่รัฐบาล 
และทานสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ แหงนี้ไดเสนอเขาสูการพิจารณา ทานประธานฯ ที่เคารพ
ครับ น้ําเปนทรัพยากรธรรมชาติที่มีความสําคัญตอชีวิต แลวกม็ีความสําคัญตอทางดาน
เศรษฐกิจ โดยเฉพาะการอุปโภค บริโภค การเกษตร การประมง นอกจากนี้น้ํายังสามารถ
เปนเสนทางที่ใชในการขนสงคมนาคม แลวมีผลตอสภาวะการดํารงชีวิตของประชาชน
ทั้งหลาย ในเวลาที่ผานมาในอดีตที่ผานมาจนถึงปจจุบันนี้เรื่องน้ําผมขอกราบเรียน 
ทานประธานฯ วา ถูกละเลยมาตลอด หนวยงานที่สําคัญของรัฐบาลในการจัดการเรื่องน้ํา 
ก็คือกรมชลประทานในอดีต ปจจุบันจะมีกรมทรัพยากรน้ํา แตในการดําเนินการตาง ๆ ที่ได
กระทํามาดังกลาวนั้น หาไดมีแผนแมบทที่จะนํามาใชในการบริหารจัดการน้ําไม แตละป 
เราจะเห็นวาในชวงหนาฝนน้ําก็จะทวม พอชวงหนาแลงก็ไมมีน้ําที่จะอุปโภคบริโภค 
โดยเฉพาะในภาคอีสานยังปลอยใหการบริหารจัดการน้ําเปนไปตามยถากรรม ผมขอ 
กราบเรียนเปนขอสังเกตผานไปยังคณะกรรมาธิการถาเปนไปไดอยากจะใหคณะกรรมการ
น้ําระดับชาติ ซึ่งทานนายกฯ กับรัฐมนตรีนั้นไดกําหนดแผนแมบท ผมคิดวามีความจําเปน
แลวที่จะตองกําหนดใหมีการสํารวจแลวก็ถาจําเปนก็ตองขุดคลองขึ้นมา หรือขุดแมน้ําขึ้นมา
เพื่อกักเก็บน้ําที่มาในฤดูฝนเพื่อที่จะนํามาใชในหนาแลง ไมเชนนั้นก็จะทําใหเกิดปญหา
อยางที่ผานมา แลวแตละปน้ําฝนที่ตกลงมาแลวทําใหเกิดน้ําทวมนั้นก็ไหลลงทะเลทิ้งไป 
โดยเสียเปลาประโยชนหลายหมื่นลานลูกบาศกเมตร หรืออาจจะเปนแสนลานลูกบาศกเมตร  
ซึ่งเราก็ไมไดนํามาใชประโยชนเลย  โดยเฉพาะพื้นดินในภาคอีสาน ผมคิดวาภาคเหนือ 
ก็จะเหมือนกันการเอาที่ดินที่มีอยูมาใชใหเปนประโยชนในทางการผลิตนั้น ถาวาไปแลวมี
การเอาที่ดินมาใชเปนประโยชนในทางการผลิตทางการเกษตรนั้นไมถึง ๖ เดือน สวนเวลา 
ที่เหลือนั้นก็ปลอยที่ดินรกรางวางเปลา แทนที่จะเอามาใชประโยชนในการผลิตสินคา 
 



สนช. ๖๐                                                                                                     สชุาดา  ๔๒/๒ 
 
เกษตร เรามีนโยบายวาประเทศไทยจะเปนครัวของโลก แตเรื่องการเกษตรลาหลังมาก 
เพราะระบบชลประทาน ระบบการบริหารจัดการน้ําไมเปนไปเพื่อประชาชน ทําให 
ประชาชนในภาคอีสานหรือวาภาคเหนือ สวนที่ขาดน้ํานั้นเขาตองละทิ้งถิ่นฐานถิ่นที่อยู 
ออกมา นอกจากนี้เรื่องน้ํายังเกี่ยวพันกับวิถีชีวิตของประชาชน เกี่ยวกับขนบธรรมเนียม 
จารีตประเพณี ในชุมชนที่แหลงน้ําดี อยางในจังหวัดสมุทรสงคราม มีแหลงน้ําอยู 
มากมาย เพราะวาอยูใกลทะเล อยูใกลปากแมน้ําก็จะเปนชุมชนที่มีความสงบ แลวก็สามารถ
รักษาจารีตประเพณีวัฒนธรรมทองถิน่ไดเปนอยางดี เพราะฉะนั้นผมจึงขอกราบเรียน 
ทานประธานฯ วาคณะกรรมการบริหารอนุรักษน้ําดังกลาวนั้น ก็อยากจะใหมีอํานาจหนาที่ 
เพิ่มเติม เมื่อมีแผนแมบทแลวตองสามารถดําเนินการได อาจจะตองมีการเวนคืนที่ดิน 
เพื่อทําการขุดคลองหรือทําเปนแมน้ําเพื่อเก็บกักน้ําไวใชในฤดแูลง ------------------------------ 
 
                                                                                                                       - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                ศรีอนงค  ๔๓/๑ 
 
ในอนาคตเนื่องจากปจจุบันนี้เกิดภาวะเรือนกระจกทําใหการที่จะเก็บน้ําไว ตอไปในอนาคต 
น้ําจะหาไดยากยิ่งขึ้นโดยเฉพาะในผืนดินที่หางไกลทะเล จึงมีความจําเปนที่จะตองหาแหลง 
เก็บน้ํา และประโยชนตอมาก็คือสามารถใชในการประมงได ใชในการขนสงสินคา 
ซึ่งจะทําใหประหยัดคาขนสง เพราะวาการขนสงทางน้ําเปนการขนสงที่ราคาถูกที่สุด  
ก็อยากกราบเรียนผานทานประธานฯ ไปยังคณะกรรมาธิการ  

และอีกประเด็นหนึ่งก็คือปญหาของการปลอยสารพิษหรือวาโรงงาน 
ก็ตองใชน้ํา เมื่อใชน้ําแลวก็ไมมีการบําบัดใหดีก็ปลอยลงในแหลงน้ําทําใหแหลงน้ําเกิด 
ความเสียหาย อยางเมื่อเร็ว ๆ นี้กม็ีอุบัติเหตุในทางน้ํา ผมคิดวาเรื่องน้ําเปนเรื่องที่สําคัญมาก 
ก็ขอฝากทางกรรมาธิการโปรดไปพิจารณาแลวก็กําหนดมาตรการตาง ๆ แตถาถามใจผมแลว 
ผมอยากใหทํากฎหมาย ไมใชกฎหมายลักษณะนี้ แตเปนกฎหมายประมวลกฎหมายเกี่ยวกับ
ทรัพยากรน้ํา เพราะนอกจากพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ําฉบับนี้แลว เมื่อดูกฎหมายในอดีต
นั้นยังมีพระราชบัญญัติการชลประทานหลวงตั้งแตปพุทธศักราช ๒๔๘๕ มีพระราชบัญญัติ
การชลประทานราษฎร มีพระราชบัญญัติที่เกี่ยวของกับการขนสงทางน้ํา ทางการเกษตร 
ผมไมแนใจวาเกี่ยวกับการประมงก็นาจะมีกฎหมายที่เกี่ยวของ นาจะมีการนํากฎหมาย 
ที่เกี่ยวของกับทางน้ํานี้มาประมวลเปนกฎหมายหลักฉบับเดียว เพราะวาไมอยางนั้นก็จะเกิด
ความซ้ําซอน อยางกฎหมายรางพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ํา เมื่อไปดูเปรียบเทียบกับ
พระราชบัญญัติการชลประทานหลวง พุทธศักราช ๒๔๘๕ ดงักลาวนี้ ก็จะมีบทบัญญตัิ 
ในเรื่องเดียวกัน แตไปคนละทางกัน เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียนทานประธานฯ  
ผานไปยังคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นมาเพื่อศึกษา เพื่อโปรดพิจารณากฎหมายอื่น ๆ  
มาประกอบดวยและในคณะกรรมการทรัพยากรน้ําแหงชาติดังกลาวนี้ ก็มีปลัดกระทรวง
หลายกระทรวง โดยมีทานนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่นายกรัฐมนตรีมอบหมาย
เปนประธานกรรมการ ผมคิดวานาจะมีปลัดกระทรวงคมนาคมดวย เพื่อมาชวยดูในเรื่องของ
การทําแผนแมบทใหสอดคลองกันแลวก็สามารถใชน้ําในการคมนาคมขนสงทางน้ําดวยครับ  
ขอบพระคุณครับ ทานประธานฯ  

 
 



สนช. ๖๐                ศรีอนงค  ๔๓/๒ 
 
(การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก จรัล  กลุละวณิชย รองประธาน 

สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของ 
ที่ประชุมตอไป) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เชิญคุณวนิัยครับ 
  นายวินัย  สะมะอุน   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม วินัย  สะมะอุน 
ครับ ขอเรียนตอทานประธานฯ ฝากไปยังผูที่จะไดรับการแตงตั้งไปเปนกรรมาธิการ  
ขอใชเวลาเพียงนิดเดียวเสนอประเด็นที่ประสบการณมาจริง ๆ วาปญหาเรื่องสิ่งที่เปนพิษอัน
มาจากโรงงานก็ดีหรือมาจากหมูบานจัดสรรก็ดีไมตองไปถึงตางจังหวัดไกล ๆ หรอกครับ 
ผมอยูบานนอกของกรุงเทพฯ คืออยูตรงชานเมืองเราก็เจอปญหานี้ เทาที่ผานมานั้นจําเปน
จะตองใชพลังประชาชนเขาไปตอสูกับความไมเปนธรรมในเรือ่งของการใชน้ําซึ่งนาจะเปน
การใชน้ําที่สามารถจะใหความเปนธรรมแกคนทุกคนไมวาจะอยูในฐานะเจาของโรงงาน
หรือจะเปนชาวนาผูยากไรก็ตาม แตก็ปรากฏวาเทาที่ผานมานี้ผมสนับสนุนใหชาวบานที่อยู 
ริมคลองแสนแสบในสวนที่ผมดูแลอยูนี้ ในเมื่อเราพัฒนาลําคลองน้ําดีเรียบรอยแลว 
เราก็สนับสนุนใหเขาเลี้ยงปลาในกระชัง แตปรากฏวาโรงงานสงน้ําเสียลงมาปลากระชัง 
จําเปนจะตองเสียชีวิตทั้งหมดเลย นั่นคือประเด็นที่ ๑ ที่ผมมีประสบการณมาก็มาเรียนให 
ที่ประชุมนี้ทราบ 
     
                - ๔๔/๑ 
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  ประเด็นที่ ๒ ก็คือเปนประเด็นที่ลักษณะของความเปลี่ยนแปลงของน้ํา
ออกมาเปนเรื่องของพิษรายนี้ก็คือวา จากวิถีชีวิตที่เราคงเลี่ยงไมได ในเมื่อการเกษตร 
ปจจุบันนี้ไมวาจะเปนยาฆาแมลง ไมวาจะเปนปุยที่ใชในเรื่องของการทํานา ทําไรอะไรก็ตาม 
ก็ปรากฏวาปุยเหลานั้น ยาฆาแมลงเหลานั้นมีสารพิษอยูเต็มไปหมด ผลที่เกิดขึ้นมาก็คือวา 
ในเมื่อเราทํานา ทําสวนกันบนพื้นแตก็น้ําไหลลงไปสูลําคลอง ผลสุดทายลําคลองก็กลาย 
เปนลําคลองที่เสียหายไป ก็ฝากเอาไวแกทานที่เปนกรรมาธิการดวย ประสบการณตรง ๆ  
ในเรื่องของลําคลองที่เปนตรงนี้ก็คือมีอยูครั้งหนึ่งผมไปเยี่ยมเพื่อนที่อยูใกล ๆ กรุงเทพฯ 
แลวก็อยากจะไปชื่นชมกบัน้ําวาน้ําในลําคลองนี้ชางใสสะอาดดีเหลือเกิน ผมก็ไปที่ 
ชายคลองแลวก็จะวักน้ําขึ้นมาลางหนา เพราะวาเหน็ดเหนื่อยจากการเดินทาง เจาของบาน 
บอกวาอยา อยาไปใชน้ําที่นั่นเพราะตรงนั้นน้ํานั่นเดี๋ยวตาบอดนะ ลักษณะอยางนี้ 
ผมไมทราบวากฎหมายฉบับนี้ที่เรากําลังพิจารณากันอยูนี้ไปแกไขไดหรือเปลา ถาหากวา 
แกไขไดก็จะเปนผลดีแกประชาชนของเรา และจะเปนเนื้อนาบุญอันยิ่งใหญที่พวกเรา 
จะไดขึ้นมาจากการที่ชวยกันพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณอัมมารครับ 
  นายอัมมาร  สยามวาลา   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม อัมมาร  
สยามวาลา ครับ เริ่มตนขอเรียนวาผมก็สนับสนุนใหมีการพิจารณาพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เพราะวาประเทศไทยตองการ พ.ร.บ. ทรัพยากรน้ําอยางเรงดวน แตวาเมื่อบอกวาตองการ 
อยางเรงดวน ไมอยากใหพิจารณาอยางเรงดวน แลวผมก็หนักใจอยูวาเหลือเวลาอีก ๒ เดือน
นี้จะพิจารณาไดสมบูรณหมดหรือเปลา เพราะวาปญหาเรื่องเกี่ยวกับการใชน้ําเปนเรื่องที่มี 
รายละเอียดซับซอนยอกยอนมากเปนพิเศษ  ผมขอเรียนอยางนี้นะครับวาประเทศไทย 
โดยเฉพาะภาคการเกษตร และเกษตรกรของเราประสบปญหาเรื่องที่ดินมาเปนเวลาชานาน 
อยางนอย ๕๐ – ๖๐ ปที่ผานมาที่ชวงชีวิตผมก็มีปญหานี้มาโดยตลอด เริ่มจากสภาพที่ 
ประเทศไทยมีที่ดินเหลือเฟอ มีใหใชเยอะแยะไปหมด คนก็ไปบุกเบิกหาที่ทํากินอะไรตาง ๆ 
อยางเพลิดเพลินมาโดยตลอด จนกระทั่งที่ดินเริ่มขาดแคลนและกอนที่จะขาดแคลนจริงจัง 
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คนก็เริ่มทราบวาจะขาดแคลนก็เริ่มตะครุบกันเปนการใหญ รวมทั้งบรรดาเจาพอทั้งหลาย 
อะไรตาง ๆ ที่เราก็ไดทราบกันดี จนกระทั่งที่ดินเปนของที่ขาดแคลนอยางแรงในประเทศ
ไทยและก็เปนบอเกิดของความขัดแยงอยางมโหฬาร ผมคาดวาปญหาที่ดินในอนาคต 
จะทุเลาลง เพราะขอที่ ๑ เกษตรกรไมสามารถทําอาชีพเกษตรกรรมไปไดในปริมาณ 
เทาเดิมแลว หลายคนก็หนีออกจากอาชีพเกษตรกรรม เพราะฉะนั้นปญหาเรื่องที่ดินที่เคย 
ขาดแคลนมากจะคอย ๆ ซอฟต (Soft) ปญหาเอง แตผมคิดวาปญหาเรื่องน้ําจะกลายเปน
ปญหาใหญของประเทศเรา จะเปนวาระที่สําคัญของประเทศเรา และคราวนี้เกษตรกรกเ็ปน
ผูใชรายใหญอีกครั้งหนึ่งเหมือนกับในกรณีที่ดิน แตก็ตองมาแยงปริมาณน้ําที่มีอยูกับ 
ภาคสวนอื่น ๆ ซึ่งลวนเปนผูมีอิทธิพลมากกวาภาคเกษตรกรรม เชน โรงงานอุตสาหกรรม 
สนามกอลฟ อะไรตาง ๆ เหลานี้ ทําใหน้ํามีการขาดแคลนเกิดขึ้น แตปญหาน้ําผมเรียน
ตอนตนเมื่อสักครูนี้วายอกยอนและซับซอนมากเปนพิเศษ ก็เพราะวาที่ดินนั้นเราปกหมุด  
๔ หมุดเรากไ็ดที่ดินมาแปลงหนึ่ง สามารถใหนิยามชัดเจนวากรรมสิทธิ์ในที่ดินเปนอยางไร-  
 
 
          - ๔๕/๑ 
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แตสิทธิในการใชน้ําปริมาณเทาใดมากนอยเพียงเทาใดไมตรงไปตรงมาอยางนั้นเพราะเวลา 
เราใชน้ําไมใชวาตักออกมาเทาไรก็ใชน้ําเทานั้น เพราะน้ําที่เราใชทุกครั้งเมื่อใชแลวเราก็เท 
ออกไป ทิ้งไป ถายออกไปหลายอยางครับ มีลักษณะของการกลับคืนมาอาจจะไมใชใน
สภาพเดิม เกษตรกรที่ใชน้ําก็จะวิดน้ําเขามาแลวก็เลี้ยงขาวเลี้ยงอะไรตาง ๆ เสร็จแลว 
ถึงเวลาหนึ่งก็ปลอยน้ํานั้นออกไป ปรมิาณน้ําที่ใชโดยสุทธิก็ไมเหมือนกัน เพราะฉะนั้น
กระบวนการอะไรตาง ๆ เหลานี้เปนสิ่งที่จะตองมีรายละเอียดคอนขางมาก ผมขอฝาก 
กรรมาธิการวาเวลาพิจารณากฎหมายอันนี้ คือมีไดหลายทางนะครับ ก็คือลงรายละเอียด 
แตถาลงรายละเอียดมากเกินไปโอกาสพลาดจะสูงจะไมเขาใจประเด็นหรือวาจะวาง
กฎระเบียบที่แข็งตัวเกินไปที่คาดไมถึงมีหลายอยางที่อาจจะคาดไมถึง แลวถาเขียนอะไร 
ที่รัดตัวเกินไปก็จะมีปญหา แตวาหลักการตาง ๆ ที่มีอยูในกฎหมายนี้แลวก็หลักบางอยาง 
ผมไมคอยชอบจะบอกวาไมเห็นดวย ก็ตองบอกวาใหปฏิเสธในวาระ ๑ เลย แตผมคิดวา 
หลักสําคัญอันหนึ่งเกี่ยวกับสิทธิในการใชน้ําจะเห็นไดวากฎหมายของรัฐบาลนั้นเขียนมา 
คอนขางดุเดือดเปนพิเศษหมวดแรก ๆ นะครับ ใชคําวา แหลงน้ําของรัฐเปนสาธารณสมบัติ 
ของแผนดิน แตการที่บอกวาของรัฐนั้นหมายความวารัฐมีลักษณะเปนเจาของอยูในรูปใด 
รูปหนึ่ง แตวาตามมาดวยน้ําเปนของสวนรวมบุคคลมีสิทธิใชน้าํไดเทาที่จําเปนแกประโยชน 
ในอดีตที่ผานมาน้ําไมไดเปนทรัพยสินของใคร น้ําเปนสิทธิของทุกคนที่จะตักตวงได  
โรงงานจะสูบเทาไรก็ได ผมจะไดน้ําเทาไรก็ได ทุกคนจะใชน้ําอยางไรก็ได ขออนุญาตใช 
ภาษาอังกฤษเพราะวาเปนศัพทเทคนิคนิดหนอย เรียกวาเปนโอเพินแอคเซส (Open Access) 
ก็คือวาใคร ๆ ก็เอาได หยิบเอาไดตามใจชอบเปนทรัพยากร ในอดีตจะเปนลักษณะอยางนั้น 
แตเดี๋ยวนี้เรากําลังคอยไปถึงจุดที่จําเปนตองมีการจํากัดจําเขี่ยเพราะน้ําในฤดูแลงมีไมพอ 
ผมขอเนนนะครับ น้ําในฤดูแลงน้ําของเรานั้น ในฤดูแลงจะมีการขาดแคลนถาใชภาษา 
เศรษฐศาสตรก็ตองบอกวามีราคาหรือมีมูลคาเปนบวก แตน้ําในฤดูฝน ฤดนู้ําหลาก อยางเชน 
ในปจจุบันนี้มีมูลคาเปนติดลบ ใครไดน้ําอยากจะขจัดออกไป อยากจะใหเอาออกไปจาก 
ใกล ๆ ตัวมากที่สุด เพราะฉะนั้นวิธีการที่จะดูแลแลวก็จัดการของมันนี้ มันจะทําแบบ 
ทรัพยากรอื่น ๆ ไมได เพราะฉะนั้นระบบกฎหมายอะไรตาง ๆ ที่ใหสิทธิเกี่ยวกับน้ําเปนเรื่อง 
ที่เราจะตองใชความระมัดระวังและใชความละเอียดเปนอันมาก ขอฝากประเด็นไวหลาย ๆ  
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อยางนะครับ ประเด็นที่สําคัญที่สุดก็คือมาตรา ๔๖ วามีการแยกประเภทที่มีการใชน้ํา
ประเภทตาง ๆ ก็มีการลําดับวามีน้ําประเภทที่ ๑ ใชในแหลงน้าํสาธารณะเพื่อการดํารงชีพ 
การอุปโภคบริโภคแลวก็การเกษตรเลี้ยงสัตวเพื่อยังชีพ ไมใชเกษตรทั่วไป แลวประเภทที่ ๒ 
ใชเพื่อเกษตรและเลี้ยงสัตวเพื่อพาณิชย อุตสาหกรรมทองเที่ยว การผลิตพลังงานไฟฟา 
ประปาและกิจการอื่น----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                         ละไม ๔๖/๑ 
 
แลวประเภทที่ ๓ การใชน้ําเพื่อกิจการขนาดใหญ  ผมคิดวาการบอกอยางนี้ก็เปนลักษณะ
หนึ่ง แตไมไดลําดับความสําคัญ ลําดับวาใครไดกอน ใครไดหลงั แลวก็ใครมีสิทธิกอน  
ใครมีสิทธิหลัง ในการทีจ่ะเปนกรอบ ในการที่รัฐจะจัดสรรน้ําในแตละฤดแูลง และขอเนน
คําวา “ฤดูแลง” ที่เปนหวงกันก็คือวา ประเภทที่ ๒ กับประเภทที่ ๓ ผูใชน้ําขนาดใหญ สิทธิที่
เขาไดจะสรางบนฐานขอมูลที่เขามี แตวาเกษตรกรขนาดเล็กใชน้ําเทาไรในปหนึ่ง ๆ แตละ
คนจะใชน้ําเทาไร ๆ ที่จะจัดสรรใหเขาไดเพียงพอ เราจะไมมีขอมูล เพราะฉะนั้นเวลาเอาเขา
จริงแลว การลําดับความสําคัญนั้น ประเภทที่ ๒ และประเภทที่ ๓ จะมีกอน ตัวอยางที่มีมา  
ที่เราดูดน้ําเพื่อประโยชนของอุตสาหกรรมและก็ของภาคเมืองอะไรตาง ๆ เหลานั้นก็เปน 
ที่ทราบกันดี ผมคิดวาวิธีการที่อยากเสนอ ซึ่งผมตองขออนุญาตใชความเห็นของคนอื่นมา
รายงานตอ ซึ่งผมก็เห็นดวย ๑๐๐ เปอรเซ็นต วาควรจะลําดับสิทธิตาง ๆ วาลําดับแรกนัน้ 
ใชในการอุปโภค บริโภค ใชในการรักษาระบบนิเวศนและสิ่งแวดลอม ซึ่งรวมไปถึงการ
ผลักดันน้ําเค็มและการใชน้ําเพื่อการขนสง  
  สิทธิลําดับที่ ๒ ลําดับนี้สาํคัญนะครับ นาจะไดแกเกษตรกรที่ทาํการเกษตร
เพื่อยังชีพ ไมใชการคาเปนอาชีพหลัก แลวอาจจะกําหนดวาไมเกิน ๒ ไร หรือไมเกิน ๕ ไร 
หรืออะไรก็แลวแต อันนี้สิทธิในฤดูแลง ก็ตองใหลําดับที่สําคัญหนอยก็คือวา ผูที่ถูกทางการ
ขอใหเปนพื้นที่ที่เปนที่พักน้ํา แกมลิงในฤดูฝน อยางเชน ในกรณีที่รัฐไมไดชดเชย และอันนี้
ผมก็รูสึกมาโดยตลอดวา ๒ ปที่ผานมานั้นเรากําลังสรางภาระใหกับเขตรอบนอก
กรุงเทพมหานครเพื่อประโยชนของพวกเราที่อยูในกรุงเทพมหานคร  
  ลําดับสุดทายนาจะเปนการใชน้ําเพื่อทํามาคาขายของทั้งภาคเกษตรและ
ภาคอุตสาหกรรม อันนั้นเปนลําดับสุดทาย แตวาลําดับ ๒ ลําดับแรกนาจะมากอน และการ
ลําดับสิทธิเปนสวนสําคัญของกฎหมาย แตวาอยางที่ผมเรียนใหทราบเมื่อสักครูนี้ สิทธิตาง ๆ 
เหลานี้ตองนิยามใหชัดเจน และก็จะตองพูดถึงสิทธิโดยสุทธิ เวลาเขาคืนน้ําใหจากการใช 
ไปแลว อะไรไปแลว คืนน้ําให น้ําจะใหนั้นมีคุณลักษณะอยางไรก็ตองมีการตรวจสอบดวย 
สิ่งตาง ๆ เหลานี้เปนเรื่องรายละเอียดและก็มีเรื่องที่มีความสําคัญ แลวเปนเรื่องที่กลาวถึง
สิทธิและพฤติกรรมของประชาชนทัง้ประเทศ เพราะฉะนั้นการบริหารจัดการจะเอาแตเขียน
กฎหมายสั้น ๆ งาย ๆ คงจะยาก ผมยังอยากจะวาเราคงจะตองเริ่มกระบวนการ ผมคิดวา 



สนช. ๖๐                        ละไม ๔๖/๒ 
 
ผมมองกฎหมายฉบับนี้เปนการเริ่มกระบวนการ ซึ่งคงไมจบอยูในสภานี้หรือรัฐบาลนี้ 
ขอบคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานอดิศักดิ์ครับ  
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ผม นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในประการแรก 
ผมเห็นดวยกับหลักการทีจ่ะใหมีพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ําขึ้น อยางไรก็ตาม เมื่อไดดู
เหตุผลที่เสนอโดยรางพระราชบัญญัตทิั้ง ๒ ฉบับ ผมเห็นวาความครอบคลุมหรือการที่จะ
ระบุเหตุผลที่เหมาะสมยังไมคอยชัดเจนนัก แตถาหากวานําของทั้ง ๒ ฉบับมาพิจารณา
รวมกันแลวก็นาจะมีความสมบูรณมากยิ่งขึ้น เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ผมจึงเห็นวา นาจะไดมี
การทบทวนหรือปรับปรงุในชั้นกรรมาธิการในเรื่องของเหตุผล เชน น้ําเปนพื้นฐานทางดาน
เศรษฐกิจ สังคมและการพัฒนา คือฉบับหนึ่งพูดถึง ฉบับหนึ่งไมไดพูดถึง ทั้ง ๆ ที่ผมเอง 
เห็นวาเปนพื้นฐานมาก ๆ ขาดเอกภาพในการบริหารงาน ขาดการมีสวนรวมของภาคสวน 
อ่ืน ๆ ซึ่งก็มผีลตาง ๆ ผมคิดวาอันนี้เปนเรื่องที่ ๒ ที่ผมเห็นวานาจะไดมีการทบทวนหรอื
ปรับปรุงในเรื่องของเหตุผลที่เสนอสําหรับที่จะใชตอไป  
 
           - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                   วนิดา  ๔๗/๑ 
 
  ประการที่ ๓ ผมเห็นวาขอบเขตของเรื่องที่จะดําเนินการดูจากเหตุผลก็นาจะ 
ทําใหพอมองเห็นขอบเขตได แตพอไปดู โดยเฉพาะอยางยิ่งคํานิยามของคําวา ทรัพยากรน้ํา 
จะเห็นวาทั้ง ๒ ฉบับรวมทั้งของระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยทรัพยากรน้ําจะมองเห็น 
ไดเลยวามีความจําเปนที่ตองทบทวนใหชัดเจน เพราะความหมายของคําวา ทรัพยากรน้ํา 
จะเปนคําที่มีความสําคัญมากตอรางพระราชบัญญตัิหรือตอพระราชบัญญัตทิี่เรากําลังจะ 
พิจารณากันตอไป ผมจะลองอานใหทางกรรมาธิการของที่ประชุมไดพิจารณาดูนะครับ 
ในรางของคณะรัฐมนตรี ทรัพยากรน้ํา หมายถึง น้ํา แหลงตนน้ําลําธาร แหลงเก็บกักน้ํา 
ไมวาจะเกิดขึ้นตามธรรมชาติหรือมนุษยสรางขึ้น คลองสงน้ําและสิ่งอื่นที่ใชเพื่อการจัดการ
น้ํา นี่คือคําจํากัดความทรัพยากรน้ําซึ่งเปนถอยคําเดียวกับชื่อพระราชบัญญตัิรางของ สนช. 
ความหมายคือน้ําในบรรยากาศ น้ําผิวดินที่ไหลตามธรรมชาติ น้าํใตดิน น้ําในทะเล 
อาณาเขต คลอง แมน้ํา หนอง บึง พ้ืนที่ชุมน้ํา แหลงตนน้ําและแหลงน้ําระหวางประเทศ 
ที่ประเทศไทยอาจนํามาใช นี่ของราง สนช. นะครับ ลองดูระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี 
วาดวยการบริหารทรัพยากรน้ําแหงชาติ ซึ่งไดออกมาเมื่อ ๖ เดือนที่แลว คือ ๒๕ มิถุนายน 
๒๕๕๐ ความหมายของทรัพยากรน้ํา คือน้ําบนผิวดิน น้ําใตดินและน้ําในทะเลอาณาเขต 
ที่อยูในแหลงน้ําธรรมชาติหรือที่มนุษยสรางขึ้น รวมทั้งแหลงนั้นระหวางประเทศที่ 
ประเทศไทยอาจนํามาใชประโยชนได คําวา ทรัพยากรน้ํา ๓ ฉบับที่อยูในเวลาใกล ๆ กันนี้ 
ความหมายจะไมคอยเห็นชัดเจนเลยวาไมคอยไปดวยกันมากนักนะครับ ทั้ง ๆ ที่เปนถอยคํา 
หรือเปนคําที่สําคัญอยางยิ่ง เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาในการดําเนินการพิจารณาคงจะตอง 
ใหความสําคัญในเรื่องนี้ซึ่งจะเปนการตีขอบเขตของเรื่องไดชัดเจนยิ่งขึ้น  
  ประการที่ ๔ ในเรื่องขององคกรการบริหารในเรื่องของทรัพยากรน้ํา 
ถาดูจากรางทั้ง ๒ ฉบับ รางคณะรัฐมนตรีจะเนนไปที่ทางกรมทรัพยากรน้ํา กระทรวง 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเสมือนหนึ่งเปนหนวยงานหลักของเรื่องนี้ ในขณะที่ 
รางของ สนช. จะรวมของ ๓ สวนราชการที่มีการเกี่ยวของกับเรื่องน้ํามาตั้งแตอดีตจนถึง 
ปจจุบัน โดยเฉพาะ ๒ กรมหรือ ๒ กระทรวงที่ไมไดเอยถึง คือกรมชลประทาน กระทรวง 
เกษตรและสหกรณกับกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น กระทรวงมหาดไทย จริง ๆ แลว 
ทั้ง ๒ สวนมีบทบาทเปนอยางยิ่งกับเรื่องของน้ําหรือทรัพยากรน้ํา ดังนั้นตรงนี้ก็เปนเรื่อง 



สนช. ๖๐                   วนิดา  ๔๗/๒ 
 
ที่นาจะตองพิจารณาวาในการบริหารจัดการ โดยเฉพาะองคกรการบริหารในอนาคตนาจะ 
เปนลักษณะใดนะครับ ผมเองยังเห็นวาในลักษณะของรางของ สนช. นาจะเหมาะสมกับ 
การที่จะเปนองคกรรวมในการบริหารทั้งในเชิงนโยบาย แผนงานและมาตรการตาง ๆ  
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึงเห็นวานาจะตองมีการทบทวนในเรื่องการจัดองคกรที่พูดถึงนี้ 
เฉพาะภาครัฐเทานั้น ยังไมไดรวมองคกรของผูใชน้ําที่จะกําหนดใหมีการจัดตั้งขึ้นมาใหม 
  ประการที่ ๕ ที่ผมดูแลวนาวิตก ก็คือวาปจจุบันนี้เรามีกฎหมายที่เกี่ยวของ 
กับน้ําหรือทรัพยากรน้ําอยูหลายฉบับ เมื่อสักครูนี้ก็มีทานสมาชิกฯ ไดเอยขึ้นมาจํานวนหนึ่ง 
ผมเห็นวาเรื่องนี้จะเปนเรื่องที่ยุงยาก โดยเฉพาะอยางยิ่งในกรณีที่เรามีเวลาเหลือไมมากนัก 
เพียงประมาณ ๒ เดือน แลวก็คงมีความจําเปนเปนอยางยิ่งในระหวางการพิจารณา พ.ร.บ. 
ทรัพยากรน้ําที่กําลังพูดถึงจะตองเทียบเคียงกับพระราชบัญญัตหิรือกฎหมายอื่น ๆ ที่มีผล 
บังคับใชอยูในปจจุบัน ไมเชนนั้นจะมีปญหาในเรื่องของกฎหมายที่มีความขัดแยง 
ระหวางกัน ตรงนี้จึงเปนเรื่องที่สําคัญอยางยิ่งที่จะตองระมัดระวังในระหวางการพิจารณา 
ในชั้นกรรมาธิการ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐             ลัดดาวัลย  ๔๘/๑ 
 
ในเรื่องของบทเฉพาะกาลผมก็มีความเห็นที่คิดวาการที่มีบทเฉพาะกาลนั้นเปนความจําเปน 
ก็จริง แตไมควรจะปลอยใหเนิ่นนานจนเกินไปในบางเรื่อง แลวก็คงจะตองกําหนดใน 
บางเรื่องใหชัดเจนวาจะใหกรอบเวลาเทาไร ผมยกตัวอยางตามที่ไดกําหนดไว อยางเชน 
บอกวาการกําหนดลุมน้ํา ถาหากวายังกําหนดไมไดอันนี้ใหเวลา ๒ ป ไมเชนนั้นก็จะใช 
คณะกรรมการลุมน้ําตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีไปกอน ตรงนี้ก็คงตองไปทบทวน 
จริง ๆ วา จําเปนตองใชเวลาถึง ๒ ปหรือไม หรือในเรื่องของการคัดเลือกผูแทน
คณะกรรมการลุมน้ําตาง ๆ หรือแมกระทั่งผูทรงคุณวุฒิ ตรงนี้ไมไดพูดถึงกรอบเวลา 
ไวชัดเจน แตบอกวาถายังเลือกไมไดก็ไปใชคณะกรรมการทรพัยากรน้ําตามระเบียบ 
สํานักนายกรัฐมนตรีตอไป ผมเห็นวาจําเปนจะตองกําหนดกรอบเวลาจะเปนเทาไรก็คง 
ตองรวมกันพิจารณา หรืออีกอันหนึ่งอันนี้ไมกําหนดกรอบเวลาเลย ซึ่งไปเกี่ยวของกับการ 
ที่จะใชน้ําประเภท ๒ ประเภท ๓ ตามมาตรา ๔๖ ประเภท ๒ ประเภท ๓ ก็คอนขางจะไป 
ทางเชิงพาณิชย ซึ่งจะตองขออนุญาต บทเฉพาะกาลบอกวาถากฎหมายมีผลบังคับใชแลว 
ก็ตองมาขออนุญาตใช ไมขออนุญาตใชก็เปนการลกัลอบก็ผิดกฎหมายโดนปรับ โดนอะไร 
ก็วาไป แตพอบอกวาพอขออนุญาตแลวใหใชไดเลย แลวก็จะพิจารณากันวาจะเปนอยางไร 
ก็ตอเมื่อมีคําสั่ง ตรงนี้ถาเกิดวาเกิดมีคนคิดไมดี ไมออกคําสั่งเสียที ไมพิจารณาเสียทีวา 
ที่ขออนุญาตจะอนุญาตหรือไมอนุญาต ก็หมายความวาใชไดตลอดไป ตรงนี้ก็เปนเรื่องที่ 
ผมเรียนวาจําเปนตองมีการกําหนดกรอบเวลา ครับ ทั้งหมด ๕ – ๖ ประการทีผ่มคิดวา 
มีความจําเปนที่กรรมาธกิารจะตองมีการพิจารณาอยางรอบคอบและในเวลาที่เหลืออยู 
ประมาณ ๒ เดือน สําหรับประเด็นที่มีการกลาวถงึที่สมาชิกฯ กลาวถึงและผมเห็นวา 
เปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก โดยเฉพาะในเรื่องของการใชและการจัดสรรน้ํา ซึ่งอยูใน 
มาตรา ๔๕ ที่มีการแบงการใชน้ําหรอืการจัดสรรน้ําออกเปน ๓ ประเภท ประเภทที่ ๓ 
กับประเภทที่ ๑ ดูเหมือนจะมีความชัดเจนในตัว หรือพวก ๑ นี้ก็เปนพวกยังชีพหรือ 
ใชนอย ๆ สวนประเภทที่ ๓ ก็เปนประเภทใชเยอะ ๆ ๒ อันคอื ๑ กับ ๓ คอนขางจะ 
กําหนดไดชัดแตอันที่ ๒ ที่คิดวาคงจะตองไปหาทางกําหนดใหชัดเจนขึ้น โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งการใชน้ําในแหลงน้ําสาธารณะเพื่อการเกษตรหรือการเลี้ยงสัตวเพื่อการพาณิชย  
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แยกคอนขางยากแตก็เปนเรื่องที่ผมคิดวากรรมาธิการนาจะหาทางที่จะจัดขนาดไดวาอยางไร
จึงจะเรียกวาเกษตรเพื่อพาณิชย อยางไรจึงจะเรียกวาเกษตรเพื่อยังชีพเพื่อที่จะใหมีความ
ชัดเจนในการแบงประเภทของการจัดสรรและการใชน้ําของประเภทที่ ๑ และประเภทที่ ๒ 
ออกจากกันใหไดชัดเจน สวน ๒ ประเด็นยอยที่ผมขออนุญาตเรียนเพิ่มเติมจากการอภิปราย
ของทานสมาชิกฯ เรื่องแผนแมบทการใชทรัพยากรน้ําของชาติ จริง ๆ แลวก็ผมไดยินคน 
เรียกรองมาประมาณไมนอยกวา ๒๐ ปครับ ถามวามีหรือเปลา ตองตอบวามีนะครับ 
แตถามวาแลวอยูไหนเปลี่ยนตลอดเวลาจนไมรูวาเปนแผนแมบทแบบไทย ๆ พอเปลี่ยน 
ยุคหนึ่งก็เปลี่ยน เปลี่ยนยคุหนึ่งก็เปลี่ยน เพราะฉะนั้นทานคงเคยไดยินแผนแมบท 
ทรัพยากรน้ํา ๔ แสนลาน นั่นก็เปนอีกอันหนึ่ง พอสักพักหนึ่งกลับมาก็เหลือแผนแมบท 
แสนลาน เพราะฉะนั้นจะเปลี่ยนไปเปลี่ยนมา เพราะฉะนั้นผมเห็นวามีความจําเปนที่จะตอง 
มีการกําหนดและก็ใหมีผลบังคับใชโดยทางกฎหมายนะครับ  
  สุดทายที่ผมอยากจะเสนอสําหรับผูที่มีสวนเกี่ยวของนอกเหนือจาก 
กรรมาธิการที่จะไดรับการแตงตั้งก็คือหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนกรมทรัพยากรน้ํา 
ก็ดี กรมชลประทานก็ดี หรือกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นก็ดี หรือจะเปนหนวยอ่ืน 
ที่ไมไดระบุที่เกี่ยวของกับการที่จะมีสวนในเรื่องของการพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
คงจะตองเตรียมขอมูลที่คิดวาจําเปนที่จะตองใหกรรมาธิการไดรับทราบเพื่อประกอบการ 
พิจารณา อยางเชนที่พูดไปแลวนะครับ ก็คือกฎหมายที่เกี่ยวของกับเรื่องการจัดสรรการใชน้ํา 
เพื่อจะไดใหกรรมาธิการไดนํามาใชประกอบในการพิจารณา ผมคิดวาดวยการสนับสนุน
ของหนวยงานของรัฐที่มีหนาที่อยูแลวจะทําใหกรรมาธิการมีโอกาสหรือสามารถที่จะ
พิจารณาทั้งรายละเอียดทั้งความรอบคอบในเวลาที่เหลืออยูประมาณ ๒ เดือน ผมเห็น 
ความจําเปนในเรื่องนั้นและก็อยากจะเรียกรองใหหนวยงานตาง ๆ ไดเตรียมการที่จะให 
ขอมูลแกกรรมาธิการในชวงแรก ๆ ของการพิจารณาครับ ขอบพระคุณครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
                                                               
                                                                                                                                  - ๔๙/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  กุลละวณิชย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ไมมีผูขออภิปรายก็เปนอันปดอภิปราย 
นะครับ ตอไปผมจะขอถามที่ประชุมนี้วาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติทั้ง ๒ ฉบับ 
ทีละฉบับนะครับ จะรับหลักการแหงรางราชพระราชบัญญัติทรพัยากรน้ํา พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรรับหลักการกดปุม เห็นดวย ครับ 
ทานผูใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานสมาชิกฯ ลงคะแนนครับ 
เสร็จแลวนะครับ เชิญรวมคะแนนครับ   
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๙ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  กุลละวณิชย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รับหลักการเปนเอกฉันทนะครับ ตอไป 
ผมจะขอมติจากที่ประชุมนี้วาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติทรพัยากรน้ํา พ.ศ. .... 
ซึ่งทานพลเอก สุรินทร  พิกุลทอง กับคณะ เปนผูเสนอหรือไมนะครับ ทานผูใดเห็นควร 
รับหลักการกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นสมควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย 
เชิญลงคะแนนครับ เสร็จแลวนะครับ เชิญรวมคะแนน    

(มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๗ คะแนน ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
ผูปฏิบัติหนาที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  กุลละวณิชย 

รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  สวนใหญเห็นดวยนะครับ ก็เปนอันวา 
เรารับหลักการทั้ง ๒ ฉบับนะครับ ที่ประชมุจะใหคณะกรรมาธิการคณะใดพิจารณาครับ 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายยงยุทธ  ยุทธวงศ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี)   
:   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ รัฐบาลขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญ
จํานวน ๒๒ ทาน สัดสวนของคณะรัฐมนตรี ๔ ทานครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  กุลละวณิชย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  รัฐบาลเสนอกรรมาธิการวิสามัญ  
๒๒ ทาน ที่ประชุมไมเห็นเปนอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
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ผูปฏิบัติหนาที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  กุลละวณิชย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ตกลงเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
๒๒ ทานครับ เชิญคณะรฐัมนตรีเสนอในสวนของคณะรัฐมนตรี 
  นายยงยุทธ  ยุทธวงศ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี)   
:  รัฐบาลขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสวนของคณะรัฐมนตรีดังนี้ครับ  

๑. นายศิริพงศ  หังสพฤกษ 
๒. รองศาสตราจารยอํานาจ  วงศบัณฑิต  
๓. นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธิ  
๔. นายพิพัฒน  กญัจนพฤกษ  
ผูปฏิบัติหนาที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  กุลละวณิชย 

รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ในสวนของทานสมาชิกฯ ครับ  
เชิญคุณดํารงคครับ  
  นายดํารงค  สุมาลยศักดิ์   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายดํารงค  สุมาลยศักดิ์ สมาชิกฯ เลขที่ สนช. ๐๔๙ ขอเสนอรายชื่อ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติทรพัยากรน้ํา พ.ศ. .... ในสัดสวน 
ของสมาชิก สนช. จํานวน ๑๘ คน ดงัรายนามตอไปนี้ครับ  
                          ๑. พลเอก สุรินทร  พิกุลทอง 
                          ๒. พลเอก ไพศาล  กตัญู  
                          ๓. นายศวิะพร  ทรรทรานนท  
                          ๔. นางมาณี  ไชยธีรานุวัฒศิริ 
                          ๕. นายศักดิ์สิทธิ์  ตรีเดช  
                          ๖. นายสมัคร  เชาวภานันท  

  ๗. รอยโท ภูมิศักดิ์  หงษหยก 
  ๘. นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ  
  ๙. นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ  

                        ๑๐. พลเอก อาภรณ  กลุพงษ 



สนช. ๖๐          วินัย ๔๙/๓ 
 
                        ๑๑. นางเตือนใจ  ดีเทศน  
                        ๑๒. นายบดินทร  อัศวาณิชย  
                        ๑๓. นายรอยล  จิตรดอน  ผูทรงคุณวุฒิภายนอก  
                        ๑๔. นายอทิธิพล  ศรีเสาวลักษณ  ผูทรงคุณวุฒิภายนอก  
                        ๑๕. นายประเสริฐ  ตปนียางกูร  ผูทรงคุณวุฒิภายนอก  
                        ๑๖. นายปานโชติ  กลุวานิช   ผูทรงคุณวุฒิภายนอก  
                        ๑๗. นางผกาวรรณ  จุฟามาณี   ผูทรงคุณวุฒิภายนอก และ 
                        ๑๘. นายชนะ  รุงแสง    ผูทรงคุณวุฒิภายนอก  

ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  กุลละวณิชย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  กุลละวณิชย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ผูรับรองถูกตองนะครับ ทานสมาชิกฯ 
จะเสนอชื่ออ่ืนไหมครับ 

(ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 
 ผูปฏิบัติหนาที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  กลุละวณิชย 

รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ไมมีนะครับ เชิญเลขาธิการ 
 
 
          - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐           เปลงฉวี  ๕๐/๑ 
 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ํา พ.ศ. .... จํานวน ๒๒ ทาน  
  ๑. นายศิริพงศ  หังสพฤกษ 
                        ๒. นายอํานาจ  วงศบัณฑิต   
                        ๓. นางสาวณัฐภัทร  ถวัลยโพธิ    
                        ๔. นายพพัิฒน  กัญจนพฤกษ    
                        ๕. พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง    
                        ๖. พลเอก ไพศาล  กตญัู  

๗. นายศิวะพร  ทรรทรานนท  
๘. นางมาณี  ไชยธีรานุวัฒศิริ   
๙. นายศักดิส์ิทธิ์  ตรีเดช  

                      ๑๐. นายสมัคร  เชาวภานันท  
                      ๑๑. รอยโท ภูมิศักดิ์  หงษหยก  
                      ๑๒. นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ  
                      ๑๓. นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ  
                      ๑๔. พลเอก อาภรณ  กลุพงษ  
                      ๑๕. นางเตือนใจ  ดีเทศน  
                      ๑๖. นายบดินทร  อัศวาณิชย  
                      ๑๗. นายรอยล  จิตรดอน  
                      ๑๘. นายอทิธิพล  ศรีเสาวลักษณ  
                      ๑๙. นายประเสริฐ  ตปนียางกูร  
                      ๒๐. นายปานโชติ กุลวานิช  
                      ๒๑. นางผกาวรรณ  จุฟามาณี  
                      ๒๒. นายชนะ  รุงแสง 
 



สนช. ๖๐           เปลงฉวี  ๕๐/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   แปรญัตติครับ  
ทานรัฐมนตรี  
  นายยงยุทธ  ยุทธวงศ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี)   
:   ๗ วันครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   กําหนดการแปรญัตติ
ภายใน ๗ วัน ไมมีทานผูใดเห็นอยางอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   ตอไปจะเอารางของใคร
เปนหลักครับ เชิญครับ  
  นายยงยุทธ  ยทุธวงศ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี)   
:   ใหใชรางของรัฐบาลเปนหลักครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   รัฐบาลขอใชรางของ
รัฐบาลเปนหลักในการพิจารณาวาระ ๒ ทานเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   ไมมีสมาชิกฯ  
เห็นเปนอยางอื่นนะครับ เปนไปตามนั้นนะครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนนะครับ  
เราก็ยอนกลับมาในเรื่องรางพระราชบัญญัตินะครับ เชิญคุณวลัลภครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ กอนที่จะไปถึงราง
พระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. .... ขออนุญาตปรึกษาหารือ 
ทานประธานฯ เนื่องจากกอนหนานี้เราไดพิจารณารางพระราชบัญญัติวาดวยการเลือกปฏิบัติ
โดยไมเปนธรรมตอบุคคล พ.ศ. .... ซึง่จําไดวาคณะกรรมาธิการไดตั้งคณะหนึ่งขึ้นมาศึกษา  

user
Highlight



สนช. ๖๐           เปลงฉวี  ๕๐/๓ 
 
โดยมีทานทศพร  ศริิสัมพันธ เปนประธานคณะกรรมาธิการ แลวข้ึนไปรายงานตอที่ประชุม 
ที่ประชุมก็เห็นดวยกับมติของกรรมาธิการก็คือใหถอนรางออกไปตามขอบังคับฯ  
ซึ่งที่ประชุมก็ลงมติเห็นดวย แตเพียงแตวาเมื่อผมไปตรวจสอบ สอบทานดูขอบังคับฯ  
ก็พบวา การจะถอนรางตรงนั้นตองใหผูที่เสนอรางพระราชบัญญัติเปนผูเสนอถอนรางไป
ดวยครับ ก็คืออาจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ จึงจะครบถวนตามขอบังคับฯ ขอ ๔๓  
ทานประธานฯ มิฉะนั้นจะไมสมบูรณนะครับ ขออนุญาตเรียนหารือทานประธานฯ วา ขอให
อาจารยวิริยะชวยลุกขึ้นถอนรางของตัวเองไปดวยครับ ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   ขอบพระคุณคุณวัลลภ
ครับ เชิญอาจารยวิริยะครับ  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ เนื่องดวยรัฐธรรมนูญ
ฉบับปจจุบันไดกําหนดใหมีการแกไข พ.ร.บ. สิทธิมนุษยชนแหงชาติใหเสร็จภายใน ๑ ป 
และผูยกรางกฎหมายหามเลือกปฏิบตัิโดยไมเปนธรรมที่ผมเสนอฉบับนี้ก็จะนําไปอยูใน 
กฎหมายฉบับนั้นอยูแลวนะครับ ผมจึงยินดีที่จะถอนราง พ.ร.บ. หามเลือกปฏิบัตโิดยไมเปน
ธรรม พ.ศ. .... ที่ผมเสนอออกจากที่ประชุมนี้ ขอใหที่ประชุมเห็นชอบดวยครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   ที่ประชุมไมขดัของ 
นะครับ อนุญาตนะครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เปนอันวาที่ประชุม
อนุญาตใหถอนรางพระราชบัญญัตินีอ้อกไปไดนะครับ ขอบพระคุณอาจารยวิริยะ 

เรากลับมาพิจารณารางพระราชบัญญตัิที่ยังคางอยู ก็คือรางพระราชบัญญัต ิ
จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ    
          - ๕๑/๑ 



สนช. ๖๐        นิจกานต ๕๑/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรฐัมนตรี 
  พลเอก บุญรอด  สมทัศน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน    
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติและทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติที่เคารพ กระผม 
พลเอก บุญรอด  สมทัศน รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ในนามของคณะรัฐมนตรี 
ขอเสนอรางพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม ซึ่งมีหลักการและเหตุผล 
ดังนี้ 

“หลักการ 
 

  ปรับปรุงกฎหมายวาดวยการจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม  
 

เหตุผล 
 

  โดยที่กฎหมายวาดวยการจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหมใชบังคับ 
มาเปนเวลานาน ประกอบกับสถานการณและระบบการบริหารราชการของประเทศ 
ไดเปลี่ยนแปลงไป สมควรปรับปรุงการจัดองคกรและการบริหารราชการของกระทรวง 
กลาโหมใหสอดคลองและเหมาะสมยิ่งขึ้น จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี้” 
   
  โดยสรุปหลกัการในการยกรางมีอยู ๓ ประการครับ 
  ประการที่ ๑ สิ่งใดที่เหมาะสมแลวใหคงไว 
  ประการที่ ๒ พิจารณาปรับปรุงใหเปนสากล 
  ประการสุดทาย ใหมีกฎหมายรองรับอํานาจหนาที่ของกระทรวงกลาโหม 
และทหารในการทําหนาที่  
  จึงเรียนมาเพื่อกรุณาพิจารณาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญ พลเอก โชคชัย ครบั 



สนช. ๖๐        นิจกานต ๕๑/๒ 
 
  พลเอก โชคชัย  หงสทอง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
พลเอก โชคชัย  หงสทอง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมใครขออภิปรายทางดาน 
หลักการเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติการจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. .... 
ใน ๖ ประการ ดังตอไปนี้ 
  ประการที่ ๑ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนการทดแทนพระราชบัญญัต ิ
จํานวน ๖ ฉบบั และประกาศคณะปฏิวัติอีก ๑ ฉบับ ทั้งนี้ก็เพื่อจะใหการจัดระเบียบราชการ 
กระทรวงกลาโหมสอดคลองและรองรับกับนโยบายความมั่นคงของชาติ ของรัฐบาล 
และยุทธศาสตรการปองกันประเทศกับยุทธศาสตรทหารของกระทรวงกลาโหมและกองทัพ 
  ประการที่ ๒ รางพระราชบัญญัตินี้เปนการสงเสริมการจัดระเบียบราชการ 
กระทรวงกลาโหมใหเหมาะสมกับสถานการณและภาวะแวดลอมทางยุทธศาสตรที่เปนอยู 
ในปจจุบัน ซึ่งเปนการนํากระทรวงกลาโหมและกองทัพเขาสูยุคใหม เพื่อจะทําใหกองทัพ 
และกระทรวงกลาโหมมีความพรอมรบและมีความทันสมัย ไมยิ่งหยอนกวาประเทศใด ๆ 
ในภูมิภาคนี้ครับ 
  ประการที่ ๓ รางพระราชบัญญัตกิารจัดระเบียบกระทรวงกลาโหมในครั้งนี้ 
เปนการปรับปรุงในเรื่องของโครงสรางการจัดกําลัง ในเรื่องของการควบคุมบังคับบัญชา 
ในเรื่องของการปฏิบัติ เพื่อใหกระทรวงกลาโหมและกองทัพสามารถปฏบิัติภาระหนาที่ 
ตามที่ไดกําหนดไวในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ ทัง้ในเรื่องของการ 
พัฒนาเสริมสรางกําลังและเรื่องของการปองกันราชอาณาจักร รวมทั้งการปฏิบัติภาระหนาที่ 
ตาง ๆ ทั้งในยามปกติและยามสงคราม เพื่อใหสามารถเผชิญสถานการณตาง ๆ ไดอยางมี 
เอกภาพและมีประสิทธิภาพ  
 
          - ๕๒/๑ 
  
 
 
 



สนช. ๖๐          รุจิรา ๕๒/๑ 
 
  ประการที่ ๔ การจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหมตาม 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ มิไดเปนการเพิ่มกําลังพลหรือบุคลากร มิไดเปนการเพิ่ม
งบประมาณ มิไดเปนการเพิ่มอํานาจของฝายทหารแตประการใด ทุกสิ่งทุกอยางเปนสิ่ง 
ซึ่งกําลังดําเนินอยูแลวในปจจุบันเปนสวนใหญ แตเราตองการที่จะใหมีรางกฎหมายหรือมี
กฎหมายเพื่อจะรองรับการปฏิบัติตาง ๆ ที่กระทําอยูในปจจุบันใหแนชัดยิ่งขึ้น  
  ประการที่ ๕ การจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหมในครั้งนี้ 
จะเปนประโยชนตอประชาชน เนื่องจากวาจะทําใหกองทัพสามารถปฏิบตัิภาระหนาที่ 
อันทรงเกียรติไดดียิ่งขึ้น ไมวาจะเรื่องของการรักษาความปลอดภัย ไมวาจะเรื่องของ 
การชวยเหลอืในการพัฒนาบานเมือง ไมวาจะเปนเรื่องของการชวยเหลือราษฎรในเรื่อง 
ภัยพิบัติตาง ๆ รวมความแลวประชาชนจะไดรับประโยชนจากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
  และประการที่ ๖ ซึ่งเปนประการสําคัญ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนการ 
แบงแยกอํานาจฝายการเมืองและอํานาจฝายทหารใหอยูในลักษณะที่ไดสมดุลกัน มีการ 
ถวงดุลกันเพื่อปองกันมิใหฝายการเมืองเขามาแทรกแซงการปฏิบัติของฝายทหารมากเกินไป 
จากหลักการสั้น ๆ ๖ ประการที่กระผมไดกลาวไปแลว ผมพิจารณาเห็นวา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็พอยอมรับในหลักการได อยางไรก็ดีมีรายละเอียดอีก 
หลายประการที่เราควรจะตองปรับปรุงแกไขใหเหมาะสมยิ่งขึ้น ซึ่งคิดวาคงจะสามารถ
ปรับปรุงแกไขไดในขั้นกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นกระผมจึงขอสนับสนุนรางพระราชบัญญัติ
จัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหมฉบับนี้ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  เชิญทานครับ 
  นายอนุสรณ  แสงนิ่มนวล   :   เรยีนทานประธานฯ ผม อนุสรณ 
แสงนิ่มนวล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ ผมเห็นดวยนะครับในหลักการ 
ของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ เพราะเห็นวา พ.ร.บ. ทีใ่ชอยูในปจจุบันก็ใชมาตั้งแตป ๒๕๐๓ 
ถึงวันนี้ก็ ๔๗ ปนะครับ สถานการณตาง ๆ ก็เปลีย่นแปลงไปมาก เพราะฉะนั้นในการที่จะมา
ปรับปรุงใหดียิ่งขึ้นใหมีความเหมาะสมมากขึ้น อันนั้นก็เปนเรื่องที่ดี มีหลาย ๆ อยาง 
ที่ในฐานะพลเรือนนี้เห็นแลวก็รูสึกทีด่ี อยางเชน การกําหนดคํานิยามนี้ของ 



สนช. ๖๐          รุจิรา ๕๒/๒ 
 
ขาราชการทหาร ขาราชการพลเรือนกลาโหม ทหารกองประจําการ นักเรียนในสังกัด 
เจาหนาที่ทางทหาร ในมาตรา ๔ ก็เลยทําใหเห็นความชัดเจนมากยิ่งขึ้น แตก็มีเรื่องหนึ่ง 
ในฐานะพลเรือนนะครับไมคอยเขาใจนิดหนึ่งในเรื่องของคํานิยาม ของคําวา “จเรทหาร” 
นี้อาจจะเปนตําแหนงนะครับ แตวาไมคอยทราบวาหมายถึงอะไร ซึ่งปรากฏอยูใน 
มาตรา ๑๒ แลวก็มาตรา ๑๔ (๒) (๓) ซึ่งหมายถึงเปนสมาชิกสภากลาโหมดวย  
  อีกเรื่องหนึ่งในเรื่องของการปรับโครงสรางนี้นะครับก็มีการแบงสวน 
ราชการออกมาเปน ๔ สวนเหมือนเดิม แตก็มีการแกไขใน (๔) นะครับ ที่พูดถึงวา 
กองบัญชาการทหารสูงสุดนี่เปลี่ยนเปนกองทัพไทย ที่อยูในมาตรา ๑๐ (๔) ซึ่งคําวา 
“กองทัพไทย” นี้ในฐานะประชาชนก็มีความรูสึกวาเปนถอยคําที่กระชับแลวก็รวม 
ความหมายถึงทุกกองทัพของทหารทุกเหลานะครับ แลวจริง ๆ แลวกองทัพไทย 
นี้ก็ไดมีการปรับปรุงนะครับแบงเปน ๕ สวน ก็มสีวนหนึ่งที่เปนเพิ่มเติมเขามาคือ 
กองบัญชาการกองทัพไทย ในมาตรา ๑๗ (๕) อันนี้ก็เปนเรื่องที่ดีนะครับในฐานะที่มอง 
ในเรื่องของการปรับโครงสรางนะครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมเห็นวาเปนเรื่องที่ดี ก็คือในเรื่องของการที่ใหเจาหนาที่ 
ทางทหารนี้เปนเจาพนักงานประมวลกฎหมายอาญาตามมาตรา ๔๐ ซึ่งการที่เห็นดวย 
ก็เพราะวาในการปฏิบัติการภารกิจเฉพาะการนี้ก็ควรจะไดรับการคุมครองทางกฎหมาย 
แตก็มีขอสังเกตนิดหนึ่งวา คําวา “เจาหนาที่ทางทหาร” ที่ปรากฏอยูในมาตรา ๓๔ ที่พูดถึง 
ในกรณีที่จําเปน เชน เพื่อการรบหรือการสงครามนี้ คือดูแลวนี่ก็ไมคอยเขาใจถึงความ 
แตกตางระหวางเจาหนาที่ทางทหารกับขาราชการทหารทั่วไปอยางไร ก็เรียนถาม 
ทานประธานฯ นะครับ ไปยังทานรัฐมนตรีดวยครับ ขอขอบคุณครับ 
 
          - ๕๓/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๖๐           ธนาวดี ๕๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีครับ 
  พลเอก บุญรอด  สมทัศน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ สําหรับที่ทานถามถึงคํานิยมของเจาหนาที่ทางทหาร  
และขาราชการทหาร สําหรับขาราชการทหารนั้นก็อยูในมาตรา ๔ จะเห็นวา “เจาหนาที่ 
ทางทหาร หมายถึง ผูซึ่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมแตงตั้งโดยความเห็นชอบของ
สภากลาโหมเพื่อปฏิบัติภารกิจตามพระราชบัญญตัินี้” นะครับ สวน “ขาราชการทหาร 
ก็หมายถึง ขาราชการทหารตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการทหาร” ครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานผูใดขออภิปราย 
ก็เปนอันปดการอภิปรายนะครับ ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุมนี้วาจะรับหลักการแหง 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไมนะครับ ทานผูใดเห็นควรรับหลักการกดปุม เห็นดวย  
ทานผูใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เสร็จแลวนะครับ  
เชิญลงคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๓ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เสียงสวนใหญเห็นดวย 
นะครับ เปนอันวารับหลักการ ที่ประชุมจะใหคณะกรรมาธิการคณะใดพิจารณาครับ  
เชิญทานรัฐมนตรี 
  พลเอก บุญรอด  สมทัศน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน
ทานประธานฯ ครับ กระผมขอเสนอใหตั้งคณะกรรมการวิสามัญขึ้นพิจารณาครับ โดยมี 
คณะกรรมาธิการ ๑๙ คน แลวก็ในสัดสวนของรัฐบาล ๓ คนครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รัฐบาลเสนอตั้ง
กรรมาธิการวิสามัญ ๑๙ คน เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
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  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตกลงตามนั้นนะครับ  
เชิญทานรัฐมนตรีเสนอในสัดสวนของคณะรัฐมนตรี ๓ คน  
  พลเอก บุญรอด  สมทัศน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน
ทานประธานฯ ในสัดสวนของรัฐบาล ๓ คน  

๑. พลเอก อภิชาต  เพ็ญกิตติ    รองปลัดกระทรวงกลาโหม 
๒. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพาณิช เจากรมพระธรรมนูญ 
๓. นางสุริศา  ไขวพันธุ   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการบริหาร 

ราชการแผนดิน สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ ครับ 
เชิญคุณประภัทรครับ  
  นายประภัทร  ศรลัมพ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผมประภัทร  ศรลัมพ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ รายชื่อของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. ....ในสวนของสมาชิก 
สภานิติบัญญัติฯ ขอเสนอจํานวน ๑๖ ทาน  

๑. พลเอก โชคชัย  หงสทอง 
๒. พลเอก อูด  เบื้องบน 
๓. พลเอก สมทัต  อัตตะนันทน 
๔. พลเรือเอก วิชัย  ยุวนางกูร 
๕. พลอากาศเอก ชาล ี จันทรเรือง 
๖. นายประกิจ  ประจนปจจนึก 
๗. พลเอก ธวัช  จารุกลัส 
๘. พลอากาศเอก สมหมาย  ดาบเพ็ชร 
๙. พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ 
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                      ๑๐.  พลโท ประยุทธ  จันทรโอชา 
                      ๑๑.  พลเอก ปรชีา  โรจนเสน 
                      ๑๒. นายวษิณุ  เครืองาม  
                      ๑๓. นายโคทม  อารียา 
                      ๑๔. พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร 
           ๑๕. พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง และ 
           ๑๖. พลเอก สมเจตน  บุญถนอม  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผูรับรองถกูตองนะครับ  
จะมีผูใดเสนอชื่ออ่ืนไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ตกลงตามนั้น 
เชิญทานเลขาธิการ   
   
           - ๕๔/๑ 
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  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและการบริหาร 
จัดการ ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   
:   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัตจัิดระเบียบ 
ราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. .... 

๑. พลเอก อภิชาต  เพ็ญกิตติ 
๒. พลเอก อัฎฐพร  เจริญพาณิช 
๓. นางสุริศา  ไขวพันธุ 
๔. พลเอก โชคชัย  หงสทอง 
๕. พลเอก อูด  เบื้องบน 
๖. พลเอก สมทัต  อัตตะนันทน 
๗. พลเรือเอก วิชัย  ยุวนางกูร 
๘. พลอากาศเอก ชาล ี จันทรเรือง 
๙. นายประกิจ  ประจนปจจนึก 

          ๑๐.  พลเอก ธวัช  จารุกลัส 
          ๑๑.  พลอากาศเอก สมหมาย  ดาบเพ็ชร 
         ๑๒.  พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ 
         ๑๓.  พลโท ประยุทธ  จันทรโอชา 
         ๑๔.  พลเอก ปรชีา  โรจนเสน 
         ๑๕.  นายวิษณุ  เครืองาม 
         ๑๖.  นายโคทม  อารียา 
         ๑๗.  พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร 
         ๑๘.  พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง  และ 
         ๑๙.  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม 

  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   แปรญัตตคิรับ 
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พลเอก บุญรอด  สมทัศน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)   : 
กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ขอกําหนดการแปรญตัติตามขอบังคับฯ  
๗ วันครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   แปรญัตตใิน ๗ วัน 
เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมเห็นเปนอื่นนะครับ 
ตกลงตามนั้นนะครับ ก็เปนอันวาจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการ 
กระทรวงกลาโหม พ.ศ.  .... เปนการจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติดวยนะครับ 
  ตอไประเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม วันนี้เรามีทั้งกระทูถามสด 
และกระทูถามทั่วไป กระทูถามสดมี ๑ กระทู กใ็ชเวลาอยางที่ตกลงกันนะครับ ๓๐ นาที 
นะครับ  
  กระทูถามสด  เรื่อง  นโยบายและแผนของรัฐบาลในการแกไขปญหา 
ความเดือดรอนของประชาชนที่อาศัยอยูในอาคารแฟลตดินแดง คุณวัลลภ  ตังคณานุรักษ 
เปนผูตั้งคําถาม  ถามนายกรัฐมนตรี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอเรียนทานประธานฯ วากระทูนี้ 
ผมจะใชเวลาไมมากนักครับ เนื่องจากวาเปนเรื่องที่เพียงตองการความชัดเจนจากรัฐบาล 
เทานั้น คือถาทานประธานฯ ไดสดับตรับฟงหรือติดตามเรื่องเกี่ยวกับแฟลตดินแดง 
มาโดยตลอด ก็จะเห็นวาเกิดความสับสนอลหมานอยูพอสมควรในแงของขอมูลและ
ขอเท็จจริง ซึ่งองคกรที่เกี่ยวของกับการกอสรางอยางนอย ๒ องคกรที่มีความเห็นที่ 
ไมตรงกัน กลาวคืออยางนี้ครับทานประธานฯ ครับ แฟลตดินแดงนี้สรางมา ๔๐ กวาป 
แลวครับ เมื่ออยูมาระยะเวลาหนึ่งนี้ประมาณป ๒๕๔๕ รัฐบาลก็มอบหมายใหสถาบัน
เทคโนโลยีแหงเอเชีย คือเอไอที (AIT) ไปตรวจสภาพดูวา มีปญหาอะไรขึ้นหรือไม  
สถาบันเทคโนโลยีแหงเอเชียหรือเอไอที ซึ่งผมจะขออนุญาตใชตัวยอวาเอไอทีนี้นะครับ 
ก็ไปตรวจสอบก็มีผลซึ่งนาสนใจอยู ๓ – ๔ ประการครับทานประธานฯ ครับ เขาบอกวา  

๑. ผลการใชอาคารไมเปนระเบียบ มีผลตอโครงสรางของอาคารในเรื่องการ 
เขาไปตรวจสอบบํารุงรักษาทําไดลําบาก  
  ๒. ปลองขยะที่ทรุดโทรมมีการสุมกองขยะเพื่อรอการนําไปทิ้ง บางจุด 
มีน้ําขังเนื่องจากระบบระบายน้ําทิ้งไมเพียงพอ ทําใหโครงสรางบริเวณนี้เปยกชื้น  
มีโอกาสเกิดสนิมไดงายและเกิดการทรุดตัวของดินมากกวาบริเวณอื่น และ 
  ๓. ซึ่งเปนประเด็นที่นาเปนหวงเปนใยมาก เขาสรุปวาอยางนี้ครับ 
๑. เกิดการแตกราวของผนังและเสาเอ็นของปลองทิ้งขยะ  ๒. เกิดการเสื่อมสภาพของ 
คอนกรีตและเหล็กเสริมบริเวณเพื่อซักลาง ๓. เกิดการแตกราวและหลุดรอนของผิวคอนกรีต 
บริเวณระเบียงหนา ๔. คอนกรีตทองพื้นหลุดรอนเนื่องจากสนิมในเหล็กเสริม 
๕. เหล็กเสรมิในองคอาคารเสาเปนสนิม ๖. เหลก็เสริมในองคอาคารคานเปนสนิม 
๗. ผนังบริเวณหองน้ําสวนติดกับพื้นที่ซักลางแตกราวและคอนกรีตเสื่อมสภาพ 
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  เหตุ ๗ ประการบวกกับ ๒ ขอแรกนะครับ คณะกรรมการการเคหะฯ ก็เลยมี
มติครับ ทานประธานฯ มีมติการประชุมครั้งที่ ๗/๒๕๕๐ วันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๐  
เห็นวาอาคารแฟลตดินแดงกลุมนี้ไมสามารถใชเปนที่อยูอาศัยของประชาชน ขีดเสนใตเลย
นะครับ เห็นวาอาคารแฟลตดินแดงกลุมนี้ไมอาจใชเปนที่อยูของประชาชน เพราะอาจเกิด
อันตรายตอชีวิตและความปลอดภัย ขณะเดียวกันกรรมการก็บอกวา แตเพื่อยืนยันขอเท็จจริง 
ทางวิชาการ ก็เลยไปขอใหหนวยงานแหงหนึ่งครับ ซึ่งเรียกวา สภาวิศวกรและวิศวกรรม 
สถานแหงประเทศไทยตรวจสอบอีกทีหนึ่ง ตรงนี้เปนปญหาทานประธานฯ ครับ 
สภาวิศวกรและวิศวกรรมสถานแหงประเทศไทย ก็ตรวจสอบแลวก็มีความเห็นวา 
๑. ไมพบวาทั้ง ๒๐ หลังทรุดตัวผิดปกติแตอยางใด ขัดแยงขอที่ ๑ แลวนะครับ 
๒. การขุดตรวจสอบฐานรากที่แฟลต ๒ พบวาเสาเข็มที่ใชเปนสี่เหลี่ยมตัน สภาพสมบูรณดี 
มีคากําลังรับน้ําหนักปลอดภัยอยูที่ ๒๕ ถึง ๓๐ ตนัตอตน --------------------------------------- 
 
                                                                                                                            - ๕๕/๑ 
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ขอที่ ๓ การทดสอบความแข็งแรงของคอนกรีตโครงสรางโดยวิธีไมทําลาย ๓๒ จุด พบวา
คอนกรีตมีคุณภาพอยูในเกณฑปานกลางถึงดีมาก  ๔. การตรวจสอบเหล็กเสริมโครงสราง
จากบริเวณที่ผุกรอนอยางเห็นไดชัด พบวาเกิดผุกรอน ๑๗.๗ เปอรเซ็นต ซึ่งไดคาต่ํากวา
มาตรฐานโดยไมสามารถหาคาที่จุดคลาดเคลื่อนได เนื่องจากเกิดการปริแตกกอนนะครับ   
๕. การตรวจวัดการแทรกซึมของปฏิบัติการจากคารบอนเนชั่น (Carbonation) ในคอนกรีต 
พบวาโดยทั่วไปสวนที่เปนโครงสรางหลักของอาคารคือเสาและคานนั้นมีคาระยะพุง
คอนขางสูง แตในสวนโครงสรางพื้นโดยเฉพาะกันสาดจะมีระยะหุมต่ํา ซึ่งสอดคลองกับ
สภาพความเปนจริงที่มักตรวจพบความเสียหายที่พ้ืนกันสาดและพื้นทองน้ําเปนหลัก ๕ ขอนี่
แสดงวาไมมีปญหาเลยนะครับ  ขอที่ ๖ ผลการตรวจวัดคลอไรด (Chloride) ในเนื้อคอนกรีต
พบวามีคาเปอรเซ็นตของปริมาณคลอไรดสูงกวามาตรฐาน จะทําใหเหล็กเสริมเกิดสนิม 
ไดงาย อันนี้ก็เปนขอที่นาหวงเพียงขอเดียว  ขอที่ ๗ การทดสอบพบวาโครงสรางหลัก เสา 
คานและพื้นหองสวนใหญไมเกิดการแยกตัวของคอนกรีตและเหล็กเสริม โครงสราง
สมบูรณและเหล็กเสริมยังไมผุกรอน แตพ้ืนกันสาดและพื้นหองน้ํามีการแยกตัวของ 
เนื้อคอนกรีตและเหล็กเสริมในหลายจุด แสดงวาเหล็กเสริมภายในเปนสนิมแลว ผมอานดู  
๒ อัน เอไอทีกับสภาวิศวกรรม กลายเปนขอมูลที่ตรงขาม แตผลสรุปที่ฟงขาวมาลาสุดวา 
จะมีการทุบ แลวก็จะมีการโยกยายวาสวนหนึ่งไปอยูที่ไหน สวนหนึ่งไปอยูที่ไหน ทุบอาคาร
นี้กอน ใหอาคารนี้สรางเสร็จแลวเขามาอยูตอ แลวก็ทุบอาคารใหม ไลเรียงกันไปนี่ 
ประชาชนเขาก็รองมาที่กรรมาธิการทีผ่มนั่งเปนประธานอยูวาเอาอยางไรกันแน เพราะขอมูล
ออกมาอันหนึ่งบอกไมไดอันตราย อันหนึ่งบอกไมเปนไร ซึ่งตอนลงทายก็นาแปลกครับ
ทานประธานฯ ที่เคารพ ซึ่งเปนที่มาของคําถาม เขาบอกวาสภาวิศวกรตรวจสอบและเห็นวา 
การเสื่อมสภาพที่สถาบันเอไอทีระบุทั้ง ๗ รายการ สวนที่จะมีผลตอความมั่นคงแข็งแรงและ
ปลอดภัยมีเพียง ๒ รายการเทานั้นที่นาเปนหวงก็คือ  ๑. เกิดสนิมในเสา  ๒. เกิดสนิมในคาน 
ทั้ง ๖ อาคารนี้ แลวเขาทุบโตะโปงวาเห็นสมควรซอมดวน เขาบอกซอมดวน นั่นแสดงวา
ไมไดทุบทิ้ง ประเด็นคําถามที่อยากจะถามทานประธานฯ ผานทานรัฐมนตรีก็คือวานโยบาย
รัฐชัดเจนคืออะไรกันแน เขาสับสนและอลหมานกันทั้งเมืองวาทุบ ไมทุบ ซอม ไมซอม  
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ผมมีคําถามสั้น ๆ อยางนี้ละครับ ทานจะไดตอบยืนยันใหกับประชาชนที่เขาไดรับผลกระทบ 
และผมจะไมมีคําถามอะไรอีกเลย ขอใหทานตอบชัดเจนเทานั้น ขอบคุณทานประธานฯ 
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีครับ 
  นายพลเดช  ปนประทีป (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย)   :   ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ  
และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรตินะครับ กระผม นายพลเดช  ปนประทีป รัฐมนตรีชวย 
วาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ไดรับมอบหมายจาก  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหเปนผูชี้แจงตอบกระทูถาม  เรื่อง  นโยบายและแผนของรัฐบาล 
ในการแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชนที่อาศัยอยูในแฟลตดินแดน ทานประธานฯ 
ครับ เรื่องของสถานการณของอาคารนี้ก็เปนอยางที่ทานสมาชิกฯ ไดกลาวสรุปนะครับวา 
เปนอาคารสงเคราะหประเภทแฟลตเปนรุนแรกของประเทศไทย อายุการใชงานก็ประมาณ 
๔๕ ป ปจจุบันก็มีความเสื่อมโทรมไปตามอายุขัยของอาคารก็นึกภาพดูวา ๔๕ ปจะเปน 
แบบไหนนะครับ แลวก็ยงัมีประเด็นปญหาเรื่องของการใชอาคารในลักษณะที่ไมไดดูแล 
ที่เหมาะสมเทาที่ควร โดยเฉพาะอยางยิ่งในจุดที่เปนจุดที่ซักลาง แลวก็เปนจุดที่เปน 
ปลองทิ้งขยะทําใหกลายเปนจุดออนของอาคาร โดยเฉพาะอยางยิ่งในตัวโครงสราง  
แลวก็เกิดการเสื่อมของคอนกรีตที่เปนคาน แลวก็เปนตัวเสานะครับ แลวสวนนี้ก็ลามไปถึง
สวนอื่น กระทบตอโครงสรางทั้งระบบนะครับ ถาแฟลตดินแดนนั้นเปนบานสวนตัว 
หรือเปนอาคารสวนตัวของใครนี่ก็อาจจะไมยากนักนะครับ แตวาบังเอิญอาคารนี้เปนอาคาร
ของการเคหะฯ ที่ใหประชาชนเชาอยูอาศัย การเคหะฯ ก็คงตองดูแลในเรื่องของ 
ความปลอดภัยของอาคารนะครับ ถาหากเกิดอะไรขึ้นมา การเคหะฯ ก็ตองรับผิดชอบ  
การเคหะฯ ไดมอบหมายใหสถาบันที่เรียกวาเอไอทีสํารวจความเสียหาย ตอนนั้นเรา 
ตั้งประเด็นวาใหไปสํารวจความเสียหายของแฟลตตั้งแตแฟลตที่ ๑ ถึง ๓๒ 
 
           - ๕๖/๑ 



สนช. ๖๐         มยุรี  ๕๖/๑ 
 
  ประการที่ ๒ นอกจากสํารวจความเสียหายแลว กจ็ะเปรียบเทียบกับ 
ป ๒๕๔๖ ซึง่เคยสํารวจไปครั้งหนึ่งแลวนะครับ ประการที่ ๒ ก็คือวาใหออกแบบวิธีการ 
ที่จะซอมดวย 
  ประการที่ ๓ ใหคํานวณประมาณราคาซอมไวดวย 
  นี่เปนโจทย ๓ ขอ ที่ใหกบัทางเอไอทีนะครับ แตเมื่อไปสํารวจแลวปรากฏวา 
เมื่อเปรียบเทียบกับป ๒๕๔๖ ปรากฏวาความเสื่อมของอาคารมีความเสื่อมอยางรวดเร็ว 
เมื่อเปรียบเทียบกันนะครับ จนเปนที่นาหวงวาอายุการใชงานของอาคารจะยิ่งสั้น 
ลงไปอีก ตรงนี้ก็เปนที่มาของการที่มาทบทวนทิศทางนโยบายในการที่จะดูแลแฟลตดินแดง 
นะครับ ทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ เรื่องของความอันตรายของอาคารนั้นก็เปนอยางที่ 
ทานสมาชิกฯ ไดพูดก็คือวาอยูในจุดที่เปนคาน แลวก็เปนตัวพ้ืนที่เปนคอนกรีตเสริมเหล็ก 
จุดที่สําคัญนั้นคือคอนกรีต เหล็กที่เสริมอยูในคอนกรีตนั้นเปนสนิม เมื่อเปนสนิมแลว 
การขยายตัวของเหล็กที่เปนสนิมนั้นจะขยายตัวประมาณ ๖ เทา เมื่อ ๖ เทานั้น แรงที่ขยายตัว 
ของเนื้อเหล็กนั้นก็ดันใหเนื้อคอนกรีตกะเทาะออก นึกภาพวามันขยายตัว ๖ เทา มันก็หลุด 
ออกมาเปนกระบิ ตรงนี้ในตอนนั้นผมไดรับทราบจากทางบอรด (Board) การเคหะฯ วา
อาคารมคีวามอันตรายแลว ก็เลยดูวาจะมีอะไรบางที่จะเกิดขึ้น ประการแรก ก็คือวาการยุบตัว 
ของอาคาร คือทั้งอาคาร ทั้งโครงสราง อันนั้นก็เปนเรื่องที่นาหวง แตวาอาจจะไมไดเกิดขึ้น 
เร็ว ๆ  ประการที่ ๒ สิ่งที่เปนการหลุดรอนของตัวปูนที่หุมเหล็กอยูที่เกิดจากแรงขยายตัวของ 
เนื้อเหล็กจะหลุดกะเทาะออกมา วันดีคืนรายก็จะหลุดกะเทาะออกมาลงใสผูที่อยูอาศัย 
ในแตละหองได เหตุที่เราคาดการณอยางนั้นก็ปรากฏเปนจริงแลว ตอนนี้เปนจริงแลว ลาสุด 
เลยครับเมื่อวันที่ ๑๙ ตุลาคมที่ผานมา คือวันศุกรที่ผานมาที่แฟลต ๑๕ ชั้น ๓ หองที่ ๓๘ 
มีคอนกรีตรอนออกจากคานในหองหลนลงมา หนักประมาณ ๓ – ๔ กิโลกรัม นึกภาพดูวา 
ไมรูจะแจ็คพ็อต (Jackpot) ตรงไหนนะครับ แลวบานก็หองเปนแคบ ๆ ตอนนั้น 
ทางผูอยูอาศัยตองแจงไปที่การเคหะฯ โดยดวนใหมาจัดการดูแลและซอม ตอนนี้ก็เขาไป 
ดูแลกันนะครับ เหตุการณนั้นเปนสิ่งที่เราคาดไวกอนแลววาสภาพของการยึดเกาะของปูน 
หมดสภาพจะหลุดออกมาอยางนี้ ตรงนี้ก็เกิดขึ้นแลวนะครับ ทานผูมีเกียรติครับ นโยบาย 
ของรัฐบาลในเรื่องนี้มีความชัดเจนครับวา นโยบายของรัฐบาลโดยกระทรวงการพัฒนา 
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สังคมและความมั่นคงของมนุษยเปนผูดูแลตรงนี้ มีนโยบายอยางที่เรียนแลวนะครับ 
ทานประธานฯ ครับวาจะตองทบทวน ครั้งแรกตั้งใจที่ใหเอไอทีมาสํารวจนั้นเพื่อจะซอม 
แลวใหวางแผนซอม คํานวณราคาซอมดวยนะครับ แตวาพอเปนอยางนี้จึงตองเปลี่ยน 
ทบทวนทิศทางใหม ทิศทางจึงมีความชัดเจนครับวาตองเปนทิศทางไปสูเรื่องของการ 
ปรับปรุงใหม หมายถึงรื้อแลวก็สรางใหม แตการรื้อแลวก็สรางใหมนั้น ไมใชเปนเรื่อง 
ที่ทําไดงาย ๆ เพราะวามีผูอยูอาศัยจํานวนมากที่อยูตรงนั้น ทําใหจําเปนตองมีขั้นตอน 
อยางละเอียดรอบคอบนะครับ นโยบายของรัฐบาลโดยกระทรวงการพัฒนาสังคมฯ 
จึงแบงนโยบายเปน ๒ ขั้น ๒ ชวง ๒ ระยะ ระยะเรงดวนนั้นใหมีการซอมแซมอาคาร 
ที่มีสภาพความเสียหายที่อาจจะเปนอันตรายตอการอยูอาศัยของประชาชนเสียกอน ตรงนี้ 
ใหดําเนินการใหความรูในการดูแลรักษาอาคารในการใชงานตอไปใหไดระยะยาวดวย 
นะครับ ตอนนี้ก็ไดเขาไปซอมในจุดอันตรายแลวนะครับ แตวาการซอมครั้งแรกนั้น 
เมื่อสักประมาณ ๓ – ๔ เดือนกอนนั้นดวยความใจรอนและไมระมัดระวัง ทางการเคหะฯ  
ก็สงทีมและเครื่องไมเครื่องมือ อุปกรณตาง ๆ วัสดุตาง ๆ เขาไปกลางดึกทําใหประชาชน 
แตกตื่นสงสัยจะทุบแลว อะไรทํานองนั้น อันนี้ก็เปนขอบกพรองของทางฝายปฏิบัติ  
ซึ่งตอนนี้ไดแกไขแลว ----------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๗/๑ 
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สําหรับในระยะยาวนั้นทานประธานฯ ครับ เรามนีโยบายใหเตรียมที่จะดําเนินการพัฒนา
โครงการฟนฟูเมืองและชุมชนดินแดง อันนี้หมายถึงไมใชเรื่องของอาคารอยางเดียวแลวครับ 
หมายถึงเรื่องของที่ตั้งถิ่นฐานที่อยูอาศัยความเปนชุมชนตองดูครบทั้งหมดทั้งระบบนะครับ 
เพราะวาอะไร เพราะวาหลังจากที่มีขอมูลของทางเอไอที และก็ทางสภาวิศวกรรมแลว 
ทางสมาคมวิศวกรรมสถานแหงประเทศไทย อุปนายกสมาคมไดรับมอบหมายใหลอง
คํานวณในเรื่องของการซอมดูอีกครั้งหนึ่งนะครับวาจะใชงบประมาณสักเทาไรนะครับ  
ปรากฏวาอุปนายกสมาคมวิศวกรรมสถานแหงประเทศไทยนั้นไดคํานวณในการซอมแซม 
นะครับวา พอซอมแซมแลวจะตองทั้งหมดเลยรวมทั้งคาน รวมทั้งเสา รวมทั้งพื้น รวมทั้ง
ระบบประปา รวมทั้งระบบไฟฟา รวมทั้งหมดแลวตองใชเงินประมาณ ๔๐๐ ลานบาท 
นะครับ ใน ๔๐๐ ลานบาทนั้นมียูนิต (Unit) ตาง ๆ ทั้ง ๓๒ ตึกนะครับ มียูนิตทั้งหมด
ประมาณ ๑,๙๘๔ หองครับ เฉลี่ยออกมาแลวตกวาหองหนึ่งตองใชเงินซอมประมาณ 
๒ แสนบาทตอหอง เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนจุดที่เราเดิน แลวซอมเสร็จแลวก็ไมสามารถจะ
บอกไดวาอยูไดกี่ป อาจจะ ๒ ป  ๓ ป  ๕ ป อยางนี้แลวในทางเศรษฐศาสตรแลวก็คงจะ 
ไมคุม ทีนี้ก็ประเด็นวาเมื่อเปนแบบนั้นแลวเราจะทําแบบไหนละครับตอไป ก็ตองใชวิธีการ 
ที่จะพูดคุยกับประชาชนนะครับ ทางกระทรวงการพัฒนาสังคมฯ ไดใหนโยบายกับบอรด 
การเคหะฯ ไปวาในนโยบายในเรื่องนี้ในการที่จะดูแลในการฟนฟูชุมชนและก็เมืองดินแดง 
ตรงนี้ใหมีหลักอยู ๔ ขอ  
  ขอที่ ๑ นั้นผูอยูอาศัยเดิมตองไดอยูทําเลที่เดิมถาเขาตองการนะครับ 
ตรงนี้โดยยึดหลักเอาความปลอดภัยและยึดหลักเอาเรื่องของคุณภาพชีวิตที่ดีของชุมชนเปน
ที่ตั้ง 
  ประการที่ ๒ การเคหะแหงชาติจะตองดําเนินการพัฒนาโครงการโดยไม
แสวงกําไรนะครับ  
  ประการที่ ๓ ทุกกระบวนการนั้นใหชาวแฟลตดินแดงมีสวนรวมในการที่จะ
รวมคิด รวมออกแบบ รวมวางแผนในการจัดการนะครับ ทีนี้เมื่อทิศทางนโยบายเปนแบบนี้
แลวนะครับ ทางการเคหะฯ เองก็ตองนําไปปฏิบัตินะครับ แผนในการดําเนินงานไปสูการ
ปฏิบัตินั้น  
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  ประการแรก ทางการเคหะฯ ก็ไดจัดกระบวนการรับฟงความคิดเห็นของ
ประชาชนเปนเบื้องตน อันนี้เปนเบื้องตนกอนนะครับ ก็จัดไป ๒ – ๓ ครั้ง ทานประธานฯ 
ครับที่ผานมานั้นเรามีการฟงความเห็นของประชาชนผูอยูอาศัยในแฟลตแตละหอง ๆ  
แตละรายนั้นนอยมากนะครับ เราฟงแตเสียงที่พูดผานแกนนํา คนที่อางตัววาเปนแกนนํา 
นี่นะครับ ตรงนี้ก็ทําใหเราไมเขาใจสภาพจริงนะครับ หลังจากที่ทางการเคหะฯ ไดจัด
กระบวนการที่ฟงความเห็นของผูที่อยูอาศัยโดยตรงโดยไมผานตัวแทน ก็พบความจริงวา
ความตองการของประชาชนที่อยูอาศัยความรูสึกตอปญหาตาง ๆ นี้มีหลากหลาย 
ไมใชมีแบบเดียวคือ จะทุบหรือไมทุบ หรือจะอยูหรือไมอยูนะครับ มีหลากหลายครับ 
ประมวลได ๔ แบบครับ 
  ประเภทที่ ๑ นั้นอยากจะอยูที่เดิมแลวก็ดีกวาเดิม แตขออัตราคาเชาที่ไมแพง 
รับไหวนะ แบบนี้เปนแบบที่ ๑ ครับทานประธานฯ ครับ 
 
          - ๕๘/๑  
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  แบบที่ ๒ ผูที่อยูอาศัยบอกวาบางคนเขาไมอยากอยูแลว เพราะบานอาจจะอยู
กาฬสินธุ อาจจะอยูรอยเอ็ด มาอยูตรงนี้แลวปจจุบันคิดสะระตะแลว เขาอยากกลับไปอยู 
บานเกาเขาเลย อยูตางจังหวัดเลย ตรงนี้อยากจะขอกลับไปอยูเลยแตวามีคาชดเชยตาง ๆ  
  ประเภทที่ ๓ ผูอยูอาศัยบางรายไดทราบวาทางการเคหะฯ มีโครงการ 
บานเอื้ออาทร และบานเอื้ออาทรนั้นหลายสวนก็ยังไมสามารถมีผูที่ไปอยูอาศัย เขาสนใจ
อยากจะไปอยูที่บานเอื้ออาทรเปนการแลกกัน อันนี้ก็เปนประเภทที่ ๓  
  ประเภทที่ ๔ กลุมที่ไมอยากไปไหน ไมอยากใหรื้อ ซอมไดแตวาอยาทุบ 
แลวอยากจะอยูที่เดิม ไมตองหวงเรื่องความปลอดภัยอะไรตาง ๆ แบบนี้ก็ม ี 
  อันนี้ก็เปน ๔ แบบที่ไดรับฟงเบื้องตนมาจากการฟงโดยตรง จากนั้น 
ทางการเคหะฯ จึงไดนําความเห็นเบื้องตนความตองการเบื้องตนทั้ง  ๔ ประการ 
มาลองออกแบบดูวา ถาจะใหสนองตอบตอความตองการที่หลากหลายทั้ง ๔ แบบนั้นได
ครบถวนทุกคนทุกฝายทุกประเภทนั้นจะมีทางเลือกแบบไหนไดบาง ก็เลยไดทดลอง
ออกแบบวิธีการวามีทางเลือกใหกับผูอยูอาศัยทั้ง ๔ ประเภทนี้โดยแบงออกเปน ๔ ทางเลือก
ใหประชาชนไดสามารถเลือกไดคุณเลือกแบบ ๑ แบบ ๒ แบบ ๓ แบบ ๔    
  แบบที่ ๑ นั้นก็คือผูที่อยูอาศัยที่ตองการจะอยูอาศัยในอาคารที่กอสรางใหม 
การเคหะแหงชาติจะคิดคาเชาในอัตราพิเศษโดยถูกกวาบุคคลภายนอกที่จะเขามาอยูใหม 
๕๐ เปอรเซ็นต สมมุติวา ๒,๐๐๐ บาท ก็เหลือ ๑,๐๐๐ บาท อยางนี้นะครับ ครึ่งหนึ่ง 
แตวาราคานี้ยังไมแนนอนวาเปนเทาไร  
  แบบที่ ๒ ถาหากผูอยูอาศัยไมประสงคที่จะอยูในโครงการตอไปตรงนี้ 
จะมีการจายเงินชวยเหลือ ๒๕๐,๐๐๐ บาท โดยชวยเหลือคาขนยายเพิ่มอีก ๑๐,๐๐๐ บาท 
รวมเปน ๒๖๐,๐๐๐ บาท อันนี้อยากไปอยูกาฬสินธุก็รับเงินไปแลวกลับไปเลย 
  แบบที่ ๓ ผูอยูอาศัยบางรายตองการบานเอื้ออาทร ตรงนี้ทางมหาวิทยาลัย 
ธรรมศาสตรซึ่งเขาไปจัดกระบวนการฟงความเห็นอยางละเอียด ตรงนี้ก็ไดพาชาวบาน 
สวนหนึ่งที่สนใจแบบนี้ไปดูเลยปรากฏวาชอบกันมาก ตรงนี้ผูอยูอาศัยที่อยากจะได 
บานเอื้ออาทรนั้นการเคหะแหงชาติจะพิจารณาใหสิทธิไดทันที อันนี้หมายความวา 
บานเอื้ออาทรในราคาประมาณ ๓๙๐,๐๐๐ บาท นัน้แลกไปเลยไปอยูตรงนั้นไดเลย 
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คิดสะระตะในทางเศรษฐศาสตรทางการลงทุนตาง ๆ แลวคิดวาอยูในเกณฑที่คุม แลวก็
สามารถไปแกปญหาเรื่องโครงการบานเอื้ออาทรของการเคหะฯ คือเรียกวาพลิกวิกฤต ิ
ใหเปนโอกาสไปอยางนั้นเลย  
  สวนที่ ๔ ไมอยากไปไหนเลย ผูที่อยูอาศัยที่ไมมีความตองการในการ 
กอสรางอาคารใหมเพราะไมสามารถที่จะจายคาเชาใหมได ตองการอยูในอาคารสภาพเดิม 
ราคาเทาเดิม แบบนี้การเคหะแหงชาติก็ยินดีที่จะชวยโดยที่จะหาหองวางที่มีผูที่ยายออก 
ซึ่งมีมากพอไวรองรับแลวใหเขายายเขาไปอยูอาคารเดิม แลวอาคารเดิมนั้นก็ดูแลกันไป 
ตามสภาพ อันนี้ก็เปนทางออกที่คิดวาจะสามารถตอบสนองไดกับความตองการทั้งหมด 
จะอยางไรก็ตามหลังจากที่ไดออกแบบ แบบนี้แลวเปนขอเสนอทางเลือกแบบ ๔ ทางนี ้
คิดวาเปนขอเสนอทางเลือกสําหรับการเจรจาตอรองพูดคุย ยังปรับได แตเบื้องตนตองคิด 
ใหเปนตุกตาออกมาใหชัดอยางนี้กอน ขณะนี้ทางมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร คณะสังคม 
สงเคราะหศาสตรไดรับภารกิจไปชวยตรงนี้โดยใชกระบวนการที่ฟงอยางละเอียดคือ 
ไปรับฟงความเห็นของประชาชนอยางละเอียดอันนี้ทุกหองเลย ทุกยูนิต ทุกหอง 
เปนรายตึก เปนรายชั้นไปเลย แลวทําขอมูลละเอียดถึงขั้นทําขอมูลครัวเรือนเลยวา 
ตองการแบบไหน ตรงนี้ตองใชเวลาสักนิดหนึ่ง ในเบื้องตนนั้นทางธรรมศาสตร 
หลังจากที่ไปดูไดสวนหนึ่งแลวพบวาคนสวนใหญตองการพัฒนา ตองการปรับปรุง 
แลวคนสวนใหญตองการทางเลือกที่ไมเหมือนกันหลากหลายไป ขณะเดียวกันจะมีคน 
สวนหนึ่งที่เปนแมคาแมขายที่อยูใตถุนตึกที่เขาอยูใกลกระทรวงแรงงาน เขาก็คาขาย 
มีรานอาหารอะไรตาง ๆ ใหขาราชการกระทรวงแรงงานมาทาน ตรงนั้นเขาบอกวา 
เขาไมอยากจะยาย คอืขอคาขายที่เดิม ตรงนี้ทางการเคหะฯ ก็สามารถที่จะเซิรฟ (Serve) 
ไดทั้งหมด ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๙/๑ 
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ทานประธานฯ ครับ สําหรับเรื่องของการดําเนินการนั้น ขณะนี้ทางการเคหะฯ ไดวางแผนถึง 
ขั้นที่เรียกวา ถาหากวาจะมีการยายชั่วคราวเพื่อที่จะรื้อแลวก็สรางใหม ตรงนี้ก็จะสามารถ
แบงเปนเฟส (Phase) ไดนะครับ โดยที่ระยะแรกอาจจะกระทบประมาณสัก ๓ – ๔ อาคาร
เทานั้น แลวก็ประมาณ ๒๐๐ ครอบครัว จะสามารถสรางตึกขึ้นมาใหมได บรรจุไดประมาณ 
๘๐๐ ยูนติ ซึง่หมายความวาก็รองรับประชาชนในสวนที่ทั้งที่รื้อยายไปชั่วคราวนะครับ ไป
อยูชั่วคราวประมาณ ๒๐๐ ครอบครัว และสวนอื่นสามารถขึ้นไปอยูที่ใหมได จากนั้น 
ก็สามารถสรางสวนที่เหลือไดทั้งหมดนะครับ โดยที่จะไมกระทบตอผูที่ตองการที่จะอยูที่
เดิม ถึงแมวาจะอยูที่เดิมทั้งหมด อันนี้ก็โดยวางแผนอยางละเอียดแลวคิดวาอยูในวิสัยที่จะ
ดูแลผลกระทบตอประชาชนไดไมยากนัก สําหรับเรื่องของการดูแลในระหวางการกอสราง  
ในรุนแรก ๒๐๐ ครอบครัวแรก ถาสมมุติวาจะตองไดมีการปรับปรุงอยางที่วา ก็มีในสวนที่ 
ทําการคาขายประกอบอาชีพในชุมชน มีคนที่ลูกหลานเรียนอยูในบริเวณนั้น ตรงนี้การเคหะ 
แหงชาติจะใหมีที่อยูอาศัยในอาคารที่จะมีผูยายออกไปกอน แลวก็จะไมใหกระทบกระเทือน 
กับวิถีชีวิตปกติ สวนคนที่จะมีความสามารถในการยายไปอยูบริเวณอื่นได เชน บางคนเขา
อยากจะยายไปอยูที่อ่ืนได ตรงนี้ก็จะมีจายคาเชาไปให ๓,๐๐๐ บาทตอเดือน จนกวา 
การกอสรางแลวเสร็จ แลวมีคาขนยายดวย แลวก็ขนยายกลับมา ทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
ทางรัฐบาลเองนั้นไดเตรียมการในเรือ่งนี้โดยผานทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความ 
มั่นคงของมนุษย แลวก็โดยบอรดการเคหะแหงชาติ แลวก็ทางสํานักงานการเคหะฯ ไดดูแล 
คอนขางละเอียด แลวก็ใหความสําคัญกับการเตรยีมความพรอม การเตรียมความเขาใจตาง ๆ 
ทั้งหลาย ตอนนี้ไดมีการเผยแพรขอมูลตาง ๆ ทั้งหลายใหกับผูอยูอาศัยอยางเปนระบบ 
ซึ่งแนนอนครับ คงตองใชเวลาสักระยะหนึ่งกวาจะคอย ๆ เขาใจ ทานประธานฯ ที่เคารพ
ครับ เรื่องของการเคหะแหงชาติ โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องแฟลตดินแดงนั้นเปนเรื่องที่ 
คาราคาซังมาหลายปแลว รัฐบาลชุดนีค้งตองทําหนาที่ในสวนที่ควรจะทํา นาจะทําให
สมบูรณที่สุดเทาที่จะทําได แตไมไดหมายความวาการกอสราง การทุบ การรื้อตาง ๆ  
จะเกิดขึ้นภายในเดือน ๒ เดือนนะครับ ผมคิดวาอาจจะใชเวลาหลายปดวยซ้ํา แตวา 
การนับหนึ่งที่วางทิศทางที่ถูกตองเปนภารกิจของรัฐบาลชุดนีท้ี่จะตองดําเนินการ จากนั้น 
ก็ตองสงมอบใหกับรัฐบาลชุดถัด ๆ ไปครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ยังมีเวลาเหลืออีก ๔ นาที
เศษ เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผมใชเวลาแค ๑ นาที  
ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ตอบไดชัดเจนมาก เหตุที่ตองตั้งถามตอนนี้เพราะวาเดี๋ยวจะ
เลือกตั้งแลว การเมืองจะเปนตัวที่ปวนทุกอยางที่เราวางแผนไวไมเปนระบบ เพราะหลายคน
ก็จะอาศัยชวงเวลานี้เขาไปหาเสียง การไปหาเสียงจํานวนหนึ่งก็จะอางวาทานตองอยูที่เดิม 
เพราะฐานเสียงไมไดกระจายไปไหน เพราะฉะนั้นการยื้อในเรื่องประเด็นที่เราวางแผน 
ไวก็จะทําใหลมครืนไปได เพราะฉะนั้นถาเปนไปไดขอใหทานรัฐมนตรีชวยเรงภารกิจ 
ใหชัดเจนมีแบบแผนที่ชัดเจนใหเขารูกอนที่เราจะพนไปนะครับ เพื่อจะไดเดินหนาตอไปได 
ขอบคุณ ทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพิจารณา  
กระทูสดนะครับ  
   ตอไปเปนกระทูถามทั่วไป วันนี้เรามีกระทูถามทั่วไป ๓ กระทูนะครับ  
ก็ขอใหใชเวลาในการถามตอบ กระทูละ ๓๐ นาที อยางที่ตกลงกันนะครับ ทานสมาชิกฯ 
ครับ ไดรับการประสานจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมผูรับผิดชอบในการตอบ 
กระทูถาม เรือ่ง  ความคืบหนาในการดําเนินการเพื่อเสนอรางพระราชบัญญตัิเกี่ยวกับเรื่อง 
สิทธิประโยชนของกําลังพลในกองทัพไทย จํานวน ๕ ฉบับ แจงวาทานรัฐมนตรีมีภารกิจ 
สําคัญที่จะตองดําเนินการ จึงขอความกรุณาเลื่อนการตอบกระทูถามจากลําดับที่ ๓.๒.๓ 
ขึ้นมาเปนลําดับที่ ๓.๒.๑ แทน ที่ประชุมจะมีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
 
 
 
 

user
Highlight
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อนุญาตนะครับ ดังนั้น 
ก็ขอเลื่อนกระทูถามเรื่องนี้ขึ้นมาเปนกระทูถามที่ ๑  
 
 
             - ๖๐/๑ 
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   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  เชิญคุณวิริยะ  
นามศิริพงศพันธุ ผูตั้งกระทูถามครับ 
   นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ อยากกราบเรียน 
ทานประธานฯ วาผมรูสึกภาคภูมิใจมากครับ ในวันที่ ๑๓ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๔๙ ผมมีโอกาส 
ไดเปนกรรมาธิการวิสามัญของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาสิทธิประโยชน 
กําลังพลในกองทัพไทยครับ เมื่อเขาไปเปนกรรมาธิการวิสามัญใชเวลา ๓ เดือนครับ  
ทานประธานฯ ก็ไดศึกษาเสร็จครับ เรื่องสิทธิประโยชนในดานเงินเดือน เงินเชิดชูเกียรติ 
แลวก็เรื่องสวัสดิการ และไดเสนอเขาสูสภาแหงนี้ และสภาแหงนี้ไดใหความเห็นชอบใน
วันที่ ๔ เมษายน พ.ศ. ๒๕๕๐ นี้ครับ เพื่อเสนอไปยังรัฐบาลใหไดพิจารณาครับ ซึ่งผมก็รูสึก 
ดีใจครับทานประธานฯ ที่รูสึกเปนเกียรติและดีใจก็เพราะวา ทานประธานฯ ครับ ทหาร 
ผานศึกที่พิการที่ผมมีประสบการณอยูนั้น ลวนมีรายไดที่นอยครับทานประธานฯ เพราะเปน
ทหารชั้นผูนอย เพราะทานประธานฯ ก็ทราบดีครับ ในขาวภาคใต เวลามีเรื่องมีราว ทหาร
พิการหรือตายก็ลวนแตชัน้ผูนอยครับ ยังไมมีนายพลนะครับ ทานเหลานี้ครับ มีเงินเดือน 
ในอดีต ๓,๐๐๐กวาบาท ปจจุบันก็โชคดี ๕,๑๐๐ บาท ถามวาการเสียสละเพื่อไปสูรบ 
หรือไปตอสูเพ่ือประเทศชาติแลวตองพิกลพิการ แลวมีคาตอบแทนแคนี้เพื่อยังชีพ  
เปนธรรมหรอืเปลาครับ ก็รูสึกวาไมเปนธรรมนะครับ เพราะฉะนั้นคณะที่ศึกษาจึงเสนอวา  
ถือเสียวาถาทหารไมพิการรับราชการไปจนตลอดชีวิต ไมถึงชีวิตนะครับ ตลอดที่เขา
เกษียณอายุ เขาควรจะมีเงินเดือนเทาไร แลวเกษียณแลวจะไดบําเหน็จบํานาญเทาไร ศึกษามา
ก็ประมาณ ๑๕,๐๐๐ บาท ก็เสนอตัวเลขนี้ครับวา ถาทหารผานศึกพิการแลว อยางนอย 
มีหลักประกนับําเหน็จบํานาญวา เทากับเงินเดือนเหมือนคุณเกษียณ ปฏิบัติราชการจนครบ 
แลวเกษียณ แลวก็ไดบําเหน็จบํานาญเทานั้น ผมวาก็เปนธรรม อันนี้ก็จะทําใหทหารผานศึก 
ผูพิการก็ยังดีใจครับ ทานประธานฯ อยาลืมนะครับวา ทุกวันนี้ทหารเวลาไปทํางานใน  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี่นะครับ เขาไมไดแคเอาตัวเองไปเสี่ยงนะครับทานประธานฯ 
เอาครอบครัวไปเสี่ยงดวยครับ มีหลายคนบอกผมครับ ทานประธานฯ วา ตัวตายไมกลัว 



สนช. ๖๐         เกศราภรณ ๖๐/๒ 
 
กลัวครอบครัวลําบากครับ เพราะทําไมกลัวครอบครัวลําบากครับ ทานประธานฯ เพราะถา
ตัวเองเปนอะไรไปครอบครัวไมมีหลักประกันครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวากฎหมาย 
ที่จะเขามาดูแลสิทธิประโยชนในสวนนี้เปนเรื่องสําคัญครับทานประธานฯ  
   อีกประการหนึ่งครับ จากที่ผมไดมีโอกาสทํางานในคณะกรรมาธิการ 
ก็ทราบวา กองทัพที่เขมแข็งนั้นอยูที่กําลังพลชั้นผูนอยครับ ทานประธานฯ เพราะเปน 
กําลังสวนใหญของกองทัพครับถามวาทุกวันนี้ทหารชั้นผูนอย ถาเทียบกบัตํารวจเปนอยางไร
ครับทานประธานฯ ผูบัญชาการนี้ไมมีปญหาครับ ผูบังคับหมวดหรือหมู ไมมีเงินประจํา
ตําแหนงครับ ทานประธานฯ ในขณะที่ตํารวจมีครับ แลวทานประธานฯ ลองคิดดูครับวา 
เปนผูบังคับหมวด หมูซึ่งเปนหัวหนาเขาไมมีเงินประจําตําแหนง เงินพอ ๆ กับผูที่อยูใน
บังคับบัญชา แตวาความรับผิดชอบสูงกวามากก็ไมเปนธรรมนะครับ ตํารวจมี ทหารไมมี
ครับ เพราะฉะนั้นในการศึกษานั้นก็จึงมีการเสนอวา ผูบังคับกําลังในระดับที่เปนหมวด หมู 
ก็ควรจะมีเงินประจําตําแหนงและอื่น ๆ อีกนะครับ อันนี้ผมเพียงแตยกเปนตัวอยางครับ 
ทานประธานฯ วาเรื่องนี้เปนประโยชนกับกองทัพไทยอยางมากนะครับ เพราะวาจะสราง
ขวัญกําลังใจกับทหารชั้นผูนอยซึ่งเปนกําลังพลสวนหลัก แลวก็สรางหลักประกันใหกบั 
ผูที่จะตองไปเสี่ยงภัยวา ถาตัวเองพิการก็มีเงินที่จะดูแลตัวเอง และอาจจะชวยเหลือครอบครัว 
ไดบาง--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 
 
           - ๖๑/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                อารีวรรณ ๖๑/๑ 
 
ความดีใจนี้ผมก็ดีใจมากขึ้นครับทานประธานฯ เมื่อผานมาอีก ๑ เดือนครับ ก็ไดมีการยกราง
กฎหมาย ๕ ฉบับ เสนอผานสภาแหงนี้และก็เสนอไปยังรัฐบาล และความดีใจผมก็ขึ้นไปถึง
จุดสูงสุดครับทานประธานฯ เมื่ออีกเดือนหนึ่งถัดมา ก็คือ ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๐ นี่ละครับ  
ก็ดวยความกรุณาของทานรัฐมนตรีกระทรวงกลาโหมก็ไดเสนอกฎหมาย ๕ ฉบับ ผานสภา
กลาโหมครบั กรกฎาคมนะครับทานประธานฯ ผานสภากลาโหมเขาสูการพิจารณาของ
คณะรัฐมนตรี จากนั้นความกังวลใจของผมก็มีเพิ่มมากขึ้นทุกวัน ๆ ครบัทานประธานฯ  
เมื่อทหารผานศึกถามวาเรื่องคืบหนาไปถึงไหน ตอบไมไดครับ ก็ผานมาเรื่อย ๆ ครับ 
ทานประธานฯ ก็ลุนมาเรื่อยครับ จนมีหลายทานบอกผมวาสงสัยตุลาคมตองมีดีเดย (D - day) 
ไปปนทําเนียบฯ บาง แตก็ใหกําลังใจกันครับวาอยางไร ๆ รัฐบาลก็คงจะชวยดูแลกฎหมายนี้  
ก็นาดีใจครับ ๙ ตุลาคม คณะรัฐมนตรีใหความเห็นชอบ แตใหความเห็นชอบบนเงื่อนไข
ครับวา เรื่องเงินเดือนที่จะปรับใหขาราชการชั้นผูนอยนี่ เงินประจําตําแหนง ผูบังคับฯ 
ทั้งหลายนี่นะครับของชั้นผูนอยนี่ตองใหคณะกรรมการเงินเดือนพิจารณาดวย ตรงจุดนี้ 
ละครับก็เลยทําใหยิ่งกังวลใจหนักครับทานประธานฯ เวลาผานมาตั้งแตวันที่ ๙ ตุลาคม 
จนถึงวันนี้ครับ วันนี้ก็ ๒๔ ตุลาคมครับทานประธานฯ คณะกรรมการเงินเดือนก็ไมได
ประชุมแลวก็ยังไมมีขาวคราววาจะประชุม ทางกฤษฎีกาก็บอกยังพิจารณาไมได ถาบัญชี
เงินเดือนทั้งหลายนี่หรือเงินประจําตําแหนงนี่คณะกรรมการเงินเดือนยังไมพิจารณา 
ก็พิจารณาไมได ก็ยิ่งกังวลใจใหญครับทานประธานฯ ตอนที่กฎหมายรัฐธรรมนูญผาน 
บอกวาใหเสนอเรื่องเกี่ยวกับการเงินไดถาทานนายกฯ เห็นชอบ ทางคณะทํางานที่เปน สนช. 
ดวยกันนะครับ ก็พยายามรวบรวมรายชื่อบุคคลที่เห็นดวย รวบรวมไดถึง ๑๓๑ ทานนะครับ 
เพื่อเสนอกฎหมาย ๕ ฉบับนี้ไปใหนายกรัฐมนตรีเห็นชอบเพื่อใหสภาแหงนี้ไดพิจารณาได 
อยางนอยก็เปนหลักประกันวาคณะกรรมการเงินเดือนหรือกฤษฎีกาชาก็ยังมีหลักประกนัวา
นายกฯ เห็นชอบ เราพิจารณาไดก็ยังดีครับทานประธานฯ ตอไปนี้ผมก็เลยจะถามผานทาน
ประธานฯ ไปถึงทานรัฐมนตรีกระทรวงกลาโหมครับ ผูมีเมตตาธรรม ๒ คําถามรวดครับ
ทานประธานฯ  

 
 



สนช. ๖๐                อารีวรรณ ๖๑/๒ 
 
คําถามที่ ๑ ครับ รัฐบาลจะดูแลกฎหมาย ๕ ฉบับนี้ใหเขาสภาไดทันตนเดือน 

พฤศจิกายน อยางชากลางพฤศจิกายนไดไหมครับ เพราะวาถาหลังจากนี้ดูทาทางกฎหมาย 
จะไมทันครับ  

คําถามที่ ๒ ครับเพื่อใหสบายใจขึ้นครับ กฎหมายที่เสนอโดย สนช. นั้น 
ไดเสนอไปยังรัฐบาลแลวนี่ทานนายกฯ ชวยใหความเห็นชอบหนอยไดไหมครับ อยางนอย 
ก็มีหลักประกันวามีฉบับที่เสนอโดย สนช. นี่เปนหลักประกันวาจะทําใหเราไดพิจารณา
กฎหมาย ๕ ฉบับนี้ครับ กอนที่ทานจะตอบนะครับ ผมขอพูดอีกครั้งหนึ่งวามีหลายคน 
พูดกับผมครับ โดยเฉพาะทหารชั้นผูนอยและทหารผานศึกผูพิการวา ในยุคทหารยังทําอะไร
ใหทหารไมไดแลวจะไปหวังพึ่งยุคไหนครับ เพราะฉะนั้นผมเลยฝากคําถาม ๒ คําถาม 
ตอทานรัฐมนตรีกระทรวงกลาโหมผานทานประธานฯ ดวยครับ ขอบคุณมากครับ 
ทานประธานฯ ครับ  
 
           - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐         วิมล ๖๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติ คนที่หนึ่ง)   :     เชิญรัฐบาลครับ มีเวลาสําหรับ
กระทูนี้อีก ๑๙ นาทีครับ  
  พลเอก บุญรอด สมทัศน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม พลเอก บุญรอด  สมทัศน รฐัมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม ไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีใหเปนผูชี้แจงตอบกระทูถาม เรื่อง 
ความคืบหนาในการดําเนินการเพื่อเสนอรางพระราชบัญญัติเกี่ยวกับเรื่องสิทธิกําลังพลใน
กองทัพไทย จํานวน ๕ ฉบับวา รัฐบาลจะดําเนินการเสนอรางพระราชบัญญัติดังกลาวตอ
สภานิติบัญญัติแหงชาติใหทันภายในวันที่ ๒๔ ตุลาคม ๒๕๕๐ ไดหรือไม อยางไร  

กระผมขอตอบกระทูถามของทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติอยางนี้ครับ  
กระทรวงกลาโหมไดเสนอรางพระราชบัญญัติเกี่ยวกับสิทธิประโยชนของกําลังพล 
ในกองทัพไทย จํานวน ๕ ฉบับคือ รางพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... รางพระราชบัญญตัิเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงขาราชการทหาร 
พ.ศ. ....  รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   
รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  และรางพระราชบัญญัติ
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  โดยสงไปยังสํานักเลขาธิการ
คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๕๐ ซึ่งคณะกรรมการกลั่นกรองเสนอเรื่องตอ
คณะรัฐมนตรีไดพิจารณาเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน พ.ศ. ๒๕๕๐ และตอมาคณะรัฐมนตรีก็ได
ประชุมปรึกษากันเมื่อวันที่ ๙ ตุลาคมที่ผานมานะครับ และมีการลงมติอนุมัติหลักการ 
รางพระราชบัญญัติ ๕ ฉบับดังกลาวตามที่กระทรวงกลาโหมเสนอ และใหสงสํานักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา ซึ่งขณะนี้อยูในระหวางการตรวจพิจารณาของ
คณะกรรมการกฤษฎีกาอยางไรก็ตาม กระทรวงกลาโหมไดดําเนินการเรงรัดเกี่ยวกับเรื่อง
พระราชบัญญัติดังกลาวอยางตอเนื่อง และจะพยายามดําเนินการใหทันตามกรอบเวลาเพื่อ
เสนอตอสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาตอไป ในโอกาสนี้กระผมใครขอขอบคุณ 
ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติที่มีความเปนหวงเปนใยตอทหาร โดยเฉพาะอยางยิ่งทหาร 
 



สนช. ๖๐         วิมล ๖๒/๒ 
 
ชั้นผูนอยและทหารผานศึกผูพิการจากการสูรบทีจ่ะไดรับประโยชนจากพระราชบัญญัตสิิทธิ
กําลังพลของกองทัพไทยในครั้งนี้ครับ สําหรับคําถาม ๒ คําถามผมคงตอบไปแลวในเรื่อง
แรกนะครับวา รัฐบาลจะดูแลกฎหมายฉบับนี้ในเดือนหนาไดทันหรือไม ซึ่งตอบไปแลววา
จะพยายามดําเนินการใหทันตามกรอบเวลาครับ สวนคําถามที่ ๒ ก็จะรับเรื่องนี้ไป 
กราบเรียน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการตอไปครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติ คนที่หนึ่ง)   :    เชิญ ยังมีเวลาเหลืออีก ๑๕ นาที
ครับ เชิญผูตั้งกระทูถามตอเนื่องไดอีก ๑ ครั้งครับ  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ   :   ขอบคุณมากครับทานประธานฯ ครับ  
คือมีคนฝากถามไปทอดหนึ่ง ผมก็ถามไปอีกทอดครับทานประธานฯ ครับ คือมีคนฝาก 
ผมถามวา กรณียายหรือต้ังคณะกรรมการสอบทานรองปลัดกระทรวงทําไดอยางรวดเร็ว  
ก็เลยถามวากฎหมาย ๕ ฉบับนี้จะเรงรัดอยางรวดเร็วไดไหมครับทานประธานฯ ครับ  
เพราะวาตอนนี้ยังไมขยับไปไหนเลยครับ หลังจากออกจาก ครม. แลว กรรมการเงินเดือนก็
ยังไมพิจารณา กฤษฎีกาก็พิจารณาไมได ผมกลัวนาทีสุดทายรัฐบาลก็จะบอกวา ขอโทษเวลา 
หมดแลว ทําอยางไรจะใหมั่นใจไดบางครับวา ๕ ฉบับนี้จะเขาสภาไดแน ๆ ทัน กลางเดือน 
พฤศจิกายนก็ยังดีครับทานประธานฯ ครับ พอจะยืนยันไดบางไหมครับทานประธานฯ ครับ  
ผมถามผานทานประธานฯ ถึงทานรฐัมนตรีกระทรวงกลาโหมเปนครั้งสุดทายวา  
ขอกลางเดือนพฤศจิกายนไดไหมครับ จาก ๒๔ ตุลาคมไปกลางพฤศจิกายน เพราะวา 
มิฉะนั้นไมทันแนนอนครับ ขอบคุณมากครับ ทานประธานฯ  
 
                  - ๖๓/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีครับ 
  พลเอก บุญรอด  สมทัศน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมคงจะพูดได ณ ทีนี้วาทางกระทรวงกลาโหมจะพยายาม
เรงรัดอยางเต็มที่ เพราะวาทางกระทรวงกลาโหมก็ตระหนักดวีาผลประโยชนของ พ.ร.บ. 
ทั้ง ๕ ฉบับนี้ตกอยูกับขาราชการของกระทรวงกลาโหมเอง โดยเฉพาะอยางยิ่งขาราชการ 
ชั้นผูนอย ทีท่านติดใจเรื่องความรวดเร็วในการดําเนินการ ๒ กรณีนั้น ก็ขอเรียนวากรณีแรก
นี้ไมเกี่ยวของกับการเงินและเปนอํานาจที่ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมจะพิจารณา
กับผูบังคับบัญชาของผมก็คือทานนายกรัฐมนตรีไดโดยตรง แตเรื่อง พ.ร.บ. ทั้ง ๕ ฉบบันี้ 
เกี่ยวของกับหนวยงานอื่น โดยเฉพาะอยางยิ่งทาง ก.พ.ร. ก็ด ีทางกระทรวงการคลัง 
งบประมาณอะไรตาง ๆ เพราะฉะนั้นจึงมีปญหาขอขัดของอยางที่ทราบกันอยูแลว  
อยางไรก็ตาม ขอยืนยันอีกครั้งหนึ่ง ณ ที่นี้วาผมจะพยายามเต็มที่ในเรื่องนี้ จะพยายามใหทัน
ภายในกรอบเวลาที่กําหนดครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพิจารณา
กระทูถามทั่วไปที่ ๑ นะครับ ขอประทานโทษ กระทูที่ ๓ ที่เราขออนุญาตขึ้นมากอนนะครับ 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๑ เรื่อง ความคืบหนาโครงการกอสรางศูนยบริหาร 
กิจการศาสนาอิสลามแหงชาติเฉลิมพระเกียรติ คุณวินัย  สะมะอุน เปนผูตั้งคําถามตอ 
นายกรัฐมนตรี 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวินัยครับ 
  นายวินัย  สะมะอุน   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผมขอบคุณ 
ทานประธานฯ กระผม นายวินัย  สะมะอุน ขอขอบคุณทานประธานฯ ที่บรรจุระเบียบวาระ
กระทูนี้เขามาสูการประชุมในวนันี้ และตองขอโทษทานรัฐมนตรีดวยที่ทานตองมาตอบ
กระทูของผมติดตอกันถึง ๒ อาทิตย แลวก็ทราบวามารอนานเสียดวย อยากจะเรียนใหทราบ
วาสวนที่ผมนํากระทูนี้มาถามก็ไมไดมาถามเพื่อจับผิดหรือวาถามเพื่อบีบคั้นแตประการใด
นะครับ แตผมก็ถูกถามมาจากประชาชนเชนเดียวกันวาทําไมถึงเงียบหายไปอยางนี้ ทําไม
โครงการที่รัฐบาลลงมติแลว ครม. ลงมติเรียบรอยแลวในการสรางศูนยดังกลาวนี้แลวก็ได
สรางกันมาชั่วระยะหนึ่ง แตยังไมเสร็จเรียบรอย การดําเนินงานก็เปนไปตามเปาหมายของ
คณะรัฐมนตรีทุกประการ แตก็ยงัไมแลวเสร็จตามโครงการนั้น ผมก็ตองทําหนาที่ในฐานะที่
อยูในสภานี้ก็คงจะตองนํามาเรียนถามทานรัฐมนตรีในเรื่องดังกลาว อยากจะเรียนใหทราบ
นิดหนึ่งวาปฐมเหตุหรือเหตุผลในการที่สรางศูนยดังกลาวนั้นเปนเหตุผลที่เกี่ยวของกับ 
ความมั่นคงอันเนื่องมาจากเรื่องของจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งผมคงจะไมระบุตัวของบุคคล
ที่เกี่ยวของกับราชการในชวงนั้น แตวาคณะรัฐมนตรีในชวงนั้นไดมีมติมอบใหรัฐมนตรี 
ทานหนึ่งนี่ไปพบกับจุฬาราชมนตรี ซึง่ตอนนั้นจุฬาราชมนตรีก็คือนายประเสริฐ  มะหะหมัด 
ผมเปนเลขาธิการของจุฬาราชมนตรี แลวก็เปนเลขาธิการของคณะกรรมการกลางอิสลาม
แหงประเทศไทย ทั้งนี้เพราะเรายังใชกฎหมายอิสลาม เราใช พ.ร.บ. การบรหิารองคกร
ศาสนาอิสลามฉบับเดิมไมเหมือนกับฉบับในปจจุบันนี้ ------------------------------------------- 
 
         - ๖๔/๑ 
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สิ่งที่ ครม. ไดมอบใหผูแทนของ ครม. ซึ่งเปนรัฐมนตรีอยูทานหนึ่งมาคุยกับทาน
จุฬาราชมนตรีในวันนั้น เราก็คุยกัน ๔ คนครับ ทางรัฐมนตรีก็มากับปลัดมหาดไทย 
๒ คน แลวกระผมกับทานจุฬาราชมนตรี ๔ คนก็มานั่งปรารภกันวา เราจะแกไขปญหา 
จังหวัดชายแดนภาคใตอยางไร ซึ่งในชวงดังกลาวนั้นเปนชวงหัวเลี้ยวหัวตอในการแกไข 
ปญหาภาคใต นั่นก็คือเปนชวงที่การเมืองนําการทหารภายใตคําสั่งคณะรัฐมนตรี 
๖๖/๒๓ เริ่มดําเนินการขึ้นมา เราก็เสนอกันมาคุยกันแลวก็ลงมติกันวา คงจะใชวิธีการ 
ในบางรัฐบาลที่ทํากันโดยการปราบปรามอยางรุนแรง อยางสุดขั้วนั้นคงไมไดหรอก 
เพราะนี่เปนเรื่องที่เกิดขึ้นกับมนุษย และมนุษยที่อยูในพื้นที่ก็เปนมนุษยไทย เปนเจาของ 
ประเทศเชนเดียวกัน มีสทิธิเสรีภาพทุกประการเทาเทียมกับคนไทยทุกประการ เพราะฉะนั้น
เราก็เสนอกันวา การแกไขปญหาในระยะยาวของจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นจําเปนที่จะตอง
แกดวยสันติวิธี สมัยนั้นไมใชคําวา สันติวิธี แตผมขอยืมคําในสมัยปจจุบันเอามาใชเพื่อ 
สื่อความหมายของการปรึกษาในวันนั้นก็คือ เราเสนอวาลงมติกันวาใน ๔ คนของเราวา 
นาจะมีการแกไขปญหาโดยเฉพาะสันติวิธีเทานั้น แตจะใชวิธีรุนแรงอะไรไมประสบผลสําเร็จ 
อยางแนนอน ก็มานั่งคุยกันตอไป นั่งปรึกษากันตอไปวา ถาอยางนั้นเราจะทําอะไรสัก 
อยางหนึ่งที่เขาจะไดเขาใจวา รัฐบาลไมใชวิธีรุนแรง ซึ่งในขณะเดียวกันนั้นในชวงนั้นเปน
ชวงที่มีขาวอยู ๒ ขาวที่ผมอยากจะเรียนใหสภาและทานรัฐมนตรีไดรับทราบและทาน
ประธานฯ ไดรับทราบวา ขาวรุนแรงที่สุดซึ่งผมไดพูดในสภานี้มาครั้งหนึ่งในยุคนั้นวา  
เปนขาวที่ปลุกกันขึ้นมาวา มุสลิมเดินทางไปทําฮัจญเพื่อไปแอบประชุมเพื่อวางแผน 
แยกดินแดน นั่นเปนขาวที่กําลังเกิดขึ้นโดยการที่ผูไมหวังดีตอประเทศชาติไดพยายาม 
กุสรางขึ้นมา และอีกขาวหนึ่งที่ออกมาพรอม ๆ กนันั่นก็คือเขาบอกวา มุสลิมเวลาไปขอ
งบประมาณจากตางประเทศซึ่งเปนประเทศมุสลิมดวยกันก็จะไปโอดโอย แลวก็จะไป 
รองทุกขวาถูกรัฐบาลไมจริงใจ ถูกรัฐบาลรังแก ไมมีความจริงใจตอประชาชนมุสลิม 
เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้เปนปญหาใหญที่เรานั่งคุยกันในวันนั้น แลวก็ลงมตกิันวา  
ในชวงเดียวกันนั่นแหละก็มีการกอสรางพุทธมณฑลขึ้นมานะครับ พวกเราก็คิดกันขึ้นมาวา  
ทานจุฬาราชมนตรีก็เสนอวา ถาอยางนั้นสรางพุทธมณฑลมาใหมุสลิมดวยก็แลวกัน 
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ทานก็ลืมวาคําวา พุทธมณฑล สําหรับคนที่นับถือศาสนาพุทธนะครับ ทานก็พูดออกมาอยาง
ชนิดที่เรียกวา ทานก็พูดดวยความจริงใจ ทานก็บอกวาขอใหสรางพุทธมนฑลใหแกมุสลมิ
ดวย ซึ่งเปนความบริสุทธิ์ใจที่ออกมาจากผูแกไขปญหาภาคใตในตอนนั้น เพราะฉะนั้น 
การแกไขปญหาภาคใต ในตอนนั้นถาหากวาทานรัฐมนตรีไดยอนหลังไปดูแลวตรงนั้นเปน
การแกไขปญหาระยะที่เกิดขึ้นมาสืบตอจากรัฐบาลชุดกอน ๆ นี้ ก็คือเราไดแกไขปญหาทาง
วัฒนธรรม สรางความเขาใจในทางวัฒนธรรมตาง ๆ สรางความเขาใจในระหวางคนที่นับถือ
ศาสนาตางกัน ในฐานะที่วาเปนสังคมพหุนิยม พหุวัฒนธรรมนี่เราก็มีการศึกษาหารือกันวา 
แลวปญหาอะไรบางที่เกี่ยวกับศาสนาของอิสลาม ซึ่งเพื่อนที่ไมไดเปนมุสลิมโดยเฉพาะ 
ขาราชการไมเขาใจ เราก็พยายามที่จะทําปญหานี้ขึ้นมาแลวก็หาคําตอบขึ้นมาเพื่อให 
ทางราชการไดเขาใจ แลวสิ่งหนึ่งที่เราคิดกันขึ้นมาก็คือวา ในเมื่อเปนอยางนี้ก็ควรจะตอง 
มีการสรางวัตถุถาวรที่เปนสัญลักษณประการหนึ่งที่แสดงถึงความจริงใจของรัฐบาลแลวก็ 
ของประชาชนรวมชาติดวยกัน เขาลงมติกันวาถาอยางนั้นก็ขอตั้งศูนยบริหารกิจการศาสนา 
อิสลาม เหตุผลสําคัญอีกประการหนึ่งก็คือวา ในการสรางศูนยบริหารกิจการศาสนาอิสลาม 
เปนศูนยที่ตองการจะเปนที่สําหรับจัดงานประเพณี งานวัฒนธรรมของอิสลามอยูงานหนึ่ง 
นั่นก็คือ เราเรียกกันวางานเมาลิดกลางแหงประเทศไทย เราสรางอันนี้ขึ้นมาก็เพราะเหตุวา 
งานเมาลิดกลางแหงประเทศไทยนี้พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไดเสด็จไปเปนองคประธาน
มาตั้งแตปแรกมาจนกระทั่งถึงปปจจุบันนี้ก็ฟาชายพระองคทานทรงเสด็จมาแทน 
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวฯ ก็เปนมาหลายปแลว ----------------------------------------------- 
 
          - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                    จิตติมา ๖๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นในจุดเหลานี้เราตองการที่จะแสดงออกมาใหเห็นวาที่จริงแลวรัฐบาล 
มีความจริงใจตอประชาชน ตองการที่จะประกาศใหแกชาวโลกแลวก็ตางประเทศทั้งหลาย 
ที่เปนประเทศมุสลิมวาถาใครจะไปบอกเพื่อไปหาเงินมาเพื่อนําเอาขอมูลเท็จ ๆ เหลานี ้
ไปหาเงินมาขออยาไดถือสาในสิ่งเหลานี้ อยาไดมีการเชื่อเพื่อเปนการสรางน้ําหนัก 
เพราะฉะนั้นเราก็มีการกอสรางศูนยที่วานี้ออกมา แลวก็รายละเอียดของการสราง 
ศูนยนโยบายตาง ๆ ผมคงจะไมพูด เพราะพูดออกไปแลวก็กลัวจะซ้ําซอนกับที่ทานรัฐมนตรี
จะตองชี้แจงใหที่ประชุมนี้รับทราบ ดงันั้นผมก็จะขอถามเพียงอยางเดียวเทานั้นเองวา 
ในเมื่อศูนยนี้ไดเริ่มสรางกันไปแลวโดยเหตุผลตาง ๆ ที่ผมไดกลาวไปเมื่อสักครูนี้ แลวก็
หยุดชะงักไปนานพอสมควร ทางรัฐบาลไดมีความคิด ไดมีมติ ไดมีแนวทางที่จะกอสราง 
ใหแลวเสร็จไปตามโครงการ ก็เปนมติของ ครม. ถาหากวาเปนความเห็นสวนตัวของ
รัฐมนตรี ผมอาจจะมองวาเมื่อไมมีเงินก็ไมตองทํา แตนี่มติของ ครม. นี้เปนศักดิ์ศรีของ 
คณะรัฐบาลในชุดนั้น เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวามีความจําเปนจะตองมาเรียนถามวา  
แลวเมื่อไรจะสรางตอใหแลวเสร็จ ขอบคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญรัฐบาลครับ  

นายบัญญัติ  จันทนเสนะ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :  
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายบัญญัติ  จันทนเสนะ 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ใหเปนผูตอบกระทูถาม  เรื่อง  ความคืบหนาโครงการกอสรางศูนยบริหารกิจการศาสนา
อิสลามแหงชาติเฉลิมพระเกียรติของทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติผูทรงเกียรติ  
กอนที่ผมจะไดนําเรียนในรายละเอียดเพื่อเปนการตอบกระทูนั้น ขอกราบเรียนวาถาเรา 
มาพิจารณาถึงสวนที่เปนสถาบันหลักของชาติบานเมือง โดยเฉพาะอยางยิ่งใน 
สวนโครงสรางการปกครอง ประเทศในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข ในสวนนี้ไดมีการบัญญัติไวอยางชัดเจนในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙ วา 
พระมหากษัตริยนั้นทรงเปนพุทธมามะกะ ทรงเปนอัครศาสนูปถัมภก ในสวนบทบัญญัติ
สวนนี้ พระมหากษัตริยทรงมีพระราชกรณีกิจในการทํานุบํารุงศาสนาทุกศาสนา 
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สนช. ๖๐                    จิตติมา ๖๕/๒ 
 
ในประเทศไทย ที่ผมตองกราบเรียนในสวนนี้ตอทานประธานเพื่อใหเห็นวาสถาบันหลัก 
ของชาติทั้ง ๓ สถาบันนัน้มีความเชื่อมโยง แลวกม็ีความเกี่ยวของซึ่งกันและกันที่จะเปน 
จุดศูนยรวมของพี่นองคนไทยทั้งประเทศนําไปสูเพื่อชี้ใหเห็นวารัฐบาลทุกรัฐบาลไดให
ความสําคัญตอสถาบันทั้ง ๓ สถาบัน โดยเฉพาะอยางยิ่งในสวนที่เกี่ยวของกับศาสนา 
ทุกศาสนาดวย แลวก็เปนการเชื่อมโยงถึงสถาบันพระมหากษัตริยดวย ในสวนของศาสนา
อิสลามซึ่งเปนศาสนาที่มีผูเลื่อมใสศรัทธาเปนอันดับ ๒ ของประเทศรองจากศาสนาพุทธ 
รัฐบาลจึงไดใหความสําคัญสนับสนุนและสงเสริมศาสนาอิสลามดวยดีมาโดยตลอด  
จากการที่ไดมีพระราชบัญญัติการบรหิารองคกรศาสนาอิสลาม พุทธศักราช ๒๕๔๐  
ซึ่งในสวนนี้กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย และกรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม
เปนองคกรหรือเปนกลไกอันสําคัญของรัฐบาลในการที่จะรองรับการปฏิบัติตาม
พระราชบัญญัติดังกลาว และในขณะเดียวกันเพื่อที่จะใหเห็นวาทางรัฐบาลนั้นไดให
ความสําคัญตอการสนับสนุนกิจการของศาสนาอิสลาม จึงไดกําหนดใหมีการดําเนินงาน 
ตามโครงการที่สําคัญโครงการหนึ่งในการสนับสนุนและสงเสริมกิจการศาสนาอิสลาม  
ก็คือโครงการกอสรางศูนยบริหารกิจการศาสนาอิสลามแหงชาติ และยกระดบัโครงการนี้ขึ้น
เปนโครงการเฉลิมพระเกียรติในโอกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวฯ ฉลองสิริราช
สมบัติ ครบ ๕๐ เมื่อปพุทธศักราช ๒๕๓๙ นั่นคือที่มาที่สําคัญ และในขณะเดียวกันทรงมี 
พระมหากรุณาธิคุณโปรดเกลาฯ ไดทรงพระราชทานนามโครงการนี้วาโครงการที่จัดตั้ง 
เปนศูนยบริหารกิจการศาสนาอิสลามแหงชาติเฉลิมพระเกียรติ ซึ่งถือเปนนามอันเปน 
มงคลยิ่งในโอกาสอันเปนมหามงคลเฉลิมพระเกียรติดังกลาว ภายใตชื่อศูนยบริหาร 
กิจการศาสนาอิสลามแหงชาติเฉลิมพระเกียรติ------------------------------------------------------ 
 
          - ๖๖/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                 กาหลง ๖๖/๑ 
 
จากที่ไปที่มาของเรื่องดังกลาวนั้นผมจึงขออนุญาตที่จะตอบกระทูถามของทานสมาชิกฯ 
ผูทรงเกียรติซึ่งไดถามวารัฐบาลจะเริ่มจัดงบประมาณตอเนื่องในโครงการกอสราง 
ศูนยบริหารกิจการศาสนาอิสลามแหงชาติเฉลิมพระเกียรติใหแลวเสร็จสมบูรณไดเมื่อไร  
ตอประเด็นคําถามดังกลาวมีขอเท็จจริงที่ขอกราบเรียนทานประธานฯ ดังตอไปนี้ครับ 
โครงการนี้ไดดําเนินงานมาตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๓๙ โดยมีขั้นตอนที่ดําเนินการมาแลว
ตั้งแตเริ่มตนดังตอไปนี้ครับ 
  ในสวนแรก ทานจุฬาราชมนตรี ขอเอยชื่อทานนะครับในสมัยนั้นตามที่ 
ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติไดนําเรียนไปแลวคือ ทานประเสริฐ  มะหะหมัด ไดขอใหทาง 
รัฐบาลไดจัดสรางสถานที่ประชุมเพื่อที่จะรองรับการจัดงานเมาลิดกลาง ทั้งนี้ก็เพื่อที่จะให 
พ่ีนองชาวไทยมุสลิมไดมีสถานที่ที่จัดงานของตนเองขึ้นมาเปนสัดสวน แลวในขณะเดียวกัน 
กระทรวงมหาดไทยก็ไดเปนผูเสนอความตองการดังกลาวตอคณะรัฐมนตรีเมื่อปพุทธศักราช 
๒๕๓๓ ตอจากนั้นคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวันที่ ๔ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๓๓ เห็นชอบ 
ใหจัดหาที่ราชพัสดุและงบประมาณเพื่อสรางสถานที่ประชุมจัดงานเมาลิดกลาง แลวกไ็ด 
มอบใหกระทรวงมหาดไทยดําเนินการรวมกับกระทรวงการคลังและสํานักงบประมาณ 
ผลเปนประการใดใหนําเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาตอไป กระทรวงมหาดไทย 
โดยกรมการปกครองจึงไดดําเนินการตามมติคณะรัฐมนตรี แลวก็เห็นวาการกอสรางสถานที่ 
ดังกลาวควรเปนประโยชนดานการบริหารกิจการศาสนาอิสลาม การอุปถัมภศาสนาและ 
สอดคลองกับนโยบายความมั่นคงแหงชาติเกี่ยวกับจังหวัดชายแดนภาคใตอีกสวนหนึ่งดวย 
จึงไดจัดทําโครงการกอสรางศูนยบริหารกิจการศาสนาอิสลามแหงชาติขึ้น ซึ่งในสวน
โครงการนี้ประกอบดวยการกอสรางอาคารหอประชุมจัดงานเมาลิดกลาง อาคารมัสยิด 
อาคารสํานักงานจุฬาราชมนตรีและหอสมุด อาคารบานพักจุฬาราชมนตรี อาคารที่พัก 
ผูเดินทาง อาคารโรงอาหาร สนามอเนกประสงค สวนพักผอน และบานพักเจาหนาที่  
รวมเปนงบประมาณที่ประมาณการไวสําหรับโครงการนี้ทั้งหมด ๕๒๘ ลานบาท ตอจากนั้น 
กรมธนารักษและกระทรวงการคลังไดใหความเห็นชอบใหใชที่ราชพัสดุ แขวงคลองสิบ 
เขตหนองจอก กรุงเทพมหานคร ในเนื้อที่ประมาณ ๕๐ ไร คณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวันที่ 
๒ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๓๘ เห็นชอบหลกัการโครงการศูนยบริหารกิจการศาสนา 



สนช. ๖๐                 กาหลง ๖๖/๒ 
 
อิสลามแหงชาติ และไดอนุมัติใหดําเนินการเฉพาะกิจกรรมที่จําเปนเรงดวน ผมขอย้ํานะครับ 
วาอนุมัติใหดําเนินการเฉพาะกิจกรรมที่จําเปนเรงดวนสอดคลองกับวัตถุประสงคที่กําหนด 
โดยเฉพาะอยางยิ่งวัตถุประสงคที่กําหนดตามโครงการนี้ไดกําหนดวัตถุประสงคที่สําคัญไว 
๕ ประการดวยกันครับ 
  ประการแรก ใหใชเปนสถานที่จัดประชุมงานเมาลิดกลาง 
  ประการที่ ๒ ใชเปนศูนยกลางบริหารกิจการศาสนาอิสลามของ
จุฬาราชมนตรี 
  ประการที่ ๓ ใชเปนศูนยกลางการประสานงานหรือใหความรูเกี่ยวกับการไป 
ประกอบพิธีฮัจญ 
  ประการที่ ๔ ใชเปนศูนยประสานงานแลกเปลี่ยนขาวสารและสงเสริม 
ความสัมพันธกับประเทศมุสลิมทั่วโลก 
 
          - ๖๗/๑ 
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และประการสุดทายของวัตถุประสงคทําโครงการนี้มุงที่จะใหพ่ีนองชาวไทย 
มุสลิม และประเทศมุสลิมไดเขาใจเกี่ยวกับการอุปถัมภศาสนาอิสลามของรัฐบาล นั่นคือ
วัตถุประสงคของโครงการที่สําคัญทั้ง ๕ ประการ  

สําหรับการดําเนินงานกอสรางตามโครงการไดแบงออกเปนระยะ ๔ ระยะ 
ดวยกัน ระยะที่ ๑ ไดกําหนดแผนไวใหดําเนินการในป พุทธศกัราช ๒๕๓๗ ถึง ๒๕๔๔ 
กําหนดใหมีการกอสรางอาคารหอประชุม ถมดิน ปรับบริเวณ และสรางรั้วรอบบริเวณ 
ในวงเงิน ๑๕๗ ลานบาท สําหรับระยะที่ ๒ ในหวงปเดียวกันในป ๒๕๓๙ ถึง ๒๕๔๔ คือ
ถัดจากในระยะที่ ๑ ตอจากนั้น ๒ ป กาํหนดใหมีการกอสรางอาคารสํานักงานจุฬาราชมนตรี
และหอสมุด กอสรางอาคารบานพักเจาหนาที่ ดําเนินการสรางสนามอเนกประสงค สราง
สวนพักผอนและระบบสาธารณปูโภคในวงเงิน ๘๐ ลานบาท สําหรับระยะที่ ๓ กําหนดแผน
ไวในป ๒๕๔๑ ถึง ๒๕๔๔ กอสรางอาคารมัสยิดในวงเงิน ๙๑ ลานบาท ซึ่งการกําหนด
แผนปฏิบัติทั้ง ๓ ระยะ คือจากระยะที่ ๑ ตั้งแตป ๒๕๓๗ ถึงระยะที่ ๓  ๒๕๔๔ ได 
ใชจายเงินงบประมาณเปนเงิน ๓๒๘ ลานบาท โดยไดกอสรางอาคารแลวเสร็จถึง ๖ รายการ
ดวยกันครบั ที่ดําเนินการกอสรางไปแลวตามแผนระยะที่ ๑ ถึงระยะที่ ๓ กลาวคือ ไดมีการ
กอสรางอาคารมัสยิดแลวเสร็จ กอสรางอาคารหอประชุมแลวเสร็จ กอสรางอาคารสํานักงาน
จุฬาราชมนตรีและหอสมุดแลวเสร็จ กอสรางอาคารบานพักเจาหนาที่ กอสรางสนาม
อเนกประสงค สวนพักผอน ระบบสาธารณูปโภค และกอสรางรั้วรอบบริเวณ จะเห็นไดวา
ตามแผนที่กําหนดแผนงานกอสรางไวทั้ง ๓ ระยะนั้น ไดดําเนินการกอสรางอาคารหลักที่
จําเปนตองใชในการประกอบศาสนกิจและการประชุมศึกษาเรียนรูไดดําเนินการแลวเสร็จ 
สามารถใชทาํกิจกรรมไดตามวัตถุประสงคของศูนยบริหารกิจการศาสนาอิสลามแหงชาติ
ตามที่กําหนดไว สําหรับสวนแผนการดําเนินการกอสรางในระยะที่ ๔ ซึ่งคณะรัฐมนตรี 
ไดมีมติเมื่อวันที่ ๒๔ มถินุายน พุทธศักราช ๒๕๔๐ อนุมัติใหการกอสรางศูนยบริหาร
กิจการศาสนาอิสลามแหงชาติ ซึ่งเปนอาคารประกอบตามโครงการ คือสวนที่ตองดําเนินการ
ตอเนื่องระยะที่ ๔ คือ อาคารที่พักผูเดินทาง อาคารบานพักจุฬาราชมนตรี อาคาร
อเนกประสงค โรงครัว โรงอาหาร อาคารโรงเพาะชํา และอาคารโรงซอมเครื่องจักรกล  
 



สนช. ๖๐         ศศิมา  ๖๗/๒ 
 
ซึ่งในสวนตามแผนระยะที่ ๔ นั้นจะตองใชเงินงบประมาณประมาณ ๑๗๐ ลานบาท  
หากพิจารณาตามแผนการกอสรางในระยะที่ ๔ แลว จะเห็นไดวาอาคารตาง ๆ ที่จัดไว 
ในระยะที่ ๔ นั้นจะเปนเพียงอาคารประกอบเพื่อสนับสนุนมิใหสงผลกระทบตอสถานที่
ประกอบศาสนกิจหรือการประชุมศึกษาเรียนรู แลวในสวนอาคารบานพักจุฬาราชมนตรี 
จะถูกจัดไวในระยะที่ ๔ แตก็ไดมีการปรับปรุงอาคารสํานักงานจุฬาราชมนตรีที่กอสราง 
ตามแผนระยะที่ ๒ เพื่อใชเปนหองรับรองของทานจุฬาราชมนตรีไวแลว อันนี้เปนสวนที่
แสดงใหเห็นวาการดําเนินการตามแผนที่กําหนดไวทั้ง ๔ ระยะ การดําเนินการในสวนของ  
๑ ถึง ๓ นั้นก็สามารถที่จะใชประกอบศาสนกิจไดคอนขางจะสมบูรณ สําหรับสวนระยะที่ ๔ 
นั้นก็คงจะเปนสวนที่จะเติมเต็มเพื่อความสมบูรณของโครงการ -------------------------------- 
     
           - ๖๘/๑ 
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เพราะฉะนั้นในสวนของการขอตั้งงบประมาณระยะที่ ๔ นั้นทางหนวยผูรับผิดชอบ 
คือกระทรวงมหาดไทยโดยกรมการปกครองก็ไมไดนิ่งนอนใจไดดําเนินการหรือขอ 
ตั้งงบประมาณกอสรางอาคารที่เหลือของระยะที่ ๔ ไวในงบประมาณปกติตั้งแต 
ปพุทธศักราช ๒๕๔๑ เปนตนมาครับ แตเนื่องจากมีปญหาอุปสรรคเกี่ยวกับฐานะการคลัง 
ของประเทศก็ดี เชน ในชวงที่มีปญหาเรื่องคาเงินบาท ประกอบกับประเทศประสบวิกฤติ 
ทางเศรษฐกิจและภัยธรรมชาติที่สงผลกระทบตอประชาชนอยางกวางขวาง จึงทําให 
มาตรการในการบริหารงบประมาณนั้นมีขอจํากัดนะครับ เมื่อกรณีเปนเชนนี้รัฐบาล 
ก็ไดพยายามที่จะเจียดจายงบประมาณไปดําเนินการโดยใหกระทรวงมหาดไทยจัดลําดับ 
ความสําคัญของอาคารที่คางอยู และควรขอรับการสนับสนุนงบประมาณในรายการ  
ซึ่งมิใชงบประมาณปกติ ผมขออนุญาตเรียนวาถาเราจะขอรับการสนับสนุนงบประมาณ 
ตามแผนการดําเนินการระยะที่ ๔ ในงบประมาณปกติแลวจะมีขอจํากัดในกรอบวงเงิน 
งบประมาณ โดยเฉพาะในสวนของกรมการปกครองที่จะมีภาระตอการกอสราง 
ตามโครงการนี้ ซึ่งในปพุทธศักราช ๒๕๕๐ ถาดูขอเท็จจริงนะครับ กรมการปกครอง 
ไดงบประมาณปกติทั้งหมด ๒๒,๑๗๒ ลานบาท แตในงบประมาณสวนนี้นะครับ 
จะมีงบลงทุนเพียง ๘๔๗ ลานบาท คิดเปน ๓ เปอรเซ็นตเศษ ๆ แมแตในปงบประมาณ 
๒๕๕๑ ก็ไดรับงบประมาณ ๒๓,๕๗๘ ลานบาท มีงบลงทุนเพียง ๑,๑๑๕ ลานบาท 
ก็คิดเปนประมาณ ๔ เปอรเซ็นตเศษ ๆ จะเห็นไดวา งบลงทุนของกรมการปกครองเอง 
ก็ไดรับการจัดสรรคอนขางนอยแลวก็ไมเพียงพอตอการที่จะของบรับการสนับสนุน 
เพื่อกอสรางซอมแซมในสวนที่เปนความจําเปนอื่น ไมวาจะเปนที่จะตองใหบริการ 
แกพ่ีนองประชาชนในเรื่องการกอสรางอาคารที่วาการอําเภอที่ชํารุดทรุดโทรม ซึ่งเปน 
แผนงานที่สําคัญสวนหนึ่งของกรมการปกครอง จึงมีความจําเปนตองปรับวิธีการขอรับ 
งบประมาณดังกลาวแลว แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็เพื่อความรอบคอบและความเปนประโยชน 
แหงวัตถุประสงคจึงสมควรที่จะไดขอมูลจากการใชอาคารสถานที่ของศูนยบริหาร 
กิจการศาสนาอิสลามแหงชาติเฉลิมพระเกียรตินะครับ ซึ่งในปนีไ้ดกําหนดใหใชสถานที ่
ดังกลาวเปนสถานที่จัดงานเมาลิดกลางแหงประเทศไทยขึ้นมานะครับ ซึ่งจะจัดในตนเดือน 
พฤศจิกายน ในสวนนี้ถือวาเปนเรื่องที่สําคัญที่จะเปนที่มาของขอมูลที่นําไปสูการที่จะ 
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เสนอเพื่อขอรับการสนับสนุนงบประมาณที่จะดําเนินการตามแผนงานตามระยะที่ ๔  
ตอไป ถาเผื่อวาการจัดงานเมาลิดกลางปนี้โดยใชสถานที่ตามโครงการดังกลาว เห็นวา 
มีสวนหนึ่งสวนใดที่ขาดตกบกพรองไป ผมเชื่อเหลือเกินครับวา ทางรัฐบาลเองคงจะ 
ไมมองขามสวนนั้น เพื่อที่จะใหการจัดงานเมาลิดกลางซึ่งถือวาเปนงานที่สําคัญที่สุด 
ประจําปนั้นไดมีความสมบูรณในสวนขององคประกอบตามโครงการทั้งหมดที่ยังไมได 
ดําเนินการครับ ทั้งหมดดังกลาวนั้นจะเห็นวารัฐบาลไดใหความสําคัญตอการดําเนินงาน 
ตามโครงการนี้มาอยางตอเนื่องโดยตลอด เพียงแตวาในสวนขององคประกอบที่จะ 
เปนสวนที่จะเสริมใหโครงการนี้มีความสมบูรณนั้นยังมีขอจํากัดในเรื่องงบประมาณ 
แผนดิน แตทั้งนี้ทั้งนั้นรัฐบาลเองก็เชื่อเหลือเกินครับวา ภายใตขอจํากัดดังกลาวนั้นควร 
ไดรับการดูแลแกไขเพื่อที่จะสงเสริมกิจการศาสนาอิสลามซึ่งถือเปนเปาหมายหรือเปน 
วัตถุประสงคหนึ่งของรัฐบาลนะครับ ใหดําเนินการไปตามแผนงานโครงการดังกลาว 
ใหเปนไปดวยความเรียบรอยสมตามที่โครงการนี้เปนโครงการเฉลิมพระเกียรติแหงองค 
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ในโอกาสอันเปนมหามงคลดวยครับ ผมขออนุญาต 
นําเรียนขอมูลตอทานประธานฯ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติครับ 
 
           - ๖๙/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นายจรัล  กุลละวณิชย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ยังมีเวลาอีก ๒ นาทีเศษ ทานจะมี 
อะไรซักถามตอเนื่องไหมครับ  
  นายวินัย  สะมะอุน   :   กค็งไมมีครับทานประธานฯ เปนแตเพียงวา ขอบคุณ 
ฯพณฯ รัฐมนตรีเปนอยางสูงที่ยังใหความสําคัญตอการกอสรางศูนย แลวผมก็มีความ 
เห็นอกเห็นใจรัฐบาลมาโดยตลอดที่วาคอนขางจะมีเงินนอย แตอยางไรก็ตามถึงจะอยางไร 
เราก็คงจะไมเขาไปบีบคั้นอะไรทั้งสิ้นกับรัฐบาลไมมีการเรียกรองอะไรทั้งนั้น เปนแต 
เพียงวาถาหากวามีโอกาสอยางไรเร็ว ๆ นี้ก็อยากจะใหรัฐบาลทําใหเสร็จ ทั้งนี้เพราะวาเวลา 
เราจัดงานเมาลิดกลางที่นั่น จะมีประเทศตาง ๆ ที่เปนมุสลิมไปกันทุกประเทศเลยครับ  
ในเมื่อเขาไปแลวเขาก็จะไดเห็นวารัฐบาลเขาก็ใหความสนใจตอมุสลิมอยางดี เพราะฉะนั้น 
ในเมื่อกลุมปฏิกิริยาทั้งหลาย เวลาเขาจะเขาไปสรางความเขาใจผิด ทางรัฐบาลของประเทศ 
ตาง ๆ ที่เขามาในงานนี้ เขาก็จะไดคัดคานไดวาสิ่งนั้นไมเปนความจริงเลย เพราะที่จริงแลว 
มุสลิมกับประเทศชาติและตอรัฐบาลนั้นก็มีความสัมพันธกันมาโดยตลอด ก็ตองขอ 
ขอบพระคุณทานรัฐมนตรีเปนอยางสูง ขอบคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นายจรัล  กุลละวณิชย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพิจารณากระทูถามของ 
คุณวินัย  สะมะอุน กอนจะถึงกระทูถามถัดไป อยากจะขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกฯ  
ไดกรุณาอยูชวยกันพิจารณาจะมีเรื่องที่ทานเพื่อนสมาชิกฯ ขออนุญาตเลื่อนไปหลายราย  
จะเหลือนิดเดียว วันพฤหัสบดีจะไดสะดวกกัน  
  กระทูถามสุดทายวันนี้คือ เรื่อง  ปญหาความปลอดภัยในการใชบริการ 
รถโดยสารสาธารณะคุณตวง  อันทะไชย เปนผูตั้งคําถาม ถามตอทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม  
 
 
 
 

user
Highlight
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นายจรัล  กุลละวณิชย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง   
อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ สืบเนื่องมาจาก 
ความเปนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ แมจะมาจากตางภูมิภาคก็ตาม พวกเราไดเห็น 
ปรากฏการณที่เปนอุบัติเหตุรายวันที่เกิดขึ้นในกรุงเทพมหานคร วันแลว วันเลาไมได 
ในฐานะสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติไมอาจที่จะปลอยใหปรากฏการณเหลานั้นผานไป 
จึงไดตั้งกระทูถามตอรัฐบาล อยางนอยเราหวังวารัฐบาลจะไดใชโอกาสสภาแหงนี้ 
บอกประชาชนผานกระบวนการรัฐสภา อยางนอยจะทําใหกลไกที่เกี่ยวของกับปญหา
เหลานั้นไดเกิดการตื่นตัวในการแกไขปญหา ทานประธานฯ ครับ นับตั้งแตปพุทธศักราช 
๒๕๑๘ สมัยรัฐบาล ฯพณฯ หมอมราชวงศคึกฤทธิ์  ปราโมช ไดออกพระราชกฤษฎีกา 
ตั้ง ขสมก. หรือองคการขนสงมวลชนกรุงเทพขึ้นมา โดยมีวัตถุประสงคสําคัญก็คือ 
เปนสวัสดิการสําหรับผูมีรายไดนอย ไมหวังผลกําไร อํานวยความสะดวก รวดเร็ว 
และปลอดภัย ที่มาของการตั้งกระทูถามวันนี้คือ คําวา ปลอดภัย ทานประธานฯ ครับ  
เพราะในปจจุบันนี้ไดเกิดอุบัติเหตุโดยเฉพาะรถโดยสารสาธารณะของขนสงมวลชน 
หรือ ขสมก. เปนรายวัน ขับรถเร็วบาง สภาพรถและอุปกรณไมไดมาตรฐาน ผูโดยสาร 
ยังไมไดลงหรือข้ึนรถไมเรียบรอยก็ออก พูดจาไมสุภาพ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
สภาพปญหาที่ผมไดกราบเรียนตอทานประธานฯ นั้น เกิดขึ้นทุกวัน แทบไมนาเชื่อต้ังแต 
วันแรก คือวันที่ ๔ ตลุาคม ๒๕๕๐ จนถึงวันที่ผมยื่นกระทูถามวันนี้ วันนี้เวลา ๑๑.๕๘ นาที 
รถเมลสาย ๖๔ ทับจักรยานยนตเสียชีวิตอีกแลวทานประธานฯ ครับ นี่ผมเอาเฉพาะราย 
เล็ก ๆ นะครับ ถายอนกลบัไปมีทุกวัน รายใหญที่เปนปญหาก็คือ รายวันที่ ๑๘ สิงหาคม 
๒๕๕๐ ที่อุบัติเหตุ ๑๔ คันรวด มีคาํถามเกิดขึ้นตอทานประธานฯ ผานไปยังรัฐบาลวา 
รัฐบาลจะดําเนินการดูแลเรื่องนี้อยางไร โดยเฉพาะรถโดยสารสาธารณะ   
  ประการที่ ๒ ผมจะใหเวลาทานรัฐมนตรีไดชี้แจงบอกพี่นองประชาชนวา
รัฐบาลหวงใย ไมไดมองเห็นเรื่องอุบัติเหตุเปนเรื่องสนุกสนาน ระบบการดูแลความ
ปลอดภัยในเรื่องของระบบประกันภัยเพื่อคุมครองผูโดยสารเมื่อเกิดอุบัติเหตุนั้น รัฐบาล 
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มีมาตรการในการดําเนินการอยางไร ทานประธานฯ ครับ ตัวอยางของเหตุการณใหญ 
ในรอบ ๓ เดอืน เมื่อวันที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๕๐ นั้น คือตัวสะทอนใหเห็นวาไมไดมีระบบ
ในการดูแลประชาชนเลย รถ ๑๔ คัน ผูไดรับบาดเจ็บ ๑๔ คน พวกเขาเหลานั้นตอง 
กระเสือกกระสนไปฟองรอง พวกเขาเหลานั้นตองมารองตอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
 
 
          -  ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐                ภิญญดา  ๗๐/๑ 
 
  ประการที่ ๓ ผมเชื่อแนวารัฐบาลเองคงมีขอมูลอยูในมือ เพราะโดยหลัก 
ของการบริหารจัดการเรื่องนี้ผมวาไมแตกตางจากการบริหารจัดการการคมนาคมประเภทอื่น 
รัฐบาลมีการนําสถิติขอมูลการเกิดอุบัติเหตุมาใชในการวางแผนเพื่อจัดระบบนิรภัยภาคพื้น
หรือไมอยางไร ถาไดทําไปแลว ไดมีการประเมินหรือไมวามีปญหาหรือประสบความสําเร็จ
อยางไรหรือไม โดยเฉพาะการดําเนินการกับรถที่เปนปญหาในปจจุบัน หรือรถเมลขนาดเล็ก 
ที่พ่ีนองประชาชนไดรองเรียนมายังสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมจะขอประทาน
อนุญาตใชเวลาตรงนี้ ให ฯพณฯ รัฐมนตรีไดกรุณาตอบใหอยางชัดเจน ใหประชาชนได
มั่นใจ วาเขาขึ้นรถเมล ขสมก. นั้นปลอดภัยที่สุด รฐับาลมีแผนงาน มีมาตรการที่จะตองทํา 
อยากจะใหตอบดวยวาในอนาคตมีอะไรเปนคําตอบไหมครับทานประธานฯ ครับ  
วาถาทําอะไรสักอยางหนึ่ง ความปลอดภัยของคนที่อยูในกรงุเทพมหานครจะปลอดภัย 
มากขึ้น เชน ถาระบบทางขนสงมวลชนมีเรียบรอย คนไมตองเกิดอุบัติเหตุอยางนี้ 
เปนรายวัน ๆ อาจจะลดลงไป ลดจากที่ถี่ ๆ ลงมาใหนอยลง หรือมีมาตรการอะไร 
ที่จะบอกประชาชนวาวันนี้ไดวางแผนที่เปนแผนใหญเอาไวแลว วาในรอบ ๓ เดือน  
จะลดลงมาเทานี้ ๒ เดือนจะลดลง ๑ เดือนจะลดลงมาอยางไร จึงขอประทานอนุญาต 
กราบเรียนผานทานประธานฯ ไปยังรัฐบาลดวย ๓ คําถามครับทานประธานฯ ครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสรรเสริญ  วงศชะอุม (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงคมนาคม)   :    
ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม นายสรรเสริญ  วงศชะอุม รัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงคมนาคม ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ใหมาตอบกระทูถาม เรื่อง  ปญหาความปลอดภัยในการใชบริการรถสาธารณะ  
กระผมขอตอบกระทูถามของทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติเปนขอ ๆ ดังตอไปนี้ครับ  
  ในคําถามแรกที่เกี่ยวกับวา รัฐบาลมีนโยบายในการดูแลความปลอดภัย 
ในการใชบรกิารรถสาธารณะหรือไมอยางไรนั้น ขอเรียนวาเรื่องนโยบายเรื่องความปลอดภัย
นั้นเปนหัวใจสําคัญของการคมนาคมขนสงนะครับ การดูแลเรือ่งความปลอดภัย 
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ในการใชบรกิารรถโดยสารสาธารณะของรัฐบาล ซึ่งอยูในการดูแลของกระทรวงคมนาคม
นั้น กระทรวงคมนาคมมีหนวยงานที่เกี่ยวของในการดูแล โดยแบงออกเปน 
ระดับ ๆ ๓ ระดับนะครับ คือระดับนโยบาย ระดับการกํากับดูแล และกร็ะดับปฏิบัติการ  

ในระดับนโยบายนั้นกระทรวงคมนาคมและสํานักงานนโยบาย 
และแผนการขนสงและจราจร หรือเรียกวา สนข. เปนผูดูแล ซึ่งจะเปนการกําหนดนโยบาย
และยุทธศาสตร แผนงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ประกอบดวยยุทธศาสตรตาง ๆ เชน ยุทธศาสตร
ดานการบังคับใชกฎหมาย ยุทธศาสตรดานวิศวกรรม มาตรฐานความปลอดภัยยานยนต ยุทธ
ศาสตรทางดานการศึกษา การมีสวนรวมและประชาสัมพันธ ยุทธศาสตร 
ดานความชวยเหลือฉุกเฉิน ยุทธศาสตรดานการประเมินผลและติดตาม เปนตน  
โดยหนวยงานที่เกี่ยวของจะนํายุทธศาสตรการดําเนินงานดานความปลอดภัย 
ไปใชในการปฏิบัติงานตามอํานาจหนาที่ เพื่อดําเนินงานใหเปนไปตามนโยบาย 
และยุทธศาสตรดังกลาวตอไป  

ระดับทางดานการกํากับดูแลนั้นก็มีกรมขนสงทางบกเปนผูกํากับดูแล 
หนวยงานที่ใหบริการรถสาธารณะ ซึ่งมีอํานาจหนาที่ในการดูแลตามกฎหมายในการควบคุม
กํากับดูแลการประกอบกจิการขนสง การจดทะเบียน การออกใบอนุญาตรถ มีมาตรการ 
ตาง ๆ ที่สําคัญ ๆ ดังตอไปนี้นะครับ  
  ประการแรก ดานตัวรถโดยสารสาธารณะมีการตรวจสภาพรถกอน 
การเสียภาษีประจําป จัดผูตรวจออกตรวจสภาพรถ เขมงวดการตรวจสภาพรถ  
เรงรัดการใชเครื่องตรวจสภาพอัตโนมัติ ตลอดจนจะปรับปรุงมาตรฐานรถโดยสาร
สาธารณะดานอุปกรณความปลอดภัย เปนตน  
 
 

- ๗๑/๑ 
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อีกเรื่องหนึ่งคือประการที่ ๒ คือดานผูขับขี่รถก็มีการเขมงวดในการทดสอบ 
การขอรับใบอนุญาตขับรถสาธารณะ มีการจัดอบรม จัดทําขอมูลประวัติผูขับรถสาธารณะ
และทบทวนคุณสมบัติของผูขับรถสาธารณะใหเหมาะสม  
  ประการที่ ๓ ในดานของการตรวจสอบและควบคุมกํากับดูแลให
ผูประกอบการตองปฏิบัติตามกฎ ระเบียบที่เกี่ยวของ หากผูประกอบการปฏิบัติไมเปนไป
ตามขอกําหนดอาจจะไมตออายุหรือเพิกถอนใบอนุญาตและใหประชาชนมีชองทางในการ
รองเรียน เชน สายดวน ๑๕๘๔ เปนตน  
  สําหรับระดับปฏิบัติการนั้นก็มีองคการขนสงมวลชนกรุงเทพหรือ ขสมก. 
เปนผูประกอบการเดินรถและดูแลการประกอบการของรถรวมบริการเอกชนดวย ซึ่ง ขสมก. 
ไดดําเนินการเพื่อใหประชาชนมีความปลอดภัยในการใชรถโดยสารประจําทาง เชน  
การกําหนดมาตรการดานสภาพรถโดยสาร ความพรอมของพนักงานประจํารถ สํารวจทาง
กายภาพดานสิ่งแวดลอม การตรวจของนายตรวจตามปายหยุดรถที่มีผูบริการหนาแนน 
กําหนดเจาหนาที่รับผิดชอบตามถนนสายหลัก ๆ แลวก็ตั้งดานตรวจสอบดานมารยาท 
การขับรถ สภาพรถ เปนตน ในสวนคําถามในเรื่องของรัฐบาลไดมีการดูแลเรื่องระบบ
ประกันภัยเพื่อคุมครองผูโดยสารเมื่อเกิดอุบัติเหตุหรือไม อยางไรนั้น ขอเรียนวาในดาน 
การดูแลเพื่อทดแทนความเสียหายจากการเกิดอุบัติเหตุรถโดยสาธารณะนั้นไดมีการกําหนด
มาตรการในดานประกันภัยไวดังตอไปนี้ 
  ประการแรก คือมาตรการตามกฎหมายโดยพระราชบัญญัติการขนสงทางบก 
พ.ศ. ๒๕๒๒ ไดกําหนดใหผูไดรับใบอนุญาตประกอบการขนสงประจําทางตองวาง
หลักทรัพยเพื่อประกันความเสียหายที่เกิดจากการขนสง สําหรับชดใชคาเสียหายที่เปน
คาใชจายเบื้องตนอันเกิดแกชีวิตหรือรางกายของบุคคลหากเกิดอุบัติเหตุ โดยตองวาง
หลักทรัพย ไดแก เงินสด พันธบัตรรัฐบาลหรือกรมธรรมประกันภัย กรณทีี่ใชกรมธรรม
ประกันภัยตองมีวงเงินคุมครองดังตอไปนี้คือ ความเสียหายแกชีวิตหรือรางกายภายในวงเงิน
ไมต่ํากวา ๕๐,๐๐๐ บาทตอ ๑ คนในแตละครั้ง ความเสียหายแกชีวิตหรือรางกายภายใน
วงเงินไมต่ํากวา ๕ ลานบาทในแตละครั้ง อยางไรก็ตามมีพระราชบัญญัตคิุมครอง
ผูประสบภัยจากรถ พ.ศ. ๒๕๓๕ กําหนดใหรถทกุคนตองจัดใหมีประกันความเสียหาย 
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สําหรับผูประสบภัย ดังนั้นการชดใชคาเสียหายในปจจุบันจึงเปนไปตามขอกําหนดของ
กรมธรรมตามกฎหมายดังกลาว มาตรการของ ขสมก. ไดกําหนดหลักเกณฑในดานการ
ประกันภัยไวสําหรับรถโดยสารของ ขสมก. และรถเอกชนรวมบริการ ใหรถทุกคันตอง
จัดทํากรมธรรมประกันภัยไมต่ํากวาประเภทที่ ๓ และกรมธรรมคุมครองผูประสบภัยจากรถ 
สําหรับความเสียหายตอรางกาย ชีวิต สูญเสียอวัยวะหรือทุพพลภาพอยางถาวรตอการเกิด
อุบัติเหตุแตละครั้ง  

คาํถามอีกอันหนึ่งที่เกี่ยวของกับวารัฐบาลมีการนําสถิติขอมูลการเกิด 
อุบัติเหตุมาใชในการวางแผนเพื่อจัดระบบนิรภัยภาคพื้นหรือไม อยางไรนั้น ขอเรียนวา
ปจจุบันกระทรวงคมนาคมไดมีการนําสถิติอุบัติเหตุจากการจราจรมาใชในการกําหนด
เปาหมายเพื่อลดความสูญเสียอันเนื่องจากอุบัติเหตุในอัตรากาวหนาใหกับหนวยงาน 
ในสังกัด โดยปรากฏอยูในแผนอํานวยความสะดวก มั่นคงและปลอดภัยสําหรับการเดินรถ
ของประชาชนในชวงเทศกาลสําคัญ ไดแก เทศกาลปใหมและสงกรานตในทุก ๆ ป  
การกําหนดเปาหมายดังกลาวจะเปนตัวเลขที่กําหนดใหทุกหนวยงานในสังกัดกระทรวง
คมนาคมดําเนินการตามแผนปฏิบัติการเพื่อลดและปองกันอุบัติเหตุทางถนนใหไมเกินสถิติ
ที่กําหนดไวในแตละปและจะสงผลใหการเกิดอุบัติเหตุจราจรลดลงไดอยางตอเนื่องในที่สุด- 
 
 
          - ๗๒/๑ 
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ทั้งนี้ไดมีการจัดระบบนิรภัยมาใช เชน การแกไขกฎหมายการตรวจจับความเร็วเกินกําหนด 
กลองตรวจจับผูฝาฝนสัญญาณไฟ เปนตน สถิติขอมูลจากการเกิดอุบัติเหตุเปนปจจัยสําคัญ 
ในการชี้วัดความปลอดภัยในการใชรถ ใชถนน รฐับาลจึงไดใหความสําคัญกับสถิติตัวเลข 
การเกิดอุบัติเหตุ โดยมุงหวังที่จะลดจํานวนการเกิดอุบัติเหตุ ความรุนแรงและความเสียหาย 
ที่เกิดขึ้นจากการเกิดอุบัตเิหตุมาโดยตลอด ดังนั้นจึงไดนําสถิติการเกิดอุบัติเหตุมาศึกษา 
วิเคราะห วิจัย วางแผนงานและกําหนดมาตรการตาง ๆ ดังนี้  
  ประการแรก ไดนําสถิติที่เกิดอุบัติเหตุมาศึกษาวิเคราะหเพื่อปรับปรุง 
แกไขกฎ ระเบียบ ขอบังคับตาง ๆ เพื่อใหเกิดความปลอดภัยในการใชรถ ใชถนน เชน
การศึกษาพบวาการเปดไฟหนารถของจักรยานยนตในตอนกลางวันมีสวนชวยลดอุบตัิเหตุ 
จึงไดแกไขกฎหมายเพื่อกําหนดใหโคมไฟหนาและโคมไฟทายของรถจักรยานยนตตองติด 
ตลอดเวลาเมื่อเครื่องยนตทํางาน 
  ประการที่ ๒ นําสถิติการเกิดอุบัติเหตุมาประกอบการพิจารณากําหนด
แผนงานโครงการและของบประมาณ เชน การนําสถิติขอมูลการเกิดอุบัติเหตุมาใชใน 
การวางแผนพัฒนาระบบการตรวจสภาพรถ สถานตรวจสภาพรถ การสงเสรมิสนับสนุน 
ใหมีโรงเรียนสอนขับรถของภาคเอกชน ปองกัน วางแผนรณรงคดานความปลอดภัย เปนตน 
  ประการที่ ๓ นําสถิติการเกิดอุบัติเหตุมาเปนตัวชี้วัดประสิทธิภาพในการ 
ปฏิบัติราชการประจําป ซึ่งทําใหกรมการขนสงทางบกกําหนดมาตรการแผนงานตาง ๆ 
เพื่อลดอุบัติเหตุ ขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นจํานวนอุบัติเหตุที่เกิดขึ้นทุกวัน กรณอุีบัติเหตุจะเกิดมาก 
ในชวงเวลาหลังเรงดวนเชา อยางเชน เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา นั้น ซึ่ง ขสมก. ไดนาํ 
ขอมูลจากสถิติมาจัดทําแผนควบคุมตามโครงการประชาชนปลอดภัยจากการใชรถยนต 
รถโดยสารประจําทาง ผลการดําเนินงานไดดําเนินการเพื่อปองกันอุบัติเหตุในปงบประมาณ 
๒๕๕๐ โดยจัดการอบรมพนักงานขับรถ และพนักงานเก็บคาโดยสารทั้งของ ขสมก. 
และรถเอกชนรวมบริการ โดย ขสมก. อบรม ๒ โครงการ และกรมการขนสงทางบก 
จัดอบรม ๑ โครงการ มีผูเขาอบรมทั้งสิ้น ๕,๐๓๑ คน ซึ่งโครงการก็มีเรื่องโครงการ 
ฝกอบรมหลกัสูตรบริการประทับใจปลอดภัยจากอุบัติเหตุ อบรมใหแกพนักงานขับรถ 
พนักงานเก็บคาโดยสารทั้งรถ ขสมก. และรถเอกชนรวมบริการ จํานวน ๓,๕๗๔ คน 
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โครงการฝกอบรมหลักสตูรการพัฒนาบุคลิกภาพ จิตสํานึกในการจัดรถอยางปลอดภัย 
อบรมใหแกพนักงานขับรถและพนักงานเก็บคาโดยสารทั้งรถ ขสมก. และรถเอกชน 
รวมบริการ จํานวน ๑,๒๓๘ คน โครงการฝกอบรมพนักงานขับรถโดยสารเอกชน 
รวมบริการ บขส. แลวก ็ขสมก. โดยกรมการขนสงทางบกเปนผูดําเนินการอบรมให
พนักงานในการขับรถรวมเอกชน จํานวน ๒๑๙ คน อันนี้ก็เปนขอมูลที่ตอบกระทู  
ตอบคําถามขางตนทั้ง ๓ ขอ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผูตั้งกระทูจะถาม 
ตอเนื่องไดอีก ๑ ครั้ง ครบั 
 
                   - ๗๓/๑ 
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  นายตวง  อันทะไชย   :   ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ ทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กราบขอบพระคุณ 
ทานรัฐมนตรีเปนอยางสูงที่ไดกรุณาชี้แจงถึงความเขาใจและมองเห็นความสําคัญของปญหา 
ผมมีประเด็นสั้น ๆ อยางนี้ทานประธานฯ ครับ ผมคิดวาถาไปดูในสื่อมวลชนมีการสํารวจวา 
ประชาชนเขาคาดหวังวาจุดสุดทายของการแกไขปญหานอกจากสิ่งที่ ฯพณฯ รัฐมนตรี 
หรือรัฐบาลไดพูดเมื่อสักครูนี้ มีคนบอกวา ซึ่งมีความพยายามที่จะทําเรื่องนี้เมื่อป ๒๕๔๘ 
โดยจะมีการยกเลิกรถเมลมินิบัสเขียว ทานประธานฯ จําไดไหมครับ แลวก็มีคน 
ใหความสนใจคิดวา นั่นคือทางหนึ่งในการลดอุบัติเหตุ คําถามผมก็คือวา รูปแบบลักษณะ
อยางนี้ รัฐบาลนี้ไดมีแผนในการที่จะดําเนินการหรือไม เชน รถที่หมดสภาพในการวิ่งแลว 
หรือกรณีที่เปนโครงการยกเลิกรถเมลมินิบัสเขียวไดดําเนินการตอไปแลวหรือไม อยางไร 
หรือไมไดทําตอ กราบเรียนถามทานประธานฯ ผานไปยังทานรัฐมนตรีครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีครับ 
  นายสรรเสริญ  วงศชะอุม (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงคมนาคม)   :    
กราบเรียนทานประธานฯ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ในเรื่องของคุณภาพรถ ไมวาจะเปน 
รถใหญ ๑๐ เมตร หรือรถเขียวก็ตาม ทางรัฐบาลมีนโยบายที่จะปรับเปลี่ยนรถ ทั้งในการที่ 
ใหไปใชแกสเอ็นจีวี (NGV) ในการปรับเปลี่ยนก็ไดใหสิ่งจูงใจไวหลายประการ ไมวาจะเปน
เรื่องของเงินกูตาง ๆ ก็พยายามจะให ก็คิดวาจะตองใหเขาเปลี่ยน ตอนนี้ในกระบวนการ 
ทําไมไดเร็ว ตองอาศัยเงินทุน ตองไปกูแบงก (Bank) อะไรตออะไร รถใหญเราตอง 
ใหเปลี่ยน รถเล็ก รถเขียวก็อยากจูงใจใหเขาเปลี่ยนไปใชเอ็นจีวีดวย ก็โดยมีการปรับ 
สภาพรถใหเปนรถที่มีคณุภาพดีขึ้น แตเทาที่ดูเรื่องสภาพรถนี่เปนปญหาใหญจริง แตตอง 
ใชเวลาเรื่องเงินทุนในการปรับเปลี่ยน แตจริง ๆ ทีส่ําคัญคือ มารยาทการขับรถ อันนี้ก ็
ไดเนนหนักมากเลยวาจะตองมีการดําเนินงานอยางจริงจัง อยางที่เราเห็นกันอยู ตั้งแต 
รถควันดําวิ่งออกมานอกเสนทางก็ไดมีการตรวจจับกันอยางมาก แตก็อยางที่วามีเยอะมาก
ตรงนี้ เราก็พยายามที่จะตองการใหมีการเขมงวดอันนี้มากขึ้น สวนในเรื่องของรถเขียวนี้ 
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ผมคิดวาถาเผื่อเขาสามารถจะปรับตัวเองใหได ใหอยูในมาตรฐานความปลอดภัย อันนี้ 
เราก็จะสงเสริมให ก็ไดมวีางสิ่งจูงใจไว แตกระบวนการยังไมไดเร็วเทาที่ควรครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบกระทูถามทั่วไป
ทั้ง ๓ กระทู  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
  คือรายงานการพิจารณาศึกษา  เรื่อง  ปญหาการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มในการ
ทํางานวิจัยทางวิชาการ ผมไดรับหนังสือจากทานประธานคณะกรรมาธิการ คือ คุณวันชัย   
ศิริชนะ ขอเลื่อนการรายงานเรื่องนี้ไปในการประชุมคราวหนา ที่ประชุมจะขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานผูใดขัดของ 
เปนอันวาอนุญาตใหเลื่อนไปคราวหนาได  

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา ไมมี 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม 
๖.๑ ญัตติ  เรือ่ง  ขอเสนอญัตติใหที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณา

ผลกระทบจากการออกประกาศกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม (เรื่องกําหนด
เขตพื้นที่และมาตรการคุมครองสิ่งแวดลอมในทองที่อําเภอตาง ๆ ในจังหวัดพังงา)  
ซึ่งคุณชลิต  แกวจินดา เปนผูเสนอ ผมไดรับหนังสือจากคุณชลิต  แกวจินดา ที่เปนเจาของ
ญัตติ ขออนุญาตเลื่อนญัตตินี้ไปในการประชุมคราวหนา ที่ประชุมจะขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อนุญาตนะครับ 
เชนเดียวกันในวาระที่ ๖.๒ ญัตติ  เรื่อง  ขอเสนอใหที่ประชุมพิจารณาปญหาความปลอดภัย
ของนักทองเที่ยวในแหลงทองเที่ยวธรรมชาติ โดยคุณมาณี  ไชยธีรานุวัฒศิริ เปนผูเสนอ  
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ผมไดรับหนังสือจากอาจารยมาณี วาขอเลื่อนการพิจารณาญัตตินี้ไปในการประชุมคราวหนา
เชนกัน  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมไมขัดของนะครับ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ  
  ๗.๑ การแตงตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความ
ประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง
อัยการสูงสุด  
 

    - ๗๔/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ดวยอัยการสูงสุดมีหนังสือ 
แจงวาที่ประชุมคณะกรรมการอัยการ หรือ ก.อ. ไดมีมติเปนเอกฉันทเห็นชอบใหเลื่อน 
ตําแหนงและแตงตั้งนายชัยเกษม  นิตสิิริ รองอัยการสูงสุด ขึ้นดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด 
ตั้งแตวันที่ ๑ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ เปนตนไป โดยที่ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๕ 
วรรคสามบัญญัติวา “การแตงตั้งและการใหอัยการสูงสุดพนจากตําแหนงตองเปนไปตาม 
มติของคณะกรรมการอัยการ และไดรบัความเห็นชอบจากวุฒิสภา” และตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๑ บัญญัติวา “ในการที่วุฒิสภาจะพิจารณาใหบุคคลดํารงตําแหนงใด 
ตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญนี ้ใหวุฒิสภาแตงตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นคณะหนึ่ง 
ทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 
ผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงนั้น”  ประกอบกับขอบังคับฯ ขอ ๙๗ ของเรากําหนดวา
เมื่อมีกรณีที่สภาตองใหความเห็นชอบ ใหบุคคลดํารงตําแหนงใดตามบทบัญญัติของ
กฎหมาย ใหสภาแตงตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่ง มีจํานวนไมเกิน ๑๑ คน 
เพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติและความประพฤติของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 
ใหดํารงตําแหนงนั้น ดังนั้น ในวันนีส้ภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะวุฒิสภา  
ตามบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๙๓ ของรัฐธรรมนูญ จึงตองดําเนินการแตงตั้งคณะกรรมาธิการ 
สามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรม 
ของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงดังกลาว เพื่อใหเปนไปตามบทบัญญัต ิ
ของรัฐธรรมนูญและขอบังคับการประชุม 
  สําหรับการแตงตั้งคณะกรรมาธิการนัน้ ขอบังคับฯ ของเราในขอ ๙๘  
กําหนดใหตั้งจากสมาชิก ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
เสนอจํานวน ๓ คน จํานวนนอกจากนั้นคือ ๘ คน ใหที่ประชุมสภาเลือกจากรายชื่อ 
สมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาเสนอจากกรรมาธิการคณะนั้น ๆ  
คณะละ ๑ คน ดังนั้น ในวันนี้ก็จะมีการพิจารณาวาเราจะตั้งกรรมาธิการ ๑๑ ทาน 
อยางไร เชิญคุณธีรพจนครับ 
 



สนช. ๖๐         ภัชนี ๗๔/๒ 
 
  นายธีรพจน  จรูญศร ี  :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ผม ธีรพจน  จรูญศรี นะครับ ขอประทานเสนอตอที่ประชุมเพื่อยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๘ 
โดยขอใหที่ประชุมไดเสนอรายชื่อสมาชิกที่จะตั้งเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ประวัติในครั้งนี้ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มทีานสมาชิกฯ 
ขอใหยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๘ ทานสมาชิกฯ จะมีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถอืวามีมติ 
เปนเอกฉันทใหยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๘ ได ตามขอบังคับฯ วาถามีมติเกินจากสมาชิกฯ 
ผูที่อยูในที่ประชุมเกินกึ่งหนึ่ง ถือวาใหยกเวนขอบังคับฯ ได เปนอันตามนั้นนะครับ 
ยกเวนขอบังคับฯ ครับ ดงันั้นก็จะมีการเสนอชื่อทานสมาชิกฯ จํานวน ๑๑ ทาน เพื่อเปน 
กรรมาธิการ อยางนั้นใชไหมครับ เชิญคุณประภัทร ครับ 
  นายประภัทร  ศรลัมพ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประภัทร  ศรลัมพ 
เมื่อมีการยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๘ แลว ผมจึงถือโอกาสนี้เสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ 
จํานวน ๑๑ ทาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คุณประภทัรจะเสนอ 
๑๑ ทาน เชิญเลยครับ 
  นายประภัทร  ศรลัมพ   :   ผมจําเปนตองระบุวาคณะกรรมาธิการมาจาก 
คณะไหนดวยหรือเปลาไมทราบครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เรายกเวนขอ ๙๘  
แลวนะครับ 
 



สนช. ๖๐         ภัชนี ๗๔/๓ 
 
  นายประภัทร  ศรลัมพ   :   รายชื่อของคณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติและความประพฤติของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 
ใหดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด มีจํานวน ๑๑ ทาน ซึ่งมาจากสมาชิกสภานิติบัญญัต ิ
แหงชาติ จากคณะกรรมาธิการตาง ๆ ทั้งสิ้น ๑๑ ทานดวยกัน คือ 
  ๑. พลตํารวจเอก ปทีป  ตนัประเสริฐ  จากคณะกรรมาธิการการปกครอง 
  ๒. นายสมโภชน  กาญจนาภรณ  จากคณะกรรมาธิการการพลังงาน 
  ๓. พลอากาศเอก ระเดน  พ่ึงพักตร 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คุณประภทัร 
เวลานี้ยกเวนขอบังคับฯ ขอ ๙๘ แลว เพราะฉะนั้นไมตองบอกวามาจากคณะกรรมาธิการ 
ไหน 
 
         - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๖๐             ทิพรัตน  ๗๕/๑ 
 
  นายประภัทร  ศรลัมพ   :    
  ลําดับที่ ๑ พลตํารวจเอก ปทีป  ตันประเสริฐ   
  ลําดับที่ ๒ นายสมโภชน  กาญจนาภรณ   
  ลําดับที่ ๓ พลอากาศเอก ระเดน  พ่ึงพักตร  
  ลําดับที่ ๔ นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ   
  ลําดับที่ ๕ นายสุชาติ  ไตรประสิทธิ์   
  ลําดับที่ ๖ พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ   
  ลําดับที่ ๗ นายประพันธ  คูณมี   
  ลําดับที่ ๘ นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ   
  ลําดับที่ ๙ นายวิษณุ  เครืองาม   
  ลําดับที่ ๑๐ นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ  และ 
  ลําดับที่ ๑๑ นายคํานูณ  สิทธิสมาน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กลุละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผูรับรองเกิน ๑๐ คน  
ตามขอบังคับฯ จะมีทานผูใดเสนอชื่ออ่ืนอีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมม ีกถ็ือวาทั้ง ๑๑ ทาน 
ไดรับเลือกจากสภานี้ใหเปนคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ  
ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง
อัยการสูงสุด  
  ตอไปเปนวาระที่ ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อรับฟงปญหาความเดือดรอนและความคิดเห็นของประชาชน  
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Highlight



สนช. ๖๐             ทิพรัตน  ๗๕/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อรับฟงปญหาความเดือดรอนและความคิดเห็นของประชาชน คอืคุณวัลลภ   
ตังคณานุรักษ  มีหนังสือแจงวาระยะเวลาในการปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการชุดนี้จะครบ
กําหนดในวันที่ ๓ พฤศจกิายนนี้ แตวาคณะกรรมาธิการเห็นวายังมีปญหาความเดือดรอนอีก
หลายเรื่องที่อยูในระหวางการดําเนินการพิจารณาศึกษาเพื่อใหมีการแกไขปญหา จําเปนตอง
ใชเวลาพอสมควร จึงขอความกรุณาจากสภาขอขยายเวลาในการปฏิบัติหนาที่ออกไปอีก  
๖๐ วัน นับตั้งแตวันที่ ๔ พฤศจิกายน จะมีทานสมาชิกฯ ขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ อนุมัติตามนั้น
นะครับ  
  วาระที่ ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม
ประมวลกฎหมายที่ดิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คือเรื่องปรับปรุงหลักเกณฑและวิธีการ 
ออกโฉนดที่ดินโดยหนังสือรับรองการทําประโยชน) 
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สนช. ๖๐             ทิพรัตน  ๗๕/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายที่ดิน 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คือ ทานพลเอก สุรนิทร  พิกลุทอง มีหนังสือแจงวาระยะเวลาในการ
พิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการครบกําหนดในวันที่ ๑๘ ตุลาคม แตวาคณะกรรมาธิการ
เห็นวารางนี้มีความสําคัญ ควรพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ จึงขอความกรุณาตอสภา
วาขยายเวลาการศึกษาออกไป จะขอกี่วันครับ ทานพลเอก สุรินทร ครับ  
  พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ ผม  
พลเอก สุรินทร ครับ ขอ ๓๐ วันครับ 
  ผูปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการ 
ขอ ๓๐ วัน ที่ประชุมจะขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมขัดของ ก็อนุมัติไป
ตามนั้นนะครับ  
  หมดระเบียบวาระประชุมแลวนะครับ ทานสมาชิกฯ ครับ ในวนัพรุงนี้ก็ไมมี
วาระ ไมมีการประชุมนะครับ วันนี้ประชุมกันมาใชเวลาพอสมควรแลว ขอบพระคุณทุกทาน
ครับ ปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๙.๔๕  นาฬิกา 
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	ร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดียาเสพติด พ.ศ. .... (ครั้งที่ 60/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ครั้งที่ 60/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อบุคคล พ.ศ. .... (ครั้งที่ 60/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติคณะกรรมการอาหารแห่งชาติ พ.ศ. .... (ครั้งที่ 60/2550)

	Untitled
	ร่างพระราชบัญญัติไกล่เกลี่ยข้อพิพาทคดีอาญาในชั้นสอบสวน พ.ศ. .... (ครั้งที่ 60/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติอุปถัมภ์และคุ้มครองพระพุทธศาสนา พ.ศ. .... (ครั้งที่ 60/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำ พ.ศ. .... (ครั้งที่ 60/2550)

	ร่างพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. .... (ครั้งที่ 60/2550)

	กระทู้ถามสด เรื่อง นโยบายและแผนของรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนที่อาศัยอยู่ในอาคารแฟลตดินแดง

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง ความคืบหน้าในการดำเนินการเพื่อเสนอร่างพระราชบัญญัติเกี่ยวกับสิทธิประโยชน์ของกำลังพลในกองทัพไทย จำนวน 5 ฉบับ

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง ความคืบหน้าโครงการก่อสร้างศูนย์บริหารกิจการศาสนาอิสลามแห่งชาติเฉลิมพระเกียรติ

	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง ปัญหาความปลอดภัยในการใช้บริการรถโดยสารสาธารณะ

	ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติให้ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาผลกระทบจากการออกประกาศกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (เรื่อง กำหนดเขตพื้นที่และมาตรการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมในท้องที่อำเภอคุระบุรี อำเภอตะกั่วป่า อำเภอท้ายเหมือง...) (ครั้งที่ 60/2550)

	ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติให้ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาปัญหาความปลอดภัยของนักท่องเที่ยวธรรมชาติ (ครั้งที่ 60/2550)

	ต่งตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทำหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งอัยการสูงสุด (ตามมาตรา 121 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ประกอบกับข้อบังคับฯ ข้อ 97)

	ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อรับฟังปัญหาความเดือดร้อนและความคิดเห็นของประชาชน

	ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายที่ดิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....




